


ВЫПУСК 13 

681



КАТАЛОГ
1933-1985

МОСКВА 
«МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» 

1987



ББК 91 
К 29

Третье издание, исправленное и дополненное

Ответственный редактор-составитель A. Л. Афанасьев

Редакторы-составители А. Б. Иванов и Е. И. Любуш кина

Худож ник Р. Ф. Тагирова

При составлении настоящ его издания были использованы  
материалы каталогов преды дущ их изданий.

В работе над каталогом были использованы методические раз­
работки студенческого библиографического бюро Челябинского  
института культуры (научный руководитель доц. Е. И. К оган). 
В подготовке к изданию  редакции оказали помощь библиограф  
справочной библиотеки издательства ЦК ВЛКСМ «Молодая гвар­
дия» Т. В. М елехова и С. Н. Воропаева. Редакция выражает им 

свою искреннюю признательность.

5000000000—217 
К 078(02)—87 КБ 043—023—86

©  Издательство «Молодая гвардия», 1987 г.



ПРЕДИСЛОВИЕ

В сокровищнице отечественной культуры заметное место по 
праву принадлеж ит поистине необычной галерее портретов. Об­
щеизвестной и ж ивущ ей подчас даж е в устной речи аббревиа­
турой — Ж ЗЛ — объединены  более девятисот биографий  
выдающихся людей всех времен и народов, и преж де всего, ко­
нечно, тех, чьи имена составляют славу и гордость нашего Оте­
чества. Ныне эта популярнейш ая книж ная серия — ее можно  
считать универсальной биографической библиотекой, а еще вер­
нее, своего рода энциклопедией свершений человеческого ге­
ния — переступила порог своего пятидесятилетия.

Простой житейский опыт учит: пройдя какую-то часть пути, 
полезно оглянуться на пройденное, чтобы соотнести его с целя­
ми и задачами, ради которых предпринято путеш ествие. Имепно 
с таким назначением и издает редакция серии ЖЗЛ каталоги 
выпущенных ею книг. Н астоящ ее издание уж е третье по счету, 
подводящ ее итог всему сделанному начиная с 1933 года, когда 
из печати вышла первая книга с надписью «Ж изнь замечатель­
ных людей» на облож ке, и вплоть до конца 1985 года.

Едва ли стоит напоминать, что своим рож дением серия обя­
зана Алексею Максимовичу Горькому: каж дая из ее книг на 
своем контртитуле содерж ит указание на это. Едва ли стоит и 
повторять рассказ о вехах ее истории — ведь вступительные ста­
тьи преды дущ их выпусков каталога излагают ее подробно и об­
стоятельно. Да и специальных исследований, посвященных про­
шлому серии в специальной библиографической литературе, су­
ществует достаточно много. Здесь ж е, вероятно, стоит сказать со 
всей определенностью , что пыщная крона и могучий ствол сего­
дняш него Ж ЗЛовского дерева имеет прочные, глубоко уходящ ие  
в пласты российской культурной ж изни корни. И корни эти — 
одноименная серия книг, издававш аяся с 1890 года выдающимся 
русским издателем, подлинным подвижником отечественного про­
свещения Ф лорентием Федоровичем Л авленковы м. Так что в из­
вестном смысле слова можно считать, что серия приближается  
уж е вплотную к своему столетию, невзирая на чрезвычайно су­
щественные различия книг павленковской серии от серии, рож-
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денной по инициативе А. М. Горького, — различия идеологиче­
ские, методологические и всякие иные. Впрочем, сам Горький 
никогда не скрывал, что своей идеей создать проникнутую еди­
ным духом  восхищ ения перед созидательной мощью человече­
ского разума библиотеку биографий он во многом обязан пав- 
ленковским книгам. Так, еще за четыре года до выхода первого 
выпуска серии, когда обсуж дались возможные способы ее осу­
щ ествления, Горький писал в одном из писем: «...Почему бы
«Огоньку» не повторить — в сокращ енном виде — Павленков- 
ские биографии?» И живой пример двухсот выш едш их в изда­
тельстве Ф. Ф. Павленкова книг о замечательных людях всегда 
был и в какой-то мере и теперь остается своего рода отправной 
точкой для размыш лений о природе биографического жанра в 
отечественной литературе, о возможных путях показа минувших 
событий через призму деяний выдающейся личности.

Вот почему, нисколько не умаляя реш ающ ей роли великого 
пролетарского писателя в появлении и становлении серии ЖЗЛ, 
следует воздать долж ное и неутомимому труж енику российского 
книгоиздания, равно как и тем, кто под руководством А. М. Горь­
кого делал — порой на ощ упь — первые ш аги на пути, который 
привел «Ж изнь замечательных людей» к ее последую щ ем у при­
знанию и славе.

Почти каж дая новинка серии Ж ЗЛ становилась и становится 
еще одним шагом в постиж ении высших проявлений человече­
ского духа, исторических судеб прогресса, культуры, науки — 
одним словом, знания в самом широком смысле этого слова. Раз­
умеется, здесь следует сказать, что определяло всегда и продол­
ж ает определять успех изданий серии чувство партийности, ко­
торое неизменно было присущ е сменявш им друг друга поколе­
ниям коллектива ее редакции — начиная от первого ее руково­
дителя, сподвиж ника Горького А. Н. Тихонова-Сереброва и до 
тех, кто сегодня готовит к печати рукописи обш ирного редакци­
онного портфеля. Именно чувство партийности диктовало, дикту­
ет и будет впредь диктовать критерии для отбора кандидатур ге­
роев книг серии. Оно ж е и преж де, и сейчас, и в будущ ем слу­
жило, служ ит и будет служить фундаментом вполне конкретных 
требований, предъявляемы х к авторам и их произведениям.

Одно из главных требований — глубокая компетентность пи­
ш ущ их Ж ЗЛовские книги. Среди авторов серии не только про­
фессиональные литераторы. В их числе мож но встретить полити­
ческих и государственны х деятелей, историков и искусствове­
дов, специалистов самых различных областей человеческой дея­
тельности. Вспомним: на облож ках книг Ж ЗЛ мы встречали име-
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на А. М. Горького и А. В. Луначарского, таких выдающихся ма­
стеров слова, как М. Булгаков и К. П аустовский, как К. Ф един и 
JI. Леонов. Но вместе с ними в списках авторов серии можно 
увидеть наркома Н. Семашко, маршала Г. Захарова, генералов  
С. Ш теменко и П. Батова, академиков Е. Тарле, В. Обручева,
А. Окладникова и ещ е многих людей, которые сами, бесспорно, 
имеют право стать, а частично уж е и стали героями книг ЖЗЛ. 
Порой ж е и  крупнейш ие зарубеж ны е писатели сопричастны к 
рождению  Ж ЗЛовских книг: достаточно назвать Я. Ивашкевича 
и А. Моруа, при ж изни признанны х литературными классиками  
и у  себя на родине, и за границей.

В сложном и многостороннем процессе подготовки книг са­
мая первая стадия — это верный выбор героя. И тут полувеко­
вая история серии наглядно показывает, что заложенный в ее 
основу Горьким принцип позволил олицетворить идею могущ е­
ства человеческого духа галереей замечательны х образов. Среди 
героев серии — И. Н. Ульянов и Н. К. Крупская. Ф. Э. Д зерж и н­
ский и Г. В. Чичерин, С. Разин и Б. Хмельницкий, А. Суворов и 
П. Нахимов. Им под стать и те, чей ж ивой облик хранят еще 
ныце ж ивущ ие: многие знаменитые военачальники и полководца

М. Горький.
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Великой Отечественной войны, государственны е и партийные 
деятели, такие, как И. Л ихачев и И. Тевосян. А рядом в строю  
героев — великие ученые и худож ники давнего и совсем недав­
него прошлого, артисты и музыканты, изобретатели и рабочие- 
новаторы.

Книги серии Ж ЗЛ, первоначально выходивш ие в сложном из­
дательском конгломерате, носившем название «Ж урнально-газет­
ное объединение», в 1938 году переш ли в ведение «Молодой гвар­
дии». Тем самым осущ ествилось намерение, которое при ж изни  
не успел осущ ествить Горький, связывавший издание б и огр аф а  
ческих книг преж де всего с задачами воспитания подрастающих  
поколений. С тех пор, составляя неотъемлемую  часть издатель­
ства молодежного, комсомольского, Ж ЗЛовские книги еще отчет­
ливей обратились к читателю, еще обдумы ваю щ ему, «делать 
ж изнь с кого». Эту особенность серии отметил в своем привет­
ствии к ш естисотому по счету ее выпуску выдающийся писатель  
современности Л. М. Леонов. Он писал тогда, в 1980 году, что 
серия стала «школой образцовой ж изни, которая показывает на 
практических примерах, как надо жить, побеж дать, добиваться 
поставленной в начале пути драгоценной и неизменной цели».

Быть может, именно в этом заключается секрет того внутрен­

Ф. Ф. Пав ленное.
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него единства, которое явственно прослеж ивается от выпуска к 
выпуску серии.

В идеологической борьбе наш их дней ж изнеописания выдаю­
щ ихся людей прошлого становятся наступательным оруж ием, да­
вая читателю ту мерку, которая позволяет ему соотнести явле­
ния сегодняш него, все более сложного для понимания мира, с 
истоками таких основополагающ их чувств, как чувство патрио­
тизма, действенной любви к Родине, гордости за ее успехи и по­
беды. И тут подчас уж е не столь важно, держ ал ли герой книги 
в своих руках тяжелы й стальной меч или легкое гусиное перо, 
кисть худож ника или резец скульптора, взирал ли на мир в че­
реде мелькающих придорожны х пейзаж ей или сквозь оконные 
переплеты своего уединенного кабинета, а то и отшельнической  
кельи, главное в том соотнесении конкретного деяния с общим  
ходом времени на часах истории, которое позволяет высветлить 
сквозь рассказ о ж изни одного человека судьбу его народа.

Бесконечное число граней драгоценного в любом своем прояв­
лении духовного наследия обогащ ает читателя в целом ряде книг 
серии, посвящ енны х писателям, мыслителям, деятелям культуры  
страны. Из тех, что вышли в недавние годы и впервые оказались  
собранными воедино на страницах этого каталога, можно вспом­
нить о биографиях Спартака, Марии Ильиничны Ульяновой, од­
ного из ближайш их соратников В. И. Л енина — ученого и рево­
люционера Г. М. К ржижановского, ж изнеописаниях К. Е. Воро­
шилова, одного из организаторов оборонной промышленности  
В. А. Малышева и о многих других книгах, посвящ енных исто­
рико-революционной и советской тематике. Большое внимание 
уделялось и героическому прошлому комсомола. Именно в этот 
период увидела свет биография Николая Островского, написан­
ная его ж еной и другом Р. П. Островской, — к 1985 году она вы­
пущ ена у ж е пятью изданиями. В том ж е русле — и сборники  
«Вожаки комсомола» и «Правофланговые комсомола», повествую ­
щие о замечательны х представителях разны х поколений совет­
ской молодежи.

Как всегда, достойно была представлена на протяжении по­
следних, впервые освещ енных на страницах каталога лет тема­
тика отечественной культуры в широком спектре ж изнеописаний  
ее выдающ ихся представителей: К. Ф. Рылеева и Ф. М. Достоев­
ского, В. Н. Татищ ева и Д. В. Давыдова, А. К. Толстого и С. Т. Ко­
ненкова — этот перечень было бы нетрудно продлить. Читателю  
предоставляется такая возможность буквально на следую щ их  
страницах. Вместе с тем легко увидеть, что еще немало предсто­
ит сделать серии Ж ЗЛ, чтобы расширить и пополнить летопись
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духовной ж изни страны рассказом о творческом пути многих и 
многих выдающихся представителей ее искусства, науки, зна­
ния в целом. Последовательный показ уж е сделанного наглядно 
подчеркивает настоятельную  необходимость заново или впервые 
осмыслить на страницах Ж ЗЛовских книг биографии М. Глинки 
и А. Бородина, Н. Римского-Корсакова и П. Чайковского, равно 
как великих русских худож ников — Дионисия, А. Венецианова, 
В. Тропинина, В. Сурикова. И это только в области изобразитель­
ного искусства, м еж ду тем как властно требует дополнения и га­
лерея писательских образов, и образов ученых, и ещ е многие 
другие тематические разделы создаваемой серией универсальной  
библиотеки.

Бесспорно, что в делах ЖЗЛ всегда первенствовало обращ е­
ние к отечественной тематике. Так было, есть и будет. Но сколь 
ни велико Отечество наше во времени и величии деяний своих 
сынов и дочерей, границами его отнюдь не замыкается кругозор 
«Ж изни замечательных людей». Красноречивое тому свидетель­
ство — книги, впервые попавшие в каталог, поскольку выпуще­
ны они в сравнительно недавнее время. В их числе биографии  
выдающихся государственны х и политических деятелей, таких, 
как Д. Неру, Хо Ши Мин, С. Альенде. В лучах ЖЗЛовского факе­
ла перед читателем предстали в недавние годы философы И. Кант 
и Г. Гегель, титан эпохи Возрож дения — худож ник, ученый и 
мыслитель Л еонардо да Винчи, ж ивописец и гравер, теоретик ис­
кусства и писатель Альбрехт Дюрер. Великий скрипач и компо­
зитор Никколо Паганини, ж ивописец Эдуар Мане, всегда высоко 
ценимый в России американский поэт и прозаик Эдгар По — все 
они отражены  на страницах этого издания каталога. Обращение 
к такого рода ^образам наглядно демонстрирует, что ш ирокая ин­
тернационалистичность, уваж ение к истории и традициям всех на­
родов планеты были и остаются неотъемлемой чертой серии ЖЗЛ.

Характерной чертой коллектива людей, работающ их над кни­
гами серии, всегда была особая требовательность к уровню и ка­
честву произведения, претендую щ его на то, чтобы быть издан­
ным в ее рамках. Здесь, вероятно, уместно сказать несколько слов 
о самом главном требовании к ним — это двуединое требование 
научности и худож ественности в их органическом слиянии. Раз­
умеется, каноны научно-худож ественного биографического ж ан­
ра складывались постепенно. И в перечне вышедших под мар­
кой Ж ЗЛ книг мож но встретить и такие, которые скорее можно 
отнести к рубрике исторических романов и повестей, и прибли­
ж аю щ иеся скорее к исследовательским монографиям, и более на­
поминающие научно-популярны е очерки. Но чем дальше, тем яв-
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ственней вырисовываются особенности специфического, присущ е­
го именно Ж ЗЛ жанра. Лучш ие книги серии строго научны — до­
стоверностью и выверенностью фактов, широтой использования  
всех доступны х источников, документированностью суж дений и 
оценок. В то ж е время редакция неуклонно следит за тем, что­
бы холодная объективность научного подхода не взяла верх над  
ж ивой одухотворенностью  худож ественного раскрытия образа ге­
роя. Бесспорно, такое сочетание доступно отнюдь не каж дому  
литератору. Но зато оно позволяет с наибольш ей полнотой ста­
вить и добиваться особенной убедительности ж изнеописания вы­
даю щ ейся личности, так, что читатель мож ет ощутить себя ря­
дом с героем книги и осознать во всей убедительности глубину  
корней душ и замечательного человека, неизменно питаемой ж и­
вотворными соками взрастивш ей его народной почвы.

А строгая документальность помогает вооружить читателя, в 
первую очередь молодого, знанием фактов, научить думать исто­
рически. Тем самым выполняется один из главных заветов ве­
ликого основателя серии. Горьковские слова — «...историческая 
мысль показывает нам победоносную  силу труда, чудесную , не­
укротимую силу разума, организуемого трудом, и, в свою оче­
редь, организующ его все действия, всю работу людей» — были и
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остаются основополагающ им принципом всей деятельности ЖЗЛ. 
В своих изданиях она несет историческую мысль сотням тысяч 
и миллионам читателей.

Каталог, по сути своей, как у ж е говорилось, — это взгляд на­
зад, на уж е пройденный путь. Но путь не закончен, он продол­
ж ается. П еред серией большие и сложные задачи. Ж дут своего 
воплощения на страницах Ж ЗЛовских книг многие великие об­
разы. И в первую очередь — образ Владимира Ильича Ленина. 
Требуют своего воплощения в историко-худож ественном и доку­
ментальном жанре биографии А. М. Горького, В. Г. Белинского, 
многих других революционных демократов. Н асущ на потребность 
пополнить серию биографиями выдающихся советских государ­
ственных деятелей и военачальников, в первую очередь марша­
ла Г. К. Жукова. В числе важнейш их задач остается раскры­
тие образов людей труда — рабочих и колхозников, новаторов 
производства, строителей нового мира. Таковы главные вехи пред  
стоящего пути. Они становятся еще отчетливей видимыми в све 
те заж ж енного пять с лишним десятилетий назад факела — гор 
дой эмблемы серии «Жизнь замечательных людей».

* * *

Предлагаемый вниманию издателей каталог несколько отлича­
ется по своему характеру и структуре от двух предыдущ их, из­
дававш ихся к тридцатилетию и сорокалетию серии. В прежних 
изданиях, по мнению редакции и множества любителей и соби­
рателей книг серии, был чрезмерно углублен научный аппарат, 
необходимый, по сущ еству, только сравнительно узкому кругу 
специалистов-библиографов. Это относится главным образом к 
помещавшимся в предыдущ их изданиях спискам рецензий на ту 
или иную книгу. П редставляются излишними и некоторые под­
робности в аннотированном списке героев книг, преж де всего 
точные даты рож дения при немногословной — буквально в одну- 
две строчки — характеристике их деятельности. Разумеется, 
можно было бы расширить сами характеристики, но тогда ката­
лог обратился бы в некое подобие энциклопедического словаря, 
хотя такие задачи ему явно чужды. Наконец, в силу самой при­
роды издания на первом месте в каталоге должно находиться  
краткое описание самих книг, а уж  затем — дальнейшие све­
дения.

Именно по этим причинам в настоящем издании описания  
книг составляют содерж ание первого раздела. Они выполнены в 
точном соответствии с действующ ими в стране требованиями к
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научной библиографии. Второй раздел содерж ит список героев  
книг с краткими аннотациями. Время их ж изни обозначено толь­
ко годами. Этого, по мнению редакции, вполне достаточно, чтобы  
составить представление о времени ж изни и деятельности каж ­
дого из них. В отдельных случаях — в основном когда речь идет  
о менее значительных фигурах, ставших героями отдельных очер­
ков в издававш ихся в серии сборниках, — сведения о них да­
ются не в полном объеме.

Краткие биографические сведения об авторах составляют тре­
тий раздел. По своей структуре он мало отличается от аналогич­
ных разделов преды дущ их каталогов. Однако он дополнен рядом  
новых сведений и уточнен. И в этом разделе оказалось невоз­
можным дать полные сведения об отдельных авторах, поместив­
ших свои очерки в биографических сборниках. В целях экономии  
места, а также ввиду невозмож ности дать фотографии всех без 
исключения авторов составители каталога реш или отказаться от 
изображ ения их вообще, полагая несправедливым воспроизведе- 
ниэ выборочное.

Заканчивается каталог, как и преж ние издания, описанием  
издаваемых редакцией серии Ж ЗЛ выпусков историко-биографи­
ческого альманаха «Прометей». Характер этого раздела остался  
прежним, а список выпусков, естественно, пополнен.

Всего в каталоге содерж ится описание 747 книг и 13 выпус­
ков «Прометея» — именно столько было выпущено изданий в 
рамках серии Ж ЗЛ за период с 1933 по 1985 год включительно. 
Из числа книг 165 названий являются переизданиями. Все кни­
ги в целом содерж ат 931 биографию. Расхож дение числа героев  
с числом книг объясняется сущ ествованием большого количе­
ства сборников. Так, например, за время, прош едш ее после вы­
хода преды дущ его издания каталога, вышло 14 сборников, неко­
торые из которых переиздавались. Всего ж е за этот период уви­
дели свет 188 новых названий. Объем книг весьма различен. 
В среднем последние издания составляют обычно 16— 18 учётно­
издательских листов, поднимаясь порой до 25 и более. Но все ж е  
средний размер, указанный выше, следует считать наиболее от­
вечающим требованиям к книгам серии.

* * *

При составлении каталога были учтены замечания и устра­
нены отдельные неточности, содерж авш иеся в преж них издани­
ях, на что обращ али внимание в своих письмах читатели. Редак­
ция выражает всем им свою искреннюю признательность.



Такая библиотека (библиотека «ЖЗЛ») является 
школой образцовой жизни, которая показывает на 
практических примерах, как надо жить, побеждать, 
добиваться поставленной в начале пути драгоценной 
и неизменной цели.

Л. М. Л е о н о в ,
Герой Социалистического 
Труда, лауреат Ленинской и 
Г осударственных премий

Может ли быть высшая похвала литературному де­
лу, чем та, что заключена в словах: эти книги помо­
гают бороться...

Книги-борцы. Именно так можно назвать биогра­
фии Че Гевары, Альенде, Панчо-Вильи, Боливара, Ар- 
тигаса и других, в разные годы выпущенные издатель­
ством ЦК ВЛКСМ «Молодая гвардия». Они поведали 
советской молодежи о героях сражающегося за сво­
боду Латиноамериканского континента. Биографии эти 
стали известны и за пределами Советского Союза, в 
странах, где жили и боролись герои названных книг.

Р о д н е й  А р и с м е н д и ,  
Генеральный секретарь 
ЦК Коммунистической партии 
Уругвая



Дело огромной важности делает серия «ЖЗЛ». 
Биографии Александра Невского, Суворова, Кутузова, 
Макарова, Нахимова, Щорса, Чкалова, Шапошникова# 
Черняховского, Неделина, Рокоссовского, Ворошилова, 
сборники «Летчики», «Пограничники», «Полководцы 
Великой Отечественной» — вот книги последних лет. 
И не только о полководцах, но и о тех, кто ковал 
Победу в тылу, — Малышеве, Стечкине, Артеме Ми* 
кояне, Лихачеве и других.

Но, что хочется подчеркнуть, задачи гражданско­
го, патриотического воспитания решаются комплекс­
но. На полке «ЖЗЛ» в одном ряду соседствуют уче­
ные — Менделеев, Лобачевский, Курчатов и государ­
ственные деятели — Альенде, Насер, писатели — 
Герцен, Островский, Чехов и представители искусст­
ва — Баженов, Рахманинов, Брюллов. В этой общно­
сти разных эпох и судеб — истоки нравственного, 
патриотического, воспитания гражданина нашей вели­
кой Родины.

В. И. Ч у йк о в ,
Маршал Советского Союза, 
дважды Герой Советского 
Союза
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Со времен Плутарха биографии великих людей — 
постоянный спутник читающего человечества. И на 
этом пути к человеку, отдаленному от нас веками, 
или нашему современнику нам действенно помогают 
тома научно-биографических книг с ЖЗЛовским пы­
лающим факелом на корешках обложек.

И. В. П е т р я н о  в-С о ко ло в ,  
академик,
Герой Социалистического 
Труда, лауреат Ленинской 
и Государственной премий

Значение серии «ЖЗЛ» — в том, что через исто­
рию и личности она раскрывает все богатство и мно­
гообразие культуры прошлого. Биографии людей, по­
служивших прогрессу человечества, несут в себе ог­
ромную воспитательную ценность.

Д. С. Л и х а ч е в ,  
академик,
Герой Социалистического 
Труда, лауреат 
Государственных премий 
СССР



КНИГИ СЕРИИ



Книги серии 18

ИЗДАТЕЛЬСТВО
«ЖУРНАЛЬНО-

ГАЗЕТНОЕ
ОБЪЕДИНЕНИЕ»

(№ 1 — 85)

193В
1. Дейч А. И. ГЕНРИХ ГЕЙНЕ. -  1933. -  256 с., ил. -  

Вып. 1—2. — 40 000 экз.

2. Соболев Ю. В. Щ ЕПКИН. — 1933. — 160 с., ил. — Вып. 3. — 
40 000 экз.

3. Гумилевский JI. И. РУДОЛЬФ ДИЗЕЛЬ. — 1933. — 128 с., 
ил. — Вып. 4. — 40 000 экз.

4. Слетов П. В., Слетова В. А. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВ. — 1933. — 
184 с., ил. — Вып. 4. — 50 000 экз.

5. Пинкевич А. П. И. Г. ПЕСТАЛОЦЦИ. -  1933. — 128 с., 
ил. — Вып. 5—6. — 40 000 экз.

6. Зенкевич М. А. БРАТЬЯ РАЙТ. — 1933. — 200 с., ил. — 
Вып. 7—8. — 30 000 экз.



7. Кекчеев К. X. И. М. СЕЧЕНОВ. -  1933. -  128 с., ил. — 
Вып. 9. — 40 ООО экз.

8. Венкстерн Н. А., ЖОРЖ САНД. — 1933. — 136 с., ил. — 
Вып. 10. — 40 000 экз.

9. Владимиров В. И. ДЖЕМС КУК. — 1933. — 168 с., ил. — 
Вып. 11— 12. — 40 000 экз.

10. Щ еголев П. П. ГРАКХ БАБЕФ. — 1933. — 156 с., ил. — 
Вып. 14. — 40 000 экз.

11. Евдокимов И. В. В. И. СУРИКОВ. — 1933. — 164 с., ил. — 
Вып. 15. — 40 000 экз.

12. Дживелегов А. К. ДАНТЕ АЛИГЬЕРИ. — 1933. 176 с.,
И  ил. — Вып. 16. — 40 000 экз.

Жорж Санд.
Из книги Н. Венкстерн.

И. Г. Песталоцци.
Из книги А. Пинкевича.



Книги серии 20

13. Ш трайх С. Я. Н. И. ПИРОГОВ. — 1933. — 160 с., ил. — 
Вып. 18. — 40 000 экз.

14. Проскуряков В. М. ИОГАНН ГУТЕНБЕРГ. -  1933. -  
140 с., ил. — Вып. 19. — 40 000 экз.

15. Дейч А. И., Зозуля Е. Д. СВИФТ. — 1933. — 168 с., ил. — 
Вып. 20. — 40 000 экз.

16. Грабарь И. Э. РЕПИН. -  1933. — 264 с., ил. — Вып. 21—
22. — 50 000 экз.

17. Шторм Г. П. ЛОМОНОСОВ. — 1933. — 144 с., ил. — 
Вып. 23—24..— 50 000 экз.

Серийная
обложка

худ.
П. А. Алякринского 

(№ 1-17).
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19)4
18. Сидоров А. А. ВАГНЕР. — 1934. — 272 с., 12 л. ил. — 

Вып. 1—2 (25—26). — 50 000 экз.

19. Воронский А. К. ЖЕЛЯБОВ. — 1934. — 400 с., 12 л. ил. — 
Вып. 3—4 (27—28). — 50 000 экз.

20. Ж ижка М. В. РАДИЩ ЕВ. — 1934. -  204 с., 6 л. ил. — 
Вып. 5 (2 9 ). — 50 000 экз.

21. Завадовский М. М. Л. ПАСТЕР. — 1934. — 172 с., 7 л. ил. — 
Вып. 6 (30). — 50 000 экз.

22. Владимиров В. Н. ФРАНКЛИН. — 1934. — 224 с., И л .  ил., 
карт. — Вып. 7—8 (31—32). — 50 000 экз.

23. Ф ридлянд Ц. ДАНТОН. — 1934. — 416 с., 12 л. ил. — 
Вып. 9— 10 (33—34). — 50 000 экз.

24. Эльсберг Я. Е. САЛТЫКОВ-Щ ЕДРИН. — 1934. -  208 с.,
6 л. ил. — Вып. 11 (35). — 50 000 экз.
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25. Вольский Ст. КРОМВЕЛЬ. — 1934. — 304 с., 9 л. ил. — 
Вып. 12 (36). — 50 000 экз.

26. Сухотин П. С. БАЛЬЗАК. — 1934. — 368 с., ил. — Вып. 13—
14 ( 37 —38). — 50 000 экз.

27. Соболев Ю. В. ЧЕХОВ. — 1934. — 336 с., 16 л. ил. —
Вып. 15— 16 ( 3 9 - 4 0 ) .  -  50 000 экз.

28. Семашко Н. А. КОХ. ВИРХОВ. — 1934. — 168 с., ил. — 
Вып. 1 7 - 1 8  ( 4 1 - 4 2 ) .  — 40 000 экз.

29. Воронский А. К. ГОГОЛЬ. — 1934. — 416 с., ил. — Выи. 
17— 18 (41—42). — 50 000 экз.

30. Слетов П. В., Слетова В. А. МУСОРГСКИЙ. -  1934. -
240 с., И л .  ил. — Вып. 19 (43). — 40 000 экз.

31. Ваганян В. А. ХАЧАТУР АБОВЯН. -  1934. — 280 с., ил. —
Вып. 20(44).

32. Дейч А. И. ТАЛЬМА. — 1934. — 304 с., 16 л. ил. — Вып. 
21—22 (45—46). — 40 000 экз.

33. Лесников М. П. БЕССЕМЕР. — 1934. — 256 с., 2 л. ил. — 
Вып. 2 3 - 2 4  ( 4 7 - 4 8 ) .  -  35 000 экз.

худ Н. В. Ильина 
(№ 18-33).

Серийная
обложка
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Серийная
обложка

худ.
С. Бершадского 
(М 34-48).

1Я5
34. Вольский Ст. СЕН-СИМОН. — 1935. — 312 с., ил. — Вып.

1 - 2  (4 9 - 5 0 ) .  -  40 000 экз.

35. Беляев II. 3. ГЕНРИ ФОРД / Предисл. Д. Заславского. — 
1935. — 264 с., ил. — Вып. 3—4 (51—52). — 40 000 экз.

36. Цейтлин 3. ГАЛИЛЕЙ. — 1935. — 304 с., 3 л. ил. —
Вып. 5—6 (53—54). — 35 000 экз.

37. Баев К. Л. КОПЕРНИК. — 1935. — 216 с., ил. — Вып. 7
(55). — 40 000 экз.

38. Эльсберг Я. Е. А. МИХАЙЛОВ. — 1935. — 200 с., 4 л. ил. — 
Вып. 7 (55). — 40 000 экз.

39. Проскуряков В. ПАРАЦЕЛЬС. — 1935. — 176 с., 6 л. ил. — 
Вып. 8 (56). — 40 000 экз.

40. Дживелегов А. К. ЛЕОНАРДО ДА ВИНЧИ. — 1935. —
240 с., 15 л. ил. — Вып. 9—10 (57—58). — 40 000 экз.
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41. Гумилевский П. И. РУДОЛЬФ ДИЗЕЛЬ. — 2-е изд. / Ред. 
и предисл. А. Зворыкина. — 1935. — 294 с., 8 л. ил. — Вып. 11— 12 
(5 9 - 6 0 ) .  — 40 000 экз.

42. Свечин А. А. КЛАУЗЕВИЦ / Ред. и предисл. С. Р. § удк е-
вича. — 1935. — 288 с., 8 л. ил. — Вып. 13— 14 (61—62). —
40 000 экз.

43. Ш трайх С. Я. КОВАЛЕВСКАЯ. — 1935. — 240 с., 8 л.
ил. — Вып. 15 (63). — 40 000 экз.

44. Вольский Ст. ПИЗАРРО. — 1935. — 272 с., ил. и карт. — 
Вып. 16 (64). — 40 000 экз.

45. Слетов П. В., Слетова В. А. ГЛИНКА. — 1935. — 288 см
ил. — Вып. 17— 18 (65—66). — 40 000 экз.

46. Стамбулов В. НАМЫК КЕМАЛЬ. — 1935. — 296 с., ил. 
Вып. 19—20 (67—68). — 40 000 экз.

47. Лесников М. П. ДЖЕМС УАТТ. -  1935. — 272 с., ил. -  
Вып. 21—22 (69—70). — 40 000 экз.

48. — Лапиров-Скобло М. Я. ЭДИСОН. — 1935. — 344 с., ил. — 
Вып. 2 3 - 2 4  ( 7 1 - 7 2 ) .  -  40 000 экз.

А. Дживелегова.

Леонардо 
да Винчи. 

Из книги
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19)6
49. Мокульский С. С. МОЛЬЕР. — 1936. — 368 с., ил. — Вып.

1 - 2  (7 3 - 7 4 ) .  -  50 000 экз.

50. Ш кловский В. Б. МАРКО ПОЛО / Введение, коммент. и 
ред. К. И. Кунина. — 1936. — 352 с., ил. и карт. — Вып. 3 (75). — 
50 000 экз.

51. Тарле Е. В. НАПОЛЕОН. — 1936. — 624 с., ил. — Вып. 4—
6 (7 6 -7 8 ) .  — 40 000 экз.

52. Гумилевский Л. И. ГУСТАВ ЛАВАЛЬ. — 1936. — 256 с., 
ил. — Вып. 7(79). — 40 000 экз.

53. Левидов М. СТЕЙНИЦ. ЛАСКЕР /  Предисл. Н. В. Крылен­
ко; Отдел партий сост. А. М. Иглицкий. — 1936. — 304 с., ил. — 
Вып. 8 (80). — 40 000 экз.

54. Виноградов А. К., БАЙРОН. — 1936. — 304 с., ил. — 
Вып. 9 - 1 0  (81—82). -  40 000 экз.
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55. Щ еголев П. Е. ДУЭЛЬ И СМЕРТЬ ПУШ КИНА. Изд. со- 
кращ. / Ред. и предисл. М. А. Цявловского. — 1936. — 400 с., 
ил. — Вып. 11— 12 (83—84). — 40 000 экз.

56. Сафонов В. А. ГУМБОЛЬДТ. — 1936. — 344 с., ил. — Вып. 
13—14 (85—86). — 40 000 экз.

См. 241.
57. Томара М. БАБЕК. — 1936. — 200 с., ил. и карт. — Вып.

15 (87). — 40 000 экз.

58. Горький М. ПОРТРЕТЫ  ЗАМ ЕЧАТЕЛЬНЫ Х ЛЮДЕЙ /
Сост. М. Зотина. — 1936. — 288 с., ил. — Вып. 16— 18 (88—9 0 ) .— 
40 000 экз.

Содерж.: О Пушкине; Лев Толстой; С. А. Толстая; А. П. Ч е­
хов; О беспокойной книге; «Время Короленко»; В. Г. Короленко; 
П. Е. Каронин-Петропавловский; О Гарине-Михайловском; 
М. М. Коцюбинский; Н. Ф. Анненский.

См. 340, 448, 708.

59. Радовский М. И. Ф АРАДЕЙ. — 1936. — 176 с., 5 л. ил. — 
Вып. 1 9 - 2 0  (91—92). — 40 000 экз.

60. Вальбе Б. С. ПОМЯЛОВСКИЙ. — 1936. — 264 с., ил. — 
Вып. 21—22 (93—94). — 40 000 экз.

61. Максимовский В. Н. КОЛА ДИ РИЕНЦО. — 1936. — 240 с., 
ил. — Вып. 23—24 (95—96). — 40 000 экз.

Серийная 
обложка 

хуо. Г. С Бершадского 
(М  49-61).

Эолипил Герона.
Из книги JI. Гумилевского 

«Густав Лаваль»,
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l? i  7
62. Обручев В. А., Зотина М. И. ЭДУАРД ЗЮСС. — 1937. —

232 с., 8 л. ил. — Вып. 1 (97). — 40 000 экз.

63. Проскуряков В. М. ТОМАС МЮНЦЕР. — 1937. — 208 с., 
ил., 1 л. карт. — Вып. 2 (98). — 40 000 экз.

64. Ш амбинаго С. К. А. Н. ОСТРОВСКИЙ. —  1937. — 200 с., 
12 л. ил. — Вып. 3 (99). — 40 000 экз.

65. ТВОРЦЫ МАШИН. — 1937. —232 с., ил. — Вып. 4 (100). — 
40 000 экз.

Содерж.: РИЧАРД ТРЕВИТИК / П. П. Забаринский; ГЕНРИ  
МОДСЛЕЙ / И. Ростовцев; НИКОЛАЙ ЛЕБЛАН / Н. Раскин; 
БЕНУА ФУРНЕЙРОН / П. Архангельский; НИКОЛАЙ-ЛУИ РО­
БЕР /  Н. Раскин.

66. Панов В. А. КАРЛО РОССИ / Научн. консульт. Н. В. Вей- 
еерта. — 1937. — 152 с., 8 л. ил. — Вып. 5 (101). — 40 000 экз.
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Уральский 
железоделательный 

завод XVH1 века.
Из книги 
С Голубова 

«Иван Ползунов».

67. Голубов С. Н. ИВАН ПОЛЗУНОВ. — 1937. — 264 с., 4 л.
ил. — Вып. 6 (102). — 40 000 экз.

68. Дьяконов М. А. АМУНДСЕН. — 1937. — 304 с., 10 л. ил. и
карт. — Вып. 7—8 (103— 104). — 40 000 экз.

69. Никольский В. ФУЛЬТОН. — 1937. — 284 с., 7 л. ил. — 
Вып. 9 (105). — 40 000 экз.

70. Дандуров Д. С. ШОТА РУСТАВЕЛИ. — 1937. -  200 с.,
12 л. ил. — Вып. 10 (106). — 40 000 экз.

сФрам» 
в Южном море.

Из книги 
М Дьяконова 

€Амундсен».
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Балетный спектакль 
в России в конце XVIII века. 

Старинная гравюра.
Из книги М. Лучанского 

сФедор Волков».

Плясун и скоморох. 
Русская народная 

картинка.
Из книги 

М. Лучанского 
сФедор Волков».

71. Забаринский П. П. СТЕФЕНСОН. — 1937. — 368 с., 12 л.
ил. — Вып. 11— 12 (107— 108). — 40000  экз.

72. Лурье С. Я. ДЕМОКРИТ /  Введение А. Татарова. — 1937. —
148 с., 6 л. ил. и карт. — Вып. 13 (109). — 35 000 экз.

73. Гайсинович А. И. ПУГАЧЕВ. — 1937. — 248 с., 10 л. ил. и
карт. — Вып. 14 (110). — 50 000 экз.
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74. Губер Л. Л., Рыковская О. К. ХОСЕ РИСАЛЬ. — 1937. — 
228 с., 6 л. ил. — Вып. 15 (111). — 35 000 экз.

75. Могилевский Б. Л., ГЕМФРИ ДЕВИ. — 1937. — 168 с.,
9 л. ил. и табл. — Вып. 16 (12). — 35 000 экз.

76. Ш мерлинг В. Г. КОТОВСКИЙ. -  1937. — 276 с., 4 л. ил. — 
Вып. 17— 18 (113— 114). — 50 000 экз.

77. Лучанский М. С. ФЕДОР ВОЛКОВ. — 1937. — 160 с., 12 л. 
ил. — Вып. 19 (115). — 40 000 экз.

78. Ревзин Г. И. КОЛУМБ. — 1937. — 288 с., 9 л. ил. и карт. — 
Вып. 20 (116). — 50 000 экз.

См. 147.

79. Борисов С. Б. БАЖЕНОВ. — 1937. — 184 с., 12 л. ил. -  
Вып. 21 (117). — 50 000 экз.

80. Соболев Ю. В. ПАВЕЛ МОЧАЛОВ. — 1937. — 180 с., 9 л. 
ил. — Вып. 22 (118). — 50 000 экз.

81. Воронцов-Вельяминов Б. А. ЛАПЛАС. — 1937. — 282 с.,
7 л. ил. — Вып. 2 3 - 2 4  (1 1 9 -1 2 0 ) . — 50 000 экз.

Увеселительные строения 
по проекту В. И. Баженова 
на Ходынском поле (1775 г.). 

Из книги 
С. Борисова.
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1938
82. Забаринский П. П. АМПЕР. — 1938. — 176 с., 4 л. ил. — 

Вып. 1 (121). — 50 ООО экз.

83. Кунин К. И. ВАСКО ДА ГАМА. — 1938. — 268 с., 15 л.
ил. и карт. — Вып. 2 (122). — 50 000 экз.

См. 146.

84. Голубов С. Н. БЕСТУЖЕВ (М АРЛИНСКИЙ). — 1938. -  
420 с., 1 л. ил. — Вып. 3—4 (123—124). — 50 000 экз.

См. 268.

85. Лурье А. Я. ГАРИБАЛЬДИ. — 1938. — 320 с., 15 л. ил. и
карт. — Вып. 5—6 (125— 126). — 46 000 экз.

См. 213.

86. Осипов К. СУВОРОВ. — 1938. — 388 с., 12 л. ил. и карт. — 
Вып. 7—8 (127—128). — 50 000 экз. (На титуле указ. Изд-во 
«Ж ургазобъединение»).

См. 152.
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ИЗДАТЕЛЬСТВО 
ЦК ВЛКСМ 

«МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» 
1938 —  1940

(№ 86 — 112)

87. Ольшевский А. А. МАРАТ. — 1938. — 344 с., 7 л. ил. —* 
Вып. 9 - 1 0  (1 2 9 -1 3 0 ) . -  45 000 экз.

88. Забаринский П. П. ЯБЛОЧКОВ. — 1938. — 172 с., ил. — 
Вып. И  (131). — 45 000 экз.

89. МАСТЕРА КРЕПОСТНОЙ РОССИИ. — 1938. — 200 с., ил. —
Вып. 12 (132). — 45 000 экз.

Содерж.: Введение; Нартов — токарный мастер /  В. Сафонов; 
Алтайский механик Кузьма Фролов /  Б. Могилевский; Отец и сын 
Черепановы /  Э. Гард; Иван Батов — русский Страдивари /  С. Го­
лубов.

90. Беляев Н. 3. ГАРШ ИН. — 1938. — 180 с., ил. — Вып. 13 
(133). -  45 000 экз.

Рисунки М. Ю. Лермонтова. 
Из книги С. В. Иванова
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91. Водовозов H. В. МИКЛУХО-МАКЛАЙ. -  1938. — 216 с., 
2 л. ил. и карт. — Вып. 14 (134). — 45 000 экз.

92. Лучанский М. С. ЕРМОЛОВА. — 1938. — 284 с., ил. — 
Вып. 15— 16 (135— 136). — 45 000 экз.

93. Дж ивелегов А. К. МИКЕЛАНДЖЕЛО. — 1938. — 320 с.,
5 л. ил. — Вып. 17— 18 (137—138). — 45 000 экз.

См. 210.

94. Мейерович М. Л. ШЛИМАН. — 1938. — 232 с., 2 л. ил. и 
карт. — Вып. 19—20 (139— 140). — 45 000 экз.

95. Адамович М. П. ЛИВИНГСТОН. — 1938. — 376 с., 2 л. ил. 
и карт. — Вып. 21—22 (141—142). — 45 000 экз.

96. Иванов С. В. ЛЕРМОНТОВ. — 1938. — 344 с., 6 л. ил. — 
Вып. 23—24 (143— 144). — 45 000 экз.

3  Каталог ЖЗЛ

Программа 
юбилейного 
спектакля 

М. Н. Ермоловой 
Из книги 

М. Лучанского.



Книги серии 34

Серийная 
обложка 

худ. Б. Титова. 
Ш  97— 112).

1939- 
1940

97. Тарле Е. В. ТАЛЕЙРАН. — 1939. — 210 с., 7 л. ил. — 
Вып. 1 (145). — 50 000 экз.

98. Александров И., Григорьев Г. КУРАКО / Предисл. акад.
И. П. Бардина. — 1939. — 200 с., ил. — Вып. 2 (146). — 40 ООО экз.

См. 222.

99. М ендельсон М. О. МАРК ТВЕН. — 1939. — 272 с., 5 л. 
ил. — Вып. 3. (147). — 50 000 экз.

См. 233, 375.

100. Осипов К. БОГДАН ХМЕЛЬНИЦКИЙ. — 1939. — 416 с., 
ил. — Вып. 4—5 (148— 149). — 50 000 экз.

См. 149.

101. Гроссман Л. П. ПУШКИН. — 1939. — 648 с., 14 л. ил. — 
Вып. 6—8 (150— 152), — 50 000 экз.

См. 224, 266,
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102. Чалая 3. А. АНАТОЛИЙ СЕРОВ / Предисл. Я. В. Смуш- 
кевича. — 1939. — 256 с., 5 л. ил. — Вып. 9 (153). — 50 000 экз.

См. 190.

103. Ревзин Г. И. РИЭГО. — 1939. — 456 с., 7 л. ил. и карт. — 
Вып. 10— 11 (154— 155). — 50 000 экз.

См. 225.

104. Нагорный С. Г. СЕДОВ. — 1939. — 232 с., ил. — Вып. 12 
(156). — 50 000 экз.

Поход казаков 
на Кафу. 

Старинная гравюра. 
Из книги 
К. Осипова 

жБогдан Хмельницкий».

1940
105. Борисов С. Б. ФРУНЗЕ. — 1940. — 312 с., ил. — Вып. 1 — 

2 (1 5 7 -1 5 8 ) . — 50 000 экз.
106. К унин К. И. МАГЕЛЛАН. — 1940. — 304 с., 6 л. ил. и

карт. — Вып. 3—4 (159— 160). — 50 000 экз.
107. Воробьев Б. Н. ЦИОЛКОВСКИЙ /  Предисл. акад. 

А. Е. Ферсмана. — 1940. — 264 с., ил. — Вып. 5 (161). — 5 0 0 0 0 экз.
108. Кальма Н. ДЖОН БРАУН. — 1940. — 240 с., 5 л. ил. — 

Вып. 6 (162). — 50 000 экз.
См. 209.
109. Кочин Н. И. КУЛИБИН. — 1940. -  224 с., 7 л. ил. -  

Вып. 7 (163). — 50 000 экз.
См. 215.

110. Бас И. Л. ИВАН ФЕДОРОВ. -  1940. -  208 с., 7 л. ил. -  
Вып. 8 (164). — 50 000 экз.

111. Алыпванг А. А. БЕТХОВЕН. — 1940. — 360 с., 9 л. ил. — 
Вып. 9 - 1 0  (1 6 5 -1 6 6 ) . -  50 000 экз.

112. Херсонский X. Н. ВАХТАНГОВ. — 1940. — 320 с., 7 л. 
ил. -  Вып. 11— 12 (1 6 7 -1 6 8 ) . -  50 000 экз.

См. 350.

3*
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СЕРИИ:

«ВЕЛИКИЕ РУССКИЕ 
ЛЮДИ»

(№ 127 — 140)

ИЗДАТЕЛЬСТВО 
ЦК ВЛКСМ 

«МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» 
1943 —  1945

1943- 
1945

1943

113. Югов А. К. ИВАН ПЕТРОВИЧ ПАВЛОВ. — 1943. - 4 8  с . -  
25 ООО экз.

114. Сафонов В. А. КЛИМЕНТ АРКАДЬЕВИЧ ТИМИРЯЗЕВ. —
1943. — 52 с. — 25 ООО экз.

См. 722, 738.

115. Сидоров А. А. ИЛЬЯ ЕФИМОВИЧ РЕПИН. — 1943. — 
32 с. — 25 ООО экз.

См. 722, 738.

116. Гумилевский П. И. НИКОЛАЙ ЕГОРОВИЧ ЖУКОВ­
СКИЙ. — 1943. — 36 с. — 25 ООО экз.

См. 722, 738.

117. Дурылин С. Н. МИХАИЛ СЕМЕНОВИЧ Щ ЕПКИН. — 
1943. — 64 с. — 25 000 экз.

См. 722, 738.



37

«ВЕЛИКИЕ ЛЮДИ 
РУССКОГО 
НАРОДА»

(№ 113 — 126)

118. Мясников А. С. АЛЕКСАНДР СЕРГЕЕВИЧ ПУШКИН. -
1943. — 88 с. — 25 ООО экз.

См. 722, 738.

119. Асеев Н. Н. ВЛАДИМИР ВЛАДИМИРОВИЧ МАЯКОВ­
СКИЙ. -  1943. — 48 с. — 25 ООО экз.

См. 722, 738.

120. Евгеньев Б. С. АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ РАДИ ­
ЩЕВ. — 1943. — 72 с. — 25 ООО экз.

121. Бугославский С. А. МИХАИЛ ИВАНОВИЧ ГЛИНКА. -
1943. -  44 с. -  25 ООО экз.

122. Осипов К. СТЕПАН ОСИПОВИЧ МАКАРОВ. — 1943 -  
40 с. — 25 ООО экз.

123. Струминский В. Я. КОНСТАНТИН ДМ ИТРИЕВИЧ УШИН- 
СКИЙ. — 1943. -  72 с. -  25 ООО экз.

См. 722, 738.

1944
124. Нагорный С. Г. ГЕОРГИЙ ЯКОВЛЕВИЧ СЕДОВ. -  1944.— 

80 с. — 25 ООО экз.



Книги серии 38

125. Тарле Е. В. ПАВЕЛ СТЕПАНОВИЧ НАХИМОВ. -  1944. -  
136 с. — 25 000 экз.

См. 722, 738.

126. Зонин А. И. ФЕДОР ФЕДОРОВИЧ УШАКОВ. -  1944. —
88 с. —- 25 ООО экз.

127. Гудзий Н. К. ЛЕВ НИКОЛАЕВИЧ ТОЛСТОЙ. — 1944. —
80 с. — 25 ООО экз.

См. 722, 738.

128. Черный О., Черная Е. ПЕТР ИЛЬИЧ ЧАЙКОВСКИЙ. —
1944. — 64 с. — 25 ООО экз.

129. Ильин М. А. МАТВЕЙ ФЕДОРОВИЧ КАЗАКОВ. — 1944.— 
56 с. — 25 ООО экз.

130. Дурылин С. Н. МИХАИЛ Ю РЬЕВИЧ ЛЕРМОНТОВ. —
1944. — 160 с. — 50 000 экз.

131. Водовозов Н. В. ВИССАРИОН ГРИГОРЬЕВИЧ БЕЛИН­
СКИЙ. — 1944. — 112 с. — 25 000 экз.

132. Гумилевский Л. И. ДМИТРИЙ КОНСТАНТИНОВИЧ ЧЕР­
НОВ. — 1944. — 64 с. — 25 000 экз.

133. Марков С. Н. НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ МИКЛУХО-МАК- 
ЛАЙ. -  1944. — 96 с. — 25 000 экз.

См. 722, 738.

1945

134. Коштоянц X. С. ИВАН МИХАЙЛОВИЧ СЕЧЕНОВ. — 
1945. — 96 с. — 50 000 экз.

135. Водовозов Н. В. НИКОЛАЙ ВАСИЛЬЕВИЧ ГОГОЛЬ. —
1945. — 120 с. — 50 000 экз.

136. Сергеев И. В. ИВАН АНДРЕЕВИЧ КРЫ ЛОВ. — 1945. —
224 с., ил. — 50 000 экз.

137. Холодковский В. В. НИКОЛАЙ ИВАНОВИЧ ЛОБАЧЕВ­
СКИЙ /  Под науч. ред. Н. А. Глаголева. — 1945. — 144 с., ил. — 
50 000 экз.

138. Головин Г. И. АЛЕКСАНДР СТЕПАНОВИЧ ПОПОВ. -
1945. 88 с., ил. — 50 000 экз.

139. Гремяцкий М. А. ИЛЬЯ ИЛЬИЧ МЕЧНИКОВ : ЕГО
ЖИЗНЬ И РАБОТА. — 1945. — 128 с., ил. -  50 000 экз.

140. Ильин М. А. ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ БАЖЕНОВ. —
1945. —• 120 с., ил. — 30 000 экз.
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СЕРИЯ 
«ЖИЗНЬ ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫХ ЛЮДЕЙ» 

1946 — 1985
(№ 141 — 747)

Выпуски № 145— 147 — в несерийном оформ лении, 
П р и н адлеж н ость к серии не указан а.

Серийная
обложка

худ.
Е. Кривинской 

(М 139-144, 148).

1946 -
1947

1946

141. Евгеньев-Максимов В. Е. НЕКРАСОВ. — 1946. — 168 с., — 
50 000 экз.

142. Ермилов В. В. ЧЕХОВ. — 1946. — 448 с., ил. — 50 000 экз. 
См. 153, 174.

143. Поповский А. Д. ПАВЛОВ / Предисл. Г1. К. Анохина. —
1946, — 256 с., ил. — 50 000 экз.
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1947

144 Морозов М. М. ШЕКСПИР. — 1947. — 280 с., ил. — 
50 ООО экз.

См. 195.

145. Губельман М. И. ЛАЗО. — 1947. — 304 с., ил. — 50 ООО экз. 
См. 199.

146. Кунин К. И. ВАСКО ДА ГАМА. — 2-е изд. -  1947. -  
324 с., ил. — 30 000 экз.

См. 83.

147. Ревзин П. И. КОЛУМБ. — 2-е и здм перераб. — 1947. — 
328 с., ил. — 30 000 экз.

См. 78.

148. — Бертельс Е. Э. НИЗАМИ / Предисл. Н. Тихонова. —
1947. — 304 с., 2 л. ил. — 50 000 экз.

Обложка, 
первого 
издания 
книги 

К. Кун и на.
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1948

Серийная 
обложка 

худ. Е. Бургункера 
(№ 151-179. 194).

1948- 
1952

149. Осипов К. БОГДАН ХМЕЛЬНИЦКИЙ. — 2-е изд., пере- 
раб. — 1948. — 408 с., ил. — 50 ООО экз.

См. 100.

150. — Мавродин В. В. ПЕТР ПЕРВЫ Й. — 1948. — 480 с., ил. 
и карт. — 45 000 экз.

151. Крупениковы И. и Л. ВАСИЛИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ ДОКУ­
ЧАЕВ. — 1948. — 280 с., ил. — 50 000 экз.

См. 154.

1949

152. Осипов К. СУВОРОВ. — 3-е изд., перераб. — 1949. — 
480 с., ил. — 90 000 экз.

См. 86.
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153. Ермилов В. В. АНТОН ПАВЛОВИЧ ЧЕХОВ. — 2-е изд., 
перераб. — 1949. — 440 с., ил. — 90 ООО экз.

154. Крупениковы И. и Л. ВАСИЛИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ ДОКУ­
ЧАЕВ. — 2-е изд. — 1949, — 288 с., ил. — 75 000 экз.

См. 151.

155. Писаржевский О. Н. ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ МЕНДЕ­
ЛЕЕВ / Предисл. акад. Н. Д. Зелинского. — 1949. — 480 с., ил. — 
50 000 экз.

См. 172.

156. Ревзин Г. И. НИКОЛАЙ КОПЕРНИК. -  1949. — 432 с., 
ил. — 50 000 экз.

157. Евгеньев Б. С. АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ Р А Д И Щ Е В .-
1949. — 344 с., ил. — 30 000 экз.

1950

158. Л ебедев В. А. ИВАН ВЛАДИМИРОВИЧ МИЧУРИН / На­
учи. ред. X. Еникеев. — 1950. — 328 с., ил. — 100000 экз.

См. 196.

159. Хмельницкий С. И. НИКОЛАЙ МИХАЙЛОВИЧ ПРЖ Е­
ВАЛЬСКИЙ. — 1950. — 420 с., ил. — 50 000 экз.
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160. Гидаш Анатоль. ШАНДОР ПЕТЕФИ / Пер. с иенг. 
А. Красновой. — 2-е изд., доп. — 1950. — 368 с., ил. — 90 000 экз.

См. 168, 284.

161. Трегуб С. А. НИКОЛАЙ АЛЕКСЕЕВИЧ ОСТРОВСКИЙ. —
1950. — 464 с., ил. — 90 000 экз.

162. Григорьян К. Н. ОВАНЕС ТУМАНЯН. -  1950. 276 с.,
20 л. ил. — 50 000 экз.

См. 178.

163. Морозов А. А. МИХАИЛ ВАСИЛЬЕВИЧ ЛОМОНОСОВ /
Предисл. акад. С. И. Вавилова. — 1950. — 960 с., 1 л. ил. — 
45 000 экз.

См. 194, 299, 398.

164. Успенский В. В. МИХАИЛ ИВАНОВИЧ ГЛИНКА / Прим. 
А. А. Орловой. — 1950. — 268 с., 20 л. ил. — 80 000 экз.

1951

165. Новоселов М. НИКОЛАЙ ЭРНЕСТОВИЧ БАУМАН. — 
1951. — 336 с., ил. — 90 000 экз.

См. 193.

166. Крупениковы И. и Л. ВАСИЛИЙ РОБЕРТОВИЧ ВИЛЬ­
ЯМС. — 1951. — 576 с., ил. — 30 000 экз.

См. 176.

167. Островский Б. Г. СТЕПАН ОСИПОВИЧ МАКАРОВ. — 
1951. — 432 с., 37 л. ил. и карт. — 50 000 экз.

168. Гидаш Анатоль. Ш АНДОР ПЕТЕФИ / Пер. с венг. А. Крас­
новой. — З^е изд., доп. — 1951. — 352 с., 14 л. ил. — 75 000 экз.

См. 160, 284.

169. Гумилевский Л. И. АЛЕКСАНДР МИХАЙЛОВИЧ БУТЛЕ­
РОВ. — 1951. — 336 с., 13 л. ил. — 15 ООО экз.

См. 175.

170. Ж данов В. В. НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ ДОБРОЛЮ­
БОВ. — 1951. — 608 с., 19 л. ил. — 90 000 экз.

См. 188, 306.

171. Крылов В. Я. АЛЕКСАНДР ФЕДОРОВИЧ МОЖАЙСКИЙ.— 
1951. — 272 с., 12 л. ил. — 50 000 экз.

172. Писаржевский О. Н. ДМИТРИЙ ИВАНОВИЧ МЕНДЕ­
ЛЕЕВ /  Предисл. акад. Н. Д. Зелинского. — 2-е изд., доп. — 
1951. — 464 см 13 л. ил» — 75 000 экз>

См. 155»
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173. Болховитинов В. Н. АЛЕКСАНДР ГРИГОРЬЕВИЧ СТОЛЕ­
ТОВ. — 1951. — 544 с., 33 л. ил. — 75 000 экз.

См. 179, 400.

174. Ермилов В. В. АНТОН ПАВЛОВИЧ ЧЕХОВ. — 3-е и з д .—
1951. — 432 с., ил. — 75 000 экз.

См. 142, 153.

1952

175. Гумилевский Л. И. АЛ ЕК СА Н ДР. МИХАЙЛОВИЧ БУТЛЕ­
РОВ. — 2-е изд. — 1952. — 336 с., 13 л. ил. — 50 000 экз.

См. 169.

176. Крупениковы И. и Л. ВАСИЛИЙ РОБЕРТОВИЧ ВИЛЬ­
ЯМС. — 2-е изд. — 1952. — 544 с., 25 л. ил. — 50 000 экз.

См. 166.

177. Ревзин Г. И. ЯН ЖИЖ КА / Научн. ред. П. Резонов. -
1952, — 432 с., ил. — 15 000 экз.

Ян Жижка 
во главе отряда 

таборитов. 
Из книги 

Г. Ревзина.



№ 184, 182, 190 вышли в несерийном  
оф орм лении и б ез  указания при­

н ад л еж н ости  к серии.

1953

1953-
1956

178. Григорьян К. Н. -  ОВАНЕС ТУМАНЯН. — 2-е изд., пв- 
рераб. и доп. — 1953. — 320 с., 15 л. ил. — 30 000 экз.

См. 162.

179. Болховитинов В. Н. АЛЕКСАНДР ГРИГОРЬЕВИЧ СТОЛЕ­
ТОВ. — 2-е изд. — 1953. — 512 с., 23 л. ил. — 60 000 экз.

См. 173, 400.

180. Ильин М. Я., Сегал Е. А. АЛЕКСАНДР ПОРФИРЬЕВИЧ  
БОРОДИН. — 1953. — 520 с., 13 л. ил. — 90 000 экз.

См. 212.

1954

181. Пешкин И. С. ПАВЕЛ ПЕТРОВИЧ АНОСОВ / ГТредисл. 
акад. Н. Т. Гудцова. — 1954. — 360 с., 15 л. ил. — 90 000 экз.
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182. Водопьянов М. В. ВАЛЕРИЙ ЧКАЛОВ. — 1954. — 288 с.,
10 л. ил. — 90 ООО экз.

183. Брагин М. Г., ВАТУТИН: ПУТЬ ГЕНЕРАЛА. -  1954. -  
360 с., 13 л. ил. — 90 000 экз.

184. Нагаев Г. Д. ДЕГТЯРЕВ / Предисл. акад. А. А. Благонра­
вова. — 1954. — 280 с., 8 л. ил. — 15 000 экз.

185. Новоселов М. А. ИВАН ВАСИЛЬЕВИЧ БАБУШ КИН /
Предисл. акад. А. М. Панкратовой. — 1954. — 368 с., 14 л. ил. — 
90 000 экз.

1955

186. Богословский Н. В. НИКОЛАЙ ГАВРИЛОВИЧ Ч Е РН Ы ­
ШЕВСКИЙ / Науч. ред. А. Лаврецкий. — 1955. — 576 с., 13 л.
ил. — 90 000 экз.

См. 205.

187. П исаржевский О. Н. АЛЕКСАНДР ЕВГЕНЬЕВИЧ ФЕРС­
МАН. — 1955. — 454 с., 9 л. ил. — 90000 экз.

См. 261.

Серийная 
обложка 

худ. М. Большакова 
(№ 178— 181, 183, 

185-193, 195-196).
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188. Ж данов В. В. НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ ДОБРОЛЮ­
БОВ. — 2-е изд., перераб. и доп. — 1955. — 560 с. 19 л. ил. — 
75 ООО экз.

См. 170, 306.

189. Гор Г. С., Петров В. Н. ВАСИЛИЙ ИВАНОВИЧ СУРИ­
КОВ. — 1955. — 224 с., 17 л. ил. — 50 ООО экз.

190. Чалая 3. А. ЛЕТЧИК СЕРОВ: Биографическая повесть. — 
2-е изд., перераб. — 1955. — 216 с., 11 л. ил. — 90 000 экз.

См. 102.

191. Бурче Е. Ф. ПЕТР НИКОЛАЕВИЧ НЕСТЕРОВ. -  1955. — 
248 с., И л .  ил. — 100 000 экз.

192. Крупениковы И. и Л. ПАВЕЛ АНДРЕЕВИЧ КОСТЫ-
ЧЕВ. — 1955. — 384 с., 9 л. ил. — 45 000 экз.

193. Новоселов М. А. НИКОЛАЙ ЭРНЕСТОВИЧ БАУМАН. -
2-е изд., испр. и доп. — 1955. — 248 с., 9 л. ил. — 90 000 экз.

См. 165.

194. Морозов А. А. МИХАИЛ ВАСИЛЬЕВИЧ ЛОМОНОСОВ /  
Предисл. акад. С. И. Вавилова. — 2-е изд. — 1955. — 928 с., 18 л. 
ил. — 90 000 экз.

См. 163, 299, 398.

1956

195. Морозов М. М. ШЕКСПИР. -  2-е изд. -  1956. — 216 с., 
9 л. ил. — 50 000 экз.

См. 144.

196. Л ебедев В. А. ИВАН ВЛАДИМИРОВИЧ МИЧУРИН. —
2-е изд., перераб. и доп. — 1956. — 256 с., 11л. ил. — 50 000 экз. 

См. 158.

197. Франк Бруно. СЕРВАНТЕС / Пер. с нем. А. Кочеткова. —
3-е изд. — 1956. — 75 000 экз.

См. 291.

198. Андреев К. К. ТРИ ЖИЗНИ ЖЮЛЯ ВЕРНА. -  1956. — 
312 с., ил. — 90 000 экз.

См. 208, 271.

199. Губельман М. И. ЛАЗО / Лит. обраб. Б. Любимова. —
2-е изд., доп. и перераб. — 1956. — 280 с., 6 л. ил. — 50 000 экз.

См. 145.

№ 197—218 в несерийном оф орм лении , а № 197 и 
№ 200 — б ез  указания пр инадлеж н ости  к серии.
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Обложка
худ.

Пожарского.

1957
200. Тимашев А. К. ВОЕЙКОВ. — 1957. — 228 с., -  40000 экз.

201. Рыбасов А. П. И. А. ГОНЧАРОВ. — 1957. -  376 с., 7 л.
ил. — 50 000 экз.

202. Яковлев А. С. РУАЛ АМУНДСЕН / Послесл. А. Трешни-
кова. — 1957. — 224 с., ил. — 50 000 экз.

203. П озднеева Л. Д. ЛУ СИНЬ. — 1967. — 288 с., 4 л. ил. —
15 000 экз.

204. Яновская М. И. ВИЛЬЯМ ГАРВЕЙ. — 1957. — 176 с., 5 л. 
ил. — 15 000 экз.

205. Богословский Н. В. НИКОЛАЙ ГАВРИЛОВИЧ ЧЕРНЫ ­
ШЕВСКИЙ. — 2-е изд., испр. — 1957. — 408 с., И  л. ил. — 
50 000 экз.

См. 186.

206. Островер Л. И. ПЕТР АЛЕКСЕЕВ. — 1957. — 224 с., 6 л.
ил. — 50 000 экз.

См. 374.

207. Воронцова Л. А. СОФЬЯ КОВАЛЕВСКАЯ / Предисл. и на­
уч. консулы . П. Я. Полубариновой-Кочиной. — 1957. — 344 с., 
1 1 л . ил. — 60 000 экз.

См. 259.
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208. Андреев К. Н. ТРИ ЖИЗНИ ЖЮЛЯ ВЕРНА. -  2-е изд. —
1957. — 312 с., ил. — 75 ООО экз.

См. 198, 271.

209. Кальма Н. ДЖОН БРАУН. -  [2-е изд., доп.] — 1957. — 
272 с., ил. — 15 ООО экз.

См. 108.

210. Дж ивелегов А. К. МИКЕЛАНДЖЕЛО / Научн. консулы .
А. Губер. — 2-е изд. — 1957. — 256 с., 12 л. ил. — 40 000 экз.

См. 93.

211. Л ебедев В. А., Ананьев К. В. М. В. ФРУНЗЕ /  Научн. 
ред. С. Ш ишкин. — 1957. — 320 с., 11 л. ил. — 75 000 экз.

См. 270.

212. Ильин М., Сегал Е. АЛЕКСАНДР ПОРФИРЬЕВИЧ БОРО­
ДИН. — 2-е изд. — 1957. — 416 с., 9 л. ил. — 45 000 экз.

См. 180.
213. Л урье А. Я. ГАРИБАЛЬДИ. — 2-е изд., испр. — 1957. — 

288 с., 10 л. ил. и карт. — 50 000 экз.
См. 85.
214. Хинкулов Л. Ф. ТАРАС ГРИГОРЬЕВИЧ ШЕВЧЕНКО. —

1957. — 432 с., И л .  ил. — 50000 экз.
См. 290, 420.
215. Кочин Н. И. ИВАН ПЕТРОВИЧ КУЛИБИН. — 3-е изд.,

перераб. и доп. — 1957. — 240 с., 7 л. ил. — 15 000 экз.
См. 109.

216. Виргинский Б. С. ЧЕРЕПАНОВЫ . — 1957. — 240 с., 7 л. 
ил. — 15 000 экз.

4 Каталог ЖЗЛ
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1958

Серийная
обложка

худ.
Б. Пророкова 
(М  2 1 9 -3 1 3 ).

1958-
1961

217. Львов В. Е. Ж ИЗНЬ АЛЬБЕРТА ЭЙНШ ТЕЙНА. — 1958. —
320 с., 7 л. ил. — 15 000 экз.

См. 245.

218. Березов П. И. ВАЛЕРИАН ВЛАДИМИРОВИЧ КУЙБЫ ­
ШЕВ. — 1958. — 288 с., 9 л. ил. — 75 ООО экз.

219. Грузев И. А. ГОРЬКИЙ / Нредисл. и науч. ред. В. А. Дес- 
ницкого. — 1958. — 368 с., 11 л. ил. — Вып. 1 (249). — 75 000 экз

См. 265.

220. Кремнев Б. Г. ВОЛЬФГАНГ АМАДЕЙ МОЦАРТ. — 1958 — 
288 с., 9 л. ил. — Вып. 2 (350). — 40000  экз.

См. 237.
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221. Ильберг Ганна. КЛАРА ЦЕТКИН / Пер. с нем. и прим.
А. Ш текли. — 1958. — 208 с., 6 л. ил. — Вып. 3 (251). —
50 000 экз.

222. Александров И., Григорьев Г. МИХАИЛ КУРАКО. —
3-е изд., испр. — 1958. — 144 с., 4 л. ил. — Вып. 4 (252). — 
30 000 экз.

См. 98.

223. Западов А. В. ДЕРЖ АВИН. — 1958. — 240 с., 6 л. ил. -  
Вып. 5 (253). — 45 000 экз.

224. Гроссман Л. П. ПУШКИН. — 2-е изд., испр. и доп. — 
528 с., 13 л. ил. — Вып. 6 (254). — 90 000 экз.

См. 101, 266.

225. Ревзин Г. И. РИЭГО / Научн. ред. А. И. Молок. —
2-е изд., перераб. — 1958. — 320 с., 9 л. ил. и карт. — Вып. 7 
(255). — 30 000 экз.

См. 103.

226. Пророкова С. А. РЕПИН. — 1958. — 416 С., 14 л. ил. — 
Вып. 8 (256). — 50 000 экз.

См. 262.

227. Владыкина-Бачинская Н. М. СОБИНОВ. — 1958. — 304 с., 
ил. — Вып. 9 (257). — 90 000 экз.

См. 264.

228. Патон Е. О. ВОСПОМИНАНИЯ / Лит. запись С. Буряков- 
ского. — 1958. — 368 с., 6 л. ил. — Вып. 10 (258). -= 25 000 экз.

4#
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229. Карташ ев Б. И., Муравьев В. Б. ПЕСТЕЛЬ. — 1958. — 
336 с., 8 л. ил. — Вып. И  (255). — 50 000 экз.

230. Стекольников А. Я. ВАСИЛ ЛЕВСКИИ / Послесл. И. Унд- 
ж иева. — 1958. — 320 с., 6 л. ил. — Вып. 12 (260). — 40 000 экз.

231. Могилевский Б. Л. ИЛЬЯ ИЛЬИЧ МЕЧНИКОВ. — 1958. — 
352 см 6 л. ил. — Вып. 13 (261). — 45 000 экз.

232. Инфельд Леопольд. ЭВАРИСТ ГАЛУА : ИЗБРАННИК БО­
ГОВ /  Пер. с англ. М. Кан. — 1953. — 368 с., 6 л. ил. — Вып. 14 
(262). -  60 000 экз.

См. 263, 415.

233. М ендельсон М. О. МАРК ТВЕН. — 2-е изд., перераб. и 
доп. — 1958. — 384 с., 8 л. ил. — Вып. 15 (263). — 90000 экз.

См. 99, 375.

234. Прокофьев В. А. СТЕПАН ХАЛТУРИН. — 1958. -  288 с.,
6 л. ил. — Вып. 16 (264). — 50 000 экз.

235. Кунин И. Ф. ПЕТР ИЛЬИЧ ЧАЙКОВСКИЙ / Предисл. 
А. Алыпванга. — 1958. — 368 с., 12 л. ил. — Вып. 17 (265). — 
75 000 экз.

236. Смирнова-Ракитина В. А. АВИЦЕННА (АБУ-АЛИ ИБН 
СИНА). — 1958. — 240 с., 3 л. ил. — Вып. 18 (266). — 30000 экз.
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1959

237. Кремнев Б. Г. ВОЛЬФГАНГ АМ АДЕЙ МОЦАРТ. —
2-е изд. — 1959 (на тит. листе — 1958). — 288 с., 9 л. ил. — 
50 000 экз.

См. 220.

238. Осокин В. Н. В. ВАСНЕЦОВ / Предисл. П. Соколова-Ска- 
ля. — 1959. — 240 с., 8 л. ил. — Вып. 1 (267). — 50 000 экз.

239. Рафили М. Г. АХУНДОВ /  Под общ. ред. и предисл. 
Дж. Джафарова. — 1959. — 192 с., 4 л. ил. — Вып. 2 (268). — 
25 000 экз.

240. Богословский Н. В. ТУРГЕНЕВ. — 1959. — 416 см 8 л. 
ил. — Вып. 3 (269). — 90 000 экз.

См. 293, 383.

241. Сафонов В. А. АЛЕКСАНДР ГУМБОЛЬДТ: (НА ГО РА Х -  
СВОБОДА). — 3-е изд. — 1959. — 192 с., 6 л. ил. — В ы п .4 (270).— 
30 000 экз.

См. 56.

242. Кюри М. и Е. ПЬЕР КЮРИ. МАРИЯ КЮРИ / Пер. с фр.
С. А. Щ укарева и Е. Ф. Корша; Науч. ред. и послесл. В. В. Алпа­
това. — 1959. — 432 с., 8 л. ил. — Вып. 5 (271). — 50 000 экз.

243. Островер Л. И. ИППОЛИТ МЫШКИН. — 1959. — 240 с., 
5 л. ил. — Вып. 6 (272). — 15 000 экз.

244. — Арлазоров М. С. ЖУКОВСКИЙ. — 1959. — 304 с., 9 л. 
ил. — Вып. 7 (273). — 40 000 экз.

245. Львов В. Е. Ж ИЗНЬ АЛЬБЕРТА ЭЙНШТЕЙНА. -  2-е изд., 
исп. и доп. — 1959. — 384 с., 9 л. ил. — Вып. 8 (274). — 
75 000 экз.

См. 217.

246. Пияш ев Н. Ф. ВОРОВСКИЙ. — 1959. — 304 с., 7 л. ил. — 
Вып. 9 (275). — 40 000 экз.

247. Райт-Ковалева Р. Я. РОБЕРТ БЕРНС. — 1959. -  368 с.,
9 л. ил. — Вып. 10 (276). — 45 000 экз.

См. 294, 409.

248. Ш текли А. Э. КАМПАНЕЛЛА / Предисл. акад. С. Д. Сказ- 
кина. — 1959. — 448 с., 7 л. ил. — Вып. 11 (277).— 50 000 экз. ‘

См. 267, 427.

249. Ржонсницкий Б. Н. НИКОЛА ТЕСЛА /  Науч. ред. и пред­
исл. Г. И. Бабата. — 1959. — 224 с., 7 л. ил. — Вып. 12 (278). — 
40 000 экз.
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250. Алпатов М. В. АЛЕКСАНДР ИВАНОВ. — 1959. — 272 с., 
11 л. ил. — Вып. 13 (279). — 40 000 экз.

251. Яновская М. И. СЕЧЕНОВ. — 1959. — 384 с., 8 л. ил. — 
Вып. 14 (280). — 35 000 экз.

252. Ш аскольская М. П. Ф РЕДЕРИК ЖОЛИО-КЮРИ. -  1959.— 
272 с., 10 л. ил. и табл. — Вып. 15 (281). —■ 40 000 экз.

См. 416.

253. Кратохвил М. В. ЯН ГУС / Пер. с чеш. Е. Георгиевской; 
Под ред. Н. Аросевой; Предисл. А. Левандовского. — 1959. — 
176 с., 5 л. ил. — Вып. 16 (282). — 45 000 экз.

254. Муравьева И. И. АНДЕРСЕН. -  1959. — 272 с., 9 л. ил. — 
Вып. 17 (283). — 50 000 экз.

См. 292.

255. Колесников М. С. СУХЭ-БАТОР. — 1959. — 304 с., 6 л. ил. 
и карт. — Вып. 18 (284). — 50 000 экз.

256. Тулинская 3. К. БЕДРЖ ИХ СМЕТАН / Под общ. ред. И. 
Бэлзы. — 1959. — 272 с., 7 л. ил. — Вып 19 (285). — 35 000 экз.

257. Грэхем Шерли. Ф РЕДЕРИК ДУГЛАС : ЖИЛ-БЫЛ РАБ.../ 
Пер. с англ. И. Левидовой и В. Лимановской; Предисл. Р. Ивано­
ва. — 1959. — 400 с., 9 л. ил. — Вып. 20 (286). — 50000 экз.

258. Задонский Н. А. КОНДРАТИЙ БУЛАВИН. -  1959. -
208 с. — Вып. 21 (287). 65 000 экз.

259. Воронцова Л. А. СОФЬЯ КОВАЛЕВСКАЯ / Предисл. акад.
11. Полубариновой-Кочиной. — 2-е изд. — 1959. — 336 с., 9 л. ил.— 
Вып. 22 (288). — 50 000 экз.

См. 207.

Рисунки А. С. Пушкина. 
Из книги JI. Гроссмана.



55

260. Левандовский А. П. МАКСИМИЛИАН РОБЕСПЬЕР. —
1959. — 496 с., 10 л. ил. и карт. — Вып. 23 (289). — 50 000 экз. 

См. 414.

261. Писаржевский О. Н. ФЕРСМАН. — 2-е изд., испр. и доп.—
1959. — 400 с., 9 л. ил. — Вып. 24 (290). — 15 000 экз.

См. 187.

1960

262. Пророкова С. А. РЕПИН. — 2-е изд., испр. — 1960. — 
416 с., 14 л. ил. — 70 000 экз.

См. 226.

263. Инфельд Леопольд. ЭВАРИСТ ГАЛУА: ИЗБРАННИК БО­
ГОВ / Пер.^с англ. М. Кан. — 2-е изд. — 1960. — 368 с., 6 л. 
ил. — 30 000 экз.

См. 232, 415.

264. Владыкина-Бачинская Н. М. СОБИНОВ. — 2-е изд. —
1960. — 288 с., ил. — 75 000 экз.

См. 227.

265. Груздев И. А. ГОРЬКИЙ. — 2-е изд. — 1960. — 368 с., 
11 л. ил. — 50 000 экз.

См. 219.
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Части 
Первой 
Конной 
армии 

в походе. 
Из сборника 
г Полководцы 
гражданской 

войны».

266. Гроссман JI. П. ПУШКИН. — 3-е изд. — 1960. — 528 с.,
13 л. ял. — 75 ООО экз.

См. 101, 224.

267. Ш текли А. Э. КАМПАНЕЛЛА /  Предисл. акад. С. Д. Сказ- 
кина. — 2-е изд. — 1960. — 448 с., 7 л. ил. — 70 000 экз.

См. 248, 427.

268. Голубов С. Н. БЕСТУЖЕВ-МАРЛИНСКИЙ. — 2-е изд., 
испр. — 1960. — 368 с., 10 л. ил. — Вып. 1 (291). — 40000  экз.

См. 84.

269. Данилевский В. В. НАРТОВ. — 1960. — 176 с., 6 л. ил. — 
Вып. 2 (292). — 35 000 экз.

270. Л ебедев В. А., Ананьев К. В. Ф РУНЗЕ. — 2-е изд., испр. 
и доп. — 1960. — 336 с., 9 л. ил. — Вып. 3 (293). — 65 000 экз.

См. 211.

271. Андреев К. К. ТРИ ЖИЗНИ ЖЮ ЛЯ ВЕРНА. -  3-е изд. -
1960. — 304 с., 9 л. ил. — Вып. 4 (294). — 75 000 экз.

См. 198, 208.

272. Лаврецкий И. Р. БОЛИВАР. — 1960. — 288 с., 7 л. ил. — 
Вып. 5 (295). — 45 000 экз.

См. 421, 674.
273. Дубинский-М ухадзе И. М. НОЙ БУАЧИДЗЕ. — 1960. — 

192 с., 5 л. ил. — Вып. 6 (296). — 45 000 экз.

274. Л озинская Л. Я. Ф РИДРИХ Ш ИЛЛЕР. — 1960. — 336 с.,
11 л. ил. — Вып. 7 (297). — 50 000 экз.

275. Таланов А. А. НАНСЕН. — 1960. — 304 с., 9 л. ил. — Вып.
8 (298). -  75 000 экз.
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276. Прокофьев В. А. АНДРЕЙ ЖЕЛЯБОВ. — 1960. — 384 с.,
7 л. ил. — Вып. 9 (299). — 55 000 экз.

См. 406.

277. Славутский А. О. ПРАСКОВЬЯ АНГЕЛИНА / Предисл. 
Ф. Панферова. — 1960. — 240 с., 4 л. ил. — Вып. 10 (300). — 
65 000 экз.

278. ПОЛКОВОДЦЫ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ. — 1960. — 
352 с., ил. — Вып. И  (301). — 90 000 экз.

Содерж.: Михаил Ф рунзе /  С. Голубов; Сергей Каменев /
А. Тодорский; Александр Егоров /  И. М ухоперец; Василий  
Блюхер /  К. Паустовский; Ян Ф абрициус /  Н. Кондратьев; Сте­
пан Вострецов /  А. Мельчин; Григорий Котовский /  А. Гарри; 
Епифан Ковтюх /  М. Палант; Василий Киквидзе /  К. Еремин; 
Николай Щ орс /  Л. Островер; Владимир Азин /  Гайра Веселая; 
Ока Городовиков /  И. Обертас; Рудольф Сивере /  М. Палант.

279. Голубев Г. Н. УЛУГБЕК. — 1960. -  200 с., 7 л. ил. — 
Вып. 12 (302). — 50 000 экз.

280. Виноградов А. К. СТЕНДАЛЬ И ЕГО ВРЕМЯ / Ред. пред­
исл. и коммент. А. Д. Михайлова. — 2-е изд., испр. — 1960. — 
368 с., 8 л. ил. и карт. — Вып. 13 (303) (на тит. листе указ. 
ошибочно: 11 (303). — 100 000 экз.

Льянеросы атакуют 
испанцев.
Из книги 

И. Лаврецкого «Боливар».



Книги серии 58

281. Прибытков В. С. АНДРЕЙ РУБЛЕВ. — 1960. — 224 с.,
10 л. ил. — Вып. 14 (304). — 75 000 экз.

282. Лапиров-Скобло М. Я. ЭДИСОН /  Под общ. ред. Б. Г. К уз­
нецова. — 2-е изд., испр. и доп. — 1960. — 256 с., 7 л. ил. — 
Вып. 15 (305). — 80 000 экз.

См. 48.

283. Яновская М. И. ПАСТЕР. — 1960. — 368 с., 9 л. ил. — 
Вып. 16 (306). — 71 000 экз.

284. Гидаш Анатоль. Ш АНДОР ПЕТЕФИ / Пер. с венг. Агнес­
сы Кун. — Испр. и доп. изд. — 1960. — 369 с., 7 л. ил. — Вып. 
17 (307). — 25 000 экз.

См. 160, 168.

285. Лысенко О. МИКОЛА ЛЫСЕНКО: Воспоминания сына. / 
Лит. обр. Б. Хандроса. — Испр. и доп. изд. — 1960. — 256 с., 9 л. 
ил. — Вып. 18 (308). — 30 000 экз.

286. Могилевский Б. Л. АРТЕМ (Ф ЕДОР СЕРГЕЕВ). — I960. — 
368 с., 7 л. ил. — Вып. 19 (309). — 65 000 экз.

287. Пророкова С. А. ЛЕВИТАН. — 1960. — 240 с., 9 л. ил. — 
Вып. 20 (310). — 115 000 экз.

288. Пиотровский К. Б. СЕРГЕЙ ЛЕБЕДЕВ / Лит. ред. О. Пи- 
саржевского. — 1960. — 240 с., 7 л. ил. — Вып. 21 (311). — 
30 000 экз.

289. Стоун Ирвинг. МОРЯК В СЕДЛЕ: БИОГРАФИЯ ДЖ ЕКА  
ЛОНДОНА / Пер. с англ. М. Кан; Послесл. и прим. В. М. Быко­
ва. — 1960. — 400 с., 7 л. ил. — Вып. 22 (312). — 115 000 экз.

См. 330.

290. Хинкулов Л. Ф. ТАРАС Ш ЕВЧЕНКО. — 2-е изд., пере­
раб. — 1960. — 400 с., 9 л. ил. — Вып. 23 (313). — 95 000 экз.

См. 214, 420.

291. Франк Бруно. СЕРВАНТЕС / Пер. с нем. А. Кочеткова; 
Послесл. Г. Померанцевой. — 4-е изд. — 1960. — 272 с., 2 л. ил. — 
Вып. 24 (314). — 100 000 экз.

См. 197.

1961

292. М уравьева И. И. АНДЕРСЕН. — 2-е изд. — 1961. — 277 с., 
9 л. ил. — 85 000 экз.

См. 254.
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293. Богословский Н. В. ТУРГЕНЕВ. — 2-е изд. — 416 с., 8 л. 
ил. 80 ООО экз.

См. 240, 383.

294. Райт-Ковалева Р. Я. РОБЕРТ БЕРНС. — 2-е изд. —
1961. — 368 с., 9 л. йл. — 75 ООО экз.

См. 247, 409.

295. Волчек Г. Ф., Войнов В. В. ВИКТОР КУРНАТОВСКИЙ. -
1961. — 224 с., 7 л. ил. — Вып. 1 (315). — 45 000 экз.

296. ГРУЗИИ СЫНЫ / Сост. Н. М. Микава. — 1961. -  616 с.,
9 л. ил. — Вып. 2 (316). — 28 000 экз.

Содерж.: Давид Строитель / Гр. Н уцубидзе; Л егенда о Руста­
вели /  Н. Микава; Великий Моурави / Г. Джамбурия; Сулхан- 
Саба Орбелиани / Г. Дж амбурия; Патара Кахи (Ираклий II) /  
Н. Челидзе; Давид Гурамишвили /  Н. Микава; Александр Чав- 
чавадзе / Н. Микава; М ухамбази (Григол Орбелиани) /  Э. Елигу- 
лашвили; Мерани (Николоз Бараташвили) / В. Черняк; Якоб Го- 
гебашвили / О. Романченко; Нико Н иколадзе /  В. Замбахидзе; 
Акакий Ц еретели /  С. Чилая; Щит Горцев (А. Казбеги) / Т. Нат- 
рошвили; Важ а Пшавела /  С. Гвелесиани; Пламенный Илья 
(Илья Чавчавадзе) /  Б. Жгенти; Захарий Палиашвили / П. Хо- 
чуа; Саламури (Вано Сараджишвили) / Л. Микава; Котэ М арджа­
нишвили / С. Челидзе; Бродил худож ник по городу... (Нико Пи- 
расманиш вили) / Р. Канделаки; Миха Цхакая /  А. Маскулия;
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Ладо Кецховели /  И. Лисашвили, Александр Цулукидзе / И. Ду- 
бинский-М ухадзе; Эгнате Ниношвили /  Б. Жгенти; Филипп Ма- 
харадзе /  Т. М ахарадзе; Галактион Табидзе / Н. Рашеева, Э. Хай- 
тина; Поющ ий мрамор (Якоб Н иколадзе) /  Р. Петрушанская; 
Потомок Цотне (Ш алва Дадиани) /  Н. Челидзе; Тысяча и одна 
ночь Л адо Гудиашвили /  Н. Микава; Иване Бериташвили / 
Н. Дзидзиш вили.

297. Островер Л. И. ТАДЕУШ  КОСТЮШКО. -  1961. -  272 см
7 Л. ил. — Вып. 3 (317). — 45 000 экз.

298. Ш текли А. Э. ТОМАС МЮНЦЕР. — 1966. — 320 с., 7 л. 
ил. — Вып. 4 (318). — 47 ООО экз.

299. Морозов А. А. ЛОМОНОСОВ / Предисл. акад. С. И. Вави­
лова. — 4-е изд., испр. и сокр. — 1961. — 640 с., 15 л. ил. — 
Вып. 5 (319). — 100 000 экз.

См. 163, 194,398.

300. Цвейг Стефан. БАЛЬЗАК / Пер. с нем. А. Голембы; Под 
ред. Е. Закс; Предисл. и коммент. Н. Муравьевой. — 1961. — 
496 с., 9 л. ил. — Вып. 6 (320). — 115 000 экз.

См. 329.

301. Хинкулов Л. Ф. ФРАНКО. — 1961. — 192 с., 9 л. ил. — 
Вып. 7 (321). — 35 000 экз.

302. Келер Б. Р. СЕРГЕЙ ВАВИЛОВ /  Предисл. акад. Р. Ре­
биндера. — 1961. — 240 с., 9 л. ил. — Вып. 8 (322). — 43 000 экз.

См. 586.

303. Колесников М. С. МИКЛУХО-МАКЛАЙ. — 1961. — 272 с.,
10 л. ил. и карт. — Вып. 9 (323). — 115 000 экз.

См. 404.

304. Степанов Н. Л. ГОГОЛЬ. — 1961. — 432 с., И л .  ил. — 
Вып. И  (324). — 75 000 экз.

305. Гумилевский Л. И. ВЕРНАДСКИЙ. — 1961. — 320 с., 
И  л. ил. — Вып. И  (325). — 46 000 экз.

См. 436.

306. Ж данов В. В. ДОБРОЛЮБОВ. — 3-е изд., испр. — 1961. — 
352 с., 9 л. ил. — Вып. 12 (326). — 50 000 экз.

См. 170, 188.

307. Кремнев Б. Г. БЕТХОВЕН. — 1961. — 320 с., 9 л. ил. — 
Вып. 13 (327). (На тит. листе ошибочно указан № 12 (326). — 
115 000 экз.

308. М уравьева Н. И. ГЮГО. — 1961. — 384 с., 9 л. ил. — 
Вып. 14 (328). — 115 000 экз.
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Восставшие
крестьяне.
Г равюра 

XVI века.
Из книги 

А. Штекли 
€Томас Мюнцер».

309. Канивец В. В АЛЕКСАНДР УЛЬЯНОВ. -  1961. -  280 с.,
7 л. ил. — Вып. 15 (329). — 115 000 экз.

310. Смирнова-Ракитина В. А. ВАЛЕНТИН СЕРОВ. — 1961. — 
336 см 9 л. ил. — Вып. 16 (330). — 115 000 экз.

311. Сэндберг Карл. ЛИНКОЛЬН / Сокр. пер. с англ. Б. Гриба­
нова и Л. Ш еффера; Послесл. Р. Ф. Иванова. — 1961. — 704 с.,
11 л. ил. — 90 000 экз.

312. СПОДВИЖНИКИ ЧЕРНЫШЕВСКОГО. /  Сост. и предисл. 
Ю. Куликова. — 1961. — 480 см 8 л. ил. — Вып. 18 (332). — 
41 000 экз.

Содерж.: Михаил Михайлов /  В. Прокофьев; Николай Ш елгу- 
нов /  В. Тростников; Братья Серно-Соловьевичи /  Ю. Авербах; 
Митрофан М уравский /  В. Кернаценский; Сергей Рымаренко /  
Г. Ионова; Николай Утин /  Г. Попова; Владимир Обручев /  Н. Но­
викова; Петр Заичневский /  Ю. Куликов; Сигизмунд Сераков- 
ский / А. Смирнов.

313. Чуковский Н. К. БЕРИНГ. — 1961. — 128 с., 3 л. ил. —■ 
Вып. 19 (333). — 74 000 экз.
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1962-
1985

1962

314. Булгаков М. А. Ж ИЗНЬ ГОСПОДИНА ДЕ МОЛЬЕРА /
Предисл. и прим. Г. Бояджиева; Послесл. В. А. Каверина. —
1962. — 240 с., 7 л. ил. — Вып. 1 (334). — 150 ООО экз.

См. 6G0.

315. Миронов Г. М. КОРОЛЕНКО. -  1962. — 368 с., 9 л. ил. -
Вып. 2 (335) — 100 ООО экз.

316. Гуро И. Р , Фоменко Л. Н. АНРИ БАРБЮС. — 1962. — 
272 с., 9 л. ил. — Вып. 3 (336). — 110 000 экз.

317. Левандовский А. П. Ж АННА Д ’АРК. -  1962. -  288 с.,
8 л. ил. — Вып. 4 (337). — 115 000 экз.

См. 691.

318. П орудоминский В. И. ГАРШ ИН. — 1962. — 304 с., 7 л. 
ил. — Вып. 5 (338). — 90 000 экз.
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319. Лаврецкий И. Р. ПАНЧО ВИЛЬЯ. — 1962. — 256 с.,
6 л. ил. — Вып. 6 (339). — 10 000 экз.

320. Чуковский К. И. СОВРЕМЕННИКИ: ПОРТРЕТЫ И ЭТЮ­
ДЫ . — 1962. — 704 с., 16 л. ил. — Вып. 7(340). — 100 000 экз.

Содерж.: Чехов; Короленко в кругу друзей; А. Кони; Гарин; 
Борис Житков; Куприн; Леонид Андреев; Горький; Собинов; 
Саша Черный; Луначарский; Александр Блок; Маяковский; 
Юрий Тынянов; Квитко; Макаренко; Илья Репин.

См. 347, 439.

321. М анфред А. 3. МАРАТ. — 1962. — 352 с., 8 л. ил. — 
Вып. 8 (341). — 100 000 экз.

322. Серебрякова Г. И. КАРЛ МАРКС. -  1962. — 688 с., 21 л. 
ил. — Вып. 9 (342). — 115 000 экз.

323. Прокофьев В. А. ПЕТРАШ ЕВСКИЙ. -  1962. -  336 с.,
7 л. ил. — Вып. 10 (343). — 90 000 экз.

324. Арлазоров М. С. ЦИОЛКОВСКИЙ / Предисл. Ю. А. Гага­
рина. — 1962. — 320 с., 10 л. ил. — Вып. 11 (344). — 115 000 экз.

См. 357, 437.

325. Таланов А. В. КАЧАЛОВ. — 1962. — 240 с., 11 л. ил. — 
Вып. 12 (345). — 115 000 экз.
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326. Яновская М. И. РОБЕРТ КОХ. — 1962. -  272 с., 7 л.
ил. — Вып. 13 (346). — 95 000 экз.

327. Гладков Т. К. ДЖОН РИД. -  1962. -  282 с., 9 л. ил. -  
Вып. 14 (347). — 65 000 экз.

См. 429.

328. Сегал Е. А. СОФЬЯ ПЕРОВСКАЯ. — 1962. — 400 с., 11 л. 
ил. — Вып. 15 (348). — 115 000 экз.

329. Цвейг С. БАЛЬЗАК / Пер. с нем. А. Голембы; Под ред. 
Е. Закс; Предисл. и коммент. Н. Муравьевой. — 2-е изд. —
1962. — 496 с., 9 л. ил. — 100 000 экз.

См. 300.

330. Стоун И. МОРЯК В СЕДЛЕ: БИОГРАФИЯ ДЖ ЕКА ЛОН­
ДОНА. / Пер. с англ. М. Кан; Послесл. и прим. В. Быкова. — 2-е 
изд. — 1962. — 400 с., 7 л. ил. — 100 000 экз.

См. 289.

331. Герман М. Ю. ДОМЬЕ. — 1962. — 272 с., 17 л. ил. — Вып.
16 (349). — 115 000 экз.

332. Моруа А. ТРИ ДЮМА. /  Пер. с фр. Л. Беспаловой и 
С. Ш лапооерской; Ред. Л. Лунгина; Послесл. К. Андреева. —
1962. — 544 с., 20 л. ил. — Вып. 17 (350). — 115 000 экз.

См. 388.
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С 1962 г. 
выпуски серии 

идут в 
серийной обложке 

художника 
Ю. Арндта.

333. Голубев Г. Н. ЗАБОЛОТНЫЙ. — 1962. — 256 с., 6 л. 
ил. — Вып. 18 (351). — 85 ООО экз.

334. Гулиа Г. Д. ДМИТРИЙ ГУЛИА: ПОВЕСТЬ О МОЕМ ОТ­
ЦЕ. — 1962. — 256 с., 9 л. ил. — Вып. 19 (352). — 50 ООО экз.

См. 410.

335. Алдан-Семенов А. И. ЧЕРСКИЙ. — 1962. -  224 с., 4 л. 
ил. — Вып. 20 (353). — 105 000 экз.

336. Калчев К. ДИМИТРОВ: СЫН РАБОЧЕГО КЛАССА / Пер. 
с болг. и послесл. А. Стекольникова. — 1962. — 256 с., 13 л. ил. — 
Вып. 21 (354). — 65 000 экз.

337. Колесников М. С. ДИПОНЕГОРО. — 1962. — 208 с., 7 л. 
ил. — Вып. 22 (355). — 55 000 экз.

338. Баж анов Н. Д. РАХМАНИНОВ. -  1962. -  448 с., И  л. 
ил. — Вып. 23 (356). — 115 000 экз.

См. 433.

339. Гроссман Л. П. ДОСТОЕВСКИЙ. -  1962. — 544 с., 21 л. 
ил. -  Вып. 24 (357). -  115 000 экз.

См. 387.

б Каталог ЖЗЛ
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1963

340. Горький М. ЛИТЕРАТУРНЫ Е ПОРТРЕТЫ / Предисл. 
Корнея Чуковского; Прим. М. Петровой. — 1963. — 576 с., 13 л. 
ил. — Вып. 1 (358). — 100 000 экз.

Содерж.: В. И. Ленин; А. П. Чехов; О Стасове; Н. Е. Каронин- 
Петропавловский; М. М. Коцюбинский; Л. Сулержицкий; Лев  
Толстой; О С. А. Толстой; Леонид Андреев; Из воспоминаний о 
В. Г. Короленко; «Время Короленко»; В. Г. Короленко; О М ихай­
ловском; Н. А. Бугров; Савва Морозов; Митя Павлов; А. А. Блок;
А. Н. Алексин; В. А. Панов; Л еонид Красин; Н. Ф. Анненский; 
Сергей Есенин; О Гарине-Михайловском; Михаил Вилонов; 
И. И. Скворцов; О Викторине Арефьеве; О единице [А. А. Се­
менов]; Иван Вольнов; Камо; Из воспоминаний о И. П. Павлове. 

См. 58, 448, 708.

341. Яструн М. МИЦКЕВИЧ /  Пер. с польск. А. Голембы; 
Прим. Б. Стахеева. — 1963. — 608 с., 16 л. ил. — Вып. 2 (359). — 
65 000 экз.
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342. Пирсон X. ДИККЕНС / Пор. с англ. М. Кан; Ред. Я. Рец- 
кер; Послесл. В. А. Каверина; Прим. А. Левина. — 1963. — 512 с., 
10 л. ил. — Вып. 3 (360). — 115 000 экз.

343. Дубинский-М ухадзе И. М. ОРДЖ ОНИКИДЗЕ. — 1963. — 
384 с . , '10 л. ил. — Вып. 4 (361). — 115 000 экз.

См. 445.

344. Ивашкевич Я. ШОПЕН /  Пер. с польск. А. Ермонского; 
Прим. М. Брухнова. — 1963. — 304 с., 9 л. ил. — Вып. 5 (362). — 
65 000 экз.

345. Ш кловский В. Б. ЛЕВ ТОЛСТОЙ /  Науч. ред. Л. Д. Опуль- 
ская. — 1963. — 864 с., 27 л. ил. — Вып. 6 (363). — 165 000 экз.

См. 435.

348. Расин Б. И. ПОДБЕЛЬСКИЙ. -  1963. -  176 с., 8 л. 
ил. — Вып. 7 (364). — 50 000 экз.

347. Чуковский К. И. СОВРЕМЕННИКИ: Портреты и этюды. — 
2-е изд. — 1963. — 704 с., 17 л. ил. — Вып. 8 (340). — 100 СЮ0 экз.

См. 320, 439.

348. М ижо М. СЕНТ-ЭКЗЮПЕРИ / Пер. с фр. Г. Велле. —
1963. — 464 с., И  л. ил. — Вып. 9 (365). — 115 000 экз.

См. 408.

349. Толмачев А. В. КАЛИНИН. — 1963. — 272 с., 9 л. ил. — 
Вып. 10 (366). -  75 000 экз.

См. 566.

350. Херсонский X. Н. ВАХТАНГОВ. — [2-е изд., доп. и пере­
раб.]. — 1963. — 360 с., 11 л. ил. — Вып. И  (367). — 65 000 экз.

См. 112.

351. Акимова А. А. ДИДРО. — 1963. — 480 с., 25 л. ил. — 
Вып. 12 (368). — 65 000 экз.

352. Поступальская М. И., Ардашникова С. Д. ОБРУЧЕВ. /  
Научн. ред. В. В. Обручев. — 1963. — 432 с., 17 л. ил. — Вып. 13 
(369). — 65 000 экз.

353. П исаржевский О. Н. ПРЯНИШ НИКОВ. — 1963. — 240 с., 
9 л. ил. — Вып. 14 (370). — 50 000 экз.

354. ГЕРОИ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ / Сост. Т. Гладков; Об­
ществ. ред. В. С. Соломенный. 1963. — 544 с., 16 л. ил. — 
Вып. 15 (371). — 100 000 экз.

Содерж.: Михаил Тухачевский / В. Прокофьев; Иероним Убо- 
ревич /  В. Савостьянов; Иона Якир /  М. Палант; Василий Шо- 
рин / В. Л адухин; Виталий Примаков /  И. Дубинский; Роберт  
Эйдеман /  Т. Гладков; Василий Чапаев /  Н. Осипов; Павел Пав­
лов I Д. Быков; Иван Федько /  А. Владимиров; Федор Расколь­

5*
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ников /  В. Тихомиров; Николай Куйбыш ев /  И. Шевченко; Са­
муил М едведовскпй / Т. Гладков, К. Еремин; Иван Павлов /  
Евг. Бурче; Михаил Левандовский /  Илья Дубинский-М ухадзе, 
Константин Калиновский / Г. Миронов; Дмитрий Ж лоба /  Г. Мар­
тыненко.

355. Степанов Н. Л. КРЫ ЛОВ. — 1963. — 320 см 11 л. ил. — 
Вып. 16 (372). — 115 000 экз.

356. Амаду Ж оржи. КАСТРО АЛВЕС /  Сокр. пер. с порт. 
Г. Калугина; Ред. А. Гольдман; Стихи в пер. А. Сиповича; По­
слесл. И. Тертерян. — 1963. — 2156 с., 13 л. ил. — Вып. 17 (373). — 
65 ООО экз.

357. Арлазоров М. С. ЦИОЛКОВСКИЙ. /  Предисл. Ю. А. Гага­
рина. — 2-е изд. — 336 с., 10 л. ил. — Вып. 18 (344). — 50 000 экз.

См. 324, 437.

358. Бега Ф. Ф., Александров В. Г. ПЕТРОВСКИЙ. — 1963. — 
320 с., 13 л. ил. — Вып. 19 (374). — 65 000 экз.

359. Каталог. 1933— 1963 / Ред-сост. Ю. Н. Коротков. —
1963. -  184 с. — Вып. 20 (375). — 25 000 экз.

См. 478.

С 1963 года все переиздания сохраняют свой 
порядковый номер, под которым они вышли 

впервые в серии Ж ЗЛ .
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Заставка 
из книги А. Моруа 

«Три Дюма». 
Художник 

Савва Бродский.

1964

360. Прибытков В. С. ИВАН ФЕДОРОВ. — 1964. — 304 с., 11л. 
ил. — Вып. 1 (376). — 65 ООО экз.

361. Пицык Н. Е. БОГОМОЛЕЦ / Пер. с укр. Т. Стах; Послесл. 
и научн. консульт. проф. И. М. Неймана. — 1964. — 224 с., 12 л. 
ил. — Вып. 2 (377). — 65 000 экз.

362. Аникст А. А. ШЕКСПИР. — 1964. — 368 с., 25 л. ил. — 
Вып. 3 (378). — 115 000 экз.

363. Моруа А. Ж ИЗНЬ АЛЕКСАНДРА ФЛЕМИНГА /  Пер. с
фр. И. Эрбург; Послесл. проф. И. Кассирского. — 2-е изд. —»
1964. — 336 с., 11 л. ил. — Вып. 4 (379). — 100 000 экз.

364. Спендиарова М. А. СПЕНДИАРОВ. — 1964. — 208 с.,
17 л. ил. — Вып. 5 (380). — 65 000 экз.

365. Герман М. Ю. ДАВИД. — 1964. — 304 см 21 л. ил. —
Вып. 6 (381). — 115 000 экз.

366. Носова В. П. КОМИССАРЖЕВСКАЯ. — 1964. -  336 с., 
17 л. ил. — Вып. 7 (382). — 115 000 экз.

367. Турков А. М. САЛТЫКОВ-Щ ЕДРИН. -  1964. -  368 с., 
13 л. ил. — Вып. 8 (383). — 65 000 экз.

См. 405.

368. Архангельский В. В. НОГИН. — 1964. — 432 с., 13 л. 
ил. — Вып. 9 (384). — 105 000 экз.

См. 430.
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Карл Либкнехт 
на митинге.

Из книги 
М. Яновской.

369. Кунин И. Ф. РИМСКИЙ-КОРСАКОВ. -  1964. — 240 с.,
17 л. ил. — Вып. 10 (385). — 115 000 экз.

370. Поршнев Б. Ф. МЕЛБЕ. — 1964. — 240 с., 10 л. ил. — 
Вып. 11 (386). — 65 000 экз.

371. Беленький М. С. СПИНОЗА. — 1964. — 240 с., 13 л. ил. — 
Вып. 12 (387). — 65 000 экз.

372. Ермашев И. СУНЬ ЯТ-СЕН. — 1964. — 320 с., 5 л. ил. — 
Вып. 13 (388). — 45 000 экз.

373. Визен Л. И. ХОСЕ МАРТИ: ХРОНИКА Ж ИЗНИ ПОВСТАН­
ЦА. -  1964. — 304 с., 17 л. ил. — Вып. 14 (389). -  50 000 экз.

374. Островер Л. И. ПЕТР АЛЕКСЕЕВ. — 2-е изд. -  1964. -  
224 с., 4 л. ил. — Вып. 15 (390). — 50 000 экз.

См. 206.

375. М ендельсон М. С. МАРК ТВЕН. — 3-е изд., доп. и пере- 
раб. — 1964. — 432 с., 13 л. ил. — Вып. 16 (263). — 50 000 экз.

См. 99, 233.
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376. Левандовскпй А. П. ДАНТОН. — 1964. — 384 с., 13 л. 
ил. — Вып. 17 (391). — 105 000 экз.

377. Кремнев Б. Г. Ш УБЕРТ. — 1964. — 304 с., 9 л. ил. — 
Вып. 18 (392). — 115 ООО экз.

378. Синельников С. С. КИРОВ. — 1964. — 338 с., 25 л. ил. — 
Вып. 19 (393). — 65 000 экз.

379. Нилов Е. ЗЕЛИНСКИЙ / Под ред. О. Писаржевского. —
1964. — 256 с., 9 л. ил. — Вып. 20 (394). — 50 000 экз. (На титуле 
ошибочно указано 20 (395).

380. Ш текли А. Э. ДЖОРДАНО БРУНО. — 1964. — 384 с., 9 л. 
ил. — Вып. 21 (395). — 65 000 экз.

381. ЗА НАШУ И ВАШУ СВОБОДУ: ГЕРОИ 1863 ГОДА / Сост. 
В. А. Дьяков; Научн. ред. И. С. Миллер и А. Ф. Смирнов; Научп. 
консультант В. Р. Лейкина-Свирская. — 1964. — 448 с., 24 л. 
ил. — Вып. 22 (396). — 50 000 экз.

Содерж.: Зыгмунт Сераковский /  А. Ф. Смирнов; Ярослав
Домбровский /  В. А. Дьяков; Андрей Потебня / В. Р. Лейкина- 
Свирская; Зыгмунт Падлевский /  В. А. Дьяков; Стефан Бобров­
ский /  И. С. Миллер; Константин Калиновский /  А. Ф. Смирнов; 
Антанас Мацкявичюс / Ю. И. Ж югжда; Иероним Кеневич / 
И. С. Миллер; Ромуальд Траугут /  И. С. Миллер; Валерий Вруб­
левский /  В. Е. Абрамавичус, В. А. Дьяков.

382. Витин М. Г. БЕЛОЯННИС. — 1964. — 128 с., 13 л. ил. — 
Вып. 23 (397). — 50 000 экз.

383. Богословский Н. В. ТУРГЕНЕВ. — 3-е изд. — 1964.
216 с., 10 л. ил. — Вып. 24 (269). — 100 000 экз.

См. 240, 293.

1965

384. Порудоминский В. И. ПИРОГОВ /  Вступ. ст. проф. 
Б. В. Петровского. — 1965. — 304 с., 16 л. ил. — Вып. 1 (398). — 
65 000 экз. (На титульном листе ошибочно указано 1 (399).

См. 482.

385. Канивец В. В. КАРМАЛЮ К. — 1965. — 208 с., 5 л. ил. —< 
Вып. 2 (399). — 65 000 экз.

386. Колесников М. С. ЛОБАЧЕВСКИЙ. — 1965. — 320 с., 
9 л. ил. — 3 (400). — 65 000 экз.

387. Гроссман Л. П. ДОСТОЕВСКИЙ. — 2-е изд., испр. и 
доп. — 1965. — 608 с., 21 л. ил. — Вып. 4 (357). — 100 000 экз.

См. 339.
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388. Моруа А. ТРИ ДЮМА / Пер. с фр. и прим. JI. Беспало­
вой и С. Ш лапоберской; Ред. JI. Лунгина; Послесл. К. Андре­
ева. — 2-е изд. — 1965. — 544 с., 14 л. ил. — Вып. 5 (350). — 
100 ООО экз.

389. М ожейко И. В. АУН САН. -  1965. -  240 с., 10 л. ил. — 
Вып. 6 (401). — 50 000 экз.

390. Муравьева Н. И. БЕРАНЖ Е, — 1965. — 320 с., И  л. ил. — 
Вып. 7 (402). — 65 000 экз.

391. Яновская М. И. КАРЛ ЛИБКНЕХТ. — 1965. — 320 с.,
13 л. ил. — Вып. 8 (403). — 65 000 экз.

392. Гумилевский Л. И. ЗИНИН. — 1965. — 272 с., 12 л. ил. — 
9 (404). — 65 000 экз.

393. Ш кловский В. Б. ПОВЕСТЬ О ХУДОЖ НИКЕ ФЕДОТО­
ВЕ. — Доп. изд. — 1965. — 208 с., 25 л. ил. — Вып. 10 (405). — 
100 000 экз.

394. Гонионский С. А. САНДИНО. — 1965. — 160 с., 10 л. и л .— 
Вып. И  (406). — 70 000 экз.

См. 332.

Эмиля Людвига 
«Гете».

Художник 
М. Рудаков.

Шмуцтитул 
из книги
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Нестеров. 
Автопортрет. 

Из книги 
С. Дурылина.

395. Дурылин С. Н. НЕСТЕРОВ: В ж изни и творчестве /  Пре- 
дисл. проф., д-ра искусствоведения, чл.-кор. АН СССР, засл. дея­
теля искусств РСФСР А. А. Сидорова. — 1965. — 528 с., 27 л. 
ил. — Вып. 12 (407). — 65 000 экз.

См. 595.

396. Людвиг Э. ГЁТЕ /  Сокр. пер. с нем. Е. Закс. — 1965. — 
608 с., 25 л. ил. — Вып. 13 (408). — 115 000 экз.

397. Марягин Г. А. ПОСТЫШЕВ. — 1965. — 304 с., 15 л. ил. — 
Вып. 14 (409). — 115 000 экз.

398. М орозов А. А. ЛОМОНОСОВ. — 5-е изд. — 1965. — 576 с.,
15 л. ил. и карт. — Вып. 15 (319). — 50 000 экз.

См. 163, 194, 299.

399. Осповат Л. С. ГАРСИА ЛОРКА. — 1965. — 432 с., 17 л. 
ил. — Вып. 16 (410). — 115 000 экз.

400. Болховитинов В. Н. СТОЛЕТОВ. — 3-е изд. — 1965. — 
512 с., 23 л. ил. — Вып. 17 (411). — 50 000 экз.

См. 173, 179.

401. Л уначарский А. В. СИЛУЭТЫ /  Сост. И. Луначарская;
Предисл. и прим. И. Саца. 1965. 544 с., 13 л. ил. — Вып.
18 (412). -  100 000 экз.
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Содерж.: Владимир Ильич Ленин; Ленин; Ленин и молодежь; 
Ленин и искусство; Яков Михайлович Свердлов; Моисей Соломо­
нович Урицкий; Товарищ Володарский; Георгий Валентинович  
Плеханов; Александр Николаевич Радищев; Коммунисты и Гер­
цен; Пушкин и Некрасов; Николай Андреевич Некрасов; Алек­
сандр Сергеевич Пушкин; Об Александре Николаевиче Остров­
ском и по поводу его; В. Я. Брюсов; Гоголь; А. С. Грибоедов; 
Б. Г. Короленко; Максим Горький; Романы Н. Г. Чернышевского; 
Гейне-мыслитель; Гёте и его время; Барух Спиноза и бурж уазия; 
Станиславский, театр и революция; А. С. Серафимович; Путь 
Рихарда Вагнера; Н. А. Римский-Корсаков; Ф ренсис Бэкон; При­
ложения: Воспоминания из революционного прошлого; Больше­
вики в 1905 году; Идеология накануне Октября.

402. Л ебедев А. А. ЧААДАЕВ. — 1965. — 272 с., 15 л. ил. — 
Вып. 19 (413). -  65 000 экз.

403. Лаврецкий И. Р. МИРАНДА. — 1965. — 272 с., И  л. ил. — 
Вып. 20 (414). — 65 000 экз.

404. Колесников М. С. МИКЛУХО-МАКЛАЙ. — 2-е изд. — 
1965. — 272 с., 10 л. ил. — Вып. 21 (322). — 100 000 экз.

См. 303.

405. Турков А. М. САЛТЫКОВ-Щ ЕДРИН. -  2-е изд., испр. и 
доп. — 1965. — 368 с., 13 л. ил. — Вып. 22 (383). — 100 000 экз.

См. 367.

406. Прокофьев В. А. ЖЕЛЯБОВ. — 2-е изд., испр. и доп. — 
1965. -  368 с., 7 л. ил. — Вып. 23 (299). — 100 000 экз.

См. 276.
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407. Алдан-Семенов А. И. СЕМЕНОВ-ТЯН-ШАНСКИЙ. —
1965. — 304 с., 9 л. ил. — Вып. 24 (415). — 115 ООО экз.

408. Мижо Марсель. СЕНТ-ЭКЗЮПЕРИ /  Пер. с фр. Г. Вел­
ле. — 2-е изд. — 1965. — 464 с., И  л. ил. — Вып. 25 (3 6 5 ) .— 
100 000 экз.

См. 348.
409. Райт-Ковалева Р. Я. РОБЕРТ БЕРНС. — 3-е изд. —

1965. — 352 с., 9 л. ил. — Вып. 26 (276). — 100 000 экз.
См. 247, 294.
410. Гулиа Г. ДМИТРИЙ ГУЛИА: ПОВЕСТЬ О МОЕМ ОТЦЕ. —

2-е изд., доп. и испр. — 1965. — 256 с., 9 л. ил. — Вып. 27 (352). — 
50 000 экз.

См. 334.

411. Штоль Г. А. Ш ЛИМ АН: («Мечта о Трое») /  Сокр. пер. с 
нем. А. Попова и А. Штекли. — 1965. — 439 с., 9 л. ил. — Вып. 
28 (416). -  65 000 экз.

412. Дубинский-М ухадзе М. И. ШАУМЯН. — 1965. — 336 с.,
13 л. ил. — Вып. 29 (417). — 65 000 экз.

См. 473.
413. Дмитриенко М. Ф. ВЕЛАСКЕС. — 1965. — 256 с., 16 л. 

ил. — Вып. 30 (418). — 115 000 экз.
414. Левандовский А. П. РОБЕСПЬЕР. — Перераб. изд. —

1965. — 304 с., 13 л. ил. — Вып. 31 (289). — 75 000 экз.
См. 260.
415. Инфельд Л. ЭВАРИСТ ГАЛУА: ИЗБРАННИК БОГОВ

Пер. с англ. М. Кан. — 3-е изд. — 1965. — 352 с., 6 л. ил. — 
Вып. 32 (262). — 75 000 экз.

См. 232, 263.

1966
416. Ш аскольская М. П. ЖОЛИО-КЮРИ. — 2-е изд. — 1966. — 

208 с., 12 л. ил. — Вып. 1 (281). — 50 000 экз.
См. 252.
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417. Нилов Е. БОТКИН. — 1966. — 160 с., 9 л. ил. — Вып. 
2 (419). — 65 000 экз.

418. Серебрякова Г. И. МАРКС И ЭНГЕЛЬС. — 1966. — 
880 с., 23 л. ил. — Вып. 4 (421). — 100 000 экз.

419. Островский Б. Г. ЛАЗАРЕВ /  Под ред. доктора военно- 
морск. наук адмирала Е. Е. Ш веде. — 1966. — 176 с., 8 л. ил. — 
Вып. 5 (422). — 65 000 экз.

420. Хинкулов Л. Ф. Ш ЕВЧЕНКО. — 3-е изд., испр. и доп. — 
1966. — 320 с., И  л. ил. — Вып. 6 (313). — 50 000 экз.

См. 214, 290.

421. Лаврецкий И. БОЛИВАР. — 2-е изд., испр. и доп. —
1966. — 208 с., 9 л. ил. — Вып. 7 (295). — 50 000 экз.

См. 272, 674.

422. Зарницкий С. В., Сергеев А. Н. ЧИЧЕРИН. — 1966. — 
256 с., 11 л. ил. — Вып. 8 (423). — 100 000 экз.

См. 583.

423. Хьюз Э. БЕРН АРД ШОУ /  Пер. с англ. Б. Носика; Ред. 
Р. Райт-Ковалевой. — 1966. — 288 с., 11 л. ил. — Вып. 9 (424). — 
100 000 экз.

См. 463.

424. Игнатьев О. К. ТИРАДЕНТИС. — 1966. — 176 с., 5 л. 
ил. — Вып. 10 (425). — 65 000 экз.

425. ЮРИЙ ТЫНЯНОВ: ПИСАТЕЛЬ И УЧЕНЫЙ: Воспомина­
ния. Размыш ления. Встречи. /  Сост. В. Каверин. — 1966. — 
224 с., И л .  ил. — Вып. И  (425). — 65 000 экз.

Содерж.: От составителя /  В. Каверин; Автобиография /
Ю. Тынянов; (Авторы статей и воспоминаний: В. Каверин; Вик­
тор Шкловский; Б. М. Эйхенбаум; Л идия Гинзбург, Корней Ч у­
ковский; И. Рахтанов; Н. Степанов; Н. Чуковский; А. Ф. Ф едо­
ров, Григорий Козинцев, С. Эйзенш тейн, И. Эренбург, Конст. Ф е­
дин); «Как мы пишем»; «Овернский мул, или Золотой напиток», 
«Ганнибалы» / Ю. Тынянов.

426. Гастев А. А. ДЕЛАКРУА. — 1966. — 224 с., 9 л. ил. — 
Вып. 12 (427). — 115 000 экз.

427. Ш текли А. Э. КАМПАНЕЛЛА /  Предисл. акад. С. Сказ- 
кина. — 3-е изд., перераб. и испр. — 1966. — 288 с., 9 л. ил. — 
Вып. 13 (277). — 100 000 экз.

См. 248, 267.

428. Васильева Е. Н., Халифман И. А. Ф АБР. — 1966. — 240 с., 
17 л. ил. — Вып. 14 (428). ^  65 000 экз.
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Сезанн. 
Натюрморт. 

Из книги 
А. Перрюшо.

429. Гладков Т. К. ДЖОН РИД. — 2-е изд., испр. и доп. —
1966. — 240 с., 9 л. ил. — Вып. 15 (347). — 50 000 экз.

См. 327.

430. Архангельский В. В. НОГИН. — 2-е изд., испр. и доп. —
1966. — 320 с., 11 л. ил. — Вып. 16 (384). — 50 000 экз.

См. 368.

431. Кун И. БЕЛА КУН: Воспоминания /  Авториз. пер. с венг. 
Агнессы Кун. — 1966. — 312 с., И  л. ил. — Вып. 17 (430). — 
65 000 экз.

См. 475.

432. Данин Д. С. РЕЗЕРФОРД. — 1966. — 624 с., 15 л. ил. -  
Вып. 18 (431). — 90 000 экз.

См. 450.

433. Баж анов Н. Д. РАХМАНИНОВ. — 2-е изд., испр. и доп. —
1966. — 352 см 11 л. ил. — Вып. 19 (356). — 100 000 экз.

См. 338.

434. Перрюшо А. СЕЗАНН /  Пер. с фр. С. Викторовой и Л. Л еж ­
невой; Стихи в пер. В. Левика; Послесл. В. Прокофьева. «
1966. — 368 с., 13 л. ил. — Вып. 20 (432). — 65 000 экз.
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1967

435. Ш кловский В. Б. ЛЕВ ТОЛСТОЙ. — 2-е изд., испр. —
1967. — 656 с., 17 л. пл. — Вып. 1 (363). — 90 ООО экз.

См. 345.

436. Гумилевский Л. И. ВЕРНАДСКИЙ. — 2-е изд. — 1967. *— 
256 с., И  л. ил. — Вып. 2 (325). — 50 000 экз.

См. 305.

437. Арлазоров М. С. ЦИОЛКОВСКИЙ. — 3-е изд., перераб. и  
доп. — 1967. — 256 с., 11 л. ил. — Вып. 3 (344). — 50 000 экз.

См. 324, 357.

438. М оруа А. Ж ОРЖ САНД /  Пер. с фр. Е. С. Булгаковой. —
1967. — 416 с., 19 л. ил. — Вып. 4 (433). — 100 000 экз.

См. 454.

439. Чуковский К. И. СОВРЕМЕННИКИ: ПОРТРЕТЫ И ЭТЮ­
ДЫ . — 4-е изд. — 1967. — 592 с., 17 л. ил. — Вып. 5 (340),
90 000 экз. * '-j
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Содерж.: Чехов; Борис Житков; Короленко в кругу друзей; 
Горький; Куприн; Л еонид Андреев; Гарин; А. Ф. Кони; Алек­
сандр Блок; Апиа Ахматова; Маяковский; Алексей Толстой; Са­
ша Черный, Луначарский; Собинов; Квитко; Юрий Тынянов; 
Зощенко; Макаренко; Илья Репин.

См. 320, 347.

440. Елкин А. С. ЛУНАЧАРСКИЙ. — 1907. -  304 с., 11 л. 
ил. — Вып. 6 (434). — 65 ООО экз.

441. Асташенков П. Т. КУРЧАТОВ. — 1967. — 200 с., 17 л. 
ил. — Вып, 7 (435). — 100 000 экз.

См. 462.

442. Пророкова С. А. КЭТЕ КОЛЬВИЦ. -  1967. -  192 с., 21 л. 
ил. — Вып. 8 (436). — 65 000 экз.

443. Рубакин А. Н. РУБАКИН: ЛОЦМАН КНИЖНОГО МОРЯ. -
1967. — 176 с., 9 л. ил. — Вып. 9 (437). — 65 000 экз.

См. 643.

444. Морозов С. А. ПРОКОФЬЕВ. — 1967. — 280 с., 17 л. ил. — 
Вып. 10 (429). — 100 000 экз.

445. Дубинский-М ухадзе И. М. ОРДЖ ОНИКИДЗЕ. — 2-е изд., 
испр. — 1967. — 336 с., И  л. ил. — Вып. И  (361). — 100 000 экз.

См. 343.
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446. Тринчер Г. С., Тринчер К. С. РУТГЕРС /  Авториз. пер. с
нем. Р. Беловой. — 1967. — 192 с., 11 л. ил. — Вып. 12 (4 3 8 ) .— 
65 ООО экз.

447. П аустовский К. Г. БЛИЗКИЕ И ДАЛЕКИЕ /  Сост. Л. Л е­
вицкий. — 1967. — 400 с., 9 л. ил. — Вып. 13 (439). — 100 000 экз.

Содерж.: Зал с фонтаном; Маячный смотритель; Маршал Блюхер; 
Орест Кипренский; Исаак Левитан; Тарас Ш евченко; Раз­
ливы рек; К орзина с еловыми шишками; П ростая клеенка; Фрид­
рих Ш иллер; Сказочник: (Христиан А ндерсен); Ночной дили­
жанс; Эдгар По; Равнина под снегом; Оскар Уайльд; Ридьярд 
Киплинг; Заметки на папиросной коробке; Поток жизни: (За­
метки о прозе К уприна); Иван Бунин; Александр Блок; Ж изнь  
Александра Грина; Д ядя Гиляй: (В. А. Гиляровский); Алексей 
Толстой; Ж ивите так, как начали; Медные подковки; И. Бабель: 
(«М опассанов я вам гарантирую», «Тот» мальчик», «Каторжная  
работа»); Близкий и далекий; Военнопленны й Ульянский; Ма- 
лышкин; Встречи с Гайдаром; Михаил Лоскутов; Александр Дов­
женко; Рувим Фраерман; Встреча с Олешей; Горсть Крымской 
земли: (О Владимире Л уговском).

448. Горький М. ЛИТЕРАТУРНЫ Е ПОРТРЕТЫ /  Предисл. 
К. И. Чуковского. — 2-е изд. — 1967. — 472 с., 13 л. ил. — Вып.
14 (358). — 100 000 экз.

См. 58, 340, 708.

449. Баранченко В. Е. ГАВЕН /  Научн. ред. Ю. А. Геллер. —
1967. — 160 с., 9 л. ил. — Вып. 15 (440). — 65 000 экз.

450. Данин Д. С. РЕЗЕРФОРД. -  2-е изд. -  1967. — 624 с.,
15 л. ил. — Вып. 16 (431). — 100 000 экз.

См. 432.

451. Западов А. В. НОВИКОВ. -  1967. — 192 с., 9 л. ил. — 
Вып. 17 (441). — 75 000 экз.

452. Бразуль И. Д. ДЕМЬЯН БЕДНЫ Й. -  1967. — 304 с.,
15 л. ил. — Вып. 18 (442). — 75 000 экз.

453. Голенищ ев-Кутузов И. М. ДАНТЕ. — 1967. — 280 см 25 л. 
ил. — Вып. 19 (443). — 65 000 экз.

1968

454. Моруа А. ЖОРЖ САНД /  Пер. с фр. Е. С. Булгаковой. — 
2-е изд. — 1968. — 416 с., 19 л. ил. — Вып. 1 (433). — 100 000 экз. 

См. 438.

455. Дубинский И. В. ПРИМАКОВ. — 1968. — 176 с., 9 л. ил. — 
Вып. 2 (445). -  100 000 экз.
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456. Аникин А. В. АДАМ СМИТ /  Предисл. чл.-корр. АН СССР
A. Милейковского. — 1968. — 256 с., 13 л. ил. — Вып. 3 (446). — 
100 000 экз.

457. Иванов Р. Ф. ДЮ БУА. — 1968. — 240 см 9 л. ил. — Вып. 
4 (447). -  65 000 экз.

458. Фиш Р. Г. НАЗЫМ ХИКМЕТ. -  1968. -  328 с., 18 л. 
ил. — Вып. 5 (448). — 100 000 экз.

459. Големба А. С. ГРАМШИ /  Науч. ред. канд. ист. наук
B. Е. Невлер. — 1968. — 192 с м 9 л. ил. — Вып. 6 (449). — 
100 000 экз.

460. Ш агинян М. С. МЫСЛИВЕЧЕК. — 2-е изд., доп. - 1 9 6 8 .  — 
320 с., 9 л. ил. — Вып. 7 (450). — 100 000 экз.

См. 706.

461. Давыдов Ю. В. ГОЛОВНИН. — 1968. — 208 с., 7 л. ил. — 
Вып. 8 (451). — 65 000 экз.

462. Асташенков П. Т. КУРЧАТОВ. -  2-е изд. -  1968. — 
200 с., 17 л. ил. — Вып. 9 (435). — 100 000 экз.

См. 441.

6 Каталог ЖЗЛ
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463. Хьюз Э. БЕРН АРД ШОУ /  Пер. с англ. Б. Носика; Ред. 
Р. Райт-Ковалевой. — 1968. — 288 с., 11 л. ил. — Вып. 10 (4 2 4 ) .— 
100 ООО экз.

См. 423.

464. Резник С. Е. НИКОЛАЙ ВАВИЛОВ. — 1968. — 336 с., 
12 л. ил. — Вып. 11 (452). — 100 000 экз.

465. Хесуальдо. АРТИГАС /  Пер. с исп. В. Кутейщиковой. —
1968. — 160 с., 13 л. ил. — Вып. 12 (453). — 75 000 экз.

466. Акобиров Ю., Харисов Ш. САДРИДДИН АЙНИ. — 1968. — 
144 с., 6 л. ил. — Вып. 13 (454). — 100 000 экз.

467. Кремнев Б. Г. КРАСИН. — 1968. — 256 см 9 л. ил. — 
Вып. 14 (455). — 100 000 экз.

468. П узиков А. И. ЗОЛЯ. — 1968. — 272 с., 15 л. ил. — Вып.
15 (456). — 100 000 экз.

469. И сбах А. А. ФУРМАНОВ. -  1968. -  336 с., 13 л. ил. — 
Вып. 16 (457). — 100 000 экз.

470. Володин Б. Г. МЕНДЕЛЬ: (V ita a e te m a ) .  — 1968. —
256 с., 9 л. ил. — Вып. 17 (458). — 100 000 экз.

471. Оганисьян Ю. АБД-АЛЬ-КАДИР. — 1968. -  176 с., 17 л. 
ил. — Вып. 18 (459). — 100 000 экз.

472. Брандис Е. П. МАРКО ВОВЧОК. — 1968. — 336 с., 13 л. 
ил. — Вып. 19 (460). — 100 000 экз.

473. Дубинский-М ухадзе И. М. ШАУМЯН. — 2-е изд., испр. —
1968. — 272 с., 13 л. ил. — Вып. 20 (417). — 100 000 экз.

См. 412.

474. Погосов Ю. В. МЕЛЬЯ. — 1968. — 144 с., 9 л. ил. —
Вып. 21 (461). — 100 000 экз.

475. Кун И. БЕЛА КУН: (Воспоминания) /  Авториз. пер. с
венг. Агнессы Кун. — 2-е изд. — 1968. — 336 с., 11 л. ил. —
Вып. 22 (430). — 100 000 экз.

См. 431.

476. Кумок Я. Н. ГУБКИН. — 1968. -  288 с., 9 л. ил. — Вып. 
23 (462). -  100 000 экз.

477. Марьямов А. М. ДОВЖЕНКО. — 1968. — 384 с., 9 л. ил. — 
Вып. 24 (444). — 90 000 экз.

1969

478. Степанов Н. Л. КРЫЛОВ. — 2-е изд., испр. и доп. —
1969. — 272 с., 11 л. ил. — Вып. 1 (372). — 110 000 экз.

См. 355.
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Из книги 
Ю Погосова 

«Мелья».

479. Гладков Т. К., Смирнов М. А. МЕНЖИНСКИЙ. — 1969. —
352 с., 9 л. ил. — Вып. 2 (463). — 100 000 экз.

480. Дьяков В. А. ЯРОСЛАВ ДОМБРОВСКИЙ. — 1969. — 240 с., 
9 л. ил. — Вып. 3 (464). — 65 000 экз.

481. Осповат Л. С. ДИЕГО РИВЕРА. — 1969. — 352 с., 17 л. 
ил. — Вып. 4 (465). — 150 000 экз.

482. Порудоминский В. И. ПИРОГОВ. —■ 2-е изд. — 1969. — 
272 с., 15 л. ил. — Вып. 5 (398). — 100 000 экз. (На титуле оши­
бочно указано: 5 (399).

См. 384.

483. Коцюбинская И. М. МИХАИЛ КОЦЮБИНСКИЙ / Авториз. 
пер. с укр. Т. Стах; Науч. ред. Т. Надъярных. — 1969. — 192 с., 
17 л. ил. — Вып. 6 (466). — 65 000 экз.

484. Виленская Э. С. ХУДЯКОВ. — 1969. — 176 с., 4 л. ил. — 
Вып. 7 (467). — 65 000 экз.

485. Мотылева Т. Л. РОМЕН РОЛЛАН. — 1969. — 384 с., 17 л. 
ил. — Вып. 8 (468). — 100 000 экз.

486. К узнецов Ф. Ф. ПУБЛИЦИСТЫ 1860-х ГОДОВ : КРУГ  
«РУССКОГО СЛОВА»: ГРИГОРИЙ БЛАГОСВЕТЛОВ; ВАРФОЛО­
МЕЙ ЗАЙЦЕВ; НИКОЛАЙ СОКОЛОВ. — 1969. -  336 с., 6 л. ил.— 
Вып. 9 (469). — 65 000 экз.

См. 668.

в*
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487. Лаврецкий И. Р. ХУАРЕС. — 1969. — 224 с., 9 л. ил. — 
Вып. 10 (470). — 100 000 экз.

488. Гумилевский Л. И. ЧАПЛЫГИН. — 1969. — 272 с., 13 л. 
ил.—  Вып. 11 (471). — 100 000 экз.

489. Молчанов Н. Н. ЖОРЕС. — 1969. — 400 с., 17 л. ил. — 
Вып. 12 (472). — 65 000 экз.

490. Воронова О. П. Ш АДР. — 1969. — 192 с., 25 л. ил. — 
Вып. 13 (473). — 100 000 экз.

491. Теодор-Валенси. БЕРЛИОЗ / Пер. с фр. Ю. А. Раскина;
Послесл. канд. искусствоведения Б. В. Левика. — 1969. — 336 с.,
17 л. ил. — Вып. 14 (474). — 100 000 экз.

492. Турков А. М. АЛЕКСАНДР БЛОК. — 1969. — 320 с., 17 л.
ил. — Вып. 15 (475). — 150 000 экз.

См. 670.

493. Прокофьев В. А. ДУБРОВИНСКИЙ. — 1969. — 224 с., 9 л. 
ил. — Вып. 16 (476). — 65 000 экз.

1970

494. Пирумова Н. М. БАКУНИН. — 1970. — 400 с., 17 л. ил. — 
Вып. 1 (477). — 65 000 экз.

495. МОЛОДЫЕ ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙ­
НЫ: Сборник /  Сост. В. Быков. —■ 1970. — 512 с., 8 л. ил. —
Вып. 2 (478). — 50 000 экз.

Содерж.: Л иза Чайкина /  Н. Михайлов; Твой брат Володя К ури­
ленко /  Л еонид Леонов; Мгновение / Николай Тихонов; Н еукро­
тимое сердце /  Б. Лавринев; Талалихин / Елена Кононенко; Ти­
мур Ф рунзе /  Н. Богданов; Таня /  П. Лидов; Мой сын /  Н. Чека- 
лина; Иван Смоляков / Анатолий Калинин; Гвардии рядовой / 
Александр Дроздов; Щ едрая ж изнь / Кондрат Крапива; Карель­
ские девуш ки / Геннадий Фиш; Вожак островских комсомоль­
цев /  А. Мусатов; Наша М арите,/ А. Венцлова; Иван К ож едуб, 
трижды Герой /  Н. Денисов; Батыр Маншук / Ольга Чечеткина; 
Летчик номер один / Ю. Жуков; Поэт, сын поэта / Николай Ро­
дионов; Народный герой Латвии / Я. Ш варцман; Ж ивая легенда / 
К. Лапин; Рубен Руис Ибаррури / Е. Кирпонос, Т. Никонова; 
Первый Герой / А. Назаров; Поединок /  Ф едор Селиванов; Четы­
ре дня / Руд. Берш адский; Свободная земля не раз прославит  
вас / Т. Филатьева, К. Хелемяэ; Герои не умирают /  Н уреддин  
Бабаев, Лев Полонский; В девятнадцать ю нош еских лет... /  Г. За­
болотный; Сквозь огненный шквал / Я. Кутковецкий; Кровью  
сердца /  Ф. Самохин; ...Возвращ айся с солнцем /  Зиннат Ф атхул- 
лин; Сильва докладывает /  Левон Брутян, Виктор Самарин; Мост / 
Ия Месхи; Звезда Туйчи /  Георгий Марягин; Р убеж  отваги /  
И. Гаспль.
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496. Константиновский И. Д. КАРАДЖ АЛЕ. — 1970. — 228 с.,
9 л. ил. — Вып. 3 (479). — 65 000 экз.

497. Архангельский В. В. Ф РУНЗЕ. — 1970. — 512 с., 17 л. 
ил. — Вып. 4 (480). — 100 000 экз.

498. Брагин М. Г. КУТУЗОВ. — 3-е изд., доп. — 1970. — 224 с., 
1 л. ил. — Вып. 5 (481). — 150 000 экз.

См. 582.

499. ПОЛКОВОДЦЫ И ВОЕНАЧАЛЬНИКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕ­
СТВЕННОЙ: Сборник. Выпуск 1 /  Сост. и науч. ред. канд. ист. 
наук полковник А. Н. Киселев. — 1970. — 448 с., 16 л. ил. — 
Вып. 6 (482). — 150 000 экз.

Содерж.: Генерал армии Алексей Антонов / С. Штеменко; Ге­
нерал армии Николай Ватутин / К. Крайнюков; Главный мар­
шал артиллерии Николай Воронов /  Ф. Самсонов; Маршал Со­
ветского Союза Л еонид Говоров / А. Киселев; Адмирал Арсений  
Головко /  В. Милютин; Маршал авиации Семен Жаворонков /
А. Крылов, В. Соколов; Маршал Советского Союза Родион Мали­
новский /  М. Захаров; Маршал Советского Союза Константин Ро­
коссовский / П. Батов; Маршал бронетанковых войск Павел Ры­
балко /  Г. Миронов; Маршал Советского Союза Василий Соколов­
ский /  М. Чередниченко; Генерал армии Андрей Хрулев /
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Ф. Малыхин; Генерал-полковник авиации Тимофей Хрюкин /
А. Киселев.

См. 508.

500. М езенцев В. А. БАРДИН. — 1970. — 208 с., 17 л. ил. — 
Вып. 7 (483). — 65 000 экз.

501. Эйдельман Н. Я. ЛУНИН. — 1970. — 352 с., 17 л. ил. — 
Вып. 8 (484). — 65 000 экз.

502. Чудакова М. О. ЭФФЕНДИ КАПИЕВ. — 1970. -  240 с ,  
И л .  ил. — Вып. 9 (485). — 65 000 экз.

503. Грибанов Б. Т. ХЕМИНГУЭЙ. — 1970. — 448 с., 17 л. 
ил. — Вып. 10 (486). — 100 000 экз.

См. 513.

504. Давыдов Ю. В. НАХИМОВ. — 1970. — 176 с., 5 л. ил. — 
Вып. 11 (481). — 100 000 экз.

505. Гулыга А. В. ГЕГЕЛЬ. — 1970. — 272 с., 10 л. ил. — Вып.
12 (488). -  100 000 экз.

506. Акимова А. А. ВОЛЬТЕР. — 1970. — 448 с., 25 л. ил. — 
Вып. 13 (489). — 100 000 экз.

507. Кеневич С. ЛЕЛЕВЕЛЬ / Пер. с польск. И. Миллера. —
1970. — 192 с., 9 л. ил. — Вып. 14 (490). — 100 000 экз.

1971

508. ПОЛКОВОДЦЫ И ВОЕНАЧАЛЬНИКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕ­
СТВЕННОЙ: Сборник. Выпуск 1 /  Сост. и науч. ред. канд. ист. 
наук полковник А. Н. Киселев. — 2-е изд., испр. — 1971. — 
448 с., 16 л. ил. — Вып. 1 (482). — 150 000 экз.

См. 499.

509. Л ану А. МОПАССАН / Сокращ. пер. с фр. Лазебниковой; 
Науч. ред. И. Лилеева; Послесл. И. Лилеевой. — 1971. — 392 с., 
17 л. ил. — Вып. 2 (491). — 150 000 экз.

510. Герман М. Ю. ХОГГАРТ. — 1971. — 208 с., 17 л. ил. — 
Вып. 3 (492). — 100 000 экз.

511. Камов Б. Н. АРКАДИЙ ГАЙДАР: Обыкновенная биогра­
фия. — 1971. — 416 с., 25 л. ил. — Вып. 4 (493). — 100 000 экз.

512. Молчанов Н. Н. ГЕРОИ ПАРИЖСКОЙ КОММУНЫ : 
Ш АРЛЬ ДЕЛЕКЛЮ З; ЭЖЕН ВАРЛЕН. — 1971. -  304 с., 25 л. 
ил. — Вып. 5 (494). — 150 000 экз.

513. Грибанов Б. Т. ХЕМИНГУЭЙ. — 2-е изд., испр. — 1971. — 
448 с., 17 л. ил. — Вып. 6 (486). — 150 000 экз.'

См. 503.
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514. Хохлов Н. П. ПАТРИС ЛУМУМБА. — 1971. -  272 с., 13 л. 
ил. — Вып. 7 (495). — 65 000 экз.

515. Дубинский-М ухадзе И. М. КУЙБЫ Ш ЕВ. — 1971. — 
304 с., 9 л. ил. — Вып. 8 (496). — 150 ООО экз.

516. Беляев В. П., Елкин А. С. ЯРОСЛАВ ГАЛАН. — 1971. — 
240 с., 13 л. ил. — Вып. 9 (497). — 100 000 экз.

См. 550.
517. Баж анов Н. Д. ТАНЕЕВ. — 1971. — 240 с., 17 л. ил. — 

Вып. 10 (498). — 65 000 экз.

518. Носик Б. М. Ш ВЕЙЦЕР. — 1971. — 416 с., 17 л. ил. — 
Вып. И  (499). -  65 000 экз.

519. Колесникова М. В., Колесников М. С. РИХАРД ЗОРГЕ, —
1971. — 304 с., 17 л. ил. — Вып. 12 (500). — 150 000 э к з .+
+  100 000 экз. с матриц.

См. 580, 653.

520. Городецкий Е. Н., Ш арапов Ю. П. СВЕРДЛОВ. — 1971. — 
400 с., 13 л. ил. — Вып. 13 (501). — 100 000 экз.

Провозе ла шение 
Парижской 
коммуны.
Из книги 

ti. Молчанова.
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521. Кумок Я. Н. ЕВГРАФ ФЕДОРОВ / Предисл. проф.
И. И. Ш афрановского. — 1971. — 320 с., 13 л. ил. — Вып.
14(502). -  75 000 экз.

522. Дмитревский В. И. ПЯТНИЦКИЙ. — 1971. — 272 с., 13 л. 
ил. — Вып. 15 (503). — 65 000 экз.

523. Арский Ф. Н. ПЕРИКЛ. — 1971. -  224 с., 17 л. ил. -  
Вып. 16 (504). — 100000 экз.

524. Порудоминский В. И. ДАЛЬ. — 1971. — 384 с., 25 л. ил. — 
Вып. 17 (505). — 100 000 экз.; 2-е изд. — 100 000 экз. с матриц.

525. Ж данов В. В. НЕКРАСОВ. — 1971. — 496 с., 17 л. ил. — 
Вып. 18 (506). — 100 000 экз. +  100 000 экз. с матриц.

526. Костенко А. И. ЛЕСЯ УКРАИНКА / Авториз. пер. с укр.
В. Хелемендика. — 1971. — 352 с., 21 л. ил. — Вып. 19 (507). — 
150000 экз.; 2-е изд. — 100 000 экз. с матриц.

1972

527. Ш текли А. Э. ГАЛИЛЕЙ. — 1972. — 384 с., 9 л. ил. — 
Вып. 1 (508), — 100 000 экз.
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528. Лукин А. А., Гладков Т. К. НИКОЛАЙ КУЗНЕЦОВ. —
1972. — 224 с., 17 л. ил. — Вып. 2 (509). — 150 000 экз.

529. Беликов П. Ф., Князева В. П. РЕРИ Х. — 1972. — 256 с., 
17 л. ил. — Вып. 3 (510). — 150 000 экз.

См. 557.

530. Ж уков Д. А., Пушкарев Л. Н. РУССКИЕ ПИСАТЕЛИ  
XVII ВЕКА / Предисл. акад. Д. С. Лихачева. — 1972. — 336 с.,
16 л. ил. — Вып. 4 (511). — 65 000 экз.

Содерж.: Аввакум Петров /  Д. Жуков; Симеон Полоцкий /  
Л. Пушкарев.

531. Лаврецкий И. Р. ЭРНЕСТО ЧЕ ГЕВАРА. -  1972. -  352 с., 
25 л. ил. — Вып. 5 (512). — 150 000 экз.

См. 544, 626.

532. Давыдов Ю. В. СЕНЯВИН. -  1972. — 256 с., 17 л. ил. — 
Вып. 6 (513). — 65 000 экз.

533. Апт С. К. ТОМАС МАНН. -  1972. -  352 с., 17 л. ил. -  
Вып. 7 (514). — 100 000 экз.

534. Семанов С. Н. МАКАРОВ. — 1972. — 288 см 17 л. ил. — 
Вып. 8 (515). — 150 000 экз.

Заставка 
худ. Ю. Берковского 
из книги А. Штекли 

*Галилей».
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535. Фиш Р. Г. ДЖ АЛАЛАДДИН РУМИ. — 1972. -  288 с.,
16 л. ил. — Вып. 9 (516). — 65 000 экз.

536. Кардаш ов В. И. РОКОССОВСКИЙ. — 1972. — 448 с., 25 л. 
ил. — Вып. 10 (517). — 200 000 экз.

См. 553, 571, 652, 729.

537. Иванов Р. Ф. ФРАНКЛИН. — 1972. — 256 с., 17 л. ил. -  
Вып. 11 (518). — 100 000 экз.

538. НОВАТОРЫ: Сборник / Сост. Л. Рогачевская. — 1972. — 
416 с., 24 л. ил. — Вып. 12 (519). — 100 000 экз.

Содерж.: Иван Бураков /  Ю. Кулышев; Александр Салов / Л. Ро­
гачевская, И. Остапенко; Андрей Филиппов /  Ю. Шпарог; Ники­
та Изотов /  С. Гершберг; Алексей Стаханов / С. Гершберг; Алек­
сандр Бусыгин / В. Лельчук; Петр Кривонос / М. Каминский, 
Г. Куманев; Макар Мазай / И. Пешкин; Мархамат Юлдашева / 
Л. Белов; Дмитрий Босый / Т. Дмитренко; Екатерина Барышни­
кова /  В. Прохоров; Павел Быков / В. Полетаев; Язеп Луринь / 
Н. Татарская; Валентина Гаганова /  Л. Рогачевская; Константин  
Хабаров /  Ю. Шпаков.

539. Лощиц Ю. М. СКОВОРОДА. — 1972. — 224 с., 13 л. ил. — 
Вып. 13 (250). — 65 000 экз.

540. Какишев Т. САКЕН СЕЙФУЛЛИН. -  1972. -  224 с., 13 л. 
ил. — Вып. 14 (521). — 65 000 экз.

1973

541. Сахаров А. Н. СТЕПАН РАЗИН: Хроника XVII века. —
1973. — 320 с., 17 л. ил. — Вып. 1(522). — 150 000 экз.

542. М ихайлов О. Н. СУВОРОВ. — 1973. — 496 с., 25 л. ил. —
Вып. 2 (523). — 150 000 экз.

См. 651.

543. Гладков Т. К., Кизя Л. Н. КОВПАК. — 1973. — 288 с., 
17 л. ил. — Вып. 3 (524). — 100 000 экз.

См. 552.

544. Лаврецкий И. Р. ЭРНЕСТО ЧЕ ГЕВАРА. — 2-е изд. —
1973. — 352 с., 25 л. ил. — Вып. 4 (512). — 100 000 экз.

См. 531, 626.

545. Еселев Н. X. ШИШКОВ. — 1973. — 224 с., 17 л. ил. — 
Вып. 5 (525). — 150 000 экз.

546. Левандовский А. П. СЕН-СИМОН. — 1973. — 304 с., 17 л. 
ил. — Вып. 6 (526). — 65 000 экз.
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547. Олдингтон Р. СТИВЕНСОН: Портрет бунтаря /  Пер. с
англ. и примеч. Г. А. Островской; Науч. ред. и авт. послесл. 
Д. Урнов. — 1973. — 288 с., 17 л. ил. — Вып. 7 (527). — 150 ООО экз.

548. Ирвин У. ОБЕЗЬЯНЫ, АНГЕЛЫ  И ВИКТОРИАНЦЫ : 
ДАРВИН, ГЕКСЛИ И ЭВОЛЮЦИЯ / Пер. с англ. М. Кан; Науч. 
ред. Э. Г. Юдин; Примеч. Е. Э. Казакевич. — 1973. — 464 с., 24 л. 
ил. — Вып. 8 (528). — 150 000 экз.

549. Резник С. Е. МЕЧНИКОВ. -  1973. -  368 с., 17 л. ил. -  
Вып. 9 (529). — 65 000 экз.

550. Беляев В. П., Елкин А. С. ЯРОСЛАВ ГАЛАН. — 2-е изд. — 
1973 -  240 с., 13 л. ил. -  Вып. 10 (497). -  100 000 экз.

См. 516.

551. Свет Я. М. КОЛУМБ. — 1973. — 368 с., 17 л. ил. -  
Вып. И  (530). — 65 000 экз.

552. Гладков Т. К., Кизя Л. Е. КОВПАК. — 2-е изд. — 1973. — 
288 с., 17 л. ил. — Вып. 12 (524). — 100 000 экз.

См. 543.
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553. Кардашов В. И. РОКОССОВСКИЙ. — 2-е изд. -  1973. — 
448 с., 25 л. ил. — Вып. 13 (517). — 100 000 экз.

См. 536, 571, 652, 729.

554. Кунецкая JI. И., Маштакова К. А. КРУПСКАЯ. — 1973. — 
336 с., 25 л. ил. — Вып. 14 (531). — 100 000 экз.

См. 564, 741.

555. ПОГРАНИЧНИКИ / Сост. Г. Ананьев, М. Смирнов. -
1973. — 384 с., 24 л. ил. — Вып. 15 (532). — 100 000 экз.

См. 573, 615.
Содерж.: Николай Быстрых / А. Марченко; Андрей Короби- 

цын / М. Слонимский; Иван М асленников /  А. Чехов; Григорий 
Степанов /  Д. Ж уков; Кузьма Синилов /  М. Смирнов; Тимофей  
Строкач /  Г. Миронов; Алексей Лопатин /  В. Беляев; Сергей Гу­
саров /  Г. Миронов; Яков Резничейко /  Г. Ананьев.

556. СПОРТСМЕНЫ / Сост. А. Ланщиков. — 1973. — 352 с., 
ил. — Вып. 16 (533). — 100 000 экз.

Содерж.: Чемпион Чемпионов: (Иван П оддубны й) /  Дмитрий  
Жуков; До последнего дыхания: (Александр Алехин) /  А. Котов; 
Калев XX столетия: Георг Л урих /  О. Л ангсепп, Е. Дмитриев; 
Особое измерение: Владимир Мягков / Л. Атрашенко; Дорога, ве-
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дущ ая в бессмертие: Серафим и Георгий Знаменские /  Ю. Ува­
ров; Ф еномен из Клина: Александр Долгуш ин /  Александр Вы­
соцкий; Снежная королева: Любовь Кулакова /  Л. Безуглая; Че­
ловек из легенды: Анатолий Капчинский /  Теодор Гладков; Ры­
царь зеленого поля: Григорий Ф едоров /  Анатолий Ланщиков;
Всегда в посыле: Борис Лилов / Д. Урнов; Секрет успеха: Инга 
Артамонова /  Вл. Артамонов; Вдохни вершин сияние: Михаил
Хергиани /  Е. Симонов.

557. Беликов П. Ф., Князева В. П. РЕРИХ. — 2-е изд. —
1973. — 256 с., 17 л. ил. — Вып. 17 (510). — 100 000 экз.

См. 529.

558. Яковлев Н. Н. ВАШИНГТОН. — 1973. — 400 с., 16 л.
ил. — Вып. 18 (534). — 100 000 экз.

См. 596.

1974

559. Архангельский В. В. ПЕТР СМОРОДИН. — 1974. — 256 с., 
17 л. ил. — Вып. 1 (535). — 100000 экз.

560. Карпенко В. В. ЩОРС. — 1974. — 224 с., 16 л. ил. — 
Вып. 2 (536). — 100 000 экз.

561. Д убинский-М ухадзе И. М. КАМО. — 1974. — 236 с., 17 л. 
ил. — Вып. 3 (537). — 100 000 экз.

562. ВОЖАКИ КОМСОМОЛА: Сборник / Сост. С. Н. Семанов. -  
1974. — 381 с., 16 л. ил. — Вып. 4 (538). — 100 000 экз.

Содерж.: ЛИЗА ПЫ ЛАЕВА / Вадим Зубков, Юрий Медведев; 
БОРИС ДЗН ЕЛ АДЗЕ / Илья М ухадзе; РАФАЭЛЬ ХИТАРОВ /  
Владимир Дмитревский; НИКОЛАЙ ЧАПЛИН /  Александр Миль- 
чаков; Г АНИ МУРАТБАЕВ / Сейлхан Аскаров; АЛЕКСАНДР КО­
САРЕВ / Татьяна Меренкова; АЛЕКСАНДР БОЙЧЕНКО /  Юрий 
Косач, Александр Игнатенко.

См. 575, 620.

563. Карцев В. П. МАКСВЕЛЛ. — 1974. — 333 с., 17 л. ил. -  
Вып. 5 (539). — 100 000 экз.

См. 597.

564. К унецкая Л. И., Маштакова К. А. КРУПСКАЯ. — 2-е изд. —
1974. — 336 с., 25 л. ил. — Вып. 6 (531). — 100 000 экз.

См. 554, 741.

565. Островская Р. И. НИКОЛАЙ ОСТРОВСКИЙ. -  1974. -  
236 с., 17 л. ил. — Вып. 7 (540). — 100000 экз.

См. 577, 619, 719.

566. Толмачев А. В. КАЛИНИН. — 2-е изд., испр. и доп. —
1974. — 239 с., 17 л. ил. — Вып. 8 (366). — 100000 экз.

См. 349.
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567. Тишков А. В. ДЗЕРЖ ИНСКИЙ. — 1974. — 384 с., 17 л. 
ил., — Вып. 9 (541). — 100 000 экз.

См. 592, 608, 739.

568. Паш уто В. Т. АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ. -  1974. -  160 с., 
25 л. ил. — Вып. 10 (542). — 100 ООО экз.

См. 578.

569. Лаврецкий И. Р. САЛЬВАДОР АЛЬЕНДЕ. — 1974. — 
288 с., 25 л. ил. — Вып. 11 (543). — 100 000 экз.

См. 581.

570. Смирнов Г. В. М ЕНДЕЛЕЕВ. — 1974. — 334 с., 17 л. ил. — 
Вып. 12 (544). — 100 000 экз.

571. Кардаш ов В. И. РОКОССОВСКИЙ. — 3-е изд., испр. —
1974. — 446 с., 25 л. ил. — Вып. 13 (517). — 100 000 экз.

См. 536, 553, 652, 729.

572. 40 лет «ЖЗЛ»; КАТАЛОГ: 1933— 1973 /  Отв. ред.-сост.
С. Семанов; Предисл. Г. Померанцевой и С. Семанова. — Вып.
14 (546). — 100 000 экз.

См. 599.
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573. ПОГРАНИЧНИКИ: Сборник / Сост. Г. Ананьев и М. Смир­
нов. — 2-е изд., испр. — 1974. — 383 с., 24 л. ил. — Вып.
15 (532). -  100 000 экз.

См. 555, 615.

574. Б рухнов М. А. ЧАКА. -  1974. — 189 с., 9 л. ил. —
Вып. 16 (547). — 100 000 экз.

575. ВОЖАКИ КОМСОМОЛА /  Сост. С. Н. Семанов. — 2-е изд .—
1974. — 381 с., 16 л. ил. — Вып. 18 (538). — 100 000 экз.

См. 562, 620.

576. Бердников Г. П. ЧЕХОВ. — 1974. — 512 с., 25 л. ил. — 
Вып. 19 (549). — 100 000 экз.

См. 635.

1975

577. Островская Р. П. НИКОЛАЙ ОСТРОВСКИЙ. -  2-е изд., 
испр. — 1975. — 236 с., 17 л. ил. — Вып. 1 (540). — 100 000 экз.

См. 565, 619, 719.

578. Паш уто В. Т. АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ. — 2-е изд., испр. —
1975. — 160 с., 25 л. ил. — Вып. 2 (542). — 100 000 экз.

См. 568.

579. ЗЕМ ЛЕДЕЛЬЦЫ : Сборник / Сост. С. Е. Резник; Предисл. 
акад. Д. К. Беляева. — 1975. — 399 с., 16 л. ил. — Вып. 3 (550). — 
100 000 экз.

Содерж.: Встань завтра в шесть: КИРИЛЛ ПРОКОФЬЕВИЧ
ОРЛОВСКИЙ / В. Ляшенко; Цельная ж изнь : ВАСИЛИЙ СТЕПА­
НОВИЧ ПУСТОВОЙТ / Вячеслав Пальман; Личная подпись : 
САИДХОДЖА УРУНХОДЖ АЕВ /  А. Ш укухи, X. Аскар; Завещ а­
ние : ГАВРИИЛ СЕМЕНОВИЧ ЗАЙЦЕВ / Семен Резник; Радость  
ж изни : ШУЛИМАН АРШ БА / Дмитрий Ж уков; П утем рыцаря : 
ВАЛЕНТИН ПЕТРОВИЧ КУЗЬМИН / В. Полынин; Первый среди  
равных : МАКАР АНИСИМОВИЧ ПОСМИТНЫЙ / А. Стреляный.

580. Колесникова М. В., Колесников М. С. РИХАРД ЗОРГЕ. — 
2-е1 изд., испр. и доп. — 1975. — 318 с., 17 л. ил. — Вып. 4 (5 0 0 ) .— 
100 000 экз.

См. 519, 653.

581. Лаврецкий И. Р. САЛЬВАДОР АЛЬЕНДЕ. — 2-е изд.,
испр. и доп. — 1975. — 288 с. 25 л. ил. — Вып. 5 (543). —
100 000 экз.

См. 569.

582. Брагин М. Г. КУТУЗОВ. — 4-е изд., испр. — 1975. —
223 с., 25 л. ил. — Вып. 6 (481). — 100 000 экз.

См. 498.
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583. Зарницкий С. В., Сергеев А. Н. ЧИЧЕРИН. — 2-е изд., 
испр. и доп. — 1975. — 288 с., 17 л. ил. — Вып. 7 (423). — 
100 000 экз.

См. 422.

584. Байдуков Г. Ф. ЧКАЛОВ. — 1975. — 335 с., 17 л. ил. — 
Вып. 9 (552). — 100 ООО экз.

См. 606, 709.

585. Агарышев А. А. ГАМАЛЬ АБДЕЛЬ НАСЕР. — 1975. — 
191 с., 17 л. ил. — Вып. 10 (545). — 150000 экз.

См. 647.

586. Келер В. Р. СЕРГЕЙ ВАВИЛОВ. — [2-е изд.] — 1975. —  
319 с., 17 л. ил. — Вып. И  (548). — 150 000 экз.

См. 302.

587. Батурин С. С. ДРАЙ ЗЕР. — 1975. —* 333 с., 17 л. ил. —  
Вып. 12 (549). — 100 000 экз.

588. Гумилевский Л. И. ЧЕРНОВ. — 1975. — 203 с., 17 л. и л .—  
Вып. 13 (554). — 100 000 экз.

589. Павленко Н. И. ПЕТР ПЕРВЫ Й. — 1975. — 383 с., 17 л. 
ил. — Вып. 14 (555). — 100 000 экз.

См. 594.
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590. Григорьев И. Р. ФОСТЕР. — 1975. — 208 с., 13 л. ил. — 
Вып. 15 (556). — 65 000 экз.

591. Морозов С. А. БАХ. — 1975. — 255 с., 17 л. ил. —
Вып. 16 (557). — 100 000 экз.

См. 721.

В книгах 1975 года ошибочно отсутствует 
выпуск 8, в книге С. Батурина «Драйзер» дол­

жен быть номер выпуска 553.

1976

592. Тишков А. В. ДЗЕРЖ ИНСКИЙ. — 2-е изд., испр. — 
1976. — 384 с., 17 л. ил. — Вып. 1 (558). — 100 000 экз. (Ошибоч­
но вместо выпуска 541 проставлено выпуск 558.)

См. 567, 608, 739.

593. КОММУНИСТЫ: Сборник / Сост. С. Н. Семанов. — 1976. — 
432 с., 12 л. ил. — Вып. 2 (559). — 150 000 экз.

Содерж.: НАДЕЖ ДА КОНСТАНТИНОВНА КРУПСКАЯ /Л . Ку- 
нецкая; К. Маштакова; МИХАИЛ ВАСИЛЬЕВИЧ ФРУНЗЕ / 
Вл. Архангельский; /  ГРИГОРИЙ ИВАНОВИЧ ПЕТРОВСКИЙ / 
Ф. Бега, В. Александров; МИХАИЛ ИВАНОВИЧ КАЛИНИН / 
А. Толмачев; СТЕПАН ГЕОРГИЕВИЧ ШАУМЯН / И. Дубинский- 
М ухадзе; ФЕЛИКС ЭДМУНДОВИЧ ДЗЕРЖ ИНСКИЙ /  А. Тишков; 
ГЕОРГИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ ЧИЧЕРИН / С. Зарницкий, А. Сергеев; 
СЕРГЕЙ МИРОНОВИЧ КИРОВ / С. Синельников; АЛЕКСАНДР  
ВАСИЛЬЕВИЧ КОСАРЕВ /  Т. Меренкова.

См. 607.

594. Павленко Н. И. ПЕТР ПЕРВЫ Й. -  2-е изд., испр. — 
1976. — 384 с., 17 л. ил. — Вып. 3 (555). — 100000 экз.

См. 589.

595. Дурылин С. Н. НЕСТЕРОВ г В ж и зн и  и творчестве /  Всту­
пит. ст. А. А. Сидорова. — 2-е изд. —. 1976. ^  463 с., 25 л. ил. — 
Вып. 4 (407). — 100 000 экз.

См. 395.

596. Яковлев Н. Н. ВАШИНГТОН. — 2-е изд. — 1976. 416 с.,
17 л. ил. — Вып. 5 (534). — 100 000 экз.

См. 558.

597. Карцев В. П. МАКСВЕЛЛ. — 2-е изд, испр. ь— 1976. — 
363 с., 17 л. ил. — Вып. 6 (539). — 100 000 экз.

См. 563.

598. Ресков Б., Седов Г. ЮСУПОВ. — 1976. — 256 с., 9 л. 
ил. — Вып. 7 (560). — 65 000 экз.

599. 40 лет «ЖЗЛ»: КАТАЛОГ: 1 9 3 3 -1 9 7 3  /  Отв. ред.-сост.
С. Семанов; Предисл. Г. Померанцевой и С. Семанова. — 2-е изд., 
испр. и доп. — 1976. — 288 с., ил. — Вып. 8 (546). — 100 000 экз.

См. 572.

7 Каталог ЖЗЛ
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600. Кардаш ов В. И. ВОРОШИЛОВ. — 1976. — 368 с., 17 л. 
ил. — Вып. 9 (561). — 150 000 экз.

601. Грибанов Б. Т. ФОЛКНЕР. — 1976. — 352 с., 17 л. ил. — 
Вып. 10 (562). — 100 000 экз.

602. Герасимов Ю. К., Скверчинская Ж. Г. ЧЕРКАСОВ. — 
1976. — 352 с., ил. — Вып. И  (563). — 100 000 экз.

См. 613.

603. Перрюшо А. ЭДУАРД МАНЕ / Пер. с фр. и послесл.
М. Н. Прокофьевой; Ред. Ю. Л. Яхнина. — 1976. — 320 с., ил. —
Вып. 12 (564). — 100 000 экз.

604. Коротков Ю. Н. ПИСАРЕВ. — 1976. — 368 с., 17 л. ил. —
Вып. 13 (565). — 100 000 экз.

605. Видраш ку Ф. К. ПЕТРУ ГРОЗА. -  1976. -  304 с., 17 л. 
ил. — Вып. 14 (563). — 100 000 экз.

1977

606. Байдуков Г. Ф. ЧКАЛОВ. — 2-е изд., испр. и доп. —
1976. — 351 с., 17 л. ил. — Вып. 1 (552). — 200 000 экз.

См. 584, 709.

607. КОММУНИСТЫ: Сборник / Сост. С. Н. Семанов. — 2-е
изд. — 1977. — 432 с., 12 л. ил. — Вып. 2 (559). — 100 000 экз.

См. 593.

608. Тишков А. В. ДЗЕРЖ ИНСКИЙ. — 3-е изд. -  1977. -  
384 с., 17 л ил. — Вып. 3 (541). — 100 000 экз.

См. 567/592 , 739.

609. Михайлов О. Н. ДЕРЖ АВИН: Романизированное описание 
исторических происшествий и подлинных событий, заключающих 
в себе ж изнь Державина. — 1977. — 335 с., 17 л. ил. — Вып. 
4 (567). — 100 000 экз.

610. Н уруллин И. 3. ТУКАЙ / Авториз. пер. с татар. Р. Фи­
ша. — 1977. — 238 с., 13 л. ил. —■ Вып. 5 (568). — ЮЮ000 экз.

611. Иовчук М. Т., Курбатова И. Н. ПЛЕХАНОВ. — 1977. —
351 с., 17 л. ил. — Вып. 6 (569). — 100 000 экз.

612. Гулыга А. В. КАНТ. — 1977. — 303 с., 13 л. ил. — Вып.
7 (570). -  100 000 экз.

См. 677.

613. Герасимов Ю. К., Скверчинская Ж. Г. ЧЕРКАСОВ. — 
2-е изд. — 1977. — 348 с., 25 л. — Вып. 8 (563). — 100 000 экз.

См. 602.
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614. Яроцкий Б. М. ДМИТРИЙ УЛЬЯНОВ. — 1977. -  239 с.,
8 л. ил. — Вып. 9 (571). — 150 000 экз.

615. ПОГРАНИЧНИКИ: Сборник / Сост. Г. Ананьев и М. Смир­
нов. — 3-е изд., испр. — 1977. — 383 с., 24 л. ил. — Вып. 
10(532). — 100 000 экз.

См. 555, 573.

616. Гаал Д. Ш. ЛИСТ / Авториз. пер. с венг. Г. Лейбутина; 
Предисл. и примеч. научн. ред. Г. Крауклиса. — 1977. — 319 см
16 л. ил. — Вып. 11 (572). — 100 000 экз.

617. Лощиц Ю. М. ГОНЧАРОВ. — 1977. — 351 с., 25 л. ил. — 
Вып. 12 (573). — 150 000 экз.

618. Пытлик Р. ГАШ ЕК / Пер. с чеш. О. М. Малевича. —
1977. —■ 303 с., 9 л. ил. — Вып. 13 (574). — 100 000 экз.

1978

619. Островская Р. П. НИКОЛАЙ ОСТРОВСКИЙ. -  3-е изд., 
испр. — 1978. — 236 с., 17 л. ил. — Вып. 1 (546). — 100 000 экз.

См. 565, 577, 719.

620. ВОЖАКИ КОМСОМОЛА. Сборник /  Сост. С. Н. Сема­
нов. — 3-е изд., испр. — 1978. — 381 с., 16 л. ил. — Вып. 2 (5 3 8 ) .— 
100 000 экз.

См. 562, 575.

621. Урнов Д. М. ДЕФО. — 1978. — 255 с., 8 л. ил. —
Вып. 4 (575). -  100 000 экз.

622. Резник С. Е. ВЛАДИМИР КОВАЛЕВСКИЙ : Трагедия ни­
гилиста. — 1978. — 335 с., 9 л. ил. — Вып. 5 (576). — 75 000 экз.

623. Дубинский-М ухадзе И. М. НАРИМАНОВ. — 1978. — 
239 с., 13 л. ил. — Вып. 6 (577). — 100 000 экз.

624. Петелин В. В. АЛЕКСЕЙ ТОЛСТОЙ. — 1978. — 384 с.,
17 л. ил. — Вып. 7 (578). — 150 000 экз.

625. Кумок Я. Н. КАРПИНСКИЙ. — 1978. — 310 с., 9 л. ил. — 
Вып. 8 (579). — 100 000 экз.

626. Лаврецкий И. Р. ЭРНЕСТО ЧЕ ГЕВАРА. — 3-е изд., испр.
и доп. — 1978. — 349 с., 25 л. ил. — Вып. 9 (512). — 100 000 экз.

См. 531, 544.

627. Арлазоров М. С. АРТЕМ МИКОЯН. — 1978. — 271 с., 17 л. 
ил. — Вып. 10 (580). — 100 000 экз.

7*
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628. Данин Д. С. НИЛЬС БОР. — 1978. — 558 с., 17 л. ил. — 
Вып. 11 (581). — 100 000 экз.

629. Чалмаев В. А. МАЛЫШЕВ. -  1978. — 347 с., 16 л. и л .— 
Вып. 12 (551). -  100 000 экз.

См. 669.

630. Чуев Ф. И. СТЕЧКИН. — 1978. — 256 с., 17 л. ил. — 
Вып. 13 (582). — 100 000 экз.

См. 648.

631. ЛЕТЧИКИ: Сборник / Сост. В. Митрошенков; Вступ. ст. 
трижды Героя Советского Союза И. К ож едуба. — 1978. — 240 с., 
17 л. ил. — Вып. 14 (583). — 100 000 экз.

Содерж.: И. С. ПОЛБИН / М. Барабанщиков, А. Некрылов,
СТЕПАН СУПРУН / В. Фалеев; АЛЕКСЕЙ ХЛОБЫСТОВ / Б. Чу- 
бар; НИКОЛАЙ ВЛАСОВ / Ю. Платонов; БОРИС САФОНОВ /
А. Григорьев; АЛЕКСАНДР ГОРОВЕЦ / В. Степаненко; ЛЕОНИД 
БЕДА / Н. Андреев, В. Овсянников.

См. 671.

632. Ш арипов А. А. ЧЕРНЯХОВСКИЙ / Предисл. Маршала Со­
ветского Союза В. Чуйкова. — 1978. — 304 с., 17 л. ил. —
Вып. 14 (584). — 150 000 экз.

См. 661, 734.

633. Василькова Ю. В. ФУРЬЕ. — 1978. — 255 с., 8 л. ил. —- 
Вып. 15 (585). — 65 000 экз.

634. Пирсон X. ВАЛЬТЕР СКОТТ /  Пер. с англ., предисл. и 
коммент. В. Скороденко. — 1978. — 303 с., 16 л. ил. — Вып.
16 (586). -  100 000 экз.

635. Бердников Г. П. ЧЕХОВ. — 2-е изд., — 1978. — 512 с., 
25 л. ил. — Вып. 17 (549). — 100 000 экз.

См. 576.

В 1978 году ошибочно в двух книгах поставлен выпуск 14.

1979

636. Лобанов М. П. ОСТРОВСКИЙ. — 1979. — 382 с., 17 л.
ил. — Вып. 1 (587). — 100 000 экз.

637. ГЕРОИ ШИПКИ: Сборник / Предисл. Н. Тихонова. —
1979. — 479 с., 16 л. ил. — Вып. 2 (588). — 100 000 экз.

Содерж.: В ночь с 14-го на 15-е : У. Зимницы / В. Дуров; Вер­
шина Столетова /  С. Шуртаков; Это было под Плевной /  В. Пе­
телин; Генерал «Вперед» / О. Михайлов; «На Шипке все спокой­
но!» /  Д. Ж уков; Воевода-капитан Цеко Петков /  Антим Костов;
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Подполковник Константин Кесяков /  Илья Мермеков; Ополчен­
цы /  В. Янчевский; Подвиг сестры милосердия /  JI. Назарова; 
Доброволец Всеволод Гаршин /  Иван Вылов; К убанские казаки /
В. Бардадым; Командир нарвских гусар А. А. Пушкин / Г. Се­
ребряков; «Шипка» на море и в Закавказье /  С. Семанов; Ч ерез 
Балканы /  Петр Стыпов.

638. ПОЛКОВОДЦЫ И ВОЕНАЧАЛЬНИКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕ­
ЧЕСТВЕННОЙ. Сборник. / Выпуск 2 / Сост. А. Н. Киселев. — 
1979. — 382 с., ил. — Вып. 3 (589). — 100 000 экз.

Содерж.: МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА БОРИС ШАПОШНИ­
КОВ / А. Василевский; ГЕНЕРАЛ-ПОЛКОВНИК МИХАИЛ ГРО­
МАДИН / Н. Комаров; МАРШАЛ АРТИЛЛЕРИИ ВАСИЛИЙ КА­
ЗАКОВ /  П. Батов; ГЕНЕРАЛ АРМИИ АЛЕКСАНДР КОМАРОВ­
СКИЙ /  В. Быстров; АДМИРАЛ ФИЛИПП ОКТЯБРЬСКИЙ /  
И. Панов; МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ФЕДОР ТОЛБУХИН /  
А. Киселев.

639. Толубко В. Ф. НЕДЕЛИН: Первый главком стратегиче­
ских войск. — 1979. — 222 с., 25 л. ил. — Вып. 4 (590). —
100 000 экз.

640. Леонтьева Т. К. ЛИХАЧЕВ. -  1979. -  256 с., 9 л. ил. -  
Вып. 5 (591). — 100 000 экз.

641. Кунецкая Л. И., Маштакова К. А. МАРИЯ УЛЬЯНОВА. —
1979. — 271 с., 9 л. ил. — Вып. 6 (591). — 100 000 экз.

642. Кобелев Е. В. ХО ШИ МИН. — 1979. — 365 с., 15 л. ил. —
Вып. 7 (593). — 100 000 экз.

См. 705.

643. Рубакин А. Н. РУБАКИН : Лоцман книжного моря. —
2-е изд., доп. — 1979. — 204 с., 9 л. ил. — Вып. 8 (442). — 
100 000 экз.

См. 443.

644. Порудоминский В. И. БРЮЛЛОВ. — 1979. — 350 с., 24 л. 
ил. — Вып. 9 (594). — 100 000 экз.

645. Золотусский И. П. ГОГОЛЬ. — 1979. — 511 с., 25 л. ил. — 
Вып. 10 (595). — 100 000 экз.

См. 727.

646. Прокофьев В. А. ГЕРЦЕН. — 1979. — 400 с., 17 л. ил. — 
Вып. И  (596). — 100 000 экз.

647. Агарышев А. А. НАСЕР. — 2-е изд., испр. и доп. — 
1979. — 208 с., 17 л. ил. — Вып. 12 (597). — 100 000 экз. (Оши­
бочно проставлен номер выпуска 597 вместо 545).

См. 585.

648. Ч уев Ф. И. СТЕЧКИН. — 2-е изд. — 1979. — 256 с., 17 л. 
ил. — Вып. 13 (582). — 75 000 экз.

См. 631.
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649. Тяпкин А., Ш ибанов А. ПУАНКАРЕ. — 1979. — 415 с.,
9 л. ил. — Вып. 14 (598). — 100 000 экз.

См. 686.

650. Тарасов Б. Н. ПАСКАЛЬ. — 1979. — 334 с., 17 л. ил. — 
Вып. 15 (599). — 100 000 экз.

См. 695.

1980

651. Михайлов О. Н. СУВОРОВ. — 2-е изд. — 1980. — 494 с., 
ил. — Вып. 1 (523). — 75 000 экз.

См. 542.

652. Кардашов В. И. РОКОССОВСКИЙ. — 4-е изд. -  1980. — 
146 с., 25 л. ил. — Вып. 2 (517). — 50 000 экз.

См. 536, 553, 571, 729.

653. Колесников М. В., Колесников М. С. РИХАРД ЗОРГЕ. —
3-е изд., испр. — 1980. — 318 с., 17 л. ил. — Вып. 3 (500). — 
75 000 экз.

См. 519, 580.

654. СОВЕТСКИЕ ОЛИМПИЙЦЫ: Сборник / Сост. А. Середи 
на. — 1980. — 256 с., 16 л. ил. — Вып. 4 (600). — 150 000 экз.

Содерж.: АРСЕН МЕКОКИШВИЛИ / В. Ганчук: ФЕДОР ТЕ­
РЕНТЬЕВ / О. Ряжский; ВСЕВОЛОД БОБРОВ / В. Суханов; ВЛА­
ДИМИР КУЦ /  В. Кардашов; МАХМУД УМАРОВ / М. Чупров, 
ВАЛЕРИЙ ПОПЕНЧЕНКО / Я. Кумок; ЮЛИЯ РЯБЧИНСКАЯ /
А. Середина.

См. 684.

655. Пигалев В. А. БАЖЕНОВ. -  1980. — 223 с., 17 л. ил. -  
Вып. 5 (601). — 100 000 экз.

656. Видраш ку Ф. К. АРГЕЗИ. — 1980. — 304 с., 17 л. ил. — 
Вып. 6 (602). — 100 000 экз.

657. Герстнер Г. БРАТЬЯ ГРИММ / Пер. с нем. Г. А. Ш евчен­
ко. — 1980. — 271 с., 17 л. ил. — Вып. 7 (603). — 100 000 экз.

658. Семанов С. Н. БРУСИЛОВ. — 1980. — 318 с., 17 л. ил. — 
Вып. 8 (604). — 100 000 экз.

659. Карцев В. П. КРЖ ИЖ АНОВСКИЙ. — 1980. -  383 с., 17 л. 
ил. — Вып. 9 (605). — 150 000 экз.

См. 740.

660. Булгаков М. А. МОЛЬЕР. — 3-е изд. — 1980. — 175 с.,
16 л. ил. — Вып. 10 (334). — 100 000 экз.

См. 314.
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661. Ш арипов А. А. ЧЕРНЯХОВСКИЙ /  Предисл. Маршала Со­
ветского Союза В. Чуйкова. — 2-е изд. — 1980. — 304 с., 17 л. 
ил. — Вып. 11 (584). — 100 000 экз.

См. 632, 734.

662. Хелемендик В. С. ВСЕВОЛОД ВИШНЕВСКИЙ. -  1980. -
398 с., 25 л. ил. — Вып. 13 (606). — 150 000 экз.

См. 702.

663. Сарсекеев М. САТПАЕВ. — 1980. — 319 с., 9 л. ил. — 
Вып. 14 (607). — 100000 экз.

664. Ягунин В. П. ОДОЕВСКИЙ. — 1980. — 254 с., 17 л. ил. — 
Вып. 15 (608). — 100 000 экз.

665. Горев А. В., Зимянин В. М. НЕРУ. — 1980. — 416 с., 17 л. 
ил. — Вып. 16 (609). — 150 000 экз.

666. Лощиц Ю. М. ДМИТРИЙ ДОНСКОЙ. -  1980. -  367 с., 
25 л. ил. Вып. 17 (610). — 150 000 экз.

См. 701.
667. Павлова Т. А. КРОМВЕЛЬ. — 1980. — 351 с., 17 л. ил, — 

Вып. 18 (611). — 100 000 экз.
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1981

668. К узнецов Ф. Ф. ПУБЛИЦИСТЫ 1860-х ГОДОВ : Круг 
«Русского слова» : Григорий Благосветлов, Варфоломей Зайцев, 
Николай Соколов. — 2-е изд., испр. и доп. — 1981. — 335 с., 8 л. 
ил. — Вып. 1 (469). — 100 000 экз.

См. 486.

669. Чалмаев В. А. МАЛЫШЕВ. — 2-е изд. — 1981. — 335 с., 
17 л. ил. — Вып. 2 (551). — 75 000 экз.

См. 629.

670. Турков А. М. БЛОК. — 2-е изд., испр. — 1981. — 272 с.,
17 л. ил. — Вып. 3 (475). — 100000 экз.

См. 492.

671. ЛЕТЧИКИ. Сборник / Сост. В. Митрошенков; Предисл.
трижды Героя Советского Союза И. К ож едуба. — 2-е изд. —
1981. — 240 с., 17 л. ил. — Вып. 4 (583). — 100000 экз.

См. 631.

672. Саймонс Дж . КАРЛЕЙЛЬ / Пер. с англ. и коммент. 
Е. Сквайре; Вступит, ст. С. Бэлзы. — 1981. — 288 с., 16 л. ил. — 
Вып. 5 (612). — 100 000 экз.

673. Трофимов Ж. А., М индубаев Ж. Б. ИЛЬЯ НИКОЛАЕВИЧ
УЛЬЯНОВ. — 1981. — 223 с., 17 л. ил. — Вып. 6 (613). —
150 000 экз.

674. Лаврецкий И. Р. БОЛИВАР. — 3-е изд., испр и доп. —
1981. — 221 с., 16 л. ил. -  Вып. 7 (295). -  100 000 экз.

См. 272, 421.

675. Тибальди-Кьёза М. ПАГАНИНИ / Пер. с ит. И. Константи­
новой. — 1981. — 303 с., 17 л. ил. — Вып. 68 (614). — 150 000 экз.

676. Скрынников Р. Г. МИНИН И ПОЖАРСКИЙ: Хроника 
Смутного времени. — 1981. — 352 с., 17 л. ил. — Вып. 9 (615). — 
100 000 экз.

677. Гулыга А. В. КАНТ. — 2-е изд. — 1981. — 303 с., 13 л. 
ил. — Вып. 10 (570). — 100 000 экз.

См. 612.

678. Володин А. И. Итенберг Б. С. ЛАВРОВ. — 1981. —
319 с., 17 л. ил. — Вып. 11 (616). — 100 000 экз.

679. Тернбулл Э. Ф ИЦДЖ ЕРАЛЬД / Пер. с англ. Е. Логинова 
и Г. Логиновой; Вступ. ст. и коммент. М. Корнеевой. — 1981. — 
318 с., 17 л. ил. — Вып. 12 (617). — 100 000 экз.

680. Сергеев В. Н. РУБЛЕВ. — 1981. — 254 с., 8 л. ил. —
Вып. 13 (618). — 150000 экз.
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681. М ихайлов О. Н. КУПРИН. -  1981. -  270 с., 17 л. ил. —
Вы .1. 14 (619). — 150000 экз.

682. Кузьмин А. Г. ТАТИЩ ЕВ. — 1981. — 351 с., 17 л. ил. -
Вып. 15 (620). — 100 ООО экз.

683. Селезнев Ю. И. ДОСТОЕВСКИЙ. -  1981. — 543 с., 25 л.
ил. — Вып. 16 (621). — 150000 экз.

См. 733.

1982

684. СОВЕТСКИЕ ОЛИМПИЙЦЫ: Сборник /  Сост. А. Середи­
на. — 2-е изд. — 1982. — 256 с., 16 л. ил. — Вып. 1 (600). — 
100 000 экз.

См. 654.

685. Рогов А. П. НАРОДНЫЕ МАСТЕРА. — 1982. — 271 с., 
ил. — Вып. 2(622). — 100 ОСЮ экз.

Содерж.: В. ВОРНОСКОВ; И. ГОЛИКОВ; И. МАЗИН; А. МЕЗ- 
РИНА.
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686. Тяпкин А. А., Ш ибанов А. С. ПУАНКАРЕ. 2-е изд. —
1982. — 415 с., 9 л. ил. — Вып. 3 (598). — 100 000 экз.

См. 649.

687. Ананьев Г. А. КОТОВСКИЙ. — 1982. — 209 с., ил. — 
Вып. 4 (623). — 100 000 экз.

688. Чалмаев В. А. СЕРАФИМОВИЧ И НЕВЕРОВ. — 1982. -
399 с., 9 л. ил. — Вып. 5 (624). — 100 000 экз.

689. Афанасьев В. В. РЫ ЛЕЕВ. — 1982. — 319 с., 17 л. ил. — 
Вып. 6 (625). — 150 000 экз.

690. ПРАВОФЛАНГОВЫЕ КОМСОМОЛА: Сборник /  Сост.
В. В. Володин, В. Н. Ганичев, В. Г. Левченко; Вступ. ст. В. П. Ви­
ноградова. — 1982. — 607 с., 17 л. ил. — Вып. 7 (626). —
150000 экз.

Содерж.: ВАСИЛИЙ АЛЕКСЕЕВ / Игорь Ильинский; ВИТА­
ЛИЙ Б А Н Е В У Р /Ю рий Пахомов; НИКОЛАЙ СОКОЛОВ-СОКОЛЕ- 
НОК / Виктор Пронин; НИКОЛАЙ ОСТРОВСКИЙ / Григорий 
Яковлев; БОРИС ДЗН ЕЛАДЗЕ / Илья М ухадзе; ГАНИ МУРАТ- 
БАЕВ / Сейлхан Аскаров; МАКАР МАЗАЙ / Илья Пешкин; ПА­
ША АНГЕЛИНА / Ким Костенко; ИВАН СИДОРЕНКО / Генна­
дий Хлебников; ВИКТОР ТАЛАЛИХИН / Григорий Гладких; ЗОЯ 
КОСМОДЕМЬЯНСКАЯ / Владимир Успенский; АЛЕКСАНДР  
МАТРОСОВ / Иван Легостаев; ЛИЗА ЧАЙКИНА / Ирина Ш ведо­
ва; ЮРИЙ СМИРНОВ / Вячеслав Л ебедев; КЛАВА НАЗАРОВА /  
Борис Костин; ОЛЕГ КОШЕВОЙ / Владимир Замлинский; ЗИ ­
НАИДА ПОРТНОВА / Анатолий Солодов; ЛЮДМИЛА ПАВЛИ- 
ЧЕНКО / Борис Лавренев, Виктор Пронин; ИМАНТ СУДМАЛИС / 
Яков Бородовский, Иван Музыкантик; МАРИТЕ М ЕЛЬНИКАЙТЕ/ 
Бронислав Урбанавичус; ВАСИЛИЙ ГАРУЗОВ / Борис Чубар; 
ЮРИЙ ГАГАРИН / Виталий Севастьянов; СЕВИЛЬ КАЗИЕВА / 
Элеонора Абаскулиева; БОРИС ГАЙНУЛИН / Борис Костюков- 
ский; Н АДЕЖ ДА КУРЧЕНКО / Геннадий Бочаров; МИХАИЛ МО­
РОЗ / Эмма Луканская; ВЛАДИМИР ГРИБИНИЧЕНКО / Виктор 
Соколов; АНАТОЛИЙ МЕРЗЛОВ / Константин Симонов; НИКО­
ЛАЙ ПЯСКОРСКИЙ / Василий Песков; ВЛАДИМ ИР ТОКМ АНЬ/ 
Валерий Ганичев.

691. Левандовский А. П. Ж АННА Д’АРК. — 2-е изд., испр. и 
доп. — 1982. — 256 с., 17 л. ил. — Вып. 8 (337). — 100 000 экз.

См. 317.

692. Гастев А. А. ЛЕОНАРДО ДА ВИНЧИ. -  1982. -  400 с., 
25 л. ил. — Вып. 9 (627). — 150 000 экз.

См. 718.

693. Гулыга А. В. Ш ЕЛЛИНГ. — 1982. — 317 с., 17 л. ил. — 
Вып. 10 (628). — 100 000 экз.

См. 717.

694. Бычков Ю. А. КОНЕНКОВ. — 1982. — 315 с., 25 л., ил. -  
Вып. И  (629). — 150 000 экз.
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695. Тарасов Б. Н. ПАСКАЛЬ. — 2-е изд. — 1982. — 334 см
17 л. ил. — Вып. 12 (593). — 100 000 экз.

См. 650.

696. Лойко О. А. ЯПКА КУПАЛА / Авториз. пер. с белорус. —
1982. — 349 с., 9 л. ил. — Вып. 13 (630). — 150 000 экз.

697. Ж уков Д. А. АЛЕКСЕЙ КОНСТАНТИНОВИЧ ТОЛСТОЙ.—
1982. — 383 с., 16 л. ил. — Вып. 14 (631). — 100000 экз.

1983

698. Ж укова Л. Н. ЛОДЫГИН. — 1983. — 302 с., 17 л. ил. — 
Вып. 1 (632). — 100 000 экз.

699. Носова В. В. БАЛЕРИНЫ  : АННА ПАВЛОВА, ЕКАТЕРИ­
НА ГЕЛЬЦЕР. — 1983. — 286 с., 16 л. ил. — Вып. 2 (633). — 
100 000 экз.

700. Тимофеев И. В. ИБН БАТТУТА. — 1983. — 270 с., 6 л. 
ил. — Вып. 3 (634). — 100 000 экз.

701. Лощ иц Ю. М. ДМИТРИЙ ДОНСКОЙ. -  2-е изд. -  1 9 8 3 .-  
367 с., 25 л. ил. — Вып. 4 (610). — 100 000 экз.

См. 666.

702. Хелемендик В. С. ВСЕВОЛОД ВИШНЕВСКИЙ. — 2-е изд.—
1983. — 398 с., 25 л. ил. — Вып. 5 (606). — 75 000 экз.

См. 662.

703. Стрелкова И. И. ВАЛИХАНОВ. — 1983. -  284 с., 17 л. 
ил. — Вып. 6 (635). — 100 000 экз.

704. Золототрубов А. М. БУДЕННЫ Й. /  Предисл. И. Баграмя­
на. — 1983. — 303 с., ил. — Вып. 7 (636). — 100 000 экз.

705. Кобелев Е. В. ХО ШИ МИН. — 2-е изд., доп. — 1983. — 
351 с., 17 л. ил. — Вып. 8 (593). — 100 000 экз.

См. 642.

706. Ш агинян М. С. МЫСЛИВЕЧЕК. — 4-е изд. -  1983. —
320 с., 9 л. ил. — Вып. 9 (450). 100 000 экз.

См. 460.

707. Крипалани К. РАБИНДРАНАТ ТАГОР / Пер. с англ. 
Л. Н. Асанова; Послесл. И. Д. Серебрякова. — 1983. — 287 с.,
17 л. ил. — Вып. 10 (637). — 100 000 экз.

708. Горький А. М. ЛИТЕРАТУРНЫ Е ПОРТРЕТЫ / Предисл. 
и коммент. Г Е. Померанцевой. — 1983. — 367 с., 17 л. ил. — 
Вып. И  (3 5 8 ).'— 100 000 экз.
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Содерж.: В. И. ЛЕНИН; Н. Е. КАРОНИН-ПЕТРОПАВЛОВ- 
СКИЙ; «Время КОРОЛЕНКО»; В. Г. КОРОЛЕНКО; О. МИХАЙ­
ЛОВСКОМ; Н. Ф. АННЕНСКИЙ; О ГАРИНЕ-МИХАЙЛОВСКОМ; 
[А. Н. АЛЕКСИН]; А. П. ЧЕХОВ; ЛЕВ ТОЛСТОЙ, О С. А ТОЛ­
СТОЙ; [Л. А. СУЛЕРЖИЦКИЙ]; [О СТАСОВЕ]; САВВА МОРОЗОВ; 
ЛЕОНИД КРАСИН; И. И. СКВОРЦОВ; МИХАИЛ ВИЛОНОВ; 
М. М. КОЦЮБИНСКИЙ; ИВАН ВОЛЬНОВ; КАМО; СЕРГЕЙ  
ЕСЕНИН.

См. 58, 340, 448.

709. Байдуков Г. Ф. ЧКАЛОВ. — 3-е изд. — 1983. — 351 с.,
17 л. ил. — Вып. 12 (552). 100 000 экз.

См. 584, 606.

710. ПЕРВОПРОХОДЦЫ . Сборник / Сост. Л. Демин; Предисл.
акад. А. Яншина. — 1983. — 352 с., ил. — Вып. 13 (638). —
150 000 экз.

Содерж.: СЕМЕН УЛЬЯНОВИЧ РЕМЕЗОВ /  Б. Полевой; ГАВ­
РИИЛ АНДРЕЕВИЧ САРЫЧЕВ / В. Пасецкий; ИННОКЕНТИЙ  
ВЕНИАМИНОВ / А. Окладников; НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ МУ­
РАВЬЕВ / А. Алексеев; ВОИН АНДРЕЕВИЧ РИМСКИЙ-КОРСА­
КОВ / Л. Демин; АЛЕКСЕЙ ПАВЛОВИЧ ОКЛАДНИКОВ / А. Д е­
ревянко.

711. Добровольский О. М. САВРАСОВ. — 1983. — 238 с., 17 л. 
ил. — Вып. 14 (639). — 100 000 экз.

712. Лесков В. А. СПАРТАК / Предисл. В. И. Кузищ ина. —
1983. — 383 с., 16 л. ил. — Вып. 15 (640). — 150 000 экз.

713. Липилин В. Г. КРЫЛОВ. — 1983. — 223 с., ил. — Вып.
16 (641). -  100 000 экз.

714. Скатов Н. Н. КОЛЬЦОВ. — 1983. — 287 с., 17 л. ил. -  
Вып. 17 (642). — 150 000 экз.

715. Ж игалов И М. ДЫБЕНКО. -  1983. -  287 с., 17 л. ил. -  
Вып. 18 (643). — 100 000 экз.

716. Л юбомудров М. Н. Н. СИМОНОВ, Ю. ЗАВАДСКИЙ. -
1983. — 383 с., 24 л. ил. — Вып. 19 (644). — 100 000 экз.

1984

717. Гулыга А. В. ШЕЛЛИНГ. — 2-е изд. — 1984. — 317 с.,
17 л. ил. — Вып. 1 (628). — 150 000 экз.

См. 693.

718. Гастев А. А. ЛЕОНАРДО ДА ВИНЧИ. — 2-е изд., испр. —
1984. — 400 с., 25 л. ил. -  Вып. 2 (627). — 150 000 экз.

См. 692.
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719. Островская Р. П. НИКОЛАЙ ОСТРОВСКИЙ. — 4-е изд. —
184. — 223 с., 17 л. ил. — Вып. 3(540). — 150 000 экз.

См. 565, 577, 619.

720. Буганов В. И. ПУГАЧЕВ. — 1984. — 383 с., л. ил. -  
Вып. 4 (645). — 150 000 экз.

721. Морозов С. А. БАХ. — 2-е изд., испр. — 1984. — 254 с.
17 л. ил. — Вып. 5 (557). — 150 000 экз.

См. 591.

722. ВЕЛИКИЕ РУССКИЕ ЛЮДИ: Сборник / Сост. В. Воло
дин; Вст. ст. Главного маршала артиллерии В, Толубко и 
М. Алексеева. — 1984. — 416 с., 16 л. ил. — Вып. 6 (646). — 
150 000 экз.

Содерж.: АЛЕКСАНДР СЕРГЕЕВИЧ ПУШКИН / А. Мясников; 
ЛЕВ НИКОЛАЕВИЧ ТОЛСТОЙ / Н. Гудзий; ПАВЕЛ СТЕПАНО­
ВИЧ НАХИМОВ / Е. Тарле; КОНСТАНТИН ДМИТРИЕВИЧ  
УШИНСКИЙ / В. Струминский; НИКОЛАЙ ЕГОРОВИЧ ЖУКОВ­
СКИЙ /  Л. Гумилевский; КЛИМЕНТ АРКАДЬЕВИЧ ТИМИРЯ­
ЗЕВ / В. Сафонов; ИЛЬЯ ЕФИМОВИЧ РЕПИН / А. Сидоров; МИ­
ХАИЛ СЕМЕНОВИЧ ЩЕПКИН / С Дурылин; НИКОЛАЙ НИКО­
ЛАЕВИЧ МИКЛУХО-МАКЛАЙ / С. Марков; ВЛАДИМИР ВЛА­
ДИМИРОВИЧ МАЯКОВСКИЙ / Н. Асеев.

См. 738.
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723. Зарницкий С. В. ДЮ РЕР. — 1984. — 351 с., л. ил. — 
Вып. 7 (647). — 150 000 экз.

724. Тароцци Дж . ВЕРДИ  / Сокр. пер. с итал. И. Константи­
новой. — 1984. — 352 с., 25 л. ил. — Вып. 8 (648). — 150 000 экз.

725. Симонян К. А. МИКАЭЛ НАЛБАНДЯН. — 1984. — 366 с.,
17 л. ил. — Вып. 9 (649). — 150 000 экз.

726. Молчанов Н. Н. ОГЮСТ БЛАНКИ. — 1984. — 416 с., 17 л. 
ил. — Вып. 10 (650). — 150 000 экз.

727. Золотусский И. П. ГОГОЛЬ. — 2-е изд., испр. и доп. —
1984. — 527 с., 25 л. ил. — Вып. 11 (595). — 150 000 экз.

См. 645.

728. Гончарова Т. В. ЕВРИПИД. — 1984. -  271 с., 17 л. ил. — 
Вып. 12 (651). — 150 000 экз.

729. Кардашов В. И. РОКОССОВСКИЙ. — 5-е изд. -  1984. -  
446 с., ил. — Вып. 13 (517). — 100 000 экз.

См. 536, 553, 571, 652.

730. Аллен Г. ЭДГАР ПО /  Сокр. пер. с англ. С. Силищева; 
Послесл. Д. Урнова. — 1984. — 334 с., 17 л. ил. — Вып. 14 (652).— 
150000 экз.

731. Ф едорченко А. Г. ЛУКЬЯНЕНКО. — 1984. — 271 с., 17 л. 
ил. — Вып. 15 (653). — 150 000 экз.

732. Каргалов В. В., Сахаров А. Н. ПОЛКОВОДЦЫ ДРЕВНЕЙ  
РУСИ. — 1984. — 575 с., ил. -  Вып. 16 (654). — 150 000 экз.

Содерж.: СВЯТОСЛАВ / Вадим Каргалов; ВЛАДИМИР МОНО­
МАХ / Андрей Сахаров.

1985

733. Селезнев Ю. И. ДОСТОЕВСКИЙ. — 2-е изд. — 1985. — 
543 с., 25 л. ил. — Вып. 1 (621). — 150 000 экз.

См. 683.

734. Ш арипов А. А. ЧЕРНЯХОВСКИЙ. — 3-е изд. -  1985. -  
304 с., 17 л. ил. — Вып. 2 (584). — 150 000 экз.

См. 632, 661.

735. П одберезский И. В. ХОСЕ РИСАЛЬ. — 1985. — 319 с., 
ил. — Вып. 3 (654). — 150 000 экз.

736. ПОЛКОВОДЦЫ И ВОЕНАЧАЛЬНИКИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕ­
СТВЕННОЙ: Сборник. Выпуск 3. Сост. канд. ист. наук пол­
ковник А. Н. Киселев; Научн. ред. канд. ист. наук подполковник
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в отставке В. Е. Быстров. — 1985. — 367 с., ил. — Вып. 4 (655).— 
200 ООО экз.

Содерж.: МИХАИЛ КАТУКОВ / В. Быстров; КИРИЛЛ МЕ­
РЕЦКОВ /  А. Киселев; ИВАН ПЕРЕСЫПКИН / В. Быстров; 
КОНСТАНТИН ВЕРШ ИНИН / А. Киселев; СЕРГЕЙ БИРЮЗОВ /
А. Орлов, В. Л ебедев; ВЛАДИМИР ТРИБУЦ / В. Макеев.

737. Зимянин В. М. ПОЛЬ РОБСОН. — 1985. — 223 с., ил. — 
Вып. 5 (656). — 150 ООО экз.

738. ВЕЛИКИЕ РУССКИЕ ЛЮДИ: Сборник / Сост. В. Воло­
дин. — 2-е изд. — 1985. — 416 с., 16 л. ил. — Вып. 6 (646). — 
150 000 экз.

См. 722.

739. Тишков А. В. ДЗЕРЖ ИНСКИЙ. — 4-е изд. -  1984. —
384 с., 17 л. ил. — Вып. 7 (541). — 150 000 экз.

См. 561, 592, 608.

740. Карцев В. П. КРЖ ИЖАНОВСКИЙ. -  2-е изд. -  1985. —
383 с., 17 л. ил. — Вып. 8 (605). — 150 000 экз.

См. 659.
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741. К унецкая JI. И., Маштакова К. А. КРУПСКАЯ. — 3-е изд,. 
доп. — 1985. — 368 с., 25 л. ил. — Вып. 9 (531). — 150000 экз.

См. 554, 564.

742. Гладков Т. К. М ЕДВЕДЕВ. — 1985. — 304 с., ил. — 
Вып. 10 (657). — 150 000 экз.

743. СОВЕТСКИЕ ИНЖ ЕНЕРЫ : Сборник /  Сост. А. В. Ива­
нов. — 1985. — 398 с., ил. — Вып. 11 (658). — 150000экз.

Содерж.: ВЛАДИМ ИР ГРИГОРЬЕВИЧ ШУХОВ /  А. Иванов; 
ВАСИЛИЙ ПРОХОРОВИЧ ГОРЯЧКИН /  А. Емельянов; МИХА­
ИЛ АЛЕКСАНДРОВИЧ БОНЧ-БРУЕВИЧ / В. Родионов; ИВАН  
ИВАНОВИЧ СИДОРИН / Н. Сидорина; АРКАДИЙ ДМИТРИЕВИЧ  
ШВЕЦОВ /  Ю. Абрамов; АЛЕКСЕЙ ИВАНОВИЧ БАХМ УТСКИЙ/ 
Г. Яковлев; ВАСИЛИЙ ГАВРИЛОВИЧ ГРАБИН / С. Веденеев, 
А. Емельянов; ИВАН ФЕДОРОВИЧ ТЕВОСЯН / Г. Смирнов; 
АНДРЕЙ ЕФИМОВИЧ БОЧКИН / М. Залюбовская; НИКОЛАЙ  
ВАСИЛЬЕВИЧ НИКИТИН / И. Сорокин; АЛЕКСЕЙ МИХАЙЛО­
ВИЧ ИСАЕВ / О. Чечин; РОСТИСЛАВ ЕВГЕНЬЕВИЧ АЛЕК­
СЕЕВ / В. Ильин.

744. Скурла Г. АЛЕКСАНДР ГУМБОЛЬДТ / Сокр. пер. с нем.
Г. А. Ш евченко. — 1985. — 239 с., ил. — Вып. 12 (659). —
150 000 экз.

745. Ш илов К. В. БОРИСОВ-МУСАТОВ. — 1985. -  336 см и л . -  
Вып. 13 (660). — 150000 экз.

746. Серебряков Г. В. ДЕНИС ДАВЫ ДОВ. — 1985. -  446 с., 
ил. — Вып. 14 (661). — 150 000 экз.

747. Ш ибанов А. С. АЛЕКСАНДР МИХАЙЛОВИЧ ЛЯПУ­
НОВ. — 1985. — 336 с., ил. — Вып. 2 (662). — 150000 экз.

В книгах 1985 года ошибочно проставлен 
выпуск 2 на двух книгах (на книге А. Ш ибано­
ва «Ляпунов» должен стоять выпуск 15), и вы*» 

пуск 654.
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8 Каталог ЖЗЛ
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А

АБД-АЛЬ-КАДИР (1808— 1883) — вождь восстания против 
ф ранцузских завоевателей, национальный герой Алжира. — 471.

АВИЦЕННА (ИБН-СИНА Абу Али) (ок. 980— 1037) — средне­
азиатский ученый, врач, естествоиспытатель и поэт. — 236.

АЗИН Владимир Михайлович (1895— 1920) — герой граждан­
ской войны. — 278.

АЙНИ Садриддин Саидмурадович (1878— 1954) — сов. таджик­
ский писатель, ученый, общ. деятель. — 466.

АЛЕКСАНДР НЕВСКИЙ (Александр Ярославич) (1220 — 
1263) — рус. полководец, князь, победитель ш ведов и немцев. —
568, 578.

АЛЕКСЕЕВ Василий Петрович (1896— 1919) — один из осно­
вателей юнош еского коммун, движ ения в России, участник Ок­
тябрьской революции, организатор П етроградского комсомола. —
690.

АЛЕКСЕЕВ Петр Алексеевич (1849—1891) — рус. рабочий-ре­
волюционер. — 206, 374.

АЛЕКСЕЕВ Ростислав Евгеньевич (1916— 1980) — сов. кон­
структор судов на возд. крыльях. — 743.

АЛЕКСИН Александр Николаевич (1863— 1923) — рус. зем­
ский врач. — 340, 448, 708.

АЛЕКСОНИС Ю озас Юльевич (1913— 1944) — участник Вели­
кой Отечественной войны, подпольщик, Герой Сов. Союза. — 
495.

АЛЕХИН Александр Александрович (1892—1946) — рус. 
ш ахматист, чемпион мира. — 556.

АМПЕР Андре Мари (1775— 1836) — франц. физик, один из 
основоположников электродинамики. — 82.

АМУНДСЕН Руал (1872—1928) — норвежский полярный ис­
следователь. — 68, 202.

АНГЕЛИНА Прасковья Никитична (1912— 1959) — организа­
тор первой ж ен. тракторной бригады, дважды  Герой Соц. Тру­
да. — 277, 690.
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Теплоход 
на подводных крыльях 

«Ракета» 
конструкции Р. Е. Алексеева.

Из сборника 
€Советские инженеры».

АНДЕРСЕН Ханс Христиан (1805— 1875) — датск. писатель, 
автор всемирно известных сказок. — 254, 292, 447.

АН ДРЕЕВ Л еонид Николаевич (1871— 1919) — рус. писатель и 
драматург. — 320, 340, 347, 439, 448, 708.

АННЕНСКИЙ Николай Федорович (1843— 1912) — рус. публи­
цист, экономист-статистик, народник. — 58, 340, 448.

АНОСОВ Павел Петрович (1799— 1851) — рус. металлург, соз­
датель булата. — 181.

АНТОНОВ Алексей Иннокентьевич (1896— 1962) — сов. воена­
чальник, генерал армии. — 449, 508.

АРГЕЗИ Тудор (Йон Теодореску) (1880— 1967) — румынский 
поэт. — 656.

АРЕФЬЕВ Викторин Севастьянович (ок. 1875— 1901) — рус. 
революционер, этнограф, публицист. — 340, 448.

АРТАМОНОВА Инга Ивановна (1936— 1966) — сов. спортсмен­
ка, чемпион мира по конькобежному спорту. — 556.

АРТЕМ (Сергеев) Федор Андреевич (1883—1921) — сов. госу­
дарственный и парт, деятель. — 2SQ.

8*
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АРТИГАС Хосе Хервасио (1764— 1850) — нац. герой Уругвая, 
один из руководителей войны за незав. исп. колоний в Амери­
ке. — 465.

АРШ БА Ш улиман (ок. 1835— 1957) — абхазский земледелец, 
наставник-садовод. — 579.

АУН САН (1915— 1947) — нац. герой Бирмы, руководитель 
борьбы за независимость страны. — 389.

АХМАТОВА (Горенко) Анна Андреевна (1889— 1966) — рус. 
сов. поэтесса. — 439.

АХУНДОВ М ирза-Фатали (1812— 1878) — азербайдж. писа-
тель-демократ, просветитель, мыслитель-материалист. — 239.

Б

БАБЕК Папак (ок. 800—838) — предводитель антиарабск. и 
антифеод, восстания в А зербайдж ане и Зап. Иране. — 57.

БАБЕЛЬ Исаак Эммануилович (1894— 1941) — сов. писа­
тель. — 447.

БАБЕФ Гракх Ф рансуа Ноэль (1760— 1797) — франц. утопич. 
коммунист. — 10.

БАБУШ КИН Иван Васильевич (1873— 1906) — рус. револю­
ционер. Рабочий. Большевик. Агент «Искры». — 185.

БАГРИЦКИЙ Всеволод Эдуардович (погиб в 1942 г.) — поэт, 
участник Великой Отечественной войны. Сын Э. Г. Багрицкого. —
495.

БАЖЕНОВ Василий Иванович (1737— 1799) — рус. архитек­
тор. — 79, 140, 655.

БАЙРОН Д ж ордж  Ноэл Гордон (1788— 1824) — англ. поэт-ро­
мантик. — 54.

БАКУНИН Михаил Александрович (1814— 1876) — рус. рево­
люционер, теоретик анархизма, один из идеологов народниче­
ства. — 494.

БАЛЬЗАК Оноре де (1799—1850) — франц. писатель. — 26,
300, 329.

БАНЕВУР (Бонивур) Виталий Борисович (1902— 1922) — ге­
рой гражд. войны, один из рук. коме, подполья на Дальнем Во­
стоке. — 690.
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Бетховен.
Рисунок 

Морица фон Швиндта. 
Из книги А. Алыиванга.

Ж елезнодорожная 
забастовка 

Из книги 
М Новоселова 

«Бабушкин».

БАРАТАШ ВИЛИ Николоз Мелитонович (1817—1845) — груз, 
поэт-романтик. — 296.

БАРБЮС Анри (1873— 1935) — франц. писатель. — 316.

БАРДИН Иван Павлович (1883— 1960) — сов. ученый-метал­
лург, академик, Герой Соц. Труда. — 500.

БАРЫШ НИКОВА Екатерина Григорьевна (р. 1921) — новатор 
производства, лауреат Гос. премии СССР. — 538.

БАТОВ Иван Андреевич (1767— 1841) — рус. мастер муз. ин­
струментов, преимущ ественно смычковых. Из крепостных. — 89.

БАУМАН Николай Эрнестович (1873— 1905) — деятель рос. 
революционного движ ения, большевик. — 165, 193.

БАХ Иоганн Себастьян (1685— 1750) — нем. композитор. —
591, 721.

БАХМУТСКИЙ Алексей Иванович (1893— 1939) — сов. изоб­
ретатель, создатель угольного комбайна. — 743.

БЕДА Л еонид Игнатьевич (1920— 1976) — сов. летчик, участ­
ник Великой Отеч. войны, дважды Герой Сов. Союза. —̂ 631, 671.
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БЕДНЫ Й Демьян (Придворов Ефим Алексеевич) (1883—
1945) — сов. поэт-сатирик. — 452.

БЕЛИНСКИЙ Виссарион Григорьевич (1811—1848) — рус. ли­
тер. критик и публицист, рев. демократ, философ-материалист. — 
131.

БЕЛОЯНИС Никое (1916— 1952) — греч. коммунист-антифа­
шист. — 382.

БЕРАНЖ Е Пьер Жан (1780— 1857) — франц. поэт-сатирик. —
390.

БЕРИНГ Витус И онассен (1681— 1741) — мореплаватель, ка­
питан-командор рус. флота, исследователь сев. части Тихого океа­
на. — 313.

БЕРИТАШ ВИЛИ (Беритов) Иван Соломонович (1884— 1974) — 
сов. учены й-физиолог, академик, Герой Соц. Труда. — 296.

БЕРЛИОЗ Гектор (1803—1869) — франц. композитор. — 491.

В. К. Блюхер.
Рисунок 

худ. Г. Петрова.
Из книги 

«Полководцы гражданской 
войны».

С. П. Боткин. 
Из книги 

Е. Н илова.
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БЕРНС Роберт (1 7 5 9 -1 7 9 6 ) — шотл. поэт. — 247, 294, 409.

БЕССЕМЕР Генри (1813— 1898) — англ. металлург, изобре­
татель, создатель конвертерного способа выплавки стали. — 33.

БЕСТУЖЕВ (М арлинский) Александр Александрович (1797— 
1837) — рус. писатель, декабрист. — 84, 268.

БЕТХОВЕН Людвиг Ван (1770— 1827) — нем. композитор. — 
111, 307.

БИРЮЗОВ Сергей Семенович (1904— 1964) — сов. военачаль­
ник, Маршал Сов. Союза, Герой Сов. Союза. — 736.

БЛАГОСВЕТЛОВ Григорий Евлампиевич (1824— 1880) — рус. 
публицист и ж урналист, рев. демократ. — 486, 668.

БЛАНКИ Л уи Огюст (1805— 1881) — франц. коммунист-уто­
пист, участник революции 1830 и 1848 гг. — 726.

БЛОК Александр Александрович (1880— 1921) — великий рус. 
поэт. — 320, 340, 347, 439, 447, 448, 492, 670.

БЛЮ ХЕР Василий Константинович (1890— 1938)— сов. воена­
чальник, Маршал Сов. Союза. — 278, 447.

А. А. Блок. 
Из книги

А. Туркова.
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Бланкисты 
Бланшан и Гранже 

провозглашают низвержение 
Второй империи 

во Франции.
Из книги 

Н. Молчанова 
*Огюст Бланки».

БОБРОВ Всеволод Михайлович (1922— 1979) — сов. спортс­
мен — футболист и хоккеист, засл. тренер СССР. — 654.

БОБРОВСКИЙ Стефан (1840— 1863) — один из руководителей  
польского восстания 1863 г. — 381.

БОГОМОЛЕЦ Александр Александрович (1881—1946) — сов. 
ученый-патофизиолог, академик, Герой Соц. Труда. — 361.

БОЙЧЕНКО Александр Максимович (1903— 1950) — сов. пи­
сатель и общ еств, деятель. — 562, 575, 620.

БОЛИВАР Симон (1783— 1830) — руководитель борьбы sa  
освобож дение исп. колоний в Америке, национальный герой на­
родов латиноамериканских стран. — 272, 421, 674.

БОНЧ-БРУЕВИЧ Михаил Александрович (1888— 1940) — сов. 
ученый, один из пионеров радиотехники, член-корреспондент  
АН СССР. -  743.

БОР Нильс Хенрик Давид (1885— 1962) — датск. ученый, один  
из создателей современной физики. — 628.
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БОРИСА Губертас Иокубович (1920— 1944) — участник Вели­
кой Отеч. войны, подпольщик, Герой Сов. Союза. — 495.

БОРИСОВ-МУСАТОВ Виктор Эльпидифорович (1870— 1905) — 
рус. живописец. — 745.

БОРОДИН Александр Порфирьевич (1833— 1887) — рус. ком­
позитор, один из участников «Могучей кучки», профессор хи­
мии. — 180, 212.

БОСЫЙ Дмитрий Филиппович (1911— 1959) — рабочий-фре­
зеровщик, передовик производства. — 538.

БОТКИН Сергей Петрович (1832— 1889) — рус. ученый-медик, 
терапевт, создатель школы рус. клиницистов. — 417.

БОЧКИН Андрей Ефимович (1906— 1979) — сов. инж енер-гид­
ротехник, строитель ряда ГЭС, Герой Соц. Труда. — 743.

БРАУН Дж он (1800— 1859) — борец за освобож дение негров в 
США. -  108, 209.

БРУНО Дж ордано (1548— 1600) — итал. философ и поэт, автор 
концепции бесконечности Вселенной и м ножественности обитае­
мых миров. — 380.

БРУСИЛОВ Алексей Алексеевич (1853— 1926) — рус. и сов. 
военачальник, генерал от кавалерии, инспектор кавалерии Крас­
ной Армии. — 658.

БРЮЛЛОВ Карл Павлович (1799— 1852) — рус. ж ивописец и 
рисовальщик. — 644.

БРЮСОВ Валерий Яковлевич (1873—1924) — рус. и сов. пи­
сатель, поэт и литературовед. — 401.

БУАЧИДЗЕ Ной Самуил Григорьевич (1882— 1918) — деятель  
рос. рев. движ ения, один из руководителей борьбы за Сов. 
власть на Северном Кавказе. — 273.

БУДЕННЫ Й Семен Михайлович (1883— 1973) — советский  
военачальник, Маршал Сов. Союза, трижды Герой Сов. Союза. — 
704.

БУГРОВ Николай Александрович (1837— 1911) — рус. купец и 
предприниматель. — 340, 448, 708.

БУЛАВИН Кондратий Афанасьевич (1671— 1708) — предводи­
тель антифеод, восстания на Д ону в 1707— 1709 гг. — 258.

БУНИН Иван Алексеевич (1870— 1953) — выдающийся рус. 
писатель. — 447.

БУРАКОВ Иван Ефимович (1888—1952) — железнодорожник, 
передовик производства. — 538.
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БУСЫГИН Александр Харитонович (р. 1907) — передовик  
производства, кузнец, Герой Соц. Труда. — 538.

БУТЛЕРОВ Александр Михайлович (1828— 1886) — русский  
химик-органик, академик, создатель теории хим. строения. — 
169, 175.

БЫКОВ Павел Борисович (р. 1914) — передовик производ­
ства, шлифовальщик, лауреат Гос. премии СССР. — 538.

БЫСТРЫХ Николай Михайлович (1893— 1938) — сов. воен. 
деятель, пограничник. — 555, 573, 615.

БЭКОН Ф ренсис (1561— 1626) — англ. философ, родоначаль­
ник англ. материализма, автор утопии «Новая Атлантида». — 
401.

В

ВАВИЛОВ Николай Иванович (1887— 1943) — сов. ученый, 
биолог, ботаник, генетик, географ, путеш ественник, академик. — 
464.

ВАВИЛОВ Сергей Иванович (1891—1951) — сов. ученый-фи­
зик, академик, президент АН СССР. — 303, 586.

ВАГНЕР Рихард (1813— 1883) — нем. композитор, дириж ер и 
муз. писатель. — 18, 401.

ВАЖА ПШАВЕЛА (Разикаш вили Лука) (1861—1915) — груз, 
поэт. — 296.

ВАЛИХАНОВ Чокан Чингисович (1835— 1865) — казах, про­
светитель-демократ, путеш ественник, этнограф, фольклорист, офи­
цер рус. армии. — 703.

ВАРЛЕЙ Л уи Эжен (1839—1871) — герой Парижской комму­
ны. — 512.

ВАСКО ДА ГАМА (1469— 1524) — португальский мореплава­
тель, впервые проложивш ий мор. путь из Европы в Юж. Азию. — 
83, 146.

ВАСНЕЦОВ Виктор Михайлович (1848— 1926) — рус. ж ивопи­
сец. — 238.

ВАТУТИН Николай Федорович (1901— 1944) — сов. военачаль­
ник, генерал армии. — 183, 499, 508.

ВАХТАНГОВ Евгений Багратионович (1883— 1922) — сов. ак­
тер, реж иссер и театральн. деятель. — 112, 350.
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Бутлеров.
Из книги 

Л. Гумилевского.

ВАШИНГТОН Д ж ордж  (1732— 1799) — амер. госуд. деятель, 
первый президент США. — 558, 596.

ВЕЛАСКЕС Диего Родригес де Сильва (1599— 1660) — исп. ж и­
вописец. — 413.

ВЕНИАМИНОВ Иван Евсеевич (в монаш естве Иннокентий) 
(1797— 1879) — рус. этнограф и естествоиспытатель. — 743.

ВЕРДИ Д ж узепп е (1813— 1901) — итал. композитор. — 724.

ВЕРНАДСКИЙ Владимир Иванович (1863— 1945) — сов. уче­
ный-геохимик и минералог, один из создателей современной на­
учной картины мира, академик. — 305, 436.

ВЕРШ ИНИН Константин Андреевич (1900— 1973) — сов. вое­
начальник, Гл. маршал авиации, Герой Сов. Союза. — 736.

ВИЛОНОВ Никифор Ефремович (М ихаил Заводский) (1883—  
1910) — участник рос. рев. движ ения, большевик, рабочий. — 
340, 448.

ВИЛЬЯ Панчо (Ф рансиско) (1877— 1923) — деятель мекси­
канок. революции. — 319.

Генерал армии 
Н Ф Ватутин. 

Из книги 
М. Брагина.
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ВИЛЬЯМС Василий Робертович (1863— 1939) — сов. ученый- 
почвовед, академик. — 166, 176.

ВИРХОВ Рудольф (1821— 1902) — нем. ученый-физиолог. — 28.

ВИШНЕВСКИЙ Всеволод Витальевич (1900— 1951) — рус. 
сов. писатель, драматург, киносценарист. — 662, 702.

ВЛАДИМ ИР МОНОМАХ (1053— 1125) — выдающийся гос. дея­
тель и полководец Древней Руси, великий князь киевский. — 
732.

ВЛАСОВ Николай Иванович (1916— 1945) — сов. летчик, Ге­
рой Сов. Союза. — 631, 671.

ВОВЧОК Марко (Вилинская-Маркович Мария Александровна) 
(1834— 1907) — укр. писательница. — 472.

ВОЕЙКОВ Александр Иванович (1812— 1916) — рус. климатолог 
и географ, основоположник климатологии в России. — 200.

ВОЛКОВ Ф едор Григорьевич (1729— 1763) — рус. актер и те­
атр. деятель, основоположник рус. профессион. театра. — 77.

ВОЛОДАРСКИЙ В. (Гольдштейн Моисей Маркович) (1891— 
1918) — деятель рос. рев. движения. — 401.

ВОЛЬНОВ Иван Егорович (Вольный Иван) (1885— 1931) — 
рус. сов. писатель. — 340, 448, 708.

ВОРНОСКОВ Василий Петрович (1876— 1940) — худож ник — 
мастер кудринской резьбы по дереву. — 685.

ВОРОВСКИЙ Вацлав Вацлавович (1871— 1923) — сов. гос. и 
парт, деятель, публицист, дипломат. — 246.

ВОРОНОВ Николай Николаевич (1899— 1968) — сов. воена­
чальник, Гл. маршал артиллерии. — 499, 508.

ВОРОШИЛОВ Климентий Ефремович (1881— 1969) — сов. гос., 
парт, и воен. деятель, Маршал Сов. Союза, дважды  Герой Сов. 
Союза, Герой Соц. Труда. — 600.

ВОСТРЕЦОВ Степан Сергеевич (1883—1932) — сов. воен. дея­
тель, герой гражд. войны. — 278.

ВРУБЛЕВСКИЙ Валерий (1836— 1908) — деятель польск. и 
меж дунар. рев. движ ения. — 381.

Г

ГАВЕН Юрий Петрович (Дауман Ян Эрнестович) (1884— 
1936) — сов. гос. и парт, деятель, один из руководителей борьбы  
эа Сов. власть в Крыму. — 449.
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ГАГАНОВА Валентина Ивановна (р. 1932) — передовик про­
изводства, прядильщица, Герой Соц. Труда. — 538.

ГАГАРИН Юрий Алексеевич (1934— 1968) — первый в мире 
космонавт, летчик-космонавт СССР, Герой Сов. Союза. — 690.

ГАЙДАР (Голиков) Аркадий Петрович (1904— 1941) — рус. 
сов. писатель. — 447, 511.

ГАЙНУЛИН Борис Николаевич — комсомолец, бригадир, уча­
стник строительства Братской ГЭС. — 690.

ГАЛАН Ярослав Александрович (1902— 1949) — укр. сов. пи­
сатель и публицист. — 516, 550.

ГАЛИЛЕЙ Галилео (1564—1642) — итал. физик, механик и 
астроном, создатель телескопа. — 36, 527.

ГАЛУА Эварист (1811— 1832) — франц. математик. — 232, 263, 
415.

ГАРВЕЙ (Харви) Уильям (1578—>1657) — англ. врач, основа­
тель совр. физиологии и эмбриологии. — 204.

ГАРИБАЛЬДИ Д ж узепп е (1807— 1882) — нац. герой Ита­
лии. — 85, 243.

В. М. Головнин. 
Из книги 

Ю. Давыдова.
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ГАРИН Н. (М ихайловский Николай Георгиевич) (1852— 
1906) — рус. писатель, инж енер-путеец. — 58, 320, 340, 347, 439, 
448, 708.

ГАРШИН Всеволод Михайлович (1855— 1888) — рус. писа­
тель. — 90, 318.

ГАШЕК Ярослав (1883— 1923) — чеш. писатель-сатирик, ком­
мунист, участник гражд. войны в России. — 618.

ГЕВАРА (Гевара де ла Серна) Эрнесто (Ч е) (1928— 1967) — 
латиноамерик. революционер, участник кубинск. революции. — 
626.

ГЕГЕЛЬ Георг Вильгельм Фридрих (1770— 1831) — нем. фи­
лософ, создатель сист. теории диалектики. — 505.

ГЕЙНЕ Генрих (1797— 1856) — нем. поэт. — 1, 401.

ГЕКСЛИ (Хаксли) Томас Генри (1825— 1895) — английский 
биолог, соратник Ч. Дарвина и пропагандист его учения. — 548.

ГЕЛЬЦЕР Екатерина Васильевна (1876— 1962) — сов. балери­
на. — 699.

ГЕРЦЕН Александр Иванович (1812— 1870) — рус. революцио­
нер, писатель, философ. — 401, 646.

ГЁТЕ Иоганн Вольфганг фон (1749— 1832) — нем. поэт, есте­
ствоиспытатель, гос. деятель. — 396, 401.

ГИЛЯРОВСКИЙ Владимир Алексеевич (1853— 1935) — рус. пи­
сатель и журналист. — 447.

ГЛИНКА Михаил Иванович (1804— 1857) — великий рус. ком­
позитор. — 45, 121, 164.

ГОВОРОВ Л еонид Александрович (1897— 1955) — сов. воена­
чальник, Маршал Сов. Союза, Герой Сов. Союза. — 499, 508.

ГОГЕБАШ ВИЛИ Яков Семенович (1840— 1912) — груз, педа­
гог-демократ. — 296.

ГОГОЛЬ Николай Васильевич (1809— 1852) — великий рус. 
писатель. — 29, 135, 304, 401, 645, 727.

ГОЛИКОВ Иван Иванович (1886— 1937) — худож ник — ма­
стер палехской росписи, засл. деятель искусств РСФСР. — 685.

ГОЛОВКО Арсений Григорьевич (1906— 1962) — сов. воена­
чальник, адмирал. — 499, 508.

ГОЛОВНИН Василий Михайлович (1776— 1831) — рус. море­
плаватель, вице-адмирал, руководил двумя кругосветн. плава­
ниями. — 461.
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ГОНЧАРОВ Иван Александрович (1812— 1891) — великий рус. 
писатель. — 201, 617.

ГОРОВЕЦ Александр Константинович (1915— 1943) — сов. 
летчик, Герой Сов. Союза. — 631, 671.

ГОРОДОВИКОВ Ока Иванович (1879— 1960) — сов. военачаль­
ник, генерал-полковник, Герой Сов. Союза. — 278.

ГОРЬКИЙ Максим (Пешков Алексей Максимович) (1868—
1936) — великий рус. сов. писатель, основоположник соц. реа­
лизма. — 219, 265, 320, 347, 439, 447.

ГОРЯЧКИН Василий Прохорович (1868— 1935) — сов. ученый, 
основоположник науки о сельскохоз. маш инах, почетный акаде­
мик. — 743.

ГРАБИН Василий Гаврилович (1899/1900— 1980) — сов. кон­
структор артил. техники, генерал-полковник-инженер, Герой Соц. 
Труда. — 743.

ГРАМШИ Антонио (1891—1937) — деятель итал. и меж дунар. 
коммунистич. движ ения, основатель и руководитель ИКП. — 459.

Портрет Гегеля. 
Из книги 

А. Гулыги.
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И М. Губкин. 
Из книги 
Я. Кумока.

ГРИБИНИЧЕНКО Владимир Кириллович — комсомолец, ста­
левар, ценой своей ж изни спасший товарища. — 690.

ГРИБОЕДОВ Александр Сергеевич (1795— 1829) — великий 
рус. поэт-драматург, дипломат. — 401.

ГРИГ Эдвард (1843— 1907) — норв. композитор. — 477.

ГРИММ братья: Якоб (1785— 1863) и Вильгельм (1786—
1859) — нем. филологи и фольклористы, более известные как 
авторы сказок. — 657.

ГРИН (Гриневский) Александр Степанович (1880— 1932) — 
рус. сов. писатель. — 447.

ГРОЗА П етру (1884— 1958) — румын, гос. деятель. — 605.

ГРОМАДИН Михаил Степанович (1899—1962) — сов. воена­
чальник, генерал-полковник. — 638.

ГУБКИН Иван Михайлович (1871— 1939) — сов. геолог, осно­
ватель сов. нефт. геологии, академик. — 476.

ГУДИАШ ВИЛИ Л адо (Владимир) Давидович (1896— 1980) — 
груз. сов. ж ивописец и график, Герой Соц. Труда, нар. худож ник  
СССР. -  296.

ГУЛИА Дмитрий Иосифович (1874— 1960) — народный поэт  
Абхазии, просветитель, зачинатель абхаз, литературы. — 334,410.

ГУМБОЛЬДТ Александр Фридрих Вильгельм фон (1769—
1859) — нем. ученый-естествоиспытатель и путеш ественник. — 
56, 241, 744.

ГУРАМИШ ВИЛИ Давид (1705— 1792) — груз. поэт. —: 296.
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ГУС Ян (1369— 1415) — нац. герой чешек, народа, идеолог 
чешек. Реформации. — 253.

ГУСАРОВ Сергей Ильич (1901— 1954) — сов. воен. деятель, 
пограничник. — 555, 573, 615.

ГУТЕНБЕРГ Иоганн (ок. 1400— 1468) — нем. изобретатель  
книгопечатания. — 14.

ГЮГО Виктор Мари (1802—1885) — франц. писатель. — 308.

д
ДАВИД Жак Л уи (1748—1825) — франц. ж ивописец. — 365.

ДАВИД СТРОИТЕЛЬ (Давид IV) (ок. 1 0 7 3 -1 1 2 5 ) -  груз, 
царь, объединивш ий Грузию в единое государство. — 296.

ДАВЫ ДОВ Денис Васильевич (1784— 1839) — рус. поэт, герой 
Отечеств, войны 1812 г., организатор партиз. борьбы с Наполео­
ном, воен. теоретик, генерал-лейтенант. — 746.

ДАДИАНИ Шалва Николаевич (1874— 1959) — груз. сов. пи­
сатель. — 296.

ДАЛЬ Владимир Иванович (1801— 1872) — рус. фольклорист и 
писатель. — 524.

ДАНТЕ Алигьери (1265—1321) — великий итал. поэт. — 
12, 453.

ДАНТОН Ж орж Жак (1759—1794) — деятель Вел. франц. ре­
волюции, один из вож дей якобинцев. — 23, 376.

ДАРВИН Чарльз Роберт (1809— 1882) — англ. естествоиспыта­
тель, создатель материалист, теории эволюции ж изни. — 548.

ДЕВЯТАЕВ Михаил — участник Великой Отеч. войны, лет­
чик, Герой Сов. Союза. — 495.

ДЕГТЯРЕВ Василий Алексеевич (1879/1880—1949) — сов. 
конструктор стрелк. оруж ия, Герой Соц. Труда, генерал- 
майор. — 184.

ДЕЛАКРУА Эжен (1798—1863) — франц. живописец и гра­
фик. — 426.

ДЕЛЕКЛЮ З Шарль (1809— 1871) — герой Париж, комму­
ны. — 512.

ДЕМОКРИТ из Абдеры (ок. 460 — ок. 370 до н. э.) — древне­
греческий философ-материалист. — 72.

9 Каталог ЖЗЛ
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Титульный лист 
первого тома 

«Современника». 
1836 г.

Из книги 
Г Серебрякова 

€ Денис Давыдов».

ДЕРЖ АВИН Гавриил Романович (1743— 1816) — рус. поэт и 
государ. деятель. — 223, 609.

ДЕФО Даниель (ок. 1660— 1731) — англ. писатель и полит 
деятель, один из зачинателей англ. реалистич. романа. — 621.

ДЗЕРЖ ИНСКИЙ Ф еликс Эдмундович (1877— 1926) — сов. 
парт, и гос. деятель, участник польского и рос. револю ционною  
движ ения, председатель ВЧК—ГПУ—ОГПУ, предс. ВСНХ СССР. — 
567, 592, 593, 607, 608, 739.

ДЗН ЕЛ АДЗЕ Борис Давидович (1901— 1923) — один из орга­
низаторов комсомола в Грузии. — 562, 575, 620, 690.

ДИДРО Дени (1713— 1784) — франц. философ-материалист, 
писатель и теоретик искусства. — 351.

ДИ ЗЕЛ Ь Рудольф (1858— 1913) — нем. изобретатель. — 4, 41

ДИККЕНС Чарльз (1812— 1870) — англ. писатель. — 342.

ДИМИТРОВ Георги (Георгий Михайлович) (1882— 1949) — 
деятель болг. и м еж дунар. коммунист, движ ения. — 336.

ДИПОНЕГОРО (1785— 1855) — нац. герой Индонезии. — 337,
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ДМИТРИЙ ДОНСКОЙ (1350—1389) — великий князь москов­
ский, выд. полководец. — 666, 701.

ДОБРОЛЮБОВ Николай Александрович (1836— 1861) — рус. 
литер, критик и публицист, революц. демократ. — 170, 188, 306.

ДОВЖЕНКО Александр Петрович (1894— 1956) — сов. кино­
реж иссер и кинодраматург. — 447, 477.

В А Дегтярев. 
Из книги 

Г. Нагаева.

9*

Э. Делакруа.
Из книги

А. Гастева.

Дом
Д. В. Давыдова 

на
Пречистенке. 

Из книги 
Г. Серебрякова.
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ДОКУЧАЕВ Василий Васильевич (1846— 1903) — рус. ученый- 
естествоиспытатель и почвовед. — 151, 154.

ДОЛГУШИН Александр Максимович (1912— 1942) «« сов. 
спортсмен, гребец. — 556.

ДОМБРОВСКИЙ Ярослав (1836— 1871) — польск. рев. дем о­
крат, главнокомандующ ий войсками Париж, коммуны. — 381,480.

ДОМЬЕ Оноре (1808— 1879) — франц. график, живописец и 
скульптор. — 331.

ДОСТОЕВСКИЙ Ф едор Михайлович (1821— 1881) — великий  
рус. писатель. — 339, 387, 683, 733.

ДРА Й ЗЕР Теодор (1871— 1945) — амер. писатель. — 587.
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Куликовская битва. 
Фрагмент 

древнерусской миниатюры. 
Из книги 

Ю Лощица 
с Дмитрий Донской».

Древнерусские
шлемы.

Из книги 
Ю. Лощица.

ДУБРОВИНСКИЙ Иосиф Федорович (1877— 1913) — рос. ре- 
волюц. деятель, большевик. — 493.

ДУГЛАС Ф редерик (1817— 1895) — амер. полит, деятель, ре- 
волюц.-демократ, борец за освобождение негров. — 257.

ДУРДЫ  Курбан — участник Великой Отеч. войны, Герой 
Сов. Союза. — 495.

ДЫБЕНКО Павел Ефимович (1889— 1938) — сов. военный 
деятель, командарм 2-го ранга. — 715.

ДЭВИ Гемфри Хамфри (1778— 1829) — англ. химик и физик, 
один из основателей электрохимии, изобретатель. — 75.

ДЮ БУА дю Бойс Уильям Эдуард Беркхард (1868—1963) — 
амер. писатель, историк, социолог и общ. деятель, коммунист. — 
457.

ДЮМА (отец) Александр (1802— 1870) — франц. писатель. — 
332, 338.

ДЮМА (сын) Александр (1824— 1895) — франц. писатель. — 
332, 338.
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Ярослав
Домбровский.

Из книги
В. Дьякова.

ДЮМА Тома-Александр (1762—1806) — франц. генерал. —
332, 338.

ДЮ РЕР Альбрехт (1471— 1528) — нем. ж ивописец и гра­
вер. — 723.

Даровое.
Дом Достоевских. 

Из книги 
Ю. Селезнева.
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Ф М. Достоевский. 
1858 г.
Из книги 

Ю. Селезнева.

ЕВРИПИД (ок. 480—406 до н. э.) — древнегреч. драматург, 
автор трагедий. — 728.

ЕГОРОВ Александр Ильич (1883— 1947) — сов. военачальник, 
Маршал Сов. Союза. — 278.

ЕРМОЛОВА Мария Николаевна (1853— 1928) — великая рус. 
актриса, народная артистка республики. — 92.

ЕСЕНИН Сергей Александрович (1895— 1925) — рус. сов. 
поэт. -  340, 447, 448, 708.

Ж

ЖАВОРОНКОВ Семен Федорович (1899— 1967) — сов. воена­
чальник, маршал авиации. — 499, 508.
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Жорее 
направляется 

в палату 
депутатов. 
Из книги 

Н. Молчанова.

т»

ЖАННА Д'АРК (ок. 1412—1431) — нац. героиня Франции. —
317, 691.

ЖЕЛЯБОВ Андрей Иванович (1851— 1881) — рус. революцио­
нер-народник. — 19, 276, 406.

Ж ИЖ КА Ян (ок. 1360—1424) — нац. герой чешек, народа, 
полководец. — 177.

ЖИТКОВ Борис Степанович (1882— 1938) — рус. сов. писа­
тель. — 320, 347, 439.

ЖЛОБА Дмитрий Петрович (1887— 1938) — герой граждан, 
войны. — 354.

ЖОЛИО-КЮРИ Ф редерик (1900— 1958) — франц. физик и об­
ществ. деятель, коммунист. — 252, 416.

ЖОРЕС Ж ан (1859— 1914) — франц. социалист, обществ, де­
ятель, оратор, основатель газеты «Юманите». — 490.

ЖУКОВСКИЙ Николай Егорович (1847—1921) — рус. ученый, 
основатель совр. аэродинамики. — 116, 244, 722, 738.
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3

ЗАБОЛОТНЫЙ Даниил Кириллович (1866—1929) — сов. ми­
кробиолог и эпидемиолог, академик. — 333.

ЗАВАДСКИЙ Юрий Александрович (1894— 1977) — сов. ре­
ж иссер и актер, народный артист СССР, Герой Соц. Т р у д а .— 716.

ЗАИЧНЕВСКИЙ Петр Григорьевич (1842—1896) — рус. рево­
люционер. — 312.

ЗАЙЦЕВ Варфоломей Александрович (1842— 1882) — рус. 
публицист и критик. — 486, 668.

ЗАЙЦЕВ Гавриил Семенович (1887— 1928) — сов. учены й-се­
лекционер. — 679.

ЗЕЛИНСКИЙ Николай Дмитриевич (1861— 1953) — сов. химик- 
органик, академик, Герой Соц. Труда. — 379.

ЗИНИН Николай Николаевич (1812— 1880) — рус. химик-орга- 
еик, основатель научн. школы, академик. — 392.

ЗНАМЕНСКИЙ Георгий Иванович (1903— 1946) — сов. спорт­
смен, легкоатлет. — 556.

ЗОЛЯ Эмиль (1840— 1902) — франц. писатель. — 468.

Ф Жолио-Кюри 
и акад. Скобельцын. 

Из книги 
М. Мае колье кой.
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ЗОРГЕ Рихард (1895— 1944) — сов. разведчик, Герой Сов. 
Союза. — 519, 580, 653.

ЗОЩЕНКО Михаил Михайлович (1895— 1958) — рус. сов. писа­
тель. — 439.

ЗЮСС Эдуард (1831— 1914) — австр. геолог. — 62.

И

ИБАРРУРИ Рубен Руис (1920— 1942) — Участник Вел. Отеч. 
войны, Герой Сов. Союза, сын Д. Ибаррури. — 495.

ИБН БАТТУТА (1304— 1377) — арабск. путеш ественник. — 700.

ИВАНОВ Александр Андреевич (1806— 1858) — рус. живопи­
сец. — 250.

ИЗОТОВ Никита Алексеевич (1902— 1951) — передовик про­
изводства, ш ахтер. — 538.

ИРАКЛИЙ II (1720— 1798) — груз, царь, объединивш ий Ка- 
хетию и Картли, заключ. Георгиевский трактат с Россией. — 296.

Н- Н. Зинин.
Из книги 

Л. Гумилевского.
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ИСАЕВ Алексей Михайлович (1908— 1971) — сов. конструк­
тор авиац. и ракетных двигателей, Герой Соц. Труда. — 743.

К

КАЗАКОВ Василий Иванович (1898— 1968) — сов. военачаль­
ник, маршал артиллерии, Герой Сов. Союза. — 638.

КАЗАКОВ Матвей Федорович (1738— 1812) — рус. архитек­
тор. — 129.

КАЗБЕГИ Александр (1848— 1893) — груз, писатель. — 296.

КАЗИЕВА Севиль Гамзат кызы (р. 1940) — комсомолка, трак­
тористка и механизатор, Герой Соц. Труда. — 690.

КАЛИНИН Михаил Иванович (1875— 1946) — сов. госуд. и 
парт, деятель, Председатель ВЦИК, ЦИК СССР, П резидиума  
Верховного Совета СССР, Герой Соц. Труда. — 349, 566, 593, 607.

КАЛИНОВСКИЙ Константин Брониславович (1897— 1931) — 
сов. воен. деятель, герой гражд. войны. — 354.

КАЛИНОВСКИЙ Константин (К астусь) Семенович (1838— 
1864) — белорус, рев. демократ, руководитель крест, восстания в 
Белоруссии и Литве. — 381.

КАМЕНЕВ Сергей Сергеевич (1881— 1936) — сов. военачаль­
ник, командарм 1-го ранга. — 354.

КАМО (Тер-П етросян) Семен Аршакович (1882— 1922) — 
деятель рос. рев. движения, большевик, професс. революцио­
нер. — 340, 448, 708.

КАМ ПАНЕЛЛА Томмазо (1568— 1639) — итал. мыслитель,
утопич. коммунист. — 248, 267, 427.

КАНТ Иммануил (1724— 1804) — нем. философ, родоначальник  
нем. классич. философии. — 612, 677.

КАПИЕВ Эффенди М ансурович (1909— 1944) — дагест. сов. 
писатель. — 502.

КАГ1ЧИНСКИЙ Анатолий Константинович (1912— 1942) — сов. 
спортсмен, конькобежец. — 556.

КАРАДЖ АЛЕ Йон Лука (1852— 1912) — румын, драматург. — 
496.

КАРЛЕЙЛЬ Томас (1795—1881) — англ. публицист, историк и 
философ. — 672.
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П. Л. Караджале. 
Из книги 

И. Константиновского

КАРМАЛЮК (Кармелюк) Устим Якимович (1787— 1835) — 
предводитель антикрепостнич. движ ения на Правобер. Украи­
не. — 385.

КАРОНИН С. (Петропавловский Николай Елпидифорович) 
(1853— 1892) — рус. писатель-народник. — 58, 340, 448, 708.

КАРПИНСКИЙ Александр Петрович (1846/1847—1936) — сов. 
геолог, общ ественный деятель, академик, президент АН СССР. — 
625.

КАСТРО Алвес (Кастру Алвис) Антониу ди (1847—1871) — 
браз. поэт-революционер. — 356.

КАТУКОВ М ихаил Ефимович (1900— 1976) — сов. военачаль­
ник, маршал бронетанковых войск, дважды Герой Сов. Сою­
за. — 736.

КАЧАЛОВ (Ш верубович) Василий Иванович (1875—1948) — 
великий рус. сов. актер, народи, артист СССР. — 325.

КВИТКО Лев (Лейб) Моисеевич (1895— 1952) — евр. сов. 
поэт. -  320, 347, 439.

КЕМАЛЬ Намык (1840— 1888) — турецк. писатель. — 46.

КЕНЕВИЧ Иероним (1834— 1864) — польск. рев. демократ. — 
381.
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КЕЦХОВЕЛИ Ладо (Владимир Захарьевич) (1876— 1903) — 
рев. деятель в Закавказье, большевик. — 296.

КИКВИДЗЕ Василий Исидорович (1895— 1919) — герой гражд. 
войны. — 278.

КИПЛИНГ Редьярд Д ж озеф  (1865— 1936) — англ. писатель. — 
447.

КИПРЕНСКИЙ Орест Адамович (1782— 1836) — рус. ж ивопи­
сец. — 447.

КИРОВ Сергей Миронович (1886— 1934) — сов. гос. и парт, 
деятель. — 378, 593, 607.

КЛАУЗЕВИЦ Карл (1780— 1831) — нем. воен. теоретик. — 42.

КОВАЛЕВСКАЯ Софья Васильевна (1850— 1891) — первая в 
России женщ ина-математик, писательница и публицистка. — 
43, 207, 259.

КОВАЛЕВСКИЙ Владимир Онуфриевич (1842— 1883) — рус. 
зоолог, основоположник эволюц. палеонтологии. — 622,

В. И. Качалов 
в роли Гамлета. 

Из книги 
А. Таланова.
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КОВПАК Сидор Артемьевич (1887— 1967) — сов. гос. деятель, 
руководитель парт, движ ения ва Украине в годы Вел. Отеч. вой­
ны, генерал-майор, дважды Герой Сов. Союза. — 543, 552.

КОВТЮХ Епифан Иович (1890— 1943) — сов. воен. деятель, 
герой гражд. войны, комкор. — 278.

КОЛА ДИ РИЕНЦО (1313— 1354) — предводитель антифеод. 
восстания в Риме в 1347 г. — 61.

КОЛУМБ Христофор (1451— 1506) — исп. мореплаватель, впер­
вые достигнувш ий Америки. — 78, 147, 551.

КОЛЬВИЦ Кете (1867— 1945) — нем. худож ница-антиф аш ист­
ка. — 442.

КОЛЬЦОВ Алексей Васильевич (1809— 1842) — рус. поэт. — 714.

КОМАРОВСКИЙ Александр Николаевич (1906— 1973) — сов. 
воен. деятель, генерал армии, Герой Соц. Труда. — 638.

КОМИССАРЖЕВСКАЯ Вера Федоровна (1864— 1910) -  рус. 
актриса и театральн. деятель. — 366.

КОНЕНКОВ Сергей Тимофеевич (1874— 1971) — сов. скульп­
тор, нар. худож ник СССР, Герой Соц. Труда. — 694.

КОНИ Анатолий Федорович (1844— 1927) — рус. юрист, судеб­
ный и обществ, деятель. — 320, 347, 439.

КОПЕРНИК Николай (1473— 1543) — польск. астроном, созда­
тель гелиоцентрической картины мира. — 37, 156.

КОРОБИЦЫН Андрей Иванович (1904— 1927) — сов. погранич­
ник. -  555, 573, 615.

КОРОЛЕНКО Владимир Галактионович (1853— 1921) — рус. 
писатель. — 58, 315, 320, 340, 347, 401, 439, 448, 708.

КОСАРЕВ Александр Васильевич (1903— 1939) — деятель ком­
сомола, ген. секретарь ЦК ВЛКСМ. — 562, 575, 620, 690.

КОСМОДЕМЬЯНСКАЯ Зоя Анатольевна (1923— 1941) — Герой 
Сов. Союза, партизанка. — 495, 690.

КОСТЫЧЕВ Павел Андреевич (1845— 1895) — рус. ученый, 
один из основателей совр. почвоведения. — 192.

КОСТЮШКО Т адеуш  (1746— 1817) — руководитель польского 
восстания 1794 г., нац. герой Польши. — 297.

КОТОВСКИЙ Григорий Иванович (1881— 1925) — герой гражд. 
войны. 76, 278, 687.
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КОХ Роберт (1843— 1910) — нем. микробиолог. — 28, 326.

КОЦЮБИНСКИЙ Михаил Михайлович (1864— 1913) — укр. 
иисатель, революц. демократ. — 58, 340, 448, 483, 708.

КОШЕВОЙ Олег Васильевич (1926— 1943) — комиссар под- 
польн. коме, организации «Мол. гвардия», Герой Сов. Союза. — 690.

КРАСИН Л еонид Борисович (1870— 1926) — сов. парт., госуд. 
деятель. — 340, 448, 467, 708.

КРЖ ИЖАНОВСКИЙ Глеб Максимилианович (1872— 1959) — 
сов. парт., госуд. деятель, ученый-энергетик, академик, Герой  
Соц. Труда. — 659, 740.

КРИВОНОС Петр Федорович (1910— 1980) — передовик про­
изводства, ж елезнодорож ник, Герой Соц. Труда. — 538.

КРОМВЕЛЬ Оливер (1599— 1658) — деятель англ. бурж . ре­
волюции. — 25, 667.

КРУПСКАЯ Н адеж да Константиновна (1869— 1939) — сов. 
парт., госуд. деятель. Ж ена В. И. Ленина. — 554, 564, 741.

Н. Коперник.
Из книги 

Г. Ревзина.

С. Ковалевская. 
Из книги 

С. Штрайха.
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КРЫЛОВ Алексей Николаевич (1863— 1945) — сов. корабле­
строитель, механик и математик, академик, Герой Соц. Тру­
да. — 713.

КРЫ ЛОВ Иван Андреевич (1769—1844) — великий русский  
писатель-баснописец, драматург, публицист. — 136, 355, 478.

КУЗНЕЦОВ Николай Иванович (1911— 1944) — сов. разведчик, 
Герой Сов. Союза. — 528.

КУЗЬМИН Валентин Петрович (1893— 1973) — сов. ученый- 
селекционер, вице-президент ВАСХНИЛ. — 579.

КУЙБЫ Ш ЕВ Валериан Владимирович (1888— 1935) — сов. 
парт., госуд. деятель. — 218, 515.

КУЙБЫ Ш ЕВ Николай Владимирович (1893— 1938) — сов. во­
еначальник, комкор. — 354.

КУК Д ж ем с (1728—1779) — англ. мореплаватель. — 9.

КУЛАКОВА Любови Алексеевна (1920— 1942) — сов. спорт­
сменка, лыжница. — 556.

КУЛИБИН Иван Петрович (1735— 1818) — рус. механик-са­
моучка, изобретатель. — 109, 215.

И В. Курчатов.
Из книги 

В Асташенкова.
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КУН Бела (1886— 1939) — деятель венг. и м еж ду нар. комму­
нист. движ ения, один из организаторов и руководителей КП 
Венгрии. — 431, 475.

КУПРИН Александр Иванович (1870— 1938) — рус. писа­
тель. -  320, 347, 439, 447, 681.

КУРАКО Михаил Константинович (1872— 1920) — рус. ученый- 
металлург, участник рев. движ ения, большевик. — 98, 222.

КУРИЛЕНКО Владимир Тимофеевич — Герой Сов. Союза, 
участник Вел. Отеч. войны. — 496.

КУРНАТОВСКИЙ Виктор Константинович (1868— 1912) — де­
ятель рос. революц. движ ения, большевик. — 295.

КУРЧАТОВ Игорь Васильевич (1902/1903— 1960) — сов. физик, 
первый организатор и руководитель работ по атомной науке и 
технике в СССР, академик, трижды Герой Соц. Труда. — 441,462.

КУРЧЕНКО Н адеж да (1950— 1970) — комсомолка, бортпро­
водница, погибш ая в схватке с террористами. — 690.

КУТУЗОВ Михаил Илларионович (1745— 1813) — великий рус. 
полководец, победитель Наполеона в Отеч. войне 1812 г. —
498, 582.

КУЦ Владимир Петрович (1927— 1975) — сов. спортсмен, лег­
коатлет. — 654.

КУЧЕРЯВЫ Й Николай Даниилович (1924— 1944) — участник  
Вел. Отеч. войны, Герой Сов. Союза. — 495.

КЮРИ Пьер (1858— 1906) — франц. физик и химик, один из 
создателей учения о радиоактивности. — 242.

КЮРИ-СКЛОДОВСКАЯ Мария — см. СКЛОДОВСКАЯ-КЮРИ.

Л

ЛАВАЛЬ Карл Густав Патрик де (1845— 1913) — шве дек. ин­
ж енер и изобретатель. — 52.

ЛАВРОВ Петр Лаврович (1823— 1900) — рус. философ, социо­
лог и публицист, один из идеологов рев. народничества. — 678.

ЛАЗО Сергей Георгиевич (1894— 1920) — герой гражд. вой­
ны. — 145, 199.

ЛАПЛАС Пьер Симон де (1749— 1827) — франц. астроном, ма­
тематик и физик. — 81.

10 Каталог ЖЗЛ
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Адмирал 
С. О. Макаров. 

Из книги
С. Семанова.

ЛАСКЕР Эммануил (1868—1941) — нем. шахматист, чемпион 
мира. — 53.

Л ЕБЕДЕВ Сергей Васильевич (1874— 1934) — сов. химик, со­
здатель способа получения синтет., каучука, академик. — 288.

ЛЕБЛАН Никола (1742 или 1745— 1806) — франц. химик и 
инж енер-технолог. — 65.

ЛЕВАНДОВСКИЙ Михаил Карлович (1890—1938) — сов. вое­
начальник, командарм 2-го ранга. — 354.

ЛЕВИТАН Исаак Ильич (1860— 1900) — рус. живописец. — 
287, 447.

ЛЕВСКИЙ (Иванов) Васил (1837— 1873) — болг. рев. демократ, 
борец за свободу Болгарии. — 230.

ЛЕЛЕВЕЛЬ Иоахим (1786—1861)' — польск. историк, идеолог  
нац.-освободит. движ ения. — 507.
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ЛЕНИН (Ульянов) Владимир Ильич (1870— 1924) — органи­
затор КПСС и основатель Советского государства, великий вождь  
и учитель трудящ ихся всего мира, продолж атель революц. уче­
ния К. Маркса и Ф. Энгельса. — 340, 401, 447, 448, 708.

ЛЕОНАРДО ДА ВИНЧИ (1 4 5 2 -1 5 1 9 ) -  итал. ж ивописец, 
скульптор, архитектор, ученый, инженер. — 40, 692, 718.

ЛЕРМОНТОВ Михаил Юрьевич (1814— 1841) — великий рус. 
поэт. — 96, 130, 447.

ЛИБКНЕХТ Карл (1871— 1919) — нем. революционер-комму­
нист. — 391.

ЛИВИНГСТОН Давид (1813— 1873) — англ. путеш ественник, 
исследователь Африки. — 95.

ЛИЛОВ Борис Михайлович (1923— 1969) — сов. спортсмен, 
конник. — 556.

ЛИНКОЛЬН Авраам (1809— 1865) — амер. гос. деятель,
16-й президент США. — 311.

ЛИСИЦЫНА Анна Михайловна (1922— 1942) — участница Вел. 
Отеч. войны, партизанка, Герой Сов. Союза. — 495.

ЛИСТ Ф еренц (1811— 1886) — венг. композитор, пианист, ди­
рижер. — 616.

ЛИХАЧЕВ Иван Алексеевич (1896— 1956) — сов. гос. деятель, 
один из организаторов автомоб. промыш ленности СССР. — 640.

ЛОБАЧЕВСКИЙ Николай Иванович (1792— 1856) — великий 
рус. математик, создатель неевклидовой геометрии. — 137, 386.

ЛОДЫГИН Александр Николаевич (1847— 1923) — рус. элект­
ротехник, изобретатель. — 698.

ЛОМОНОСОВ Михаил Васильевич (1711— 1765) — великий 
русский ученый-энциклопедист, поэт, просветитель. — 17, 163, 
194, 299, 398.

Сооружение 
каравеллы. 

Г равюра 
XVI века. 
Из книги 
К. Кунина 

€Магеллан».
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ЛОНДОН Д ж ек (Д ж он Гриффит) (1876— 1916) — амер. пи­
сатель. — 289, 330.

ЛОПАТИН Алексей Васильевич (1915— 1941) — сов. погра­
ничник, Герой Сов. Союза. — 555, 573, 615.

ЛОРКА Ф едерико Гарсиа (1898— 1936) — исп. поэт. — 399.

ЛОСКУТОВ Михаил Петрович (1906— 1940) — рус. сов. писа­
тель. — 447.

ЛУГОВСКОЙ Владимир Александрович (1901—1957) — рус. 
сов. поэт. — 447.

ЛУКЬЯНЕНКО Павел Пантелеймонович (1901—1973) — сов. 
ученый-селекционер, академик, Герой Соц. Труда. — 731.

ЛУМУ MBA Патрис Эмери (1925— 1961) — нац. герой народов  
Африки, гос. деятель, премьер-министр Республики Конго (ны­
не Респ. Заи р). — 514.

ЛУНАЧАРСКИЙ Анатолий Васильевич (1875— 1933) — сов. 
госуд., парт, деятель, писатель, критик, академик. — 320, 347, 
439, 440.

Портрет 
Жана Мелье.

Из книги 
Б. Поршнева.
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ЛУНИН Михаил Сергеевич (1787— 1845) — рус. революционер, 
декабрист. — 501.

ЛУРИНЬ Язеп Язепович — передовик производства. — 556.

ЛУ СИНЬ (Ч ж оу Ш ужень) (1881— 1936) — китайский писа­
тель, основоположник совр. кит. литературы. — 203.

ЛЫСЕНКО Николай Витальевич (1881— 1912) — укр. компо­
зитор, пианист, хоровой дириж ер, этнограф. — 285.

ЛЯПУНОВ Александр Михайлович (1857— 1918) — рус. мате­
матик и механик, академик. — 747.

М

МАГЕЛЛАН Ф ернан (ок. 1480— 1521) — мореплаватель, руко­
водитель экспедиции, совершившей первое кругосветное плава­
ние. — 106.

МАЗАЙ Макар Никитич (1910— 1942) — передовик производ­
ства, сталевар. — 538, 690.

МАЗИН Игнатий Андреевич (1876— 1941) — мастер нар. ху- 
дож. росписи. — 685.

МАКАРЕНКО Антон Семенович (1888— 1939) — сов. педагог 
и писатель. — 320, 347, 439.

МАКАРОВ Степан Осипович (1848/1849— 1904) — рус. флото­
водец, ученый, изобретатель, вице-адмирал. — 122, 167, 534.

МАКСВЕЛЛ Д ж ейм с Клерк (1831— 1879) — англ. физик, созда­
тель класс, электродинамики. — 563, 597.

МАЛИНОВСКИЙ Родион Яковлевич (1898— 1967) — сов. пол­
ководец, Маршал Сов. Союза, дважды  Герой Сов. Союза. — 499, 
508.

МАЛЫШ ЕВ Вячеслав Александрович (1902— 1957) — сов. 
парт., госуд. деятель, Герой Соц. Труда. — 629, 669.

МАЛЫШКИН Александр Георгиевич (1890— 1938) — рус. сов. 
писатель. — 447.

МАМЕДОВ Гафур Насыровпч (1923— 1942) — участник Вел. 
Отеч. войны, Герой Сов. Союза. — 495.

МАМЕТОВА Маншук Ж иенгалиевна (1922— 1945) — участница 
Вел. Отеч. войны, Герой Сов. Союза. — 495.

МАНЕ Эдуар (1832— 1883) — франц. ж ивописец. — 603.
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МАНН Томас (1875—1965) — нем. писатель. — 533.

МАРАТ Жан Поль (1743— 1793) — деятель Великой франц. 
революции, один из вож дей якобинцев. — 87, 321.

М АРДЖАНИШ ВИЛИ Котэ (М арджанов Константин Александ­
рович) (1872— 1933) — сов. реж иссер и театр, деятель. — 296.

МАРКС Карл (1818— 1883) — основоположник научного ком­
мунизма, великий учитель и вождь меж дунар. пролетариата. — 
322, 418.

МАРТИ Хосе Хулиан (1853— 1895) — нац. герой Кубы, идео­
лог, организатор и участник нац.-освоб. борьбы против исп. гос­
подства, писатель. — 373.

МАСЛЕННИКОВ Иван Иванович (1900— 1954) — сов. погра­
ничник. — 555, 573, 615.

МАТРОСОВ Александр Матвеевич (1924— 1943) — Герой Сов. 
Союза. — 495, 690.

М АХАРАДЗЕ Филипп И ессеевич (1868— 1941) — деятель боль­
ш ее. партии, литератор. — 296.

МАЦКЯВИЧЮС (Мацкевич) Антанас (1828— 1863) — литов, 
рев. демократ, один из руководителей крест, восстания 1863 г. в 
Литве. — 381.

МАЯКОВСКИЙ Владимир Владимирович (1893— 1930) — вели­
кий рус. сов. поэт. — 119, 320, 347, 439, 447, 722, 738.

М ЕДВЕДЕВ Дмитрий Николаевич (1898— 1954) — командир  
партиз. отрядов в годы Вел. Отеч. войны, писатель, Герой Сов. 
Союза. — 742.

МЕДВЕДОВСКИЙ Самуил П инхусович (1891— 1924) — сов. 
воен. деятель, участник гражд. войны. — 354.

МЕЗРИНА Анна Афанасьевна (1853— 1938) — худож ница, ма­
стер народной худож . росписи. — 685.

МЕКОКИШВИЛИ Арсен Спиридонович (1912— 1972) — сов. 
спортсмен. — 654.

МЕЛЕНТЬЕВА Мария Владимировна (1924— 1942) — героиня  
Вел. Отеч. войны, партизанка. — 495.

МЕЛЬЕ Ж ан (1664— 1729) — франц. философ-материалист, 
атеист и утопич. коммунист. — 370.

МЕЛЬНИКАЙТЕ Марите Ю озовна (1923— 1943) — участница  
партиз. движ ения в Литве в годы Вел. Отеч. войны, Герой Сов. 
Союза. — 495, 690.
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Грегор Мендель. 
Из книги 

Б. Володина.

МЕЛЬЯ Хулио Антонио (1903— 1929) — деятель коммун, дви­
жения Лат. Америки, один из основателей КП Кубы. — 474.

МЕНДЕЛЕЕВ Дмитрий Иванович (1834— 1907) — великий рус. 
ученый, создатель периодической системы элементов. — 4. 155. 
172, 570.

МЕНДЕЛЬ Грегор Иоганн (1822—1884) — чешский естество­
испытатель, основоположник научной генетики. — 470.

МЕНЖИНСКИЙ Вячеслав Рудольфович (1874— 1934) — сов. 
госуд., парт, деятель. — 479.

МЕРЕЦКОВ Кирилл Афанасьевич (1897— 1968) — сов. воена­
чальник, Маршал Сов. Союза, Герой Сов. Союза. — 736.

МЕРЗЛОВ Анатолий Алексеевич — комсомолец, механизатор, 
ценой ж изни спасш ий урож ай от пож ара. — 690.

МЕРИ Арнольд Константинович (р. 1919) — участник Вел. 
Отеч. войны, Герой Сов. Союза. — 495.

МЕЧНИКОВ Илья Ильич (1845— 1916) — рус. биолог. — 139, 
231, 549.

М ИКЕЛАНДЖЕЛО Буонарроти (1475— 1564) — итал. скульп­
тор, живописец, архитектор, поэт. — 93, 210.

МИКЛУХО-МАКЛАЙ Николай Николаевич (1846—1888) —
русский ученый-этнограф, антрополог, путеш ественник. — 91, 
133, 303, 404, 722, 738.
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МИКОЯН Артем Иванович (1905— 1970) — сов. авиаконструк­
тор, академик, дважды  Герой Соц. Труда. — 627.

МИНИН Кузьма (ум. 1616) — народный герой, организатор  
нац.-осв. борьбы рус. народа против польск. интервенции нач. 
XVII в. -  676.

МИРАНДА Ф рансиско (ок. 1756— 1816) — нац. герой Лат. 
Америки, борец за  независимость Венесуэлы . — 403.

МИРЗОЯН Арам — герой Вел. Отеч. войны, разведчик. — 495.

МИХАЙЛОВ Александр Дмитриевич (1855— 1884) — рус. ре­
волюционер, народник. — 38.

МИХАЙЛОВ Михаил Ларионович (1829— 1865) — рус. писа­
тель, революционер. — 312.

МИХАЙЛОВСКИЙ Николай Константинович (1842— 1904) — 
рус. социолог, публицист, лит. критик, народник. — 340, 448, 708.

МИЦКЕВИЧ Адам (1798— 1855) — польск. поэт, деятель нац.- 
осв. движ ения. — 341.

МИЧУРИН Иван Владимирович (1855— 1935) — сов. биолог и 
селекционер, поч. академик. — 158, 196.

Вольфганг Амадей 
Моцарт. 

Прижизненный портрет. 
Из книги 

Б. Кремнева.
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МОДСЛЕЙ Модели Генри (1771— 1831) — англ. механик и 
промышленник. — 65.

МОЖАЙСКИЙ Александр Федорович (1825— 1890) — рус. 
иэобретатель в области воздухоплавания, контр-адмирал. — 171.

МОЛЬЕР (Поклен) Жан Батист (1622— 1673) — великий 
франц. драматург, актер, реж иссер, реформатор сценич. искус­
ства. — 49, 314, 660.

МОПАССАН Ги де (1850—1893) — франц. писатель. — 509.

МОРОЗ Михаил Михайлович (1959— 1977) — комсомолец, уча­
щийся, ценой ж изни спасший товарищей. — 690.

МОРОЗОВ Савва Тимофеевич (1862— 1905) — рус. предприни­
матель, меценат. — 340, 448, 708.

МОЦАРТ Вольфганг Амадей (1756— 1791) — великий австр. 
композитор. — 220, 237.

МОЧАЛОВ Павел Степанович (1800— 1848) — вел. русский ак­
тер. — 80.

МУРАВСКИЙ Митрофан Данилович (ок. 1837— 1879) — рев. 
народник. — 312.

П С. Мочалов.
Из книги 

Ю. Соболева.
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Н. А. Некрасов. 
Из книги

В. Жданова.

МУРАВЬЕВ-АМУРСКИЙ Николай Николаевич (1809— 
1881) — рус. гос. деятель и дипломат. — 710.

М УРАТБАЕВ Гани (1902— 1925) — коме, деятель, один из ор­
ганизаторов комсомола в Туркестане. — 562, 575, 620, 690.

МУСОРГСКИЙ М одест Петрович (1839— 1881) — рус. компози­
тор, участник «Могучей кучки». — 30.

МЫСЛИВЕЧЕК Иозеф (1737— 1781) — чеш. композитор. — 
460, 706.

МЫШКИН Ипполит Никитич (1848— 1885) — рус. рев. народ­
ник. — 243.

МЮНЦЕР Томас (ок. 1490— 1525) — нем. революционер,
вождь и идеолог крест.-плебейских масс в Реформации и крест, 
войне 1524— 1526 гг. в Германии. — 63, 298.

МЯГКОВ Владимир Андреевич (1915— 1940) — сов. спортсмен- 
лыжник, Герой Сов. Союза. — 556.

Н

НАЗАРОВА Клавдия Ивановна (1918 или 1920— 1942) — участ­
ница Вел. Отэч, войны, п о л о л ь щ и ц а , Герой Сов. Союза. — 495,
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НАЛБАНДЯН Микаэл (Налбандов Михаил Л азаревич) (1829— 
1866) — армян, писатель, философ, рев. демократ, утопич. со­
циалист. — 725.

НАНСЕН Фритьоф (1861— 1930) — норв. исследователь Аркти­
ки, обществ, деятель. — 275.

НАПОЛЕОН I (Наполеон Бонапарт) (1769—1821) — франц. 
император, полководец. — 51.

НАРИМАНОВ Нариман Кербалай Н аджаф  оглы (1870— 
1925) — сов. госуд., парт, деятель, писатель, один из руководите­
лей борьбы за Советскую власть в А зербайдж ане. — 623.

НАРТОВ Андрей Константинович (1693— 1756) — рус. меха­
ник и изобретатель, сподвижник Петра I. — 89, 269.

НАСЕР Гамаль Абдель (1918— 1970) — егип. госуд. деятель, 
президент Египта. — 585, 647.

НАХИМОВ Павел Степанович (1802— 1855) — рус. флотово­
дец, адмирал, организатор героич. обороны Севастополя в Крым­
скую войну. — 122, 504, 722, 738.

НЕВЕРОВ (Скобелев) Александр Сергеевич (1886— 1923) — 
рус. сов. писатель. — 688.

П. Н. Нестеров 
у аэроплана 
собственной 

конструкции. 
Из книги 
В. Бурне.

Охота. 
Миниатюра XV в. 

Из книги 
В. Бартельса 

«Низами».
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НЕДЕЛИН Митрофан Иванович (1902— 1960) — сов. военачаль­
ник, Гл. маршал артиллерии, Герой Сов. Союза. — 639.

НЕКРАСОВ Николай Алексеевич (1821— 1877) — великий рус. 
поэт. — 141, 401, 525.

НЕРУ Д ж авахарлал (1889—1964) — инд. госуд. деятель, один  
из руководителей борьбы Индии за независимость, первый  
премьер-министр Республики Индии. — 665.

НЕСТЕРОВ Михаил Васильевич (1862— 1942) — сов. живо­
писец. — 395, 595.

НЕСТЕРОВ Петр Николаевич (1887—1914) — русск. воен. лет­
чик, основоположник высш. пилотажа. — 191.

НИЗАМИ Гянджеви Абу М ухаммед Ильяс ибн Ю суф  
(ок. 1141 — ок. 1209) — великий азерб. поэт и мыслитель. — 148.

НИКИТИН Николай Васильевич (1907— 1973) — сов. ученый  
в области строит, конструкций, автор проекта Останкинской те- 
лев. баш ни в Москве. — 743.

НИКОЛАДЗЕ Нико Яковлевич (1843— 1928) — груз, обществ, 
деятель, публицист, литер, критик. — 296.

Мохандас 
Карамчанд 

Г анди.
Из книги 
А. Горева 

и В. Зимянина 
*Неру».



Н И. Новиков.
Из книги 

А. Западова.
€Новиков».
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НИКОЛАДЗЕ Яков Иванович (1876— 1951) — груз. сов. скульп­
тор. — 296.

НИНОШВИЛИ (Ингороква) Эгнате Фомич (1859— 1894) —
груз, писатель. — 296.

НОВИКОВ Николай Иванович (1744— 1818) — рус. просвети­
тель, писатель, ж урналист, издатель. — 451.

НОГИН Виктор Павлович (1878—1924) — сов. госуд., парт,
деятель. — 368, 430.

О

ОБРУЧЕВ Владимир Александрович (1836— 1912) — рус. ре­
волюционер, публицист. — 312.

ОБРУЧЕВ Владимир Афанасьевич (1863— 1956) — сов. геолог 
и географ, академик, Герой Соц. Труда. — 352.

ОДОЕВСКИЙ Александр Иванович (1802— 1839) — рус. поэт- 
декабрист. — 664.

Обложка 
первого издания 

романа Н. Островского. 
Из книги 

Р. Островской.
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Здание ревкома 
в Шепетовке.

Из книги 
Р. Островской.

ОКЛАДНИКОВ Алексей Павлович (1908— 1981) — сов. архе­
олог, историк и этнограф, академик, Герой Соц. Труда. — 710,

ОКТЯБРЬСКИЙ (Иванов) Филипп Сергеевич (1899—1969) — 
сов. военачальник, адмирал. — 638.

ОЛЕША Юрий Карлович (1899— 1960) — сов. писатель. — 447.

ОРБЕЛИАНИ Григорий Зурабович (1800— 1883) — груз, поэт- 
романтик. — 296.

ОРБЕЛИАНИ Сулхан-Саба (1658— 1725) — груз, писатель, уче­
ный, полит, деятель. — 296.

ОРДЖ ОНИКИДЗЕ Григорий Константинович (Серго) (1886—?
1937) — сов. госуд., парт, деятель. — 343, 445.

ОРЛОВСКИЙ Кирилл Прокофьевич (1895— 1968) — один иа 
руковод. партиз. движ ения в Белоруссии в Вел. Отеч. войну, 
колх. деятель, Герой Сов. Союза, Герой Соц. Труда. — 579.

ОСТРОВСКИЙ Александр Николаевич (1823— 1886) — велдкцй  
рус. драматург. — 64, 401, 636,
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ОСТРОВСКИЙ Николай Алексеевич (1904— 1936) — рус. сов. 
писатель. — 161, 565, 577, 619, 690, 719.

П

ПАВЛИЧЕНКО Людмила М ихайловна (1916— 1974) — участни­
ца Вел. Отеч. войны, снайпер, Герой Сов. Союза. — 495, 690.

ПАВЛОВ Дмитрий Александрович (1879— 1920) — рус. рево­
люционер, рабочий. — 340, 448

ПАВЛОВ Иван Петрович (1849— 1936) — сов. физиолог, созда­
тель материалист, учения о высш. нервп. деятельности, акаде­
мик. — 113, 143, 340, 448.

ПАВЛОВ Иван Ульянович (1893— 1936) — сов. летчик, герой  
гражд. войны. — 354.

ПАВЛОВ Павел Андреевич (1892— 1924) — сов. воен. деятель, 
герой гражд. войны. — 354

ПАВЛОВА Анна Павловна (1881— 1931) — рус. балерина. — 699.
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ПАГАНИНИ Никколо (1782— 1840) — итал. скрипач и компо­
зитор. — 675.

ПАДЛЕВСКИЯ Зыгмунт (1835— 1863) — один из руководителей  
польск. освобод. восстания 1863 г. — 381.

ИАЛИАШ ВИЛИ Захарий Петрович (1871—1933) — груз. сов. 
композитор е  муз. общ еств, деятель. — 296.

ПАНОВ Александр Васильевич (1865— 1903) — русский ж ур­
налист. — 340, 348.

ПАРАЦЕЛЬС (Филипп Ауреол Теофраст Бомбаст фон Гоген- 
гейм) — (1493— 1541) — нем. врач и естествоиспытатель. — 39.

ПАСКАЛЬ Блез (1623— 1662) — франц. мыслитель, математик, 
философ и писатель. — 650, 695.

^  Взятие 
Нотебурга. 

Гравюра 
XVIII в.

Из книги 
Н. Павленко 

шПетр Первый».

Фузелер
Преображенского

полка.
Старинная
гравюра.

Из книги 
Н. Павленко 

жПетр Первый».

1 ] Каталог ЖЗЛ



Герои книг 162

Помяловский. 
Из книги 

Б. Вальбе.

ПАТОН Евгений Оскарович (1870— 1953) — сов. ученый в об­
ласти мостостроения и электросварки, академик, Герой Соц. Тру­
да. — 228.

ПЕРИКЛ (ок. 490—429 до н. э.) — госуд. деятель Древней  
Греции. — 523.

ПЕРОВСКАЯ Софья Львовна (1853— 1881) — рус. революцио­
нерка-народница. — 328.

ПЕСТАЛОЦЦИ Иоганн Генрих (1746— 1827) — швейц. педагог- 
демократ. — 5.

ПЕСТЕЛЬ Павел Иванович (1793— 1826) — декабрист. — 229.

ПЕТЕФИ Ш андор (1823— 1849) — венг. поэт и революцио­
нер. — 160, 168, 284.

ПЕТР I (1672— 1725) — гос., воен. и культ, деятель России, 
император, выдающ. реформатор и полководец. — 150, 589, 594.

ПЕТРАШ ЕВСКИЙ (Буташ евич-П етраш евский) Михаил Ва­
сильевич (1821— 1866) — рус. революционер, утопич. соци­
алист. — 323.

ПЕТРОВ Аввакум (1620 иди 1621— 1682) — писатель, один из 
идеологов рус. раскола, протопоп. — 530.

ПЕТРОВСКИЙ Григорий Иванович (1878—1958) — сов. госуд., 
парт, деятель. — 358.
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ПИРОГОВ Николай Иванович (1810— 1881) — рус. хирург,
анатом и обществ, деятель. — 13, 384, 482.

ПИРОСМАНИ Нико (Пиросманиш вили Николай Асланович) 
(1860— 1918) — груз, ж ивописец-самоучка. — 296, 447.

ПИСАРЕВ Дмитрий Иванович (1840—1868) — рус. публицист  
и критик, философ-материалист и утопич. социалист, революц. 
демократ. — 604.

ПИСАРРО (П изарро) Франциско (ок. 1471— 1541) — испан. 
конкистадор. — 44.

ПЛЕХАНОВ Георгий Валентинович (1856— 1918) — деятель  
росс, и меж дун. с.-д. движения, философ, пропагандист марксиз­
ма. — 401, 611.

ПО Эдгар Аллан (1809—1849) — амер. писатель. — 447, 730.

ПОДБЕЛЬСКИЙ Вадим Николаевич (1887— 1920) — сов. госуд., 
парт, деятель. — 346.

ПОДДУБНЫЙ Иван Максимович (1871— 1949) — сов. спортс­
мен, борец. — 556.

ПОКРЫШКИН Александр Иванович (1913— 1985) — сов. во­
еначальник, маршал авиации, трижды Герой Сов. Союза. — 495.

11*

Русские писатели. 
Деталь картины 

Г Чернецова 
«Парад 

на Марсовом поле». 
Из книги 

И. Сергеева.
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Постышев. 
Из книги 

М. Марягина.

ПОЛБИН Иван Семенович (1905— 1945) — сов. летчик, дваж ­
ды Герой Сов. Союза. — 631, 671.

ПОЛЗУНОВ Иван Иванович (1728 или 1729— 1766) — рус. теп­
лотехник, создатель универс. паровой машины. — 67.

ПОЛО Марко (1254— 1324) — итал. путеш ественник. — 50.

ПОЛОЦКИЙ Симеон (Петровский-Ситнианович Самуил Емель­
янович) (1629— 1680) — белорус, и рус. общ еств, и церк. деятель, 
писатель, драматург. — 530.

ПОМЯЛОВСКИЙ Николай Герасимович (1835— 1863) — рус. 
писатель. — 60.

ПОПЕНЧЕНКО Валерий Владимирович (1937— 1975) — сов. 
спортсмен. — 654.

ПОПОВ Александр Степанович (1859— 1905/1906) — рус. уче­
ный, изобретатель радио. — 138.

ПОРТНОВА Зинаида Мартыновна (1926— 1944) — комсомолка- 
подпольщ ица, Герой Сов. Союза. — 690.

ПОСМИТНЫЙ Макар Анисимович (1895— 1973) — один из за­
чинателей колх. движ ения, дважды  Герой Соц. Труда. — 579.

ПОСТЫШЕВ Павел Петрович (1888— 1940) — сов. парт., го­
суд. деятель. — 397.

ПОТЕБНЯ Андрей Афанасьевич (1838— 1863) — рус. революц. 
демократ. — 381.
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Пугачев.
Из книги

А. Гайсиновича.

ПРЖЕВАЛЬСКИЙ Николай Михайлович (1839—1888) — вели­
кий рус. путеш ественник, исследов. Центр. Азии. — 159.

ПРИМАКОВ Виталий Маркович (1897— 1937) — сов. воена­
чальник, комкор. — 354, 455.

ПРОКОФЬЕВ Сергей Сергеевич (1891— 1953) — сов. компози­
тор. — 444.

ПРЯНИШ НИКОВ Дмитрий Николаевич (1865—1948) — сов. 
агрохимик и физиолог растений, академик, Герой Соц. Труда. — 
353.

ПУАНКАРЕ Жюль Анри (1854— 1912) — франц. математик, 
физик и философ. — 649, 686.

ПУГАЧЕВ Емельян Иванович (ок. 1742— 1775) — предводи­
тель крестьян, войны в России, донской казак. — 73, 720.

ПУСТОВОЙТ Василий Степанович (1886— 1972) — сов. уче­
ный-селекционер, академик, дважды Герой Соц. Труда. — 579.

ПУШКИН Александр Сергеевич (1799— 1837) — величайший
рус. поэт. -  55, 58, 101, 118, 224, 401, 722, 738.

ПЫ ЛАЕВА Елизавета Николаевна (1898— 1926) — коме, дея­
тель, одна из организаторов комсомола. — 562, 575, 620.
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ПЯСКОРСКИЙ Николай — комсомолец, военнослужащ ий, по­
гибший при исполнении интернационального долга. — 690.

ПЯТНИЦКИЙ (Тарш ис) Осип (Иосиф) Аронович (1882—
1938) — деятель росс, и междунар. раб. движ ения. — 522.

РАГУЗОВ Василий Яковлевич — комсомолец-первоцелин­
ник. — 690.

РАДИЩ ЕВ Александр Николаевич (1749— 1802) — рус. рево- 
люц. мыслитель, писатель, провозвестник рев. идей в Рос­
сии. -  20, 120, 157, 401.

РАЗИН Степан Тимофеевич (ок. 1630— 1671) — предводитель  
крестьян, войны в России, донской казак. — 541.

РАЙТ, братья Уилбер (1867— 1912) и Орвилл (1871— 1948) — 
амер. авиаконструкторы и летчики, пионеры авиации. — 6.

РАСКОЛЬНИКОВ Федор Федорович (1892— 1939) — сов. воен. 
и гос. деятель. — 354.

Из книги А Сахарова 
хСтепан Разин».
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РАХМАНИНОВ Сергей Васильевич (1873—1943) — рус. ком­
позитор, пианист и дирижер. — 338, 433.

РЕЗЕРФОРД Эрнст (1871— 1937) — англ. ученый-физик. — 
432, 450.

РЕЗНИЧЕНКО Яков Терентьевич (1914— 1969) — сов. воен. 
деятель, пограничник. — 555, 573, 615.

РЕМЕЗОВ Семен Ульянович (1642 — после 1720) — рус. зем ­
лепроходец, картограф и историк. — 710.

РЕПИН Илья Ефимович (1844— 1930) — вел. рус. ж ивопи­
сец. -  16, 115, 226, 262, 320, 347, 439, 722, 738.

РЕРИХ Николай Константинович (1874—1947) — рус. живо­
писец, общ. деятель. — 529, 557.

РИВЕРА Диего (1886— 1957) — мексикан. худож ник. — 481.

РИД Д ж он (1887— 1920) — амер. писатель и ж урналист, один  
из организаторов КП США. — 327, 429.

РИЕГО-И-НУНЬЁС Рафаэль (1785— 1823) — исп. революцио­
нер. — 103, 225.

РИМСКИЙ-КОРСАКОВ Воин Андреевич (1 8 2 2 -1 8 7 1 ) — рус. 
мореплаватель. — 710.
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РИМСКИЙ-КОРСАКОВ Николай Андреевич (1844— 1908) — 
рус. композитор, дириж ер, муз.-общ еств. деятель, участник «Мо­
гучей кучки». — 369, 401.

РИСАЛЬ Ризаль Хосе (1861— 1896) — филиппинск. просвети­
тель, писатель, ученый, деятель нац.-освоб. движ ения. — 74, 735.

РОБЕР Никола Л уи (1761— 1828) — франц. изобретатель. — 65.

РОБЕСПЬЕР Максмильен (1758— 1794) — деятель Великой 
франц. революции, один из руковод. якобинцев. — 260, 414.

РОБСОН Поль (1898— 1976) — амер. певец, актер, обществ, 
деятель. — 734.

РОКОССОВСКИЙ Константин Константинович (1896— 1968) — 
сов. военачальник, Маршал Сов. Союза, дважды  Герой Сов. Со­
юза. -  499, 508, 536, 553, 652, 729.

РОЛЛ АН Ромен (1866— 1944) — франц. писатель. — 485.

РОССИ Карл Иванович (1775— 1849) — рус. архитектор. — 66.

РУБ АКИН Николай Александрович (1862— 1946) — рус. кни­
говед, библиограф, писатель. — 443, 643.

Николай
Рерих.

Фотография.
Из книги 

П. Беликова 
и В. Князева.
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РУБЛЕВ Андрей (ок. 13С0 или 1370 — ок. 1430) — великий 
худож ник Древн. Руси. — 281, 680.

РУМИ Дж алаледдин (1207— 1273) — персоязычн. поэт и фило­
соф. — 535.

РУСТАВЕЛИ Шота (XII век) — великий груз. поэт. — 70, 296.

РУТГЕРС Себалд Ю стинус (1879— 1961) — голл. коммунист, 
деятель м еж дун. коммун, движ ения. — 446.

РЫ БАЛКО Павел Семенович (1894— 1948) — сов. военачаль­
ник, маршал бронетанковых войск, дважды  Герой Сов. Союза. —
499, 508.

РЫ ЛЕЕВ Кондратий Федорович (1795— 1826) — рус. поэт-де­
кабрист. — 689.

РЫМАРЕНКО Сергей Степанович (ок. 1841— 1868) — рус. ре­
волюционер. — 312.

РЯБЧИНСКАЯ Юлия Петровна (1947— 1973) — сов. спорт­
сменка. — 654.

С

СААКАДЗЕ Георгий (ок. 1580— 1629) — груз, полководец и 
госуд. деятель. — 296.

САВРАСОВ Алексей Кондратьевич (1830— 1897) — рус. живо­
писец. — 711.

С АЛОВ Александр Петрович (1902— 1962) — рабочий, передо­
вик производства. — 538.

САЛТЫКОВ-Щ ЕДРИН (Салтыков) Михаил Евграфович 
(1826— 1889) — рус. писатель и публицист. — 24, 367, 405.

САНД (ЗАН Д) Ж орж (Дю деван Аврора) (1804— 1876) — 
франц. писательница. — 8, 438, 454.

САНДИНО Аугусто Сесар (1893— 1934) — нац. герой Никара­
гуа. — 394.

САРАДЖ АШ ВИЛИ Вано (Иван Петрович) (1 8 7 9 -1 9 2 4 ) —
груз. сов. певец. — 296.

САРЫ ЧЕВ Гавриил Андреевич (1763— 1831) — рус. морепла­
ватель, гидрограф и картограф, адмирал. — 710.
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В Сталинграде.
Из книги

В. Кардашова 
жРокоссовский».
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САТПАЕВ Каныш Имантаевич (1899—1964) — сов. геолог, 
академик, президент АН Казахск. ССР. — 663.

САФОНОВ Борис Феоктистович (1915— 1942) — сов. летчик, 
дважды  Герой Сов. Союза. — 631, 671.

СВЕРДЛОВ Яков Михайлович (1885— 1919) — сов. госуд., парт, 
деятель, П редседатель ВЦИК. — 401, 520.

СВИФТ Дж онатан (1667— 1745) — англ. писатель. — 15.

СВЯТОСЛАВ (погиб 972) — князь киевский, выдающийся пол­
ководец. — 732.

СЕДОВ Георгий Яковлевич (1877— 1914) — рус. гидрограф и 
полярн. исследователь. — 104, 124.

СЕЗАНН Поль (1839— 1906) — франц. живописец. — 434.

СЕМЕНОВ Алексей Алексеевич (1882— 1938) — рус. сов. ж ур­
налист и обществ, деятель. — 340, 448.

СЕМЕНОВ-ТЯН-ШАНСКИЙ Петр Петрович (1827— 1914) -  
рус. географ, статистик, общ. деятель, поч. академик. — 407.

К. К. Рокоссовский — драгун. 
Из книги 

В. Кардашова.
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СЕН-СИМОН Клод Анри де Рувруа граф де (1760—1825) — 
франц. мыслитель, социалист-утопист. — 34, 546.

СЕНТ-ЭКЗЮПЕРИ Антуан де (1900— 1944) — франц. писатель  
и летчик. — 348, 408.

СЕНЯВИН Дмитрий Николаевич (1763— 1831) — рус. флото­
водец, адмирал. — 532.

СЕРАКОВСКИЙ Сигизмунд (Зыгмунт) Игнатьевич (1827— 
1863) — росс. рев. демократ, офицер, руковод. восстанием 1863 г. 
в Литве. — 312, 381.

СЕРАФИМОВИЧ (Попов) Александр Серафимович (1863— 
1949) — рус. сов. писатель. — 401, 688.

СЕРВАНТЕС Сааведра Мигель де (1547— 1616) — великий исп. 
писатель. — 197, 291.

СЕРНО-СОЛОВЬЕВИЧИ, братья Александр Александрович  
(1838— 1869) и Николай Александрович (1834—1866) — рус. ре- 
волюц. демократы. — 312.

СЕРОВ Анатолий Константинович (1910— 1939) — сов. летчик, 
Герой Сов. Союза. — 102, 190.

СЕРОВ Валентин Александрович (1865— 1911) — рус. живо­
писец й график. — 310.

СЕЧЕНОВ Иван Михайлович (1829— 1905) — рус. ученый-фи­
зиолог, мыслитель-материалист, поч. академик. — 7, 134, 251.

СИВЕРС Рудольф Федорович (1892— 1918) — герой гражд. 
войны. — 278.

СИДОРЕНКО Иван Данилович — коме, деятель, участник Ве­
ликой Отеч. войны. — 690.

СИДОРИН Иван Иванович (1888— 1982) — сов. ученый-ме­
талловед, академик. — 743.

СИЛЬНИЦКИЙ Михаил Федорович (1921— 1942) — участник  
Великой Отеч. войны, Герой Сов. Союза. — 495.

СИМОНОВ Николай Константинович (1901— 1973) — рус. сов. 
актер, нар. арт. СССР, Герой Соц. Труда. — 716.

СИНИЛОВ К узьма Романович (1902— 1957) — сов. воен. дея ­
тель, пограничник. — 555, 573, 615.

СКВОРЦОВ-СТЕПАНОВ Иван Иванович (1 8 7 0 -1 9 2 8 ) — сов. 
госуд., парт, деятель, публицист. — 340, 448, 708.

СКЛОДОВСКАЯ-КЮРИ Мария (1 8 6 7 -1 9 3 4 ) -  польск. физик  
И химик, работала во Франции, ж ена П. Кюри. — 242.
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СКОВОРОДА Григорий Саввич (1722— 1794) — укр. философ, 
поэт, педагог. — 539.

СКОТТ Вальтер (1771— 1832) — англ. писатель. — 634.

СМЕТАНА Берджрих (1824— 1884) — чеш. композитор, дири­
жер, пианист, муз.-общ еств. деятель. — 256.

СМИРНОВ Юрий Васильевич (1925— 1943) — комсомолец, уча­
стник Вел. Отеч. войны, Герой Сов. Союза. — 690.

СМИТ Адам (1723— 1790) — англ. экономист и философ. — 456.

СМОЛЯКОВ Иван Ильич (1920— 1942) — участник Вел. Отеч. 
войны, партизан. — 495.

СМОРОДИН Петр Иванович (1897— 1939) — деятель комсомо­
ла. — 559.

СОКОЛОВ Николай Васильевич (1832— 1889) — рус. револю­
ционер, публицист. — 486, 668.

сТроица» 
Андрея 

Рублева. 
Из книги 

В. Сергеева.



Спасо-А ндроников 
монастырь 

(ныне Музей 
древнерусского 

искусства 
им. Андрея 

Рублева.).
Из книги 

В. Сергеева.

Н. А. Рубакин.
Из книги 

А. Н. Рубакина.
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Берестяные 
грамоты 

XII в.
Из книги

В. Каргалова 
и А. Сахарова 
€Полководцы 

Древней 
Руси».

Русские 
мечи 

середины X в.
Из книги 

€Полководцы 
Древней 
Руси».

СОКОЛОВ-СОКОЛЕНОК Николай Александрович (1900— 
1977) — сов. воен. деятель, генерал-лейт. авиации. — 690.

СОКОЛОВСКИЙ Василий Данилович (1897— 1968) — сов. во­
еначальник, Маршал Сов. Союза, Герой Сов. Союза. — 499, 508.
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СОЛТЫС Ион Сидорович (1923— 1945) — участник Вел. Отеч. 
войны, Герой Сов. Союза. — 495.

СПАРТАК (погиб 71 г. до н. э.) — вождь крупнейш его в 
древнем мире восстания рабов, фракиец.

СПЕНДИАРОВ Александр Афанасьевич (1871—1928) — арм. 
сов. композитор и дириж ер. — 364.

СПИНОЗА Бенедикт (Б арух) (1632— 1677) — пидерл. философ- 
материалист. — 371, 401.

СТАНИСЛАВСКИЙ (Алексеев) Константин Сергеевич (1863— 
1938) — сов. реж иссер, актер, педагог, теоретик театр, искусст­
ва, поч. академик, нар. артист СССР. — 401.

СТАСОВ Владимир Васильевич (1824— 1906) — рус. худож . п 
муз. критик. — 340, 448, 708.

СТАСЮК Евгения — участница Вел. Отеч. войны. — 495.

СТАХАНОВ Алексей Григорьевич (1905/1906— 1977) — зачина­
тель стахановского движ ения, ш ахтер, Герой Соц. Труда. — 538.

СТЕЙНИЦ Вильгельм (1836— 1900) — нем. шахматист, чемпи­
он мира. — 53.

СТЕМПКОВСКАЯ Елена Константиновна (1923 или 1921— 
1942) — участн. Вел. Отеч. войны, Герой Сов. Союза. — 495.

СТЕНДАЛЬ (Бейль Анри Мари) (1783— 1842) — франц. пи­
сатель. — 280.

Г. Я. Седов.
Из книги

С. Нагорного

12 Каталог ЖЗЛ
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СТЕПАНОВ Григорий Алексеевич (1897— 19G3) — сов. воен. 
деятель, пограничник. — 555, 573, 615.

СТЕФЕНСОН (Стивенсон) Д ж ордж  (1781— 1848) — англ. изо­
бретатель. — 71.

СТЕЧКИН Борис Сергеевич (1891— 1969) — сов. ученый в 
области авиац. двигателей, академик, Герой Соц. Труда. — 630, 
648.

СТИВЕНСОН Роберт Льюис (1850— 1894) — англ. писатель. — 
547.

СТОЛЕТОВ Александр Григорьевич (1839— 1896) — рус. фи­
зик. — 173, 179, 400.

СТРОКАЧ Тимофей Амвросиевич (1903— 1963) — деятель  
парт, движ ения на Украине в годы Вел. Отеч. войны, генерал- 
лейт. — 555, 573, 615.

СУВОРОВ Александр Васильевич (1729 или 1730—1800) — ве­
ликий рус. полководец. — 86, 152, 542, 651.

СУДМАЛИС Имант Янович (1916—1944) — комсомолец-под­
польщик, Герой Сов. Союза. — 495, 690.

СУЛЕРЖИЦКИЙ Л еопольд (Лев) Антонович (1872— 1916) — 
рус. театральн. деятель. — 340, 448, 708.

СУНЬ ЯТСЕН (1866— 1925) — кит. революционер-демократ. — 
372.

СУПРУН Степан Павлович (1907— 1941) — сов. летчик, дваж ­
ды Герой Сов. Союза. — 631, 671.

СУРИКОВ Василий Иванович (1848—1916) — великий рус. 
ж ивописец. — И , 189.

СУХЭ-БАТОР Дамдины (1893— 1923) — основатель Монг. нар.- 
рев. партии, руководитель монг. революции 1921 г. — 255.

СУЮНОВ К удрат (погиб 1943) — участн. Вел. Отеч. войны, 
Герой Сов. Союза. — 495.

Т

ТАБИДЗЕ Галакгион Васильевич (1892— 1959) — груз. сов. 
поэт. — 296.

ТАГОР Рабиндранат (1861— 1941) — великий инд. поэт и об­
ществ. деятель. — 707.

ТАЛАЛИХИН Виктор Васильевич (1918 -1 9 4 1 ) — сов. летчик, 
Герой Сов. Союза. — 495, 690.
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ТАЛЕЙРАН (Талейран-Перигор) Шарль Морис (1754— 
1838) — франц. дипломат. — 97.

ТАЛЬМА Ф рансуа Ж озеф (1763— 1826) — франц. актер. — 32.

ТАНЕЕВ Сергей Иванович (1856— 1915) — рус. композитор, 
пианист и муз.-общ . деятель. — 517.

ТАТИЩ ЕВ Василий Никитич (1686— 1750) — рус. госуд. дея ­
тель, историк. — 682.

ТВЕН Марк (К леменс Самюэл Л енгхори) (1835— 1910) — 
амер. писатель. — 99, 233, 375.

А. Г. Столетов. 
Из книги 

В. Болховитинова.

А дам Смит. 
Фронтиспис 

книги 
А. Аникина.
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ТЕВОСЯН Иван Ф едорович (Тевадросович) (1902—1958) — 
сов. госуд. и парт, деятель, Герой Соц. Труда. — 743.

ТЕРЕНТЬЕВ Ф едор Михайлович (1925— 1963) — сов. спорт­
смен. — 654.

ТЕСЛА Никола (1856— 1943) — изобретатель в области элект- 
ро- и радиотехники, серб.

ТИМИРЯЗЕВ Климент Аркадьевич (1843— 1920) — рус. есте­
ствоиспытатель-дарвинист, популяризатор и публицист. — 114, 
722, 738.

ТИРАДЕНТИС (Ж оакин Ж озе да Силва Ш авьер) (ок. 1748— 
1792) — нац. герой Бразилии, борец против колониализма. — 424.

ТОКМАНЬ Владимир Илларионович — коме, деятель, ж урна­
лист. — 690.

ТОЛБУХИН Ф едор Иванович (1894— 1949) — сов. военачаль­
ник, Маршал Сов. Союза, Герой Сов. Союза. — 638.

ТОЛСТАЯ Софья Андреевна (1844— 1919) — ж ена Л. Н. Тол­
стого. — 58, 340, 448, 708.

С И. Танеев.
Из книги 

Н. Бажанова.



181

ТОЛСТОЙ Алексей Константинович (1817— 1875) — рус. писа­
тель, один из создателей парод, образа Козьмы Пруткова. — 697.

ТОЛСТОЙ Алексей Николаевич (1882— 1945) — рус. сов. пи­
сатель. — 439, 447, 624.

ТОЛСТОЙ Лев Николаевич (1828— 1910) — великий рус. пи­
сатель. -  58, 127, 340, 345, 435, 448, 708, 722, 738.

ТРАУГУТ Ромуальд (1826—1864) — деятель польск. освоб. 
восстания 1863— 1864 гг. — 381.

ТРЕВИТИК Ричард (1771—1833) — англ. изобретатель. — 65.

ТРИБУЦ Владимир Филиппович (1900— 1977) — сов. воена­
чальник, адмирал. — 736.

ТУКАЙ (Тукаев) Габдулла (1886— 1913) — тат. поэт, публи­
цист. — 610.

ТУЛЕБЕРДИЕВ Чолпонбай (1922— 1942) — участник Вел. 
Отеч. войны, Герой Сов. Союза. — 495.

Jl. И. Толстой. 
Из сборника 

«гВеликие 
русские 
лю ди».
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ТУМАНЯН Ованес Тадевосович (1869— 1923) — арм. поэт, н у - 4 
блицист, общ еств, деятель. — 162, 178.

ТУРГЕНЕВ Иван Сергеевич (1818— 1883) — вел. рус. писа­
тель. — 240, 293, 383.

ТУХАЧЕВСКИЙ Михаил Николаевич (1893— 1937) — сов. воен. 
деятель, Маршал Сов. Союза. — 354.

ТЫНЯНОВ Юрий Николаевич (1894— 1943) — рус. сов. писа­
тель. -  320, 347, 425, 439.

У

УАЙЛЬД Оскар Фингалл О’ Флаэрти (1856—1900) — англ. пи­
сатель. — 447.

УАТТ Д ж ем с (1736— 1819) — англ. изобретатель. — 47.

УБОРЕВИЧ Иероним Петрович (1896— 1937) — сов. воена­
чальник, командарм 1-го ранга. — 354.

УКРАИНКА Леся (Косач-Квитка Лариса Петровна) (1871 — 
1913) — укр. писательница. — 526.

УЛУГБЕК М ухаммед Тарагай (1394— 1449) — среднеазиатский  
гос. деятель, ученый — астроном и математик, просветитель. — 
279.

О. Туманян. 
Из книги 

/С. Григорьяна.
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Д. Уатт. 
Гравюра XV! 11 в 

Из книги 
М. Лесникова.

УЛЬЯНОВ Александр Ильич (1866— 1887) — рус. революцио­
нер, народоволец, брат В. И. Ленина. — 309.

УЛЬЯНОВ Дмитрий Ильич (1874— 1943) — сов. госуд., парт, 
деятель, врач, брат В. И. Ленина. — 614.

УЛЬЯНОВ Илья Николаевич (1831— 1886) — рус. педагог-де­
мократ, отец В. И. Ленина. — 673.

УЛЬЯНОВА Мария Ильинична (1878— 1937) — сов. парт, дея­
тель, сестра В. И. Л енина. — 641.

УЛЬЯНСКИЙ — литератор. — 447.

УРИЦКИЙ М оисей Соломонович (1873— 1918) — деятель росс, 
рев. движ ения. — 401.

УРУНХОДЖ АЕВ Саидходжа (1901— 1967) — колх. деятель, 
дважды Герой Соц. Труда. — 579.

УТИН Николай Исаакович (1841— 1883) — рус. революцио­
нер. — 312.

УШАКОВ Федор Федорович (1744— 1817) —  рус. флотоводец, 
адмирал. — 126.

УШИНСКИЙ Константин Дмитриевич (1824— 1871) — рус. пе- 
дагог-демократ, основоположник научн. педагогики в России. — 
123, 722, 738.
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Ф

ФАБР Ж ан Анри Казимир (1823— 1915) — франц. энтомо­
лог. — 428.

ФАБРИЦИУС Ян Фрицевич (1877— 1929) — сов. воен. деятель, 
герой гражд. войны. — 278.

Ф АРАДЕЙ Майкл (1791— 1867) — англ. физик, основополож­
ник учения об эл.-магн. поле. — 59.

ФЕДОРОВ Евграф Степанович (1853— 1919) — рус. минералог 
и кристаллограф, академик. — 521.

ФЕДОРОВ Иван (ок. 1525— 1583) — основатель книгопечата­
ния в России и на Украине. — 110, 360.

ФЕДОТОВ Григорий Иванович (1916— 1957) — сов. спортсмен, 
футболист. — 556.

ФЕДОТОВ Павел Андреевич (1815— 1852) — рус. живописец  
и рисовальщик. — 393.

ФЕДЬКО Иван Федорович (1897— 1943) — сов. военачальник, 
командарм 1-го ранга. — 354.

ФЕРСМАН Александр Евгеньевич (1883— 1945) — сов. гео­
химик и минералог, академик. — 187, 261.

М. В. Фрунзе.
Из книги 

В. Архангельского.



Д. А. Фурманов. 
Из книги

А. Исбаха.

ФИЛИППОВ Андрей Севастьянович (1892— 1967) — передовик  
производства, строитель. — 538.

ФИТЦДЖ ЕРАЛЬД Ф ренсис Скотт (1896—1940) — амер. писа­
тель. — 679.

ФЛЕМИНГ Александр (1881— 1955) — англ. микробиолог. — 
363.

ФОЛКНЕР Уильям (1897— 1962) — амер. писатель. — 601.

ФОРД Генри (1863— 1947) — амер. предприниматель, рациона­
лизатор производства. — 35.

ФОСТЕР Уильям (1881— 1961) — деятель амер. и меж дунар. 
коммунист, движ ения. — 590.

ФРАЕРМАН Рувим Исаевич (1891— 1972) — сов. писатель. —
447.

ФРАНКЛИН Вениамин (Бендж амин) (1706— 1790) — амер. 
просветитель, гос. деятель, ученый-естествоиспытатель. — 22,537.
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ФРАНКО Иван Яковлевич (1856—1916) — укр. писатель, пу­
блицист, общ еств, деятель. — 301.

ФРОЛОВ Кузьма Дмитриевич (1726— 1800) — рус. гидротех­
ник и изобретатель. — 89.

ФРУНЗЕ Михаил Васильевич (1885— 1925) — сов. парт., госуд. 
и воен. деятель, воен. теоретик. — 105, 211, 270, 278, 497, 593, 607.

Ф РУНЗЕ Тимур Михайлович (1923— 1942) — сов. лет­
чик, Герой Сов. Союза, сын М. В. Ф рунзе. — 495.

ФУЛЬТОН (Ф ултон) Роберт (1765— 1815) — амер. изобрета­
тель. — 69.

ФУРМАНОВ Дмитрий Андреевич (1891— 1926) — сов. писа­
тель. — 469.

ФУРНЕРОН Бенуа (1802— 1867) — франц. изобретатель. — 65.

ФУРЬЕ Шарль (1772—1837) — франц. утопич. социалист. — 633.

X

ХАБАРОВ Константин Филиппович (р. 1925) — передовик  
производства. — 538.

ХАЛТУРИН Степан Николаевич (1856—1882) — рус. рабочий- 
революпионер. — 234.

ХЕМИНГУЭЙ Эрнест (1899— 1961) — амер. писатель. — 503,513.

ХЕРГИАНИ Михаил (1933— 1968) — сов. спортсмен, альпи­
нист. — 556.

ХИКМЕТ Назым Хикмет Ран (1902— 1963) — тур. поэт, дея­
тель меж дунар. коммунист, движ ения. — 458.

ХИТ АРОВ Рафаэль (1901— 1938) — деятель ком. юношеского 
движ ения в СССР и м еж дунар. — 562, 575, 620.

ХЛОБЫСТОВ Алексей Степанович (1918— 1943) — сов. летчик, 
дважды  Герой Сов. Союза. — 631, 671.

ХМЕЛЬНИЦКИЙ Богдан (Зиновий) Михайлович (ок. 1595— 
1657) — укр. госуд. деятель, полководец и дипломат. — 100, 149.

ХОГГАРТ Уильям (1697— 1764) — англ. живописец, график, 
теоретик искусства. — 510.

ХО ШИ МИН (1890—1969) — деятель вьетнамок, и меж дунар. 
коммунист, движ ения. — 642, 705,
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Богдан Хмельницкий.
Гравюра X VII в.

Hit книги К. Осипова.

К. Э. Циолковский. 
Из книги 

М. Арлазорова.

ХРУЛЕВ Андрей Васильевич (1 8 9 2 -1 9 6 2 ) -  сов. воен и го­
суд. деятель, генерал армии. — 499, 508.

ХРЮКИН Тимофей Тимофеевич (1 9 1 0 -1 9 5 3 ) -  сов. воена­
чальник генерал-полковник авиации, дважды Герой Сов. Со- 
юза. — 499, 508.

Бенито Пабло (1806—1872) — нац. герой Мекси­
ки. — 487.

ХУДЯКОВ Иван Александрович (1842— 1876) — рус. револю­
ционер, этнограф, фольклорист. — 484.

2 96^ ЕРЕТЕЛИ Акакий Ростомович (1840— 1915) — груз. поэт. —

ЦЕТКИН Клара (1857— 1933) — деятель герм, и меж дунар  
коммунист, движ ения. — 221.

ЦИОЛКОВСКИЙ Константин Эдуардович (1857—1935) — сов. 
ученый и изобретатель, основоположник космонавтики. — 107 
324, 437.
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ЦИЦИШВИЛИ Ираклий Николаевич (р. 1918) — Герой Сов. 
Союза. — 495.

ЦУЛУКИДЗЕ Александр Григорьевич (1876— 1905) — деятель  
рев. движ ения в Закавказье, парт, публицист. — 296.

ЦХАКАЯ Михаил (Миха) Григорьевич (1865— 1950) — сов. 
госуд., парт, деятель. — 296.

Ч

ЧААДАЕВ Петр Яковлевич (1794— 1856) — рус. философ. — 
402.

Ч АВЧ АВАДЗЕ Александр Гарсеванович (1786— 1846) — груз, 
поэт. — 296.

ЧАВЧ АВАДЗЕ Илья Григорьевич (1837— 1907) — груз, писа­
тель, общ еств, деятель. — 296.

ЧАЙКИНА Елизавета Ивановна (1918— 1941) — участница  
Вел. Отеч. войны, партизанка, Герой Сов. Союза. — 495, 690.

ЧАЙКОВСКИЙ Петр Ильич (1840— 1893) — великий рус. ком­
позитор. — 128, 235.

ЧАКА Ш ака (ок. 1787— 1828) — зулусск. правитель. — 574.

ЧАПАЕВ Василий Иванович (1887— 1919) — герой гражд. вой­
ны. — 354.

ЧАПЛИН Николай Павлович (1902— 1938) — деятель комсо­
мола. — 562, 575, 620.

ЧАПЛЫГИН Сергей Алексеевич (1869— 1942) — сов. ученый, 
один из основопол. аэродинамики, академик, Герой Соц. Тру­
да. — 488.

ЧЕ ГЕВАРА -  см. ГЕВАРА.

ЧЕКАЛИН Александр Павлович (1925— 1941) — участник  
Вел. Отеч. войны, партизан, Герой Сов. Союза. — 495.

ЧЕПОНИС Альфонсас Мотеюсович (1924— 1944) — участник  
Вел. Отеч. войны, Герой Сов. Союза. — 495.

ЧЕРЕПАНОВЫ , отец Ефим Алексеевич (1774— 1842) и сын 
Мирон Ефимович (1803—1849) — рус. механики-изобретатели. — 
89, 216.

ЧЕРКАСОВ Николай Константинович (1903— 1966) — сов. ак­
тер, нар. артист СССР. — 602.
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ЧЕРНОВ Дмитрий Константинович (1839— 1921) — рус. уче­
ный, основоположник металловедения. — 132, 588.

ЧЕРНЫ Й Саша (Гликберг Александр М ихайлович) (1880— 
1932) — поэт-сатирик. — 320, 347, 439.

ЧЕРНЫ Ш ЕВСКИЙ Николай Гаврилович (1828— 1889) — рус. 
революционер-демократ, ученый, писатель, лит. критик. — 186, 
205, 401.

ЧЕРНЯХОВСКИЙ Иван Данилович (1906— 1945) — сов. воена­
чальник, генерал армии, дважды Герой Сов. Союза. — 632, 
661, 733.

ЧЕРСКИЙ Иван Дементьевич (1845— 1892) — рус. ученый, 
исследователь Сибири. — 332.

ЧЕХОВ Антон Павлович (1860— 1904) — рус. писатель. — 27, 
58, 142, 153, 174, 320, 340, 347, 439, 447, 448, 576, 635, 708.

ЧИЧЕРИН Георгий Васильевич (1872— 1936) — сов. госуд., 
парт, деятель, дипломат. — 422, 583, 593, 607.

ЧКАЛОВ Валерий Павлович (1904—1938) — сов. летчик-испы­
татель, Герой Сов. Союза. — 182, 584, 606, 709.

Ш

Ш АДР (Иванов) Иван Дмитриевич (1887—1941) — сов. 
скульптор. — 490.

ШАПОШНИКОВ Борис Михайлович (1882— 1945) — сов. воен. 
деятель, Маршал Сов. Союза. — 638.

ШАУМЯН Степан Георгиевич (1878— 1918) — с о е . госуд., парт, 
деятель. — 412, 473, 593, 607.

Ш ВЕЙЦЕР Альберт (1875— 1965) — нем. мыслитель, врач, фи­
лософ, музы ковед и органист. — 518.

ШВЕЦОВ Аркадий Дмитриевич (1892—1953) — сов. конструк­
тор авиац. двигателей, Герой Соц. Труда. — 743.

Ш ЕВЧЕНКО Тарас Григорьевич (1814—1861) — великий укр. 
поэт, живописец, рев. демократ, основоположник новой укр. ли­
тературы и нац. лит. языка. — 214, 290, 420, 447.

ШЕКСПИР Уильям (1564—1616) — великий англ. драматург 
и поэт. — 144, 195, 362.

ШЕЛГУНОВ Николай Васильевич (1824— 1891) — рус. рев. 
демократ, публицист, лит. критик. — 312.
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Ш ЕЛЛИНГ Ф ридрих Вильгельм (1775— 1854) — нем. фило­
соф. -  693, 717.

Ш ИЛЛЕР Иоганн Ф ридрих (1759— 1805) — нем. поэт, драма­
тург и теоретик искусства. — 274, 447.

ШИШКОВ Вячеслав Яковлевич (1873—1945) — рус. сов. пи­
сатель. — 545.

ШЛИМАН Генрих (1822— 1890) — нем. археолог. — 94, 411.

ШМИДТ Петр Петрович (1867— 1906) — лейтенант, руководи­
тель восстания на крейсере «Очаков». — 447.

ШОПЕН Фридерик Ф рансуа (1810— 1849) — великий польск. 
композитор и пианист. — 344.

ШОРИН Василий Иванович (1870— 1938) — сов. военачаль­
ник. — 354.

ШОУ Д ж ордж  Бернард (1856— 1950) — англ. драматург. —

Ш УБЕРТ Франц (1797— 1828) — австр. композитор. — 377.

Дружеский 
шарж 

на академика
В. Г. Шухова. 

Из сборника 
«Советские 

инженеры».
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Янка 
Купала. 

Из книги 
О. Лойко.

щ
ШУХОВ Владимир Григорьевич (1853— 1939) — сов. инженер, 

изобретатель, ученый, поч. академик. — 743.

Щ ЕПКИН Михаил Семенович (1788— 1863) — великий рус. 
актер. -  2, 177, 722, 738.

ЩОРС Николай Александрович (1895—1919) — герой гражд. 
войны. — 278.

Э

ЭДИСОН Томас Алва (1847— 1931) — амер. изобретатель и 
предприниматель. — 48, 282.

ЭЙ ДЕМАН Роберт Петрович (1895— 1937) — сов. военачальник, 
комкор, писатель (на латыш, языке) — 354.

ЭЙНШТЕЙН Альберт (1879—1955) — физик-теоретик. —
217, 245.

ЭНГЕЛЬС Ф ридрих (1820— 1895) — один из основопол. науч­
ного коммунизма, друг и соратник К. Маркса, вождь и учитель 
м еж дунар. пролетариата. — 418.

ЭРДЖИГИТОВ Туйчи (1921—1943) — участник Вел. Отеч, 
войны, Герой Сов. Союза. — 495,
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Ю ЛДАШ ЕВА М архамат (р. 1926) — передовик производства, 
ткачиха. — 538.

Ю

ЮСУПОВ Усман Юсупович (1900— 1966) — сов. госуд., парт, 
деятель. — 598.

Я

ЯБЛОЧКОВ Павел Николаевич (1847— 1894) — рус. электро­
техник, изобретатель. — 88.

ЯКИР Иона Эммануилович (1896— 1937) — сов. военачальник, 
командарм 1-го ранга. — 354.

ЯНКА КУПАЛА (Луцевич Иван Доминикович) (1882—1942) 
народный поэт Белоруссии. — 696.
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Абаскулиева Элеонора Мовлуд кызы (p. 20.VI.1947, Дербент  
Даг. АССР). Окончил^ А зербайдж анский гос. ун-т им. С. М. Кирова. 
Член СЖ. П ечатается с 1969. Автор статей в газетах  «М олодежь  
А зербайдж ана», «Комсомольская правда», очерков. В серии ЖЗЛ  
опубликован очерк о Севиль К азиевой в сб. «П равофланговы е ком­
сомола» (1982). — 690.

Абрамавичюс Владес Евстафьевич (псевд. Гегужинис) (9.V.1909, 
Тракай — 18.Х. 1965). Окончил историко-ф изиол. ф-т Вильню сско­
го гос. ун-та. Член СП. Автор поэтических сборников, книг «Тадас 
Врублевский» (1960, на литов, яз.), «Тарас Ш евченко и Вильнюс» 
(1964, на литов, яз.) и др. Автор очерков «Валерий Врублевский»  
(совм. с В. Дьяковым) в кн. «За наш у и ваш у свободу»: Герои
1863 года» (1964). — 381.

Абрамов Юрий Андреевич (р. 13.XII.1936, Москва). Окончил
МВТУ. П ечатается с 1954. Автор работ по экономике м аш инострое­
ния и истории научной школы МВТУ. В серии  ЖЗЛ опубликован  
очерк «Аркадий Дмитриевич Ш вецов» в сб. «Советские инж енеры »  
(1985). — 743.

Авербах Юрий Моисеевич (р. 9 .IX.1933, Москва). Окончил отделен, 
русск. яз. и лит-ры Моек педагогич. ин-та им В. И. Ленина. Печа­
тается с 1959. Автор очерка «Братья Серно-Солоеьевичи» в кн. 
«Сподвшкники Черны ш евского» (1961). — 312.

Агарьшев Анатолий Аркадьевич (р. 23.1.1937, г. Курган). Окон­
чил ин-т восточ. яз. при МГУ. Канд. филолог, наук, доцент. Член 
СЖ. П ечатается с 1963. Автор книг «Булатны е струны » (1978). 
«Изгнанники сраж аю тся» (1979), «От Кэмп-Дэвида к трагедии Ли­
вана» (1984) В серии ЖЗЛ вышла книга «Н асер» (1975, 1979). — 
585, 647.

Адамович Михаил Прохорович. Участник револю ционного дви ж е­
ния на царском ф лоте. Член СП. Погиб на ф ронте Великой Отече­
ственной войны. Автор книг «На Черном море» (1928), «Отбитая 
тюрьма» (1928), «Черноморская регистрация» (1929), «История одно­
го студента» (1934) и др. В серии ЖЗЛ издана книга «Ливингстон»
(1938). — 95.

Акимова Алиса Акимовна (23.XI.1908 — 10.V.1971, Москва).
Окончила ЛГУ. Канд. филолог, наук. П ечаталась с 1929. Член СП. 
Автор повестей  «П ервое сентября» (1956) и «П ерейма» (1963). В с е ­
рии ЖЗЛ вышли ее книги «Дидро» (1963) и «Вольтер» (1970) — 351. 
506. .

Акобиров Юсуф (р. 1.x. 1937, киш лак Ани Гиждуванского р-на 
Бухарской обл.). Окончил ф илологический ф-т Таджикского гос. ун-та. 
П ечатается с 1959. Член СП. Автор книг «Расцвел абрикос» (1964), 
«Девуш ка, которую  я ищ у» (1965), «Зрелость» (1968), «Небо чистое»
(1971) и др. В серии ЖЗЛ вышла книга «Садреддин Айни» (1968, 
в соавторстве с Щ. Харисовым). — 466.

Алдан-Семенов Андрей Игнатьевич (27.Х.1908, д. Ш унгур У рж ум ­
ского у езд а  Вятской губ. — 8.XII.1985, Москва). Окончил проф тех- 
никум в Вятке. Первая книга стихов вышла в 1934 в Казани. 
Член СП. Автор более 20 книг сти>Зов и прозы . В серии  ЖЗЛ вы­
шли книги: «Черский» (1962), «Семенов-Тян-Ш анский» (1965). —
335, 407.

Александров Владимир Григорьевич (р. 30.X.1926, Бобруйск,
БССР). Окончил лит. ин-т им. М. Горького. П ечатается с 1950. Член 
СЖ. Автор книг: «Р ож дение энергии» (1955), «Людиновцы» (1957, 
в соавт. с В. Котовым) и др. В серии ЖЗЛ вышла книга «Петров­
ский» (1963, в соавт. с Ф. Бега). Отрывок из нее опубликован в сб. 
«Коммунисты» (1976, 1977). — 358, 593, 607,
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Александров И. (см. Бек. А. А.).

Алексеев Александр Иванович (р. 8 .III.1921, с. Щ урово Борисоглеб­
ского района Я рославской обл.). Окончил Вы сш ее яюенно-морскве 
училищ е им. М. В. Ф рунзе. Военно-м орскую  академию  им. Н. А. Кры­
лова. П ечатается с 1936. Автор книг: «Н. К. Бошняк и откры тие 
Совгавани» (1955, Хабаровск), «Сыны отваж ны е России» (1970, Ма­
гадан). «Судьба русской  Америки» (1975), «Освоение русским и  
людьми Дальнего Востока и русской  Америки» (1982), «Геннадий  
Иванович Невельской» (1984), «Как начинался Владивосток» (1985). 
Автор очерка «Геннадий Иванович Невельской» в кн. «П ервопро­
ходцы » (1983) — 710.

Аллен Герви (8.XII.1889, Питтсбург, США — 28.XII.1949, Майами). 
Учился в М орской академии в Аннаполисе. П иттсбургском и Гарвард­
ском университетах. Один из основателей П оэтического общ естга  
Южной Каролины. Автор м ногочисленны х исторических романов, 
издатель произведений  Э.-А. По. В серии ЖЗЛ вышла книга «Эдгар 
По» (1984). — 730.

Алпатов Михаил Владимирович (10 XII.1902. Москва — 9.V.
1986, Москва). Историк искусства, п р оф ессо  р, действ, член АХ СССР, 
член СХ и СА. Печатался с 1924. Автор научны х трудов «Этюды по 
истории западноевропейского искусства» (1939). «Итальянское и ск ус­
ство эпохи Данте и Джотто» (1939). «Всеобщ ая иг тория искусства»  
(3 тома. 1948 — 1954), «А. А. Иваноо» (2 тома, 1956). «Андрей Р у б ­
лев» (1959) и др. В серии ЖЗЛ вышла книга «Александр Иванов»
(1959). — 250.

Альшванг Арнольд Александрович (1.Х.1898, Киев — 28. VII.
1960, Москва). М узы ковед, пр оф ессор  М осковской консерватории. 
Автор работ по истории музыки «Клод Д ебю сси» (1935), «Бетховен»  
(1945), «П. И. Чайковский» (1959) и др. В серии  ЖЗЛ вышла книга 
«Бетховен» (1940). — 111.

Амаду Жоржи (p. 10.VIII.1912, Ильеус, ш тат Баня). Бразильский  
писатель. Учился в ун-те Рио-де-Ж анейро. Член компартии. Член 
Всемирного Совета Мира. Лауреат м еж дународной  Л енинской п р е­
мии «За укрепление мира м еж ду народам и» (1951). Автор романов  
«Страна карнавала» (1934). «Ж убиаба», «М ертвое море», «Капитаны  
песка», «Бескрайние земли» (1943 рус. пер. 1955^. «Сан-Ж оржи дос 
Ильеус» (1944, рус. пер.), «Земля золоты х плодов» (1948, 1955),
«Красные всходы » (1946, рус. пер. 1949), «П одполье свободы » (1952, 
рус. пер. 1954), «Габриэлла» (1958, рус. пер. 1961), поэмы «Повесть  
о советской зем ле» (1961), кн. очерков «Мир мира» (1950), повести  
«Старые моряки» (1961, рус. пер. 1963). Его п еру принадлеж ат так­
ж е биограф ии «Ж изнь Л уиса К арлоса П рестеса, рыцаря надежды »  
(1942, рус пер. 1951), «Кастро Алвес» (1947, 1961, рус. пер. 1963, 
ЖЗЛ). — 356

Ананьев Геннадий Андреевич (p. 18.XI.1928, Наманган). Окончйл 
К азахский гос. ун-т. Член СП. П ечатается с 1960. Автор книг «Тай­
на Черного камня» (1978), «На рум бах м уж ества» (1979), «Поморы»
(1983) и др. В серии  ЖЗЛ опубликован 'очерк «Яков Резниченко» в 
сб. «Пограничники» (1973, 1974, 1977) и книга о Котовском (1982). —
555, 573. 615, 687.

Ананьев Константин Васильевич (20.V.1897, д. Ст. Сиверская
К расногварлейск. р-на Ленинградской обл. — 13.XII.1960, Москва).
Окончил Владимирское гоенное уч-щ е и Академию Генш таба. 
Участник граж данской ройны  П ечатался с 1923. Автор книг 
«В боях са П ерекоп» (1935). «Герои граж данской войны» (1938) и 
др., а такж е статей по истории граж данской войны. Для серии  
ЖЗЛ в соавт. с В. Лебедевы м написал биограф ию  М. В. Ф рунзе  
(1957, 1960). — 211, 270.

Андреев Кирилл Константинович Mfi.VH.1906. Москва — 5.
1.1968, Москва) Лит. работу начал в 1927. Член СП. Автор книг 
«Ч удеса моря» (1960), «Искатели приклю чений» (1963, 1966, 1969), 
«На пороге новой эры» (1971), а такж е научно-популярны х статей  
и лит.-критич. очерков о писателях научно-ф антастич. и приклю чен.
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жанров. В серии ЖЗЛ вышла его книга «Три ж изни Жюля Верна» 
(1956, 1957. 1960). — 198, 208, 271.

Андреев Н. — автор очерка о Л еониде Б еде (в соавторстве с 
В. Овсянниковым) в сб. «Летчики» (1978, 1981). — 631, 671.

Аникин Андрей Владимирович (p. 9.IX.1927. Томск). Окончил 
валю тно-финанс. ф-т Моск. ин-та торговли. Доктор экон. наук, про­
ф ессор . Печатается с 1950. Автор книг «Валютные проблемы  За­
падной Европы» (1960), «Кредитная систем а соврем енного капита­
лизма» (1964), «Ю ность науки. Ж изнь и идеи мы слителей-экономи- 
стов до Маркса» (1971, 1975, 1979, 1985), «Желтый дьявол: Золото и 
капитализм» (1978), «Золото: М еждународны й эконом ический аспект» 
(1984) и др. В серии ЖЗЛ вышла книга «Адам Смит» (1968). — 456.

Аникст Александр Абрамович (p. 16.VII.1910, Цюрих, Ш вейцария). 
Окончил ф-т лит ры и яз. Москов. госуд. педаг. ин-та им. В. И. Ле­
нина. Доктор Филолог, наук, проф ессор . Член СП. П ечатается с 
1929. Автор книг «История английской литературы » (1956), «Дани­
эль Дефо» (1957), «Творчество Ш експира» (1963), «Театр эпохи  Ш ек­
спира» (1965), «Теория драмы от Аристотеля до Л ессинга» (1968), 
«Теория драмы в России  от Пушкина до Чехова» (1972), «Ш експир. 
Р ем есло драматурга» (1974), «Фауст» Гёте» (1979) и др. В серии  
ЖЗЛ вышла книга «Ш експир» (1964). — 362.

Апт Соломон Константинович (р. 9 .IX.1921, Харьков.). Окончил

Sилoлoг. ф-т МГУ. Переводчик, критик и литературовед. Канд. 
илолог. наук. П ечатается с 1953. Член СП. П ереводил произв. То­

м аса Манна, Брехта, Эсхила, А ристофана, Платона, Кафки и др. 
Автор статей по немецкой и античной литературе, книги «Над стра­
ницами Томаса Манна» (1980). Для серии ЖЗЛ написал книгу «То­
мас Манн» (1972). — 533.

Ардашникова Сарра Доновна (9.1.1902, Ромны — 1982, Москва). 
Окончила литератур, ф-т МГУ. П ечаталась с 1938. Член СЖ. Автор 
научно-публицистических статей. В серии ЖЗЛ вышла ее  книга 
«Обручев» (1963, в соавт. с М. П оступальской). — 350.

Арлазоров Михаил Саулович (26.XII.1920, Харьков — 2. VII.1980, 
Москва). Окончил Авиац. ин-т. Печатался с 1946. Член СЖ и СКФ. 
Написал сценарии и тексты  к фильмам «Если бы горы могли гово­
рить» (1956), «Пик Победы», «На оленях и плоту» (1956), «По ту сто­
рону экватора», «Там, где ж ивут пеликаны » (1959), «В чуж ом  гнезде»
(I960), «Берген-Осло» (1961), «Барьер неизвестности» (1962), «Копыта, 
колеса и восемь веков» (1965), «Конструктор в бою» (1971), «Кон­
структор Поликарпов» (1972) и др. Автор книг «Человек на крыль­
ях» (1950), «К. Э. Циолковский. Его ж изн ь и деятельность» (1952), 
«В поисках новых дорог» (1954), «Дорога открытий» (1956), «Улица 
Радио, 17» (1963), «Вам письмо» (1964), «Фронт идет чер ез КБ» 
(1967), «Дорога на космодром» (1980, 1984) и др. В серии ЖЗЛ вы­
шли книги «Ж уковский» (1959), «Циолковский» (1962, 1963, 1967),
«Артем Микоян» (1978). — 244, 324, 357, 437, 627.

Арский Феликс Наумович (псевд. Ф. Наумов) (13.III.1929 — 1987). 
Оконч. ист. ф-т МГУ. Член СЖ. Печатался с 1959. Автор книг
«В стране мифов» (1965, 1968), «М аленькие рассказы  о больш ом кос­
мосе» (составитель и один из авторов, 1962). «Страбон» (1974), 
статей и очерков. В серии  ЖЗЛ вышла книга «Перикл» (1971) — 523.

Артамонов Владимир Иванович (р. 19.IX. 1941, Москва). Окончил 
Моск. полиграф , ин-т. Член СЖ. П ечатается с 1967. Автор очерков  
в период, печати и сборниках, книг «Инга» (1980), «История граж ­
данской авиации» (в соавт., 1983). В серии  ЖЗЛ в сб. «Спортсмены» 
(1973) опубликован очерк «Секрет усп еха» . — 556.

Архангельский Владимир Васильевич (25.V1II.1906, П енза —
3.XI.1976, Москва). Окончил ф-т советского права Л енинградск. уч-ща. 
П ечатался с 1926. Член СП. Автор книг «Капля дождя» (1950), 
«Однажды летом» (1952), «П утеш ествие капли воды» (1953, 1954,
1958, 1966), «Как я путеш ествовал по Алтаю» (1958), «М ухомор и 
грач» (1965), «Ю ность нового века» (1963), «И завтра будет бой»
(1068) и др. В серии ЖЗЛ вышли книги «Ногин» (1964, 1966), «Фрун­
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зе» (1970), «Петр Смородин» (1974), отрывок из кн. «Ф рунзе» опуб­
ликован в сб. «Коммунисты» (1976, 1977). — 368, 430, 497, 559, 593, 
607.

Архангельский Пантелеймон Флегонтович (p. VI.1897, Ярославль). 
Окончил Ленинградский институт истории, ф илософ , и лингвистики. 
Работал научн. сотрудником в Ин-те истории науки и техники  
АН СССР. Автор очерка «Бенуа Ф урнейрон» в кн. «Творцы машин»
(1937). — 65.

Асеев Николай Николаевич (10.VII.1889, Льгов — 16.VII.1963, 
Москва). Советский поэт. Начал печататься в 1913. Первый сборник  
стихов выпустил в 1914. Член СП. Л ауреат Госуд. премии. Автор  
стихотворений, поэм , критич. статей, очерков, рассказов, воспоми­
наний, которы е выходили отдельными книгами более 60 раз. П ослед­
ние по времени сборники стихов: «Раздум ья» (1955), «Лад» (1955), 
«Самое лучш ее» (1962). В серии «Великие р усск ие люди» издана  
книга о М аяковском (1943), вош едш ая в сб. «Великие русские лю ­
ди» (1984, 1985). — 119, 722, 738.

Аскар X. — автор очерка о Саидходж е У рунходж аеве (в соав­
торстве с А. Ш укухи) в сб. «Земледельцы » (1975). — 579.

Аскаров Сейлхан (р. 6 .III.1925). Окончил ЦКШ при ЦК ВЛКСМ, 
Казахский государственны й университет. Член СЖ, СКФ. Автор  
очерков, сценариев, докум ентальны х кино- и телефильмов, книг 
на казахском  и русском  язы ках. «Шел девчонке в ту пору...»
(1972), автор-составитель сб. «Алия» (1975) и др. В серии ЖЗЛ опуб­
ликован очерк «Гани М уратбаев» в сб. «Вожаки комсомола» (1974, 
1978 — 2 издания) и сб. «Правофланговые комсомола» (1982). — 
562, 575, 620, 690.

Асташенков Петр Тимофеевич (20.VIII.1920, д. Гомзики Смолен­
ской обл. — 1980, Москва). Окончил Москов. ин-т инж енеров связи. 
Полковник, член СЖ. Печатался с 1947. Автор книг «Электричество  
на сам олете» (1954), «Полет в новое» (1961), «Электричество на са­
м олете и ракете» (1961), «Радиоэлектроника в управлении со сн а­
рядами» (1960), «Атомная радиотехника» (1962), «Что такое биони­
ка?» (1962), «Академик С. П. Королев» (1969), «Конструктор леген­
дарны х Илов» (1971). В серии ЖЗЛ вышла книга «Курчатов» (1967, 
1968). — 441, 462.

Атрахович Кондрат Кондратьевич (псевдон. Крапива Кондрат) 
(р. 22.11.1896, д. Низок У зденской вол.). Нар. писатель БССР. Вице- 
президент АН БССР. Л ауреат Гос. премии СССР. П ечатается с 1922. 
Член СП. Автор книг «Библия» (1926), «Смех и гнев» (1946), «Люди 
и дьяволы» (1958) и мн. др. В сб. «Молодые герои Великой Оте­
чественной войны» (1970) опубликован очерк «Щ едрая ж изнь». — 
495.

Атрашенко Людмила Валентиновна (р. 15.1.1937. Каменск-Ураль-
ский). Окончила филолог, ф-т МГУ. П ечатается с 1960. Член СЖ. 
В сб. «Спортсмены» (1973) опубликован очерк «Особое и зм ер ен и е»— 
556.

Афанасьев Виктор Васильевич (p. 20.V.1932, Москва). Окончил
МГУ. Член СП. П ечатается с 1964. Автор книг «Цепь золотая»
(стихи) (1969), «Июльский дневник» (1974), «Ж изнь и лира», (повесть
о поэте И. И. Козлове) (1977), «Родного неба любимый свет» (док. 
повесть о В. А. Ж уковском) (1981), «Тропа к Лермонтову» (1982), 
«Тропа к Тургеневу» (1984). В серии ЖЗЛ вышла книга «Рылеев»
(1982). — 689.

Бабаев Нуреддин — в сб. «Молодые герои Великой Отечествен­
ной войны» (1970) был опубликован очерк «Герои не умираю т»  
(в соавторстве с Л. Полонским). — 495.

Баев Константин Львович (7.VIII.1881, Тюмень — 24.111.1953, 
Москва). Доктор физ.-м ат. наук, проф. теоретич. астроном ии. 
С 1898 печатал научно-популярн. статьи и книги: «Кометы» (1935), 
«Вильям Герш ель» (1939), «Луна» (1941), «Всемирное тяготение»



Авторы 198

(1945), «Земля — н ебесное тело» (1952) и др. В серии ЖЗЛ выпустил  
биограф ию  Коперника (1935). — 37.

Бажанов Николай Данилович (2.V.1899, Ж лобин, Белоруссия — 
13.1.1985). Окончил Киевский ин-т народного хозяйства. Инженер- 
экономист. В 1937— 1939 печатал очерки в газетах. Член СП. В се ­
рии ЖЗЛ вышли книги «Рахманинов» (1962, 1966), «Танеев» (1971).— 
338, 433, 517.

Байдуков Георгий Филиппович (p. 26.V.1907, р а зъ езд  Тарышта 
Омской ж. д.). Окончил акад. Генерального ш таба. Генерал-полков­
ник авиации, Герой Советского Союза, участник первого перелета  
ч ерез Северный полюс в составе экипаж а В. Чкалова. Член СП. 
П ечатается с 1936. Автор книг «Наш полет в Америку» <1937), «За­
писки пилота» (1938), «О Чкалове» (1939), «Первые перелеты  через 
Ледовитый океан» (1977, 1982, 1983), «Рассказы  разны х лет» (1983) 
и др. В серии ЖЗЛ вышла книга «Чкалов» (1975, 1977, 1983). — 
584, 606, 709.

Барабанщиков М. — автор очерка о И. С. Полбине (в соавтор­
стве с А. Некрыловым) в сб. «Летчики» (1978, 1981). — 631, 671.

Баранченко Виктор Еремеевич (18.Х.1892, Кишинев). Автор ста­
тей в альманахе «Прометей» и ж-ле «Вопросы истории» и др. В с е ­
рии ЖЗЛ вышла книга «Гавен» (1967). — 450.

Бардадым Виталий Петрович (24.VII.1932, Краснодар). Окончил 
ЛЭМТ. П ечатается с 1958. Автор книг «Этюды о прош лом и насто­
ящ ем Краснодара» (1978), «Театральный листок» (1984), «Радетели  
зем ли кубанской» (1986). В серии ЖЗЛ опубликован очерк «Кубан­
ские казаки» в сб. «Герои Ш ипки» (1979). — 637.

Бас Израиль Львович. Автор работ о больш евистской п р ессе и 
по истории книгопечатания. В серии ЖЗЛ вышла его книга «Иван 
Ф едоров» (1940). — 110.

Батов Павел Иванович (20.V.1897, д. Ф етисово Я рославской обл .— 
19.IV. 1985, Москва). Окончил Высшие академ ические курсы  при
акад. Генерального ш таба. Генерал армии. Дважды Герой Советского 
Союза. Печатался с 1965. Автор книг «Надежный щит» (1965), «Опе­
рация «Одер» (1965), «Перекоп-41» (1970), «По дорогам славы от­
цов» (1970), «В походах  и боях» (1974). В серии ЖЗЛ опубликованы  
очерки «Маршал Советского Союза Константин Рокоссовский» и 
«Маршал Советского Союза Василий Казаков» в сб. «Полководцы и 
военачальники Великой Отечественной». Выпуски 1 и 2 (1970,
1971). — 499, 508.

Батурин С. С. см. Иванько С. С.

Бега Федот Федотович (30.V.1893. Н икифоровка. Донбасс — 
31.IH.1970, Москва). Старый больш евик, участник революц. движ е­
ния с 1912. Учился в Харьковском rfH-те народ, хоз. Печатался в 
партийны х газетах  с 1917. В серии ЖЗЛ выпустил книгу «Петров­
ский» (в соавторстве с В. Александровы м, 1963), отрывок из нее  
Опубликован в сб. «Коммунисты» (1976, 1977). — 358, 593, 607.

Безуглая Людмила Ивановна (р. 20.IV.1937. Москва). Окончила 
филологич. ф-т МГУ. В сб. «Спортсмены» (1973) был опубликован  
ее очерк «Снежная королева». — 556.

Бек Александр Альфредович (3.1.1903, Саратов — 2.XI.1972, Моск­
ва). Печатался с 1919. Учился в Свердловском коммунистич. ин-те. 
Член СП. Автор книг «Волоколамское итоссе» (1943— 1944), «Домен­
щики» (1946), «Тимофей — Открытое сердце» (1948), «Новый про­
филь» (1951), «Молодые люди» (совм с II. Лойко, 1954), «Жизнь 
Бережкова» (1956), «Счастливая рука» (1S62). «Страницы из запис­
ных книжек» (1965), «Письма, днеьники, встречи, зам етки, наблю­
дения» (1968) и др В серии п ЗЛ вышла книга «Курако» (1939, 
1958, под. псевдон. И. Александров в соавт. с Г. Григорьевым). —
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Беленький Моисей Соломонович (p. 23.XII.1910, Дубровко). Окон­
чил Моск. педагог, ин-т им. В. И. Ленина. П роф ессор. Автор книг 
«Что такое талмуд» (1963, 1980) «Критика иудейской религии» 
(1962, 1964), «Трагедия Уриеля Акосты» (1968), «Иудаизм» (1974),
«О мифологии и ф илософ ии Библии» (1977), «Вольнодум ец «Акоста» 
(1984). В серии ЖЗЛ вышла книга «Спиноза» (1964). — 371.

Беликов Павел Федорович (p. 29.VII.1911, Нарва). Окончил Выс­
шие ком м ерческие курсы  в Таллине. П ечатается с 1939. В серии  
ЖЗЛ выпустил книгу «Рерих» (в соавт. с В. Князевой, 1972, 1973).— 
529, 557.

Белов Лев Григорьевич (p. 23.XII.1919, Ташкент). Окончил Таш­
кент. вечерн. педагогич. ин-т. П ечатается с 1946. Член СЖ и СП. 
В сб. «Новаторы» (1972) был опубликован очерк «М архамат Юлда- 
ш еца». — 538.

Беляев Владимир Павлович (р. 3 .IV.1900. Каменец-Подольский). 
Окончил два курса историч. вечерн. ф-та Л енинградского пед. ин-та 
им. А. И. Герцена. Член СП. П ечатается с 1923. Автор книг трило­
гии «Старая крепость» (1937), «Украинские ночи», сб. рассказов
(1939), «Голос Тараса» (1939), «Львовские встречи» (1949), а такж е  
многих других повестей , рассказов, очерков, памфлетов. В серии  
ЖЗЛ вышла книга «Ярослав Галан» (в соавт. с А Елкиным) (1971, 
1973), в сб. «Пограничники» (1973, 1974, 1977) был опубликован  
очерк «Алексей Лопатин». — 516, 550, 555, 573, 615.

Беляев Наум Зиновьевич (p. 25.VIII.1900. Киев). По образов, ин­
ж енер. Член СЖ. П ечатается с 1928. Автор научно-худож . книг 
«Отец русской  авиации Н. Е. Ж уковский» (1948К «А. М. Опекушин» 
(1949, 1954), «Знаком ьтесь — автомобиль» (1957), а такж е статей, 
очерков, киносценариев. В серии ЖЗЛ изданы  его книги: «Генри 
Форд» (1935), «Гаршин» (1938). — 35, 90.

Бердников Георгий Петрович (p. 21.VI.1915, Ростов-на-Дону). Док­
тор филологич. наук, проф ессор , член-корреспондент АН СССР. Лау­
реат премии Белинского и Гос. премии. Член СП. П ечатается с 1940. 
Автор около 150 работ по вопросам русской и советской литерату­
ры. теории литературы . В серии ЖЗЛ вышла книга «Чехов» (1974, 
1978). — 576. 635.

Березов (Полозов) Павел Иванович (19.11.1892, с. Березовы й Яр 
(ныне Березово) П угачевского р-на Саратовской обл. — 6.II.1972). 
Окончил историко-филологич. ф-т Моск. ун-та. Печатался с 1916. 
Член СП. Автор исторических и историко-репопю ц. книг «М. В. Ф рун­
зе» (1947). «П ервопечатник Иван Ф едоров» (1952). «Дмитрий П ожар­
ский» (1954), «Больш евик Ф едор А ф а н а с ь е в  (1956), «Революция  
соверш илась: Очерки о Великом Октябре в П етрограде» (1962) и др. 
В серии ЖЗЛ вышла книга о ?Гуйбышеве (1958) — 218

Бертельс Евгений Эдуардович (25.XII. 1890. П етербург — 7.Х.1957, 
Москва). Советский востоковед. Заслуж енны й деятель науки. Чл.- 
корр. АН СССР, Иранск. АН. А т б с к  АН. Почетн. член АН Туркм. 
и Узб. ССР. лауреат Гос. премии (1948). Автор около 500 работ по 
истории культуры  Ближн. и Средн. Востока. В серии ЖЗЛ вышла 
его книга «Низами» (1947) — 148.

Бершадский Рудольф Юльевич (18.1.1909, Елисаветград — 
27.V.1979, Москва). Окончил МИФЛИ. Член СП. Автор книг «Две по­
вести о тайнах истории» (1958. 1959, 1960), «В двух ш агах от эква­
тора» (1962). «Смерть считать недействительной» (1964). «Из разны х  
книг» (1964), «Другой край света» (1967, 1972) и др. Автор очерка  
«Четыре дня» в кн. «Молодые герои Великой Отечественной войны» 
(1970). — 495.

Богданов Николай Владимирович (p. 20.II.1906, Кандома). Член СП. 
Начал печататься с 1923. Аптор книг «Первая девуш ка» (1928,
1958), «Вызов» (1931), «Плоттум друзей» (1934). «Р» побеж денной  
Японии» (1947) и др. В сборнике «Молмдыо ггрои Пеликой Отече­
ственной войны» (1970) напечатан очерк «Тимур Ф рунзе». — 495.
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Богословский Николай Вениаминович (27.Х.1904, Калуга — 
12.Х.1961, Москва). Окончил МГУ. Печатался с 1920. Член СП. Автор 
биограф ических книг «М олодость Ч ерны ш евского» (1944), «Ж изнь 
Черны ш евского» (1958), составит. сб. «Пушкин-критик» (1934, 
2-е изд., 1950), «Н. Г. Ч ерны ш евский об искусстве» (1950), «Н. В. Го­
голь о литературе» (1952), «А. П. Чехов о литературе» (1955), «Пуш­
кин о литературе» (1962). В серии ЖЗЛ вышли книги «Н. Г. Чер­
ныш евский» (1955, 1957), «Тургенев» (1959, 1961, 1964). — 186, 205, 
240, 293, 383.

Ббксер Борис Яковлевич (р. 10.IV.1925). Член СП. П ечатается с 
1961. Автор переводов с узбек ск ого и каракалпакского языков, книг 
«Дорога к звездам » (1961), «С амаркандские прелю дии» (1963), «Вре­
мя игры» (1977), «Особая долж ность» (1982) и др. В серии ЖЗЛ 
вышла книга «Ю супов» (в соавтор, с Г. Седовым, 1976). — 598.

Болховитинов Виктор Николаевич (14.XI.1912, Сасово, Рязанск. 
обл. — 3.1.1980, Москва). И нж енер-ф изик, с 1925 работал в ж урн а­
листике. Член СП и СЖ. Первая книга «Творцы электротехники»  
(1948, совм. с Г. Н. Остроумовым). Участвовал в создании книг 
«Р ассказы  о русском  первенстве» (1950) и «Рассказы  из истории  
науки и техники» (1957). В серии ЖЗЛ вышла книга «Столетов» 
(1951, 1953, 1965). — 173, 179, 400.

Борисов (Шерн) Семен Борисович (13.111.1894, Ст. Р усса  — 
Х.1941, на фронте). В серии ЖЗЛ вышли книги «Баженов» (1937), 
«Ф рунзе» (1640). — 79, 105.

Вородовский Яков Яковлевич (р. 1914, Ростов-на-Дону). Окончил 
литературны й ф акультет Ростовского пединститута. Член СЖ. Пе­
чатается с 1929. Автор докум ентальны х очерков «Огни дружбы »
(1953), «Я иду, сгорая» (в соавт., 1980), «Ушли, чтобы остаться»  
(в соавт. 1983). В серии ЖЗЛ опубликован очерк о Герое Советского  
Союза Иманте Судмалисе (в соавт. с И. М узыкантиком) в сб. «Пра­
вофланговы е комсом ола» (1982). — 690.

Бочаров Геннадий Николаевич (р. 25.IX.1935, ш ахта «Красная
звезда» Донецкой обл.). Учился в Украинском автодорож ном  ин-те. 
Член СЖ. Автор книг «Ж изнь и миг» (1974), «Н епобежденны й»
(1978), «Смерть стю ардессы » (1980), «Поле ж изни» (о Герое Совет­
ского Союза Н. П. Чепике) (1985) и др. В серии ЖЗЛ опубликован  
очерк «Н адежда Курченко» в сб. «П равофланговы е комсомола»
(1982). — 690.

Брагин Михаил Григорьевич (p. 23.XII.1906, Краснополье Б елорус­
ской ССР). Окончил Воен. академ. им. Ф рунзе. Первая книга «О во­
енной работе комсом ола (Комсомольцы, к моторам)» (1930). Чл^н 
СП. Автор книг «П олководец Кутузов» (1941), «От Москвы до Берли­
на» (1947), «Путь генерала» (1953), «Путь лейтенанта» (1957) и др. 
В серии ЖЗЛ вышли его книги «Ватутин» (1954), «Кутузов» (1970,
1975). — 183, 498, 582.

Бразуль Ирина Дмитриевна (9.IV.1912, П етербург — 23.VIII.1984, 
ДОосква). Окончила Моск. ин-т народного хоз-ва им. П леханова. Пе­
чаталась с 1930. В серии ЖЗЛ вышла книга «Демьян Бедный»
(1967). — 452.

Брандис Евгений Павлович (16.IV.1916, Москва — 3.VIII.1985, Ле­
нинград). Окончил ЛГУ. Л итературовед и критик. Член СП. Печатал­
ся с 1939. В серии ЖЗЛ вышла книга «Марко Вовчок» (1968). —

Брутян Левон Акопович (15.IX.1929, Ленинакан — 5.XII.1985, 
Москва). Окончил ю ридич. ф-т МГУ. Доктор ф илософ ск . наук. Печа­
тался с 1956. Член СЖ. Автор книг «День ны неш ний и день гряду­
щий» (в соавт. с И. Кацанским, 1964), «Радость творчества» (1979), 
«Тысяча дней в стане врага» (1982), «Симфония театра» (1984) и др. 
В сб. «Молодые герои Великой Отечественной войны» (1970) опубли­
кован очерк «Сильва доклады вает» (в соавт. с В. Самариным). —
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Брухнов Марат Акимович (p. 12.Х.1924, Одесса). Окончил МГИМО 
МИД СССР. П ечатается с 1956. Автор переводов с английского, поль­
ского языков. В серии ЖЗЛ вышла книга «Чака» (1974). — 574.

Буганов Виктор Иванович (p. 16.Х.1928, М осковская обл.). Окон­
чил М осковский историко-архивны й ин-т. Доктор историч. наук, про­
ф ессор . П ечатается с 1955. Автор научн. работ, в том числе книг 
«М осковское восстание 1662 г.» (1964), «М осковские восстания конца  
XVII в.» (1969), «О течественная историограф ия русского летописа­
ния» (1975), «Крестьянская война в России начала XVII в.» (1976), 
«Крестьянские войны в России XVII — XVIII вв.» (1976), «Куликов­
ская битва» (1980, 1985) и др. В серии ЖЗЛ вышла книга «Пугачев»
(1984). — 720.

Бугославский Сергей Алексеевич (19.VI.1888, Чернигов — 13.1.1945, 
Москва). М узы ковед и историк др евнерусской  литерат. Автор книг 
о Глинке, Чайковском и др. ком позиторах. В серии «Великие р у с­
ские люди» издана книга «Глинка» (1943). — 121.

Булгаков Михаил Афанасьевич (16.V.1891, Киев — 10.III.1940,
Москва). По образованию  врач. Начал печататься с 1920. Член СП. 
Автор романа «Белая гвардия» (1925), сб. рассказов  «Дьволиада» и 
«Роковые яйца» (1925), пьес «Дни Турбиных» (1926), «Зойкина квар­
тира» (1926), «Бег» (1928), «Багровый остров» (1928), «Мольер» 
(1936), «П оследние дни Пушкина» (1940) и др. произведений. В с е ­
рии ЖЗЛ вышла посм ертно биограф, повесть о М ольере (написана  
в 1933, изд. 1962, 1980). — 314, 660.

Бурче Евгений Федорович (9.XI.1900, Москва — 23.IV.1966, Моск­
ва). Авиационный инж енер. Автор книг и статей  по вопросам воен­
ной маскировки и истории авиации. В серии ЖЗЛ вышла его книга  
«Нестеров» (1955), в сб. «Герои граж данской войны» (1963) написал  
очерк об Иване Павлове. — 191, 353.

Быков Дмитрий Васильевич (7.II.1900, П етербург — 3.X.1963, 
Москва). Окончил Моск. ин-т химич. маш иностроения. Автор работ  
в области техники, а такж е статей по истории Советской Армии и 
граж данской войны в СССР. Для серии ЖЗЛ написал очерк о Павле 
Павлове в сб. «Герои граж данской войны» (1963). — 354.

Быстров Владимир Евтихиевич (p. 10.VI.1922, Москва). Окончил 
ВПШ при ЦК КПСС, Высш. оф ицерск. ш колу МВД СССР. Канд. исто­
рич. наук, ст. научн. сотр. 4 jie H  СЖ. П ечатается с 1955. Автор ра­
бот по общ ественно-политическим и военно-историческим  вопросам , 
руководитель авторск. коллективов и автор ст. в сб-ках «Герои под­
полья», 2 т. (1965), «Война в тылу врага» (1972) и др. В серии  
ЖЗЛ опубликованы  очерки в сб-ках «Полководцы и военачальники  
Великой Отечественной». Вып. 2 (1979) и Вып. 3 (1985), «Александр  
Комаровский», «М ихаил Катуков», «Иван П ересы пкин». — 638, 736.

Бычков Юрий Александрович (р. 1.IX.1931, г. Чехов). Окончил
Московский авиац. ин-т. Член СХ, СЖ. П ечатается с 1958. Автор  
статей и книг об изобразительном  искусстве «Вестники нового ми­
ра» (1976), «В государственном  масш табе» (1980), «Юрий Кутач»
(1983), «Иван Сорокин» (1985). В серии ЖЗЛ вышла книга о Конен­
кове (1982). — 694.

Валенси Теодор (21.VI.1886, Тунис). Ф ранцузский литератор, и з­
вестны й адвокат. Автор свы ш е 30 трудов, в том числе книг о Бет­
ховене, Паганини, Люлли, Ш умане, Берлиозе. В серии ЖЗЛ вышла 
книга «Берлиоз» (1969). — 491.

Вальбе Борис Соломонович (3.1.1890, Ш епетовка — 26.1.1966, Л е­
нинград). По образованию  юрист. П ечатался с 1910. Член СП. Автор  
книг о ж изни и творчестве Джона Рида (1930), А. П. Чапыгина 
(1959) и статей о р усск их классиках. В серии  ЖЗЛ вышла книга  
«Помяловский» (1936). — 60.

Василевский Александр Михайлович (30.IX.1895, с. Новая Голь- 
чиха Ивановской обл. — 5.XII.1977, Москва). Дважды Герой Совет­
ского Союза, Маршал Советского Союза. Окончил Военную  акаде-
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мню Генерального штаба. Автор статей на военно-теоретические те­
мы, книги «Дело всей ж изни» (1973, 1975, 1978, 1983, 1984). В серии  
ЖЗЛ опубликован очерк «Маршал Советского Союза Борис Ш апош­
ников» в сб. «Полководцы и военачальники Великой Отечествен­
ной». Вып. 2 (1979). — 638.

Васильева Евгения Николаевна (р. 18.V .1923, Москва). Окончила 
редакционно-издат. ф-т Моск. полиграф, ин-та. Член СЖ. Печатается  
с 1950. Автор очерков в сб. «Пути в незнаем ое», «На суш е и на 
море», в ж ур-лах «Вокруг света», «Наука и ж изнь», книг в соавтор­
стве с И. Халифманом «Ш мели и термиты» (1972), «Загадки насеко­
мых» (1978, 1979), «Черты рехкры лы е корсары » (1978, 1982) и др. 
В серии ЖЗЛ вышла книга «Фабр» (в соавторстве с И. Халифма­
ном, 1966). — 428.

Василькова Юлия Валериевна (p. 12.XI.1930, Н овокузнецк Кеме­
ровской обл.). Окончила Киевский пединститут им. М. Горького. 
Канд. пед. наук. П ечатается с 1977. Автор статей по проблем ам тео-

Shh и истории педагогики, книги «П едагогические взгляды Шарля 
'урье» (19в5). В серии ЖЗЛ вышла книга «Ш арль Ф урье» (1978). — 

633.

Веденеев Семен Иванович (р. 2.II.1912, с. Пролейка ныне Волго­
градской обл.). По образованию  техник-технолог. В серии ЖЗЛ 
опубликован очерк «Василий Гаврилович Грабин» (в соавторстве с
А. Емельяновым) в сб. «Советские инж енеры » (1985). — 743.

Венкстерн Наталья Алексеевна (21.Х.1891, Москва — 5.IX.1957). 
Начала печататься с 1923. Член СП. Автор повестей  «Окровавлен­
ная Бретань» (1923), «История одного коммунара» (1924), романа 
«Аничкина револю ция» (1929), пьес-инсценировок «Записки Пикквик- 
ского клуба», «Наш общ ий друг» и др. ряда детских книг на исто­
рические темы. В серии ЖЗЛ выпустила биограф ию  Ж орж Санд 
(1933). — 8.

Венцлова Антанас Томо (7.1.1906, Тряпиняй. Кальварийский уезд , 
Литва — 28.VI.1971, Вильнюс). Окончил К аунас, ун-т. Член СП, 
чл.-корр. АН Литовской ССР. Печатался с 1923, на разны х язы ках  
издано около 100 книг. В серии ЖЗЛ вышел очерк «Наша Марите» 
в сб. «Молодые герои Великой Отечественной войны» (1970). — 
495.

Веселая Гайра Артемовна (р. 29.III.1924, Москва). Окончила Моск. 
ун-т. П ечатается с 1958. Переводит с исп. языка. Автор работ по 
истории культуры XVIII века. В серии ЖЗЛ вышел очерк «Влади­
мир Азин» в сб. «Полководцы граж данской войны» (1960). — 278.

Видрашку Феодосий Константинович (р. 11.1.1929. с. Милешты  
Н испоренского р-на М олдавской ССР). Окончил республ. партшкол у  
при ЦК КП Молдавии и ВПШ при ЦК КПСС. Член СП. П ечатается  
с 1948. Автор книг «Сквозь бурю » (1956), «П рохлада земли» (1962\ 
«Две ж изни и третья» (пьеса) (1971), «На улице Роз» (1975), «Набе­
реж ная надежды » (1984) и дп. В серии ЖЗЛ вышли книги «Петру 
Гроза» (1976) и «Аргези» (1980). — 605. 656.

Виленская Эмилия Сямойловна (p. 29.V.1909. станция Ханьдоухел- 
зы КВЖД). Окончила МГУ Канл. историч. наук. П ечатается с 19^9. 
Автор книг «Револю ционное подполье в России» (1965), «М и ур й л сг- 
ский и его роль в освободительном  движ ении 7 0 —80-х гг. XIX ве­
ка» (1979). глав, в кн. «Рабочий класс России от зарож дения до 
начала XX века». В серии ЖЗЛ вышла книга «Худяков» (1969). — 
484.

Виноградов Анатолий Корнелиевич (9.IV.1888, с. Полотняные Зя- 
воды Смоленск, обл. — 26.XI.1946, Москва). Окончил МГУ. Автор ч 
пеоеводчик истопико-литературн. работ: «М еоиме в письм ах к Со­
болевскому» (1928), «М еоиме в письмах к Дубенской» (1937), исто- 
рико-биографич. книг «Три цвета времени» (1931), «Повесть о брать­
ях Тургеневы х» (1932), «Черный консул» (1932). «О суж дение П °га- 
нини» (1936). «Хроника М ялевинских» (1941) и худож ествен ны х био­
графий: «Байрон» (ЖЗЛ, 1936), «Стендаль и его время» (1938, ЖЗЛ,
1960). — 54, 280.
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Виргинский Виктор Семенович (р. 5. IX.1908, Мытищи Москов­
ской обл.). Окончил ин-т народного хоз-ва им. Г. В. Плеханова. Док­
тор история, наук, проф. Автор книг по истории науки и техники  
«Возникновение ж елезны х дорог в России до начала 40-х годов
XIX века» (1940), «Ж изнь и деятельность Ч ерепановы х» (1956), 
«Творцы новой техники в крепостной России» (1957. 1962), «Жорж  
Стефенсон» (1964), «Роберт Фультон» (1965). «П К. Фролов» (1968. 
и др. В серии ЖЗЛ вышла его книга «Черепановы» (1957). — 216.

Витин М. — см. Сергеев М. Г.

Владимиров Алексей Владимирович (р. 23.III.1924, Ленинград). 
Окончил Л енинградский театральн. ин-т. Член C1I. Автор книг «Что 
на чем держ ится» (1967), «Четверо легендарны х» (1969. 1972), 
«Злое — доброе» (1971), «Рож дение весны» (1973), «Рассказы  об  
Иване Федько» (1978), «Земля на зерны ш ке стоит» (1984) и др. В с е ­
рии ЖЗЛ опубликован очерк «Иван Федько» в сб. «Герои граж дан­
ской войны» (1963). — 354.

Владимиров (Владимиров-Долгоруков) Владимир Николаевич
(7.IX.1894, с. Великая Топаль быв. Черниговской губ. — 25.VIII.1966). 
Член СП. По образованию  юрист. Начал печататься с 1927. Автор  
стихов для дош кольников и исторических повестей  для детей: «Мя­
тежники» (1928), «Две дороги», «Трубка дона Алонсо» (1929), «По­
следний консул» (1957) и др. Переводчик Бальзака и прозы  осетин­
ских писателей. В серии ЖЗЛ выпустил книги «Джемс Кук» (1933), 
«Франклин» (1934). — 9, 22.

Владыкина-Бачинская Нина Михайловна (20.VI.1906, Ярославль — 
31.XII.1984, Москва). М узы ковед-фольклорист. Член СК. Автор науч- 
но-популярн. работ по вопросам муз. фольклора и книг о музы кан­
тах: «Чайковский» (совм. с Ц. Рацкой, 1940), «Чайковский» (1957,
1961), «Роберт Ш уман» (1952, 1959), «Собинов» (1972). В серии ЖЗЛ 
вышла книга «Собинов» (1958, 1960). — 227, 264.

Водовозов Николай Васильевич (р. 12.11.1902, Москва). Проф., 
доктор филологич. наук. Автор книг по истории древнерусск . лит­
ры, народному творчеству, о писателях XIX в. В серии ЖЗЛ издана  
с̂ го книга «Миклухо-Маклай» (1938), в серии ВРЛ — «Белинский»
(1944), «Гоголь» (1945). — 91. 131, 135.

Водопьянов Михаил Васильевич (21.IX.1899, Липецк — 11.VIII.1980, 
Москва). Полярный летчик, Герой Советского Союза, генерал-майор. 
Печатался с 1935. Член СП. Автор книг «Полет на Землю  Франца- 
И осифа» (1937), «Полюс» (1939), «Полярный летчик» (1952), «Расска­
зы  летчика» (1953), «Гордое слово» (1955), «Киреевы» (1956), «Кры­
латые богаты ри» (1957). В серии ЖЗЛ вышла книга «Чкалов» 
(1954). — 182.

Войнов Валентин Владимирович (p. 28.VIII.1910, Варшава). Окон­
чил историч. ф-т учительск. ин-та при МГУ и ВПШ. Печатается с 
1935. Член СЖ. Автор книг «В угольны х бассей н ах Китая» (в со ­
авт. с А. П. Богатыревым, 1953), «Виктор Курнатовский» (ЖЗЛ, 
1961, в соавт. с Г. Ф. Волчеком). — 295.

Володин Александр Иванович (p. 3.XI.1933, Москва). Окончил ф и­
лософ ский ф-т МГУ. Доктор ф илософ ских наук, п роф ессор . Печа­
тается с 1957. Автор книг «В поисках револю ционной теории:
А. И. Герцен» (1962), «Гегель и русская социалистическая мысль
XIX века» (1973), «Бой абсолю тно н еизбеж ен» (1982, 1985) и др. 
В серии ЖЗЛ вышла книга «Лавров» (в соавт. с Б. С. И тенбергом, 
1981). — 678.

Володин Борис Генрихович (p. 26.V.1927, Саратов). Окончил исто­
рич. ф-т Ивановского педагогич. ин-та и лечебны й ф-т Моск. ме- 
дицинск. ин-та им. Н. И. Пирогова. П ечатается с 1950. Член СП и 
СЖ. Автор книг «Тихо! Идет операция» (1963), «На пути к неверо­
ятному» (1967), «Возьми мои сутки, Савичев» (1969), «П режде все­
го — не повреди!» (1970). В серии ЖЗЛ вышла книга «Мендель»
(1968). — 470.
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Волчек Григорий Федорович (10.XII.1899, Баку — 2.1.1965, Моск­
ва). Учился в МГУ. П ечатался с 1931. Член СЖ. Автор ряда уч еб­
ных пособий по ж урналистике. В соавт. с В. В. Войновым выпустил  
в серии ЖЗЛ книгу «Курнатовский» (1961). — 295.

Вольский Станислав (Соколов Андрей Владимирович) (26.111.1880— 
— ?) Участник револю ционного движ ения с 1899. Историк и публицист. 
Автор статей по истории революц. движ ения. С 1927 занимался  
только лит. трудом . Автор биограф ических книг «Кромвель» (ЖЗЛ, 
1934), «Сен-Симон» (ЖЗЛ, 1935), «Пизарро» (ЖЗЛ, 1935), историч. 
повести «Завоеватели» (1940) и др. — 25, 34, 44.

Воробьев Борис Никитич (5.VIII.1882, П етербург — 18.Х.1965, 
Москва). И нженер. Начал лит. деятельность с 1901. Редактировал  
первы е в России ж урналы  по авиации и воздухоплаванию : «Вест­
ник воздухоплавания», «Техника воздухоплавания», «Мотор». 
С 1936 — председатель комиссии А эроф лота по изданию  трудов  
К. Э. Циолковского. С 1948 — учен, секретарь комиссии отделен, 
технйч. наук АН СССР по подготов. академич. изд. трудов Циолков­
ского. Редактор изд. соч. Циолковского: «На Луне» (1955, с прилож. 
воспоминаний об авторе), «Грезы о зем ле и небе» (1958), «Вне Зем ­
ли» (1959), редактор-составит. сб. научно-фантастич. произв. (1961), 
избранны х трудов (1962) и I—V тт. академич. собрания трудов  
К. Э. Циолковского. В серии ЖЗЛ вышла его книга «Циолковский» 
(1940. Правительственная премия «За лучш ее научн.-исследов. ра­
боты в обл. воздухоплавания»). — 107.

Воронова Ольга Порфирьевна (p. 30.V.1924, Кисловодск). Печа­
тается с 1957. Член СХ. Автор книг «Геннадий М ызников» (1973), 
«Владимирские пейзаж исты » (1973). В серии ЖЗЛ вышла книга 
«Ш адр» (1969). — 490.

Воронский Александр Константинович (31.VII.1884, с. Добринка  
Тамб. губ. — 13.Х.1943). Критик, публицист, писатель. Член
РСДРП(б) с 1904. Выступил в лит-ре с 1911. Автор лит.-критич. и 
публицистических статей, автобиографич. р ассказов  и повести  
«За ж ивой и мертвой водой» (1927). В серии ЖЗЛ вышли книги 
«Ж елябов» (1934) и «Гоголь» (1934). — 19, 29.

Воронцова Любовь Андреевна (6.Х.1900, с. А ф ипская, К раснодар­
ский край — 1972, Москва). Выступала в печати с 1920. Член СЖ. 
Автор книги «На 81-м градусе северной широты» (1928), а также 
статей в газетах  и ж урналах. В серии ЖЗЛ вы пустила книгу 
«Софья Ковалевская» (1957, 1959). — 207, 259.

Воронцов-Вельяминов Борис Александрович (р. 14.11.1904, Екате- 
ринослав (Днепропетровск). А строф изик, проф. Моск. ун-та, член­
кор. АПН СССР. Автор научн. работ и популярны х книг «Строение 
Вселенной» (1936), «Звездны й мир» (1950), «Очерки о Вселенной»  
(1951) и др. В серии ЖЗЛ издана его книга «Лаплас» (1937). — 81.

Вылов Иван. Болгарский писатель. Автор сборника рассказов  
и легенд, сборника докум ентальной прозы  и др. На русский язык  
переведено несколько рассказов. В серии ЖЗЛ опубликован очерк  
«Доброволец Всеволод Гаршин» в сб. «Герои Ш ипки» (1979). — 637.

Высоцкий Александр Алексеевич (p. 23.Х.1945, Москва). Окончил 
ф-т журналистики МГУ. Мастер спорта м еж дународного класса. Ав­
тор статей и очерков на спортивны е темы. В сб. «Спортсмены»
(1973) был опубликован очерк «Феномен из Клина». — 556.

Гаал Дьердь Шандор (р. 1907). Венгерский писатель, музы ковед. 
Автор биограф ий Бетховена, Д ебю сси, Листа, Чайковского и др. 
В серии ЖЗЛ вышла книга «Лист» (1977). — 616.

Гайсинович Абрам Исаакович (погиб на фронте). Историк, автор  
работ по истории рабочего и крестьянского движ ения XVIII—XIX вв.: 
«Рабочий класс крепостной эпохи» (1931), «К рестьянское движ ение  
1902 г. в Харьковской и Полтавской губерниях» (1934) и др. Его 
книга «Пугачев» в серии ЖЗЛ вышла в 1937. — 73.
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Ганичев Валерий Николаевич (p. 3.VIII.1933, ст. Пестово Ленин­
градской обл.). Окончил Киевский гос. ун-т. Доктор историч. наук,
и. о. п роф ессора. Член СП. П ечатается с 1956. Автор книг «Ровес­
ники» (1976), «С открытым сердцем» (1976), «Устремление вперед»
(1981), «У Огня» (1983), «Во имя потомков» (1984), «Росс н епобеди­
мый» (1985) и др. В серии ЖЗЛ один из составит, сб. «Пра^рфлан- 
говые комсом ола», в котором опубликован очерк «Владимир Ток- 
мань» (1982). — 690.

Гг^нчук Виктор Вианорович (p. 9.Х.1933, Москва). Окончил ин-т 
ф изкультуры . Член СЖ. М еж дународной ассоциации спортивны х  
ж урналистов. П ечатается с 1959. Автор очерков в сб., книги «Олим­
пийский новичок» (1965). В серии ЖЗЛ опубликован очерк «Арсен  
М екокишвили» в сб. «Советские олимпийцы » (1980) — 654. 684.

Гард Эрнест. Ж урналист, автор ряда книг (пьесы, очерки, ю мо­
ристические рассказы ). Автор очерка «Черепановы» в кн. «М астера 
крепостной России» (1938). — 89.

Гарлинская Евгения Ильинична (p. 22.VIII.1905). Окончила Моск. 
хим ико-технологический институт им. Д. И. М енделеева. Печатается  
с 1932. Автор книг «В мире ультразвука» (1960), «Ультразвук и его  
прим енение в пищ евой промы ш ленности» (1964), «П ереработка н еф ­
ти» (1970). В серии ЖЗЛ в соавторстве с Н. Сталинской под общ им  
псевдонимом Евгений Нилов вышли книги «Зелинский» (1964), «Бот­
кин» (1966). — 379, 417.

Гарри Алексей Николаевич (6.1.1903, Париж — 20.V.1960, Москва). 
Ж урналист и прозаик. Член СП. Автор книг «Огонь: Эпопея Котов- 
ского» (1934), «П оследний караван» (1956), «Рассказы  о Котовском» 
(1959), «Без ф анф ар» (1962) и др. Для сёрии ЖЗЛ написан очерк  
«Котовский» в сб. «Полководцы граж данской войны» (1960). — 278.

Гаспль И. — автор очерка «Р убеж  отваги» в сб. «Молодые герои  
Великой Отечественной* войны» (1970). — 495.

Гастев Алексей Алексеевич (p. 14.XI.1923, Москва). Окончил Ле- 
нинградск. ин-т ж ивописи, скульптуры  и графики им. И. Е. Репина. 
П ечатается с 1956. Член СХ и СКФ. Автор книг «Сарьян» (1960), 
«Как см отреть архитектуру» (1963), сценариев научно-популярны х  
фильмов. В серии ЖЗЛ вышли книги «Делакруа» (1966), «Леонардо  
да Винчи» (1982, 1984). — 426, 692, 718.

Гвелисиани София Ираклиевна (p. 17.IV.1922, Тбилиси). Ж урна­
листка. В серии ЖЗЛ опубликовала очерк «Важа Пшавела» в сб. 
«Грузии сыны» (1961). — 296.

Герасимов Юрий Константинович (р. 9 .IX.1923, г. Кириллов Воло­
годской обл.). Окончил ЛГУ. Доктор искусствоведения. П ечатается  
с 1960. Автор работ по истории русской худож ествен ной  культуры  
и литературы . В серии ЖЗЛ вышла книга «Черкасов» (в соавт. с 
Ж. Скверчинской, 1976, 1977). — 602, 613.

Герман Михаил Юрьевич (р. 23.11.1933. Ленинград) Доктор и скус­
ствоведения. Член СХ. П ечатается с 1958. Автор книг «Антуан Ват­
то (1971, 1980, 1984), «В. Двораковский» (1971), «Альберт Марке» 
(1972), «Антверпен, Гент, Брюгге» (1974), «Уильям Хоггарт и его 
время» (1974) и др. В серии ЖЗЛ вышли книги «Домье» (1962), «Да­
вид» (1969). «Хоггарт» (1971). — 331. 365, 510.

Герстнер Герман (р. 6.1.1903, Вю рцбург, Германия). Немецкий пи­
сатель (ФРГ). Автор книг для детей и ю нош ества, стихотворны х  
сборников, биограф ий Нансена, Уланда, братьев Гримм и др. В с е ­
рии ЖЗЛ вышла книга «Братья Гримм» (1980). — 657.

Гершберг Семен Рахмильевич (31.XII.1908, с. Плетеный Ташлык 
Кировоградской обл. — 8.II.1984, Москва). Окончил ВПШ при
ЦК КПСС. Канд. историч. наук. Член СЖ. Автор книг «Движение 
коллективов и ударников коммунистического труда» (1961), «Завтра 
газета выходит» (1966), «Работа у  нас такая» (1971) и др. Для сб.
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«Новаторы» (1972) написал очерки «Никита Изотов», «Алексей Ста­
ханов». — 538.

Гиоди Антал (Анатоль Францевич) (18.XII.1899, Гёдёлё, В е н г р и я -  
22.1.1980). Поэт, прозаик, переводчик. Автор книг «Венгрия ликует»  
(1930), «Работы и хлеба» (1932), «Я дваж ды  твой» (1936), «Господин  
Фицек» (1937), «Мартон и его друзья» (1959), «Другая музы ка нуж ­
на» (1963) и др. В серии ЖЗЛ вышла его книга «Ш андор Петефи»  
(1950, 1951, 1960). — 160, 168, 284.

Гинзбург Лидия Яковлевна (р. 18.III.1902, Одесса). Окончила ин-т 
истории иск-в в Л енинграде. П ечатается с 1926. Член СП. Автор  
книг «Творческий путь Л ермонтова» (1940), «Былое и думы» Герце­
на» (1957), «О цсихологической прозе» (1971) и др. Автор статьи в 
сб. «Юрий Тынянов» (1966). — 425.

Гладких Григорий Федорович (25.Х.1911, с. Д рагунское Б елгород­
ской обл.). Окончил Л енинградский гос. ин-т ж урналистики. Автор  
книг «Политическая работа в роте» (1953), «Этих дней не смолкнет  
слава» (1961), «О твоем отце» (1965) и др. В серии ЖЗЛ опубликован  
очерк о Герое Советского Союза Викторе Талалихине в сб. «Право­
фланговы е комсомола» (1982). — 690.

Гладков Теодор Кириллович (p. 21.VIII.1932, Москва). Окончил 
МГУ. П ечатается с 1955. Член СЖ и СП. Автор книг «Ж изнь Боль­
ш ого Билла» (1960), «Прерванный прыжок» (в соавт. с А. Лукиным, 
1972), «Девуш ка из Рж ева» (в соавт. с А. Лукиным, 1974), «Фриц 
Ш менкель — враг ф ю рера и рейха» (1980), «П оследняя акция Ло­
ренса» (1982), «И я ему не могу не верить» (1983) и др. В серии  
ЖЗЛ вышли книги «Джон Рид» (1962, 1966), «М енжинский» (в соавт. 
с М. Смирновым, 1969), «Николай Кузнецов» (в соавт. с А. Лукиным,
1972), «Ковпак» (в соавт. с Л. Кизей, 1973 — 2 издания), «Медведев»
(1985), составитель сб. «Герои граж данской войны» (1963), где пом е­
щены его очерки «Роберт Эйдеман», «Самуил М едведовский» (в со­
авт. с К. Ереминым), для сб. «Спортсмены» (1973) написал очерк  
«Человек из легенды ». — 327, 354, 429, 479, 528, 543, 552, 556, 742.

Големба (Рапопорт) Александр Соломонович (6.XI.1922, Харьков— 
27.VII.1979, Москва). Окончил 1-й Моск. мед. ин-т. Поэт и перевод­
чик. Член СП. П ереводил немецких, ф ранцузских, испанских поэтов: 
Брехта, Б ехера, Элюара, Арагона, Э спронседу, Кальдерона и др. 
Прозаич. переводы : С. Цвейг, «Бальзак» (ЖЗЛ, 1961, 1962), М. Яструн, 
«Мицкевич» (ЖЗЛ, 1963) и др. Автор книги «Грамши» (ЖЗЛ, 1968).— 
459.

Голенищев-Кутузов Илья Николаевич (12.IV.1904, с. Наталии Са­
ратовской губернии — 26.IV.1969). Оконч. ист.-филол. ф-т Белград­
ского ун-та. Л итературовед и переводчик. Автор книги «Итальян­
ское В озрож дение и славянские литературы  XV — XVI вв.» и др. 
Для серии ЖЗЛ написал книгу «Данте» (1967). — 453

Головин Григорий Иванович (p. 18.XI.1913, Воронеж ). Историк  
техники, автор книг, брош ю р, статей «А. С. Попов — изобретатель  
радио» (1945). «Победа над пространством » (1951), «Петр Николаевич 
Рыбкин» (1951) и др. В серии ВРЛ вышла книга — Попов» (1945).— 
138.

Голубев Глеб Николаевич (р. 15.1.1926, Калинин). Окончил ин-т 
кинематографии. П ечатается с 1946. Автор научно-ф антастических  
повестей  и научно-худож ественны х книг: «Золотая медаль Атлан­
тиды» (1956), «Необычные путеш ествия» (1958), «Н еразгаданны е тай­
ны» (1960), «В гостях у моря» (1962), «По следам  ветра» (1963), 
«Тайна пирамиды Хирена» (1964), «Огонь-хранитель» (1965), «Огнен­
ный пояс» (1966), «Гость из моря» (1967), «Следствие сквозь века»
(1969), «Голос в ночи» (1972), «Великий сеятель: Николай Вавилов: 
Страницы ж изни ученого» (1979), «Всколы хнувш ийся мир: Дарвин»
(1982) и др. В серии ЖЗЛ вышли книги «Улугбек» (1960), «Заболот­
ный» (1962). — 279, 333,
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Голубов Сергей Николаевич (8.VII.1894, Саратов — 8 .II.1962, Моск­
ва). Окончил юрид. ф-т Моск. ун-та. Начал печататься с 1933. Член 
СП. Автор биограф ии В. Баженова (1937), историч. романов и по­
вестей «Солдатская слава» (1939), «Страдиварий на оброке» (1939), 
«Из искры — пламя» (1940), «Бекетоька» (1940), «Герасим Курин» 
(1942), «Багратион» (1943), «Сотворение века» (1947), «Когда крепости  
не сдаю тся» (1953) и др. В серии ЖЗЛ вышли книги «Иван П олзу­
нов» (1937), «Б естуж ев (Марлинский)» (1938, 1960), автор очерков
«Иван Батов — русский  Страдивари» в сб. «М астера крепостной  
России» (1938) и «М ихаил Ф рунзе» в сб. «Полководцы граж данской  
войны» (1960). — 67, 84, 89, 268, 278.

Гонионский Семен Александрович (20.V.1916, д. Богучан Енисей­
ского р-на, И ркутской обл. — 1974). Окончил Моск. ин-т инж. транс- 
та, Высш. диплом, ш колу МИД СССР, К олумбийский ун-т (Нью-Йорк, 
США). Проф., докт. ист. наук. Член СЖ. Начал печататься с 1949. 
Автор книг «История панам ской революции» (1958), «Латинская А ме­
рика и США» (1960), «Очерки новейш ей истории стран Латинской  
Америки» (1964) и др. В серии ЖЗЛ вышла книга «Сандино» 
(1965). — 394.

Гончарова Татьяна Викторовна (р. 26.IX.1941. Пятигорск). Окончила 
филолог, ф-т МГУ им. М. В. Ломоносова. Канд. историч. наук. Автор  
работ по истории культуры  стран Латинской Америки, в том числе 
книги «Идеализм: идеология и политика» (1979). В серии ЖЗЛ
вышла книга «Еврипид» (1984). — 728.

Гор Геннадий (Гдалий Самойлович) (28.1.1907, В ерхнеудинск  
(Улан-Удэ) Бурятской АССР — 6.1.1981). Окончил ист.-филолог, ф-т 
Ленингр. ун-та. П ечатался с 1925. Член СП. Автор рассказов, по­
вестей и романов «Ж ивопись» (1933), «В городке Студеном» (1936), 
«Л анжеро» (1938), «Неси меня, река» (1938), «Синее озеро» (1939), 
«Большие пихтовы е леса» (1940), «Дом на М охоеой »  (1945), «Остров 
будет открыт» (1946), «Н еизвестны й ключ» (1949), «Юноша с далекой  
реки» (1953), «Ошибка п р оф ессор а  Орочева» (1955), «Однофамилец» 
(1956), «Университетская набереж ная» (1960), «Докучливый со бесед ­
ник» (1962), «Кумби» (1963), «Скиталец Ларвеф» (1966), «Глиняный 
папуас» (1966), «Немецкий худож ник Панков» (1968), «Изваяние»  
(1972) и др. В соавторстве с В. Петровым написал биографич. кни­
ги о П. Ф едотове (1951), В. Перове (1955) и В. Сурикове (ЖЗЛ, 
1955). — 189.

Горев Адольф Васильевич (p. 22.V.1928, Горький). Окончил Моск. 
юр. ин-т, МГИМО МИД СССР. П ечатается с 50-х гг. Л ауреат Госу­
дарственной премии СССР. Член авторск. коллективов «Истории  
дипломатии» (1979), «Истории внеш ней политики СССР» (1980), автор  
статей по вопросам внеш ней политики СССР, книги «М ахатма Ган­
ди» (1984) и др. В серии ЖЗЛ вышла книга «Неру» (в соавт. с 
В. Зимяниным, 1980). — 665.

Городецкий Ефим Наумович (р. 29.1.1907, Винница). Окончил ист.- 
филос. ф-т МГУ им. М. В. Л омоносова. Доктор историч. наук, про­
ф ессор . П ечатается с 1934. Автор книг «История СССР. 1870— 1912»
(1940), «Р ож дение Советского государства» (1965), «В. И. Ленин — 
основоположник советской исторической науки» (1970), «Советская 
историография Великого Октября» (1981), «И сториограф ические и 
источниковедческие проблемы  Великого Октября» (1982) и др. В с е ­
рии ЖЗЛ вышла книга «Свердлов» (в соавт. с Ю. Ш араповым,
1971). — 520.

Горький Максим (Пешков Алексей Максимович) (28.111.1668, Ниж­
ний Новгород (Горький) — 18.VI. 1936, Горки М осковск. обл.). Вели­
кий пролетарский писатель. Инициатор и основатель серии ЖЗЛ. 
Член редколлегии серии в 1933— 1936. В серии ЖЗЛ вышли его  
книги «Портреты зам ечательны х лю дей» (1936), «Литературные 
портреты » (1963, 1967, 1983). — 58, 340, 448, 708.

Грабарь Игорь Эммануилович (25.111.1871. Б удапеш т — 16.V.1960, 
Москва). Ж ивописец и искусствовед. Народный худож ник СССР. 
Действ, член АН СССР, АХ СССР. Автор работ по истории русской  
ж ивописи и русской  архитектуры , монограф ий о Л евитане (1913),
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Серове (1914), Рублеве (1926), Репине (1937, Госпремия, 1941) и т. д. 
Член редколлегии серии ЖЗЛ в 1933. В серии вышла книга «Репин»
(1933). — 16.

Гремяцкий Михаил Антонович (17.XI.1887, Смоленск — 29.XI.1963, 
Москва). Проф. МГУ. Л ауреат Гос. премии. Автор исследований и 
научно-популярн. книг по биологии и антропологии: «П роисхож де­
ние человека» (1924), «Человек-маш ина» (1925), «Ж изнь, ее природа  
и происхож дение» (1927), «Ж. Кювье» (1933), «Ж изнь ж ивотны х»
(1936) и др. В серии «Великие русские люди» вышла книга «Меч­
ников» (1945). — 139.

Грибанов Борис Тимофеевич (p. 16.XI.1920, Славгород Алтайского  
края). Окончил филолог, ф-т МГУ. Канд. историч. наук. П ечатается  
с 1947. Член СП. Критик, литературовед, переводчик. Автор книг 
«Хемингуэй: герой и время» (1980), «Пуля для президента» (1984). 
В серии ЖЗЛ вышли: п еревод книги Карла С эндберга «Линкольн» 
(совм естно с Л. Ш еф ф ером , 1961), книги «Хемингуэй» (1970, 1971), 
«Фолкнер» (1976). — 503, 513, 601.

Григорьев А. Автор очерка «Борис Сафонов» в сб. «Летчики» 
(1978, 1981). — 631, 671.

Григорьев Григорий Аркадьевич. Автор книг «Академик М. А. Пав­
лов» (1935), «История часов» (совм. с Г. Поповским, 1937), «Рассказ  
о редких м еталлах» (совм. с Поповским, 1938). В соавт. с И. Алек­
сандровы м (А. Беком) написал для серии ЖЗЛ книгу «Курако» 
(1939, 1958). — 98, 222.

Григорьев И. см. Лаврецкий И. Р.

Григорьян Камсар Нерсесович (p. 14.IV.1911, с. Гандза, Богданов­
ский р-н, Грузия). Критик и литературовед. Доктор филолог, наук. 
Автор книг «Ваан Терьян» (1957), «Творческий путь Аветика Исаакя- 
на» (1962), «Брюсов и армянская поэзия» (1962), «Лермонтов и ро­
мантизм» (1964) и др. В серии вышла книга «Ованес Туманян» (1950, 
1953). — 162, 178.

Гроссман Леонид Петрович (25.1.1888, О десса — 15.XII.1965, Моск­
ва). Учился в П ариж е и Одессе. Печатался с 1903. Член СП. Про­
ф ессор , доктор филолог, наук. Автор книг и статей  по истории  
р у с с к ., лит-ры: «Вторник у Каролины Павловой» (1919), «Портрет 
Манон Леско» (1919), «Библиотека Д остоевского» (1919), «Три совре­
менника» (1922), «Семинарий по Ф. Достоевском у» (1923), «Этюды  
о Пушкине» (1923), «Театр Тургенева» (1924), «Путь Достоевского»  
(1924), «От Пушкина до Блока» (1926), «Спор о Бакунине и Досто­
евском» (совм. с Вяч. Полонским, 1926), «Поэтика Достоевского»  
(1926), «Крепостны е поэты» (1926), «Пушкин в театральны х креслах»
(1926), «Борьба за  стиль» (1927), «П реступление Сухово-Кобылина»
(1927), «Театр Сухово-Кобылина» (1940), «Лермонтов и культуры  
Востока» (1941), «Поэтика Белинского» (1954) и др., а такж е исто­
рич. романов «Записки д ’Арш иака», «Бархатны й диктатор», «Руле- 
тенбург». В серии ЖЗЛ вышли его книги «Пушкин» (1939, 1958,
1960), «Достоевский» (1962, 1965). — 101, 224, 266, 339, 387.

Груздев Илья Александрович (2.VIII.1892, П етербург — 11.XII.1960, 
Ленинград). П ечатался с 1914. Член СП. Критик и литературовед. 
Биограф Горького и исследователь его творчества. Автор работ  
«Максим Горьки^, (по новым материалам)» (1925), «Ж изнь и приклю­
чения Максима Горького» (1926), «Максим Горький (жизнь и рабо­
та)», «Современный Запад о Горьком», «Горький» (биография), «Горь­
кий и его время» (1939, 2-е изд. доп., 1962), «К ороленко и Горький», 
«Горький и ф аш изм », «Родная земля» (очерки), «Воспоминания о 
Горьком (I960) и др. По его сценариям поставлены  фильмы «Детство 
Горького» и «В лю дях», автор пьес «Алеш а Пешков» (в соавт. с 
О. Форш), «Вороний камень» (в соавт. с В. Четвериковым). В серии  
ЖЗЛ выпустил книгу «Горький» (1958, 1960). — 219, 265.

Грэхем Шерли (11.XI.1906, Индианаполис, США. — 27.111.1977). 
Н егритянская писательница и общ. деятельница, автор биографий
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выдаю щ ихся деятелей  негритянского народа. Н аграж дена премией  
национальной академии литературы  и искусства. На русский язык  
п ереведен  ее роман «Ваш покорный слуга» (1962). В серии ЖЗЛ 
вышла книга «Ф редерик Дуглас» (1959). — 257.

Губельман Моисей Израилевич (3. IV. 1885, Чита — 15.XII.1965,
Москва). П роф ессиональны й револю ционер. Член КПСС с 1902. Один 
из руководителей граж данской войны на Дальнем Востоке. Начал 
печататься с 1905. Автор брош ю р и статей по вопросам партийной  
и проф сою зной  ж изни , книг «Борьба за  советский Дальний Восток»  
(1955, 1958), «Сергей Лазо» (1937) и др. В серии ЖЗЛ вышла его  
книга «Лазо» (1947, 1957). — 145, 199.

Губер Александр Андреевич (1.IV.1902, с. Каменка Кировоград­
ской обл. — 16.VI.1971, Москва). Автор работ по истории стран  
Азии. Действит. член АН СССР. В серии ЖЗЛ вышла его книга 
«Хосе Ризаль» (1937) в соавт. с О. Ры ковской. — 74.

Гудзий Николай Каллиникович (3.V.1887, М огилев-Подольский —
29.Х.1965, Москва). Окончил Киеве, ун-т. П роф ессор. Действ, член  
АН УССР. Автор м ногих работ по истории русской  и украинской  
лит-ры: «Как работал Толстой» (1936), «История древней русской  
литературы » (1938, 6-е изд., 1956). «Ф ранцузская бурж уазная рево­
люция и русская литература» (1944), «Пушкин» (1949), «Н. С. Тихо- 
нравов» (1956), «Л итература Киевской Руси  и древнейш ие иносла­
вянские литературы » (1958), «Лев Толстой» (1960) и др. В серии  
«Великие р усск ие люди» вышла его книга «Лев Толстой» (1941), 
вош едш ая в сборник «Великие русские люди» (1984, 1985). — 127, 
722, 738.

Гулиа Георгий Дмитриевич (р. 14.III.1913, Сухум). Окончил За­
кавказский ин-т инж енеров путей сообщ ения. П ечатается с 1930. 
Член СП. Заслуж . деят. искусств Грузии и А бхазии. Л ауреат Госуд. 
премии. Автор повестей  и романов «На скате» (1930), «Месть» (1936), 
«Весна в Сакене» (1948), «Добрый город» (1949), «Черные гости» 
(1950), «Кама» (1953), «Леночка» (1956), «Водоворот» (1959), «Кашта­
новый дом» (1961), «Пока вращ ается Земля...» (1962), а также три­
логии «Ф араон Эхнатон» (1967), «Человек из Афин» (1969), «Сулла» 
(1972), «Сказание об Омаре Хайяме» (1976), «Ж изнь и см ерть М ихаи­
ла Лермонтова» (1980) и др. В серии ЖЗЛ вышла книга «Дмитрий  
Гулиа» (1962, 1965). — 334, 410.

Гулинская Зоя Константиновна (р. 6.V .1921, Киев). Училась в Ки­
евском мед. ин-те. П ечатается с 1954. Автор книг «Б едрж их Сме­
тана» (1968), «Антонин Дворжак» (1973). В серии ЖЗЛ вышла книга 
«Б едрж их Сметана» (1959). — 256.

Гулыга Арсений Владимирович (р. 29.IV.1921, Москва). Окончил 
ф илософ , ф-т Москов. ун-та. П роф ессор, доктор ф илософ , наук. 
Член СП. П ечатается с 1948. Автор книг «Из истории немецкого  
материализм а» (1962), «Гердер» (1963). В серии ЖЗЛ вышли книги  
«Гегель» (1970), «Кант» (1977, 1981), «Ш еллинг» (1982, 1984). — 505, 
612, 677, 693, 717.

Гумилевский Лев Иванович (1.III.1890, Аткарск Саратовской
губ. — 25.XII.1976. Москва). Печатался с 1910. Первые книги р ас­
сказов — «Темный круг» и «Пять героев» (1918), Автор романов и 
повестей  «Черный яр» (1926), «Княжьи горы» (1927), «Дикий дом»
(1928). «Белые зем ли» (1930) и др., а такж е научно-популярны х книг 
«Творцы паровы х турбин» (1936), «Ж елезная дорога» (1943), «Крылья 
Родины» (1945), «Р усски е инж енеры » (1947, 1954), «М астера техники»  
(1949), «С Востока свет» (1959) и др. В серии ЖЗЛ выпустил книги 
«Рудольф  Дизель» (1933, 1935), «Густав Лаваль» (1936, награж дена  
Ш ведской инж. акад. медалью  Лаваля), «Бутлеров» (1951, 1952), «Вер­
надский» (1961, 1967), «Зинин» (1965), «Чаплыгин» (1969), «Чернов» 
(1975). В серии «Великие русские люди» изданы  его книги «Н. Е. Ж у­
ковский» (1943, включена в сб. «Великие р усск ие люди». 1964, 1985), 
«Д. К. Чернов» (1044). — 3, 41, 52, 116, 132, 169, 175, 305, 392, 436, 
488, 588, 722. 738.
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Гуро Ирина (Раиса Романовна) (p. 6.V.1909, Киев). По образов, 
юрист. Литературны м трудом заним ается с 1930-х гг. Член СП. 
Автор книг «В добры й путь, Кумриниса» (1950), «Путь сибирский  
дальний» (1953), «На суровом  склоне» (1957). «Кто пил воду из 
Зеравш ана» (1959), «М осковские бульвары» (1964), «Дорога на Рю- 
бецаль» (1966), «Невидимый всадник» (1971), «Взрыв» (1973), «Всем  
сердцем  с вами: К. Цеткин» (1979) и др. В серии ЖЗЛ вышла книга 
«Анри Барбю с» (в соавт. с Л. Фоменко) (1952). — 316.

Давыдов Юрий Владимирович (p. 20.XI.1924, Москва). Начал печа­
таться с 1945. Член СП. Автор повестей «В м орях и странствиях»
(1949), «Иди полным ветром» (1961), «Вижу берег» (1964), романов  
«Этот миндальный запах» (1966), «Март» (1968), «Глухая пора листо­
пада» (1970), «Завещ аю  вам, братья!» (1977), «На Скаковом поле, 
около бойни» (1978), «Две связки писем» (1983) и др. В серии ЖЗЛ 
вышли книги «Головнин» (1968), «Нахимов» (1970), «Сенявин» 
(1972). — 461, 504, 532.

Дандуров Давид Степанович (18.IX.1885, i ори — 23.Х.1946). Член 
СП. Автор книги «Ш ота Руставели» (ЖЗЛ, 1937). — 70.

Данилевский Виктор Васильевич (4.IX.1898, с. Яреськи Полтав. 
обл. — 9.VIII.1960, Ленинград). Доктор технич. наук. Действ, член 
АН УССР, член СП. Историк техники. Л ауреат Гос. премии. Автор  
работ «И. И. Ползунов. Труды и ж изнь первого русского теплотех­
ника» (1940), «История гидросиловы х установок в России до XIX ве­
ка» (1940), «Русская техника» (1947) и др. Для серии ЖЗЛ написал  
книгу «Андрей Нартов» (1960). — 269.

Данин Даниил Семенович (р. 10.III.1914, Вильнюс). Учился на 
хим., ф изич. ф -тах МГУ и в литературном  ин-те им. А. М. Горького. 
П ечатается с 1938. Член СП, член СКФ. Автор книг «Добрый атом» 
(1957, 1958), «Для человека» (1957), «Н еизбеж ность странного мира» 
(1961, 1962, 1966), «Художник и наука» (совм естно с Б. Агаповым и 
Б. Руниным, 1966), «П ерекресток» (1974), «Вероятностны й мир»
(1981), «А все-таки оно сущ ествует» (1982), «Труды и дни Нильса 
Бора» (1985). В серии ЖЗЛ вышли книги «Р езер ф ор д» (1967, 1968), 
«Нильс БОр» (1978). — 432, 450, 628.

Дейч Александр Иосифович (14.V.1893, Киев — 8 .IV.1972, Москва). 
Окончил Киевск. ун-т. П ечатался с 1910. П ереводчик, литературовед, 
критик. Проф., член СП. Автор книг по истории зар убеж ны х и на­
циональны х литератур, а такж е биограф ических повестей  для д е­
тей: «Амундсен» (1936), «Ф ритьоф Нансен» (1936), «Тарас Ш евченко» 
(1939), «Гарри из Д ю ссельдорф а» (1957). «Ломи-камень» (1962) и др. 
В серии ЖЗЛ изданы  книги «Генрих Гейне» (1933), «Свифт» (в со­
авт. с Е. Зозулей . 1933), «Тальма» (1934). — 1, 15, 32.

Демин Лев Михайлович (р. 1.111.1923. с. Хмелевка Костромской  
обл.). Окончил историч. ф-т Л енинградск. пед. ин-та им. А. И. Гер­
цена, ВысШ. дипл. ш колу МИД СССР. Канд. историч. наук, ст. научн. 
сотр., доцент. П ечатается с 1946. Член СЖ. Автор книг «Ю жнее 
экватора» (1961), «За Татарским проливом» (1965). «Над Мерапи — 
облака» (1973), «На дальних островах». «Сахалинские записи»
(1983) и др. В серии ЖЗЛ составитель сборника «П ервопроходцы »
(1983), автор очерка «Воин Андреевич Римский-Корсаков» (1983). — 
710.

Денисов Николай Николаевич (14.III. 1901, Владивосток). Окончил 
Военно-возд. акад. им. Ю. А. Гагарина. П ечатается с 1928. Автор 
книг «Боевая сларя советской авиации» (1953>. «М 18 дней военного  
корреспондента» (1969), «На 6eperv  Вселенной» '1970). В сб «Моло­
дые герои Великой О течественной войны» (1970) был опубликован  
очерк «Иван К ож едуб, трижды  Герой». — 495.

Деревянко Анатолий Пантелеевич (9.1.1943. с. Козьмо-Демьяновка  
Амурской обл.). Окончил Благовещ енский пединститут. Чл.-котэп. 
АН СС^Р. д с ^ о р  историч. наук, проф ессор . П ечатается с 1964. 
Автор более 200 научны х работ, популярны х книг «В стране трех
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солнц» (1970), «В поисках оленя Золоты е рога» (1978, 1980), «В по­
исках древностей: (рассказы  археолога)». В серии ЖЗЛ опубликован  
очерк «Алексей Павлович Окладников» в сб. «П ервопроходцы »
(1983). — 710.

Джамбурия Гиви Дариспанович (р. 26.VIII.1924, Самтредиа Груз. 
ССР). Окончил Тбилис. ун-т Канд. историч. наук. П ечатается с 1955. 
Автор книг на груз. яз. «Из истории ф еодальны х отнош ений в Гру­
зии» (1955), «Револю ционны е крестьянские комитеты в Грузии  
1905— 1907 гг.» (1957), «Вардзиа» (1955, в соавт., рус. пер. 1957). 
Автор очерка «Великий Моурави» в сб. «Грузии сыны» (1961). — 
296.

Дживелегов Алексей Карпович (27.III.1875, Ростов-на-Дону — 
14^X11.1952, Москва). Окончил историко-филолог. ф-т Моск. ун-та. 
Выступил в печати в 1896. Проф., чл.-кор. АН Арм. ССР. Автор  
работ по всеобщ ей истории, истории ж ивописи и театра: «Городская 
общ ина в средние века» (1901), «Средневековы е города в Западной  
Европе» (1902), «Торговля на Западе в средние века» (1904), «Исто­
рия соврем енной Германии» (2 тома: 1906 — 1908), «Начало итальян­
ского В озрож дения» (1908), «Александр 1 и Наполеон» (1915), 
«Крестьянские движ ения на Западе» (1920), «Армия Великой ф ран­
цузской револю ции» (1923), «Очерки итальянского Возрождения»  
(1929), «История западноевропейского театра от возникновения до  
1789 года» (1941, в соавт. с Г. Бояджиевым),. «Итальянская народная  
комедия» (1954) и др. В серии ЖЗЛ вышли книги «Данте» (1933), 
«Л еонардо да Винчи» (1935), «М икеланджело» (1938, 1957). — 12, 93, 
140, 210.

Дзидзишвили Николай Николаевич (р. 31.III.1907, Тбилиси). Проф., 
докт. биологич. наук, засл . деят. науки. Автор работ по физиологии, 
а также стихов, либретто оперы Ш. М ш велидзе «Десница великого 
м астера», радиопьесы  «Захарий Палиашвили» и др. Автор очерка  
«Иване Бериташ вили» в сб. «Грузии сыны» (1961). — 296.

Дмитревский Владимир Иванович (14.111.1908, с. Воскресенское  
Тульской губ. — 1.XII.1978, Ленинград). Окончил ин-т красной про­
ф ессуры . Член СП. Начал печататься с 1923. Автор книг «Мы мир­
ные люди» (1960), «Бей, барабан!» (1961), «Ч ерез горы времени»
(1963), «Давай встретимся в Глазго» (1967) и др. В серии ЖЗЛ вышла 
его книга «Пятницкий» (1971). в сб. «Вожаки комсомола» (1974— 
2-е изд., 1978) напечатан очерк «Рафаэль Хитаров». — 522, 562, 575, 
620.

Дмитренко Татьяна Алексеевна (p. 7.XI.1933, Сормово Горьков­
ской обл.). Окончила историч. ф-т МГУ. Канд. историч. наук., до­
цент. П ечатается с 1961. Автор статей по истории рабочего класса  
и соцсоревнования, книг «В краю просторов и подвигов» (1964), 
«Правофланговые пятилетки» (1984, в соавт.), очерков в сб. «Перво- 
проходцы » (1983), «Наставники» (1984). В серии ЖЗЛ в сб. «Нова­
торы» (1972) опубликован очерк «Дмитрий Босый». — 538.

Дмитриенко Мария Федоровна — автор книги «Веласкес»  
(1965). — 413.

Добровольский Олег Михайлович (р. 11.VIII.1926, Краснодар). Окон­
чил Военный ин-т иностранны х языков. Член СЖ. П ечатается  
с 1956. Автор книги «Времен связую щ ая нить» (1984). В серии  
ЖЗЛ вышла книга «Саврасов» (1983). — 711.

Дроздов Александр Михайлович (24.Х.1895, Ярославль — 6.XI.1963, 
Москва). Начал печататься с 1914. Член СП. Автор книг «Единая 
страсть» (1924), «Лохмотья» (1928), «Ночь позади» (1961), «Тавриче­
ские дни» (1962) и др. В сб. «Молодые герои Великой Отечествен­
ной войны» (1970) был опубликован очерк «Гвардии рядовой». — 
495.

Дубинский Илья Владимирович (p. 29.111.1898, с. Бутенки Кобеляк- 
ского р-на Полтавск. обл.). Окончил Воен. акад. им. М. В. Ф рунзе. 
П ечатается с 1923. Автор книг «Перелом» (1930), «Отвага» (1932), 
«Корпус червонного казачества» (1933, 3-е изд., 1961), «Контрудар»  
(1933, 3-е изд., 1959), «Золотая липа», (1934, 3-е изд., 1962), «Броня
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Советов» (1935), «Ш атровы» (1956, 1962), «От зари до зари» (1957), 
«Трубачи трубят тревогу» (1961, 1962), «В серьез и надолго», «Порт­
реты и силуэты » и др. Л ауреат премии П. Тычины. В серии ЖЗЛ 
вышел очерк «Виталий Примаков» в сб. «Герои граж данской вой­
ны» (1963) и книга «Примаков» (1968). — 354, 455.

Дубинский-Мухадзе Илья Моисеевич (31.VIII.1911, Херсон — 
16.Х.1986, Москва). П ечатался с 1929. Член СП. Автор книг «Побе­
дители» (1935), «Товарищ Ной» (1959), «Не забы вайте его» (1959, 
на груз, яз.), «К авказские друзья Ильича» (1981). В серии ЖЗЛ 
вышли книги «Ной Б уачидзе» (1960), «О рджоникидзе» (1963, 1967), 
«Ш аумян» (1965, 1968), «Куйбышев» (1971), «Камо» (1974), «Нарима­
нов» (1978). В сб. «Грузии сыны» (1961) пом ещ ен очерк «Александр  
Ц улукидзе», в сб. «Герои граж данской войны» (1963) «Михаил Jle- 
вандовский». В сб. «Вожаки комсомола» (1974, 1978) и «Правофлан­
говые комсомола» (1982) очерк «Борис Д знеладзе», в сб. «Комму­
нисты» (1976, 1977) — отрывок из кн. «Ш аумян». — 273, 296, 343, 
354, 412, 445, 473, 515, 561. 562, 575, 593, 607, 620, 690.

Дуров Валерий Николаевич (р. 23.11.1943, Москва). Окончил МГУ. 
П ечатается с 1968. Автор статей и очерков по истории отечествен­
ной наградной нумизматики и книг «Р усские советские медали»
(1974), «Р усские советские ордена» (1984). В серии ЖЗЛ опублико­
ван очерк «В ночь с 14-го на 15-е: у Зимницы» в сб. «Герои Ш ип­
ки» (1979). — 637.

Дурылин Сергей Николаевич (27.IX.1886. М осква — 14.XII.1954, 
Москва). Окончил Моск. археологич. ин-т. Доктор филологич. наук, 
проф ессор . Выступил в печати в 1901. Первая книга — «В ш коль­
ной тюрьме» (1906). Автор около 800 печатны х работ по истории  
лит-ры, театра, изобразительны х искусств: «Р ихард Вагнер и Р ос­
сия» (1913), «Репин и Гаршин» (1926), «Как работал Лермонтов»
(1934), «Русские писатели в Отечественной войне 1812 года» (1943), 
«А. Н. Островский» (1949), «Н естеров-портретист» (1949), «Пушкин 
на сцене» (1951), «М. Н. Ермолова» (1953), «М. К. Заньковецкая» и др. 
В серии ВРЛ вышли книги «Щ епкин» (1943, вклю чена в сб. «Вели­
кие русские люди», 1984, 1985), «Лермонтов» (1944). В серии ЖЗЛ — 
«Нестеров» (1965, 1976). — 117, 130, 395, 595, 722, 738.

Дьяков Владимир Анатольевич (p. 14.VI.1919, с. Бакалы Бакалин­
ского р-на Баш кирской АССР). Окончил Моск. гос. историко-арх. 
ин-т, доктор историч. наук. П ечатается с 1948. Автор книг по исто­
рии Польши и России  XIX века: «Сигизмунд Сераковский» (1959), 
«Валерий Врублевский» (совм. с В. А брамавичю сом, 1968), «Тарас 
Ш евченко и его польские друзья» (1964), «Револю ционная деятель­
ность и м ировоззрение Петра Сцегенного» (1972), «Освободительное 
движ ение в Р оссии. 1825 — 1861 гг.» (1979), «Дело М игурских» (в со­
авт. с Л. Большаковым, изд. на польском яз. в ПНР, Краков, 1984) 
и др. В серии ЖЗЛ написал очерки «Валерий Врублевский» (в со ­
авт. с В. А брамавичю сом), «Ярослав Домбровский» и «Зыгмунт Пад- 
левский» в кн. «За наш у и ваш у свободу»: Герои 1863 года» (1964), 
книгу «Ярослав Домбровский» (1969). — 381, 480.

Дьяконов Михаил Алексеевич (25.VII.1885, Томск — 1938). Автор  
популярны х работ по истории географич. открытий: «Путеш ествия  
в полярны е страны » (1931), «История экспедиции в полярны е стра­
ны» (1938) и др. П ереводчик со скандинавск. яз. В серии ЖЗЛ и зда­
на его книга «А мундсен» (1937). — 68.

Евгеньев Борис Сергеевич (18.VII.1903, Москва — 11.VII.1984.
Москва). Окончил ин-т слова. Печатался с 1927. Член СП. Автор  
детских книг и путевы х очерков «Партизан Ф едор Котченко» (1945), 
«Братья герои» (1955), «Голос друга» (1960), «Стрела над океаном»
(1961), «День рож дения. Рассказы » (1963), «Светлая, светлая доро­
га...» (1964), «Мы ж ивем  в Москве» (1971) и др. В серии «Великие 
р усск ие люди» вышла его книга «Радищ ев» (1943), в серии ЖЗЛ — 
книга о Радищ еве (1949). — 120, 157.

Евгеньев-Максимов Владислав Евгеньевич (6.IX.1883, с. Демидов- 
ка Курской обл. — 1.1.1955, Ленинград). Л итературовед, п роф ессор . 
Автор работ по истории русск . лит-ры и журналистики: «И. А. Гоц-
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чаров» (1925), «Очерки новейш ей русской литературы » (1927), «Нек­
расов как человек, ж урналист и поэт» (1928), «Лчизнь и деятель­
ность Некрасова» (3 тома, 1947 — 1953) и др. В серии ЖЗЛ вышла 
его книга «Некрасов» (1946). — 141.

Евдокимов Иван Васильевич (14.11.1887, Кронш тадт — 22.VIII.1941, 
Москва). Печататься начал с 1915. Член СИ. Автор романов и по­
вестей «Сиверко» (1925), «Колокола» (1927), «Чистые пруды» (1927), 
«Зеленая рощ а» (1931) и др., м онографий и биограф , повестей  о 
русск . худож никах: В рубеле (1925), Левитане (1940), Репине (1940), 
Крамском (1941). В серии ЖЗЛ вышла книга «Суриков» (1933). — И .

Елигулашвили Эдуард Вениаминович (p. 16.IV.1931, Тбилиси). 
Член СП. Автор очерка «Григол Орбелиани» в сб. «Грузии сыны»
(1961). — 296.

Емельянов Александр Владимирович (p. 20.V1I.1953, Бронницы  
М осковской обл.). Окончил МВТУ им. Баумана. П ечатается с 1981. 
Автор очерков об учены х и истории развития науки и техники. 
В серии ЖЗЛ опубликованы  очерки «Василий П рохорович Горяч­
кин» и «Василий Гаврилович Грабин» (в соавт. с С. Веденеевым) 
в сб. «Советские инж енеры » (1985). — 743.

Еремин Кирилл Георгиевич (25.III. 1896, с. Тростянка Балаш овско- 
го р-на Саратовск. обл. — 3.VII.1961, Москва). Участник гражданок, 
и Вел. Отеч. войн. Член КПСС с 1917. Автор м ем уарной книги «Сол­
датские версты» (1960) и очерков «Василий Киквидзе» в сб. «Полко­
водцы граж данской войны» (ЖЗЛ, 1960). — 278.

Еремин Кирилл Кириллович (р. 24.XII.1936, Москва). Окончил ф-т 
журналистики МГУ. Член СЖ. П ечатается с 1962. В соавтор, с 
Н. Гажаловым написал книгу «Коммуна Котовского» (1972). В серии  
ЖЗЛ в соавтор, с Т. Гладковым написал очерк «Самуил Медведов- 
ский» в сб. «Герои граж данской войны» (1963). — 354.

Ермашев (Ерухимович) Исаак Израилевич (4.И. 1903—29. IV. 1964). 
Член СП. Для ЖЗЛ написал книгу «Сунь Ят-сен» (1964). — 372.

Ермилов Владимир Владимирович (29.Х.1904, Москва — 10.XI.1965, 
Москва). Л итературовед и критик. Член СП. Л ауреат Гос. премии. 
Автор книг «Мечта Горького» (1936), «Драматургия Чехова» (1948), 
«Наш Пушкин» (1949), «Н. В. Гоголь» (1952), «Ф. М. Достоевский»
(1956), «Гений Гоголя» (1959), «Толстой-художник и роман «Война 
и мир» (1961) и др. В серии ЖЗЛ вышла его книга «Чехов» (1946, 
1949, 1951). — 142, 153, 174.

Еселев Николай Хрисанфович (р. 23.V .1907, дер. Слобода Полоц­
кого р-на Витебской обл.). Окончил Л енинградский историко-лингв. 
ин-т. П ечатается с 1929. Член СП. Автор книг «А. Т. Твардовский»
(1954), «Георгий Марков», «П исатели-землепроходцы » (1971) и др. 
В серии ЖЗЛ вышла его книга «Ш ишков» (1973). — 545.

Ёлкин Анатолий Сергеевич (21.1V.1929, Л енинград — 29.IV.1975, 
Москва). Окончил ф-т ж урналистики МГУ. Канд. филолог, наук. Пе­
чатался с 1947. Член СЖ и СП. Автор книг «Ярослав Галан» (1953), 
«Луначарский» (1956), «Степан Тудор» (1957), «Атомные уходят по 
тревоге (1972) и др. В серии ЖЗЛ вышли книги «Луначарский»  
(1967), «Ярослав Галан» (в соавт. с В. Беляевым, 1971, 1973). — 440, 
516, 550.

Жгенти Виссарион Давидович (14.VII.1903, с. Квацихе Чиатурско- 
го р-на, Зап. Грузия — 18.X. 1976). Критик, литературовед. Член СП. 
Канд. филолог, наук. Автор книг по истории груз, лит-ры XIX—
XX вв. В сб. «Грузии сыны» (1961) помещ ены  очерки «И. Чавчава- 
дзе» , «Э. Ниношвили». — 296.

Жданов Владимир Викторович (7.VI.1911, Тамбов — 9.II.1981, 
Москва). Окончил филолог, ф-т Моск. ун-та. Начал печататься с  
1933. Член СП. Автор книг «Н. В. Гоголь» (2-е изд. 1959), «Н. А. Доб­
ролюбов» (1961), сост. сб. «Поэты-петраш евцы» (совм. с В. Л. Кома-
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ровичем, 5 изданий). В серии ЖЗЛ вышли книги «Н. А. Добролюбов»  
(1951, 1955, 1961), «Некрасов» (1971). — 170, 188, 306, 525.

Жигалов Иван Матвеевич (р. 27.1.1911, д. Пилигино Новгород­
ской обл.). Окончил Ленинградский ин-т ж урналистики им. В. Во­
ровского, ВПА им. В. И. Ленина. Член СП. П ечатается с 1931. Автор 
книг «Юнга с брига «Александр» (1951), «Ш тормовой океан» (1959)/, 
«В море — дома» (1962), «Тревожные тропы» (1973), «Знамя отцов»
(1977), «Флотская доблесть» (1983) и др. В серии ЖЗЛ вышла книга 
«Дыбенко» (1983). — 715.

Ж ижка Михаил Васильевич (1904— ?). Историк. Автор книг о 
Радищ еве (ЖЗЛ, 1,934) и Пугачеве (1941). — 20.

ОДков Георгий (Юрий) Александрович (р. 13.IV.1908, ст. А лм аз­
ная Донецкой ж. д.). Окончил конструкт, ф-т автотракторного ин-та 
им. Ломоносова П ечатается с 1924. Член СЖ и СП. Герой Соц. Тру­
да, лауреат Ленинской премии. Автор книг «Удары» (1931), «Грани­
ца» (1937), «Партизаны» (1943), «А мериканские зам етки» (1948), «Эти 
сем надцать лет» (1963), «Люди 40-х годов» (1969. 1975), «33 визы» 
(1972). «Мысли о немыслимом» (1978), «П ервостроители» (1982) и др. 
В сб. «Молодые герои Великой Отечественной войны» (1970) был 
опубликован очерк «Летчик номер один». — 495.

Жуков Дмитрий Анатольевич (p. 30.VIII.1927, г. Грозный). Окон­
чил ин-т иностранны х языков. Член СЖ и СП. П ечатается с 1955. 
Автор переводов с англ. и серб, язы ков, а такж е книг «Загадочны е 
письмена» (1962), «На руинах Вавилона» (1964), «Переводчик, исто­
рик, поэт» (1965), «В опасной зоне» (1965), «Бранислав Нушич» 
(1972), «Козьма Прутков и его друзья» (1976, 1982), «Огнепальный»
(1979), «Круг развлекаем ы х» (1979), «Биография биографии» (1980), 
«Заветное» (1981), «На семи холмах» (1981), «Портреты» (1984), «Бо­
гаты рское сердце» (1985) и др. В серии ЖЗЛ вышла биография Ав­
вакума Петрова в сб. «Р усские писатели XVII века» (1972). очерки  
«Григорий Степанов» в сб. «Пограничники» (1973, 1974, 1977), «Чем­
пион чемпионов» (об Иване П оддубном в сб. «Спортсмены», 1973), 
«Ш улиман Арш ба» в сб. «Земледельцы » (1975), книга «Алексей Кон­
стантинович Толстой» (1982). — 530, 555, 556, 573, 579, 615, 697.

Жукова Людмила Николаевна (p. 4.VI.1946, Балашов Саратовск. 
обл.). Окончила ф-т журналистики МГУ. Член СЖ. Автор научно- 
популярны х статей и очерков, а такж е очерков на военцо-патрио- 
тическую  тему. В серии ЖЗЛ вышла книга «Лодыгин» (1983). — 698.

Жюгжда Юозас Ионович (1.III.1893 — 27.III.1979). Советский исто­
рик и гос. деятель., член АН Лит. ССР. С 1940 — зам . наркома, 
затем  нарком и министр просвещ ения Лит. ССР. В ице-президент  
АН Лит. ССР. Автор научны х трудов, посвящ енны х истории борьбы  
лит. народа за  свое социальное и национальное освобож дение, др уж ­
бе литовского и русского народов. Автор очерка «Антанас Мацкя- 
вичюс» в кн. «За наш у и ваш у свободу»: Герои 1863 года» (1964). — 
381.

Забаринский Петр Петрович (Ш .1904.Харьков — XII.1939, на 
фронте). Историк техники, научн. сотрудник Ин-та истории науки  
и техники АН СССР. Автор книги «Первые «огневы е» машины в 
Кронш тадтском порту» (1936) и др. работ по истории техники. В с е ­
рии ЖЗЛ выптли его книги «Стефенсон» (1937), «Ампер» (1938), 
«Яблочков» (1938), в сб. «Творцы маш ин» (1937) напечатан очерк  
«Ричард Тревитик». — 65, 71, 82, 88.

Заболотный Г. — Автор очерка «В девятнадцать ю нош еских лет» 
в сб. «Молодые Герои Великой Отечественной войны» (1970). — 495.

Завадовский Михаил Михайлович (16.VII.1891, Херсонск. губ. — 
28.111.1957, Москва). Окончил Моск. ун-т. Проф., действ, член 
ВАСХНИЛ, вы даю щ ийся советский учены й. Специалист по экспери­
ментальной биологии, автор трудов по ж ивотноводству и зверовод­
ству. В серии ЖЗЛ вышла его книга «Пастер» (1934). — 21.
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Задонский Николай Алексеевич (14.VII.1900, Задонск — 15.VI.1974). 
П ечатался с 1917. Один из организаторов комсом ола в Воронеж ск. 
губ. Член СП. Автор многих пьес, очерков, рассказов, исторических  
хроник: «Денис Давыдов» (1952), «Смутная пора» (1954), «Внук д е­
кабриста» (1963, 1965), «Тайна времен минувш их» (1964), «Горы и 
звезды » (1965), «Донская Либерия» (1967), «Донские вечера» (1967) 
и др. В серии ЖЗЛ вышла книга «Кондратий Булавин» (1969). — 
258.

Залюбовская Мария Ефимовна (р. 22.VI.1929, Хмельницкая обл., 
УССР). Окончила Красноярский пединститут. Член СЖ, печатается  
с 1975. Автор книг «Знаете, каким он парнем был» (1977), «Сын 
Земли и Звезд» (1980, 1984), «И вечный бой» (1982), «Эти героиче­
ские ж изни» (1985) и др. В серии ЖЗЛ опубликован очерк «Андрей  
Ефимович Бочкин» в сб. «Советские инж енеры » (1985). — 743.

Замбахидзе Владимир Никифорович (р. 7.XI.1902, Поти). Критик, 
литературовед. Автор книг о груз, писателях второй половины XIX 
и XX в. В сб. «Грузии сыны» напечатан его очерк «Нико Никола- 
дзе» (1961). — 296.

Замлинский Владимир Александрович (р. 24.VI.1930, г. Андру- 
шевка Ж итомирской обл.). Окончил Московский историко-архивны й  
ин-т. Доктор историч. наук, проф ессор . Член СЖ. П ечатается с 
1958. Автор научны х, публицистических и докум ентально-худож е­
ственны х работ, в том числе книг «Ж изнь для лю дей» (1962, 1973, 
1986), «Волынский полк идет в революцию» (1972, 1977), «ОУН: и с­
тория предательства» (1978). «П овелению  интернационального долга» 
(1980), «Н есокруш имое единство: крах ф аш истских расчетов на 
раскол СССР в годы Великой Отечественной войны» (1984). В серии  
ЖЗЛ вышел очерк о Василии А лексееве в сб. «Правофланговы е ком­
сомола» (1982). — 690.

Западов Александр Васильевич (р. 23.1.1907, Кронштадт). Доктор 
филологич. наук., проф. Член СП. В печати вы ступает с 1925. Автор 
книг «Крылов» (1951), «М астерство Держ авина» (1958), «Русская ж ур ­
налистика XVIII в.» (1960), «Отец русской поэзии» (1961), «Ломоно­
сов и ж урналистика» (1961), «В глубине строки» (1972), «Мысль и 
слово: Из наблю дений над литературной работой В. И. Ленина»
(1972) и др., а такж е статей по истории лит-ры и ж урналистики. 
В серии ЖЗЛ вышли его книги «Державин» (1958), «Новиков» 
(1967). — 223. 451.

Зарницкий Станислав Васильевич (р. 15.V .1931, Белгородская обл.). 
Окончил МГИМО МИД СССР. В серии ЖЗЛ вышли книги «Чичерин» 
(в соавт. с А. Сергеевым, 1967, 1975), «Дюрер» (1984), в сб. «Ком­
мунисты» (1976, 1977) опубликован отрывок из кн. «Чичерин». — 
422, 583, 593. 607. 723.

Захаров Матвей Васильевич (5.VIII.1898 — 31.1.1972, Москва). 
Окончил Военную  акад. им. Ф рунзе и акад. Генерального ш таба. 
Маршал Советского Союза. П роф ессор. В сб. «Полководцы и вое­
начальники Великой Отечественной», вы пуск 1 (1970, 1971), опубли­
кован очерк «Маршал Советского Союза Родион Малиновский». — 
499. 508.

Зенкевич Михаил Александрович (21.V.1891, с. Николаевский Го­
родок Саратовской губ. — 16.IX.1973). Поэт и переводчик. Член СП. 
Автор книг стихов «Дикая порфира» (1912), «Под пароходны м но­
сом» (1926), «Поздний пролет» (1928), «Машинная страда» (1932), 
«Набор высоты» (1937) и др. Переводил такж е стихи серб., болг., 
америк. поэтов. В серии ЖЗЛ вышла его книга «Братья Райт»  
(1933). — 6.

Зимянин Владимир Михайлович (p. 21.IV.1947, Минск). Окончил 
МГИМО СССР. П ечатается с 1967 Л ауреат Госуд. премии. В серии  
ЖЗЛ вышли книги «Перу» (в соавт с А Горевым. 1980). «Поль Р об­
сон» (1985). — 665, 737.
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Зозуля Ефим Давидович (10.XII.1891, Москва — 3.XI.1941, на
фронте). П исатель-сатирик и ю морист. Начал печататься в 1911. 
Автор сатирического романа «М астерская человека», рассказов, по­
вестей, очерков. В серии ЖЗЛ издана его книга «Свифт» (в соавт. 
с А. Дейчем, 1933). — 15.

Золототрубов Александр Михайлович (p. 11.XI.1927, ст. Кущ евская  
К раснодарского края). Окончил Киевский гос. ун-т, Киевское военно- 
м орское полит, уч-щ е. Член СП. П ечатается с 1949. Автор книг 
«Глубины морские» (1965), «Корш уновы ворота» (1972), «100 метров 
до солнца» (1976), «Тревожные галсы» (1979), «След торпеды » (1981) 
и др. В серии ЖЗЛ вышла книга о С. М. Буденном  (1983). — 704.

Золотусский Игорь Петрович (р. 28.XI.1930, Москва). Окончил 
Казанский ун-т. Член СП. П ечатается с 1956. Критик. Автор книг 
«Час выбора» (1976), «Монолог с вариациями» (1980), «Очная ставка  
с памятью» (1983), «По следам Гоголя» (1984). В серии ЖЗЛ вышла 
книга «Гоголь» (1979, 1984). — 645, 727.

Зонин Александр Ильич (27.IX.1901, Елисаветград — 21.11.1962). 
Член СП. Автор книг «Капитан «Дианы» (1939), «Воспитание моря­
ка» (1942), «Две тысячи миль под водой» (1944), «Ж изнь адмирала  
Нахимова» (1956) и др. В серии «Великие русск ие люди» вышла 
его книга «Ушаков» (1944). — 126.

Зотина Мария Ионовна (1895, д. Давыдово Вятской губ. — 
8.III.1958, Москва). Старый больш евик, литератор. В серии ЖЗЛ вы­
ш ла ее книга «Эдуард Зю сс» (в соавт. с В. Обручевым, 1937). Сост. 
сб. очерков М. Горького — «Портреты зам ечательны х лю дей». — 
58, 62.

Зубков Вадим (автор очерка «Елизавета Пылаева» (в соавт. с 
Ю. Медведым) в сб. «Вожаки комсом ола» (1974 — 2 издания, 
1978). — 562, 575, 620.

Иванов Андрей Борисович (p. 8.VII.1932, Тула). Окончил Моск. 
электротехнич. ин-т связи. П ечатается с 1958. Член СЖ. Автор био- 
графич. очерков в периодической печати, сценариев  радио- и теле­
передач. В серии ЖЗЛ опубликован очерк «Владимир Григорьевич  
Ш ухов» в сб. «Советские инж енеры » (1985). — 743.

Иванов Роберт Федорович (псевд. Борисов Б. Ф.) (p. 11.XII.1925, 
Москва). Окончил историко-м еж дународ. ф-т ин-та м еж дународны х  
отнош ений. Доктор историч. наук. П роф ессор. П ечатается с 1953. 
Автор книг «Борьба негров за  зем лю  и свободу на Юге США 
(1865— 1877 гг.)», «Гражданская война (1861 — 1865 гг. в США» (1960), 
«Авраам Линкольн и граж данская война 1861 — 1865 гг. в США»
(1963), «В. И. Ленин и США» (1965), «Черны е пасынки Америки»
(1978), Дуайт Э йзенхауэр» (1983) и др. В серии ЖЗЛ вышли книги 
«Дюбуа» (1968). «Франклин» (1972). — 457, 537.

Иванов Сергей Васильевич (7.V.1898, Серпухов — 21.XII.1976).
Критик и литературовед. Член СП. Л ауреат В сесою зного государ­
ственного конкурса на лучш ую  биограф ию  Л ермонтова. Автор ра­
бот «Лермонтов» (ЖЗЛ. 1938), «П атриотизм Лермонтова» (1941), 
«Лермонтов. Биография» (1952), «Лермонтов. Ж изнь и творчество»
(1964) и др. — 96.

Иванько Сергей Сергеевич (p. 23.Х.1925, Нежин, Черниговск. обл.). 
Окончил Военный ин-т иностр. языков. Член СП и СЖ. П ечатается  
с 1945. Автор книг «Тайвань — исконная китайская зем ля» (1955), 
«США и Китай» (1969, 1973, 1975 — ЧССР, США), «Портреты ам е­
риканских писателей» (1979, 1984 — Болгария), «Ваш во имя р е­
волюции» (1983), «Стейнбек и традиции ам ериканской литературы »
(1984) и др. В серии ЖЗЛ вышла книга «Д райзер» (1975). — 587.

Ивашкевич Ярослав (20.11.1894, Киев — 1980). Польский писатель  
и общ ественны й деятель. Член Всемирного Совета Мира. Лауреат  
м еж дународной Л енинской премии. Учился в Киеве и Одессе. 
С 1918 жил в Варш аве. Автор сб. лирических стихов «Дионисий»
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(1922) и др., историч. ром ана «Красные щиты» (1934), произведений  
из ж изни соврем енной Польши «П утеш ествие в Сан-Домеж» (1953), 
«П одслуш анны е рассказы » (1954) и др. Написал биограф ию  Ш опена 
(1956, рус. пер. ЖЗЛ, 1963). — 344.

Игнатенко А. Автор очерка «Александр Бойченко» (в соавт. с 
Ю. Косачем) в сб. «Вожаки комсомола» (1974 — 2 издания, 1 9 7 8 ).— 
562, 575, 620.

Игнатьев Олег Константинович (р. 4.1.1924, г. Пушкин Л енинград­
ской обл.). Окончил ин-т м еж дународны х отнош ений. Печатается с  
1948. Член СЖ. Л ауреат премии СЖ. Автор книг «Аргентина и ар­
гентинцы» (1958), «Бразилия — гигант тропический» (1963). «Пепел 
и пламя Кафины» (1966), «Амазонка глазами москвича» (1972 — 
2 изд.), «Амилкар Кабрал — сын Африки» (1975) и др. В серии  
ЖЗЛ вышла его книга «Тирадентис» (1966). — 424.

Ильберг Ганна. Современная немецкая писательница. В серии  
ЖЗЛ п ереведена ее  книга «Клара Цеткин» (1958). — 221.

Ильин Виктор Андреевич (p. 24.V.1927, г. Д зерж инск  Горьковской  
обл.). По образованию  инж енер-кораблестроитель. Член СП. Печа­
тается с начала 50-х гг. Автор книг «На грани двух стихий» (1963), 
«Дана Ивану голова» (1964), «Целый век» (1974), «Все рассветы  мои» 
(1980) и др. В серии ЖЗЛ опубликован очерк «Ростислав Евгенье­
вич А лексеев» в сб. «Советские инж енеры » (1985). — 743.

Ильин М. (Маршак Илья Яковлевич) (29.XII.1895, Бахмут (Арте­
мовен) Донецкой обл. — 15.XI.1953, Москва). По п роф ессии  инж енер- 
химик. В печати вы ступил с 1924. Член СП. Автор научно-худож еств. 
книг «Р ассказ о великом плане» (1930), «Горы и люди» (1935), 
«Рассказы  о вещ ах» (1936), «Сегодня и вчера» (1937), «Человек и 
стихия» (1948), «Как человек стал великаном» (1940, 1946, вместе с 
Е. Сегал), «Р ассказы  о том, что тебя окруж ает» (1952, вместе с  
Е. Сегал). В серии ЖЗЛ вышла его книга «Бородин» (1953, 1957, 
вместе с Е. Сегал). — 180, 212.

Ильин Михаил Андреевич (20.111.1903, Москва — 1981, Москва). 
Доктор искусствоведения. Проф. МГУ. Соавт. Л. Н. Павлова в проек­
те ст. м етро «С ерпуховская». П ечатается с 1923. В серии «Великие 
русские люди» вышли его книги «Казаков» (1944) и «Баженов»
(1945). — 129, 140.

Ильинский Игорь Михайлович (p. 28.VI.1936; Ленинград). Окончил 
Дипломатическую  акад. МИД СССР. Доктор ф и лософ ск и х наук. Член 
СЖ. П ечатается с 1961. Автор р ассказов  и очерков о м олодежи. 
В серии ЖЗЛ опубликован очерк о Василии А лексееве в сб. «Пра­
вофланговы е комсом ола» (1982). — 690.

Инфельд Леопольд (20.VIII.1898, Краков — 16.1.1968). Польск.
учены й-физик. Длительное время преподавал в ун-тах США и Ка­
нады, один из ближ айш их сотрудников А. Эйнш тейна. Член п р ези ­
диум а Польской АН, активный борец  за  мир. В серии ЖЗЛ издана  
его книга «Эварист Галуа. И збранник богов» (1958, 1960, 1965). — 
232, 263, 415.

Иовчук Михаил Трифонович (р. 19.XI.1908). Окончил ф илософ ск. 
отделение Акад. коммунистич. воспитания. Доктор ф илософ ии, про­
ф ессор , чл.-корр. АН СССР. Автор нау«н. трудов по истории р ус­
ского материализм а XVIII — XIX вв., по проблем ам культурного  
роста советского общ -ва. В серии ЖЗЛ вышла книга «Плеханов» 
(в соавт. с И. Н. Курбатовой, 1977). — 611.

Ионова Галина Ивановна (р. 21.11.1918, П етроград). Окончила 
Моск. ун-т. Канд. историч. наук, доцент. П ечатает с 1954 научны е 
статьи. В сб. «Сподвижники Ч ерны ш евского» (1961) помещ ены  ее  
очерки «Сергей Ры маренко» и «Николай Утин». — 312.

Ирвин Уильям (p. 9.VI.1906). А мериканский учены й и писатель. 
Проф. С тэнфорде кого ун-та. Автор работ по истории Англии и 
истории науки. В серии ЖЗЛ вышел перевод его книги «Обезьяны, 
ангелы и викторианцы: Дарвин, Гекели и эволю ция» (1973). — 548.
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Исбах (Исбах-Бахрах) Александр Абрамович (12.11.1904, г. Двинск— 
З.И.1977, Москва). Окончил Моск. ун-т и Ин-т красной проф ессуры . 
Член СП. Первая книга (сборник стихов) вышла в 1924. Автор про­
изведений «Круш ение» (1930), «Год рож дения 1924» (1944), «Лицом  
к огню» (1958), «Люди переднего края» (1960), «Они боролись за 
Францию» (1960) и мн. др. В серии ЖЗЛ вышла его книга «Ф ур­
манов» (1968). _  469.

Итенберг Борир Самойлович (р. 10.11.1921, г. Клинцы Брянской  
обл.). Окончил Чкаловский пединститут. Доктор историч. наук. Пе­
чатается с 1951. Автор книг «Первый И нтернационал и револю ци­
онная Россия» (1964), «Движение револю ционного народничества»  
(1965), «Россия и П арижская Коммуна» (1971), «Россия в револю ­
ционной ситуации на р убеж е 1870 — 1880 годов» (отв. ред. и автор  
четы рех глав, 1983) и др. В серии ЖЗЛ вышла книга о Лаврове 
(в соавт. с А. И. Володиным, 1981). — 678.

Каверин Вениамин Александрович (19.IV. 1902, Псков — 12.IV.1985, 
Москва). Окончил ин-т вост. языков и историко-филолог. ф-т ЛГУ. 
Член СП. Герой Соц Труда, лауреат Гос. премии СССР. Начал п е­
чататься в 1922. Автор романов и повестей «Скандалист, или Вечера  
на Васильевском острове» (1929), «И сполнение ж еланий» (в 2 кн., 
1934— 1936), «Два капитана» (в 2 кн., 1938— 1944). «Открытая книга» 
(в 3 кн., 1949— 1956), «Косой дождь» (1962), «Двойной портрет» (1966), 
научной биограф ии О. Н. Сенковского («Барон Брам беус» — 1929. 
вторая ред. 1966), книги мемуаров и др. Автор очерка в сб. «Юрий 
Тынянов» (ЖЗЛ, 1966) — 425.

Какишев Турсунбек (p. 15.VIII.1927, с. Даниловка М акинского р-на 
Ц елиноградской обл.). Окончил К азахский гос. ун-т. Доктор филоло- 
гич. наук, п р оф ессор , заслуж . деятель науки Каз. ССР. Критик и 
литературовед. Автор работ по истории казахской  литературы , в том  
числе книг «Плоды Октября» (1962), «Портреты эпохи» (1967), «Пар­
тия и литература» (1974), «На гребне времени» (1985) и др. В серии  
ЖЗЛ вышла книга «Сакен Сейфуллин» (1972). — 540.

Калинин Анатолий Вениаминович (p. 9.VIII.1926, станица Камен­
ская). Член СП. Автор книг «Иван Смоляков» (1943), «Тихие вербы»
(1950), «Суровое поле» (1960), «Эхо войны» (1970) и мн. др. В серии  
ЖЗЛ в сб. «Молодые герои Великой О течественной войны» (1970) 
опубликован очерк «Иван Смоляков» — 495.

Калчев Камен (р 1914, с. Керека, Болгария). Болгарский писатель. 
Активный участник подпольного антиф аш истского движения. После 
9 .IX.1944 — секретарь Союза болгарских писателей. Л ауреат Димит- 
ровской премии. Автор сборников рассказов: «Г орны й путник»
(1938), «Уходящ ие годы» (1947), «Серебряный ключ» (1947), романов 
«В конце лега» (1946V «Живые помнят» (1950) «Семья ткачей»
(1959), очерков: «Х айнбоазские мотивы» (1947), «Чехословацкий днев­
ник» (1948V драмы: «Партизаны» (1945), киносценария «Утро над 
родиной» (1951) По поручению  Союза народной м олодежи написал  
худож ествен ную  биограф ию  Георгия Димитрова (1950, 1962, рус. 
пер., ЖЗЛ, 1962). — 336.

Кальма Н. (Кальманок Анна Иосифовна) (р 30.111.1908. Москва). 
Окончила Моек ун-т. Член СП. Автор книг «Черная Салли» (1939). 
«Больш ие шаги» (1940). «Певица-кавалерист» (1942). «Дети гор ч и ч ­
н ого  ряда» (1950), «В еренейские грачи» (1957), «Джим-лисЬтер» (1960), 
«Заколпояанная рубаш ка» (1960), «Ж озеф  и Мутара» (1962) «Стек­
лянный букет» (1962V «Возмож но их зовут иначе» (1963). «Карел — 
маленький горец» (1964, 1980 \ «Большими гтагами» (1974). В серии  
ЖЗЛ вышла книга «Джон Браун» (1940, 1957). — 108. 209.

Каминский Моисей Соломонович (р. 9.XI.1933 Москва^. Окончил 
Моек заочн полиграф, ин-т П ечатается с 1956. Член СЖ. Артор 
книг «Время завтраш него дня». «Из 4VflecHoro початка», рассказов, 
отгблинованны х в периодич. печати. В сб. «Новаторы» (1972) опуб­
ликован очерк «Петр Кривонос» (в соавт. с Г Куманевым). — 538.

Камов Борис Николаевич (р 5.VTTT.1932. Ленинград). Окончил Л е­
нинградский педагог, ин-т им. А. И. Герцена. П ечатается с 1955.



219

Член СЖ и СП. Автор книг «Аркадий Гайдар» (1963), «П артизанской  
тропой Гайдара» (1965), «А. П. Гайдар: Грани личности: Принципы  
творчества» (1978), «Сумка Гайдара» (1982), «За волю вольную»
(1984) и др. В серии ЖЗЛ вышла книга «Гайдар: Обыкновенная 
биография» (1971). — 511.

Канделаки Римма Евгеньевна (21.1.1904, Москва — 4.VI.1982, 
Москва). Член СП. Автор книги «Бродил худож ник по городу»
(1960). В сб. «Грузии сыны» напечатан очерк «Бродил худож ник  
по городу: (Нико Пиросманиш вйли)». — 296.

Канивец Владимир Васильевич (p. 5.Х.1923, с. Веселая Долина 
Полтавской обл.). Окончил филолог, ф-т Латв. ун-та. Печатается с 
1953. Член СП. Автор пьес «Голубые горы» (1953), «После свадьбы»
(1956), «Ж ених с орденом » (1959), «Сердце Бонивура» (1960), «За­
топленный остров» (1962), сб. рассказов «Открытие Тофаларии»
(1962), «Мальчик и жар-птица» (1970), «Ульяновы» (1970), «Утро ге­
ния» (1981) и др. В серии ЖЗЛ вышли его книги «Александр  
Ульянов» (1961), «Кармалюк» (1965) — 309, 385.

Каргалов Вадим Викторович (р. 29.IV.1932, Рыбинек). Окончил
историч. ф-т МГПИ. Доктор историч. наук, проф ессор . П ечатается с
1961. Автор научны х работ и исторических повестей , в том числе 
книг «М осковская Р усь в худож ественной  литературе» (1971), «Р ус­
ский щит» (1972, 1985), «Свержение орды нского ига» (1973), «У исто­
ков России» (1978), «Конец орды нского ига» (1980, 1984) и др. В се­
рии ЖЗЛ вышел очерк «Святослав» в кн. «Полководцы Древней  
Руси» (1984). — 732.

Кардашов Владислав Иванович (p. 27.XII.1933, Ленинград). Окон­
чил историч. ф-т ЛГУ. Канд. историч. наук. Автор работ по исто­
рии Великой О течественной войны, книги «5 июля 1943» (1983), 
очерка в «П рометее». В серии ЖЗЛ вышли книги «Рокоссовский»  
(1972, 1973, 1974, 1980, 1984), «Ворошилов» (1976), очерк «Владимир  
Куц» в сб. «Советские олимпийцы» (1980, 1982). — 536, 553, 571, 
600, 652, 654, 684, 729.

Карпенко Владимир Васильевич (р. 19.11.1926, пос. Зимовники
Ростовской обл.). Окончил Лит. ин-т им. А. М. Горького. Член СП. 
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(1975), «Таш кентский дом» (1980), «Две летние недели» (1983) и др. 
В серии ЖЗЛ вышла книга «Ю супов» (в соавт. с Б. Ресковым,
1976). — 598.

Кузнецов Феликс Феодосьевич (р. 22.11.1931, с. Тарногский Го­
родок Вологодской обл.). Окончил ф-т ж урналистики МГУ. Доктор  
филологич. наук. П ечатается с 1949. Член СП. Л ауреат премий  
им. Горького и Ленинского комсомола. Автор книг «Ж урнал «Р ус­
ское слово» (1965), «Беседы  о литературе» (1969) и «Перекличка 
эпох. Очерки, статьи, портреты » (1976, 1980), «Нигилисты: Д. И. Пи­
сарев и ж урнал «Р усское слово» (2-е изд., 1983), «Мир. время и ты»
(1984) и др. В серии ЖЗЛ вышла книга «Публицисты 1860-х годов»  
(1969, 1981). — 486, 668.

Кузьмин Аполлон Григорьевич (р. 8 .IX. 1928, с. Высокие Поляны  
Пителинского р-на Рязанской  обл.). Окончил Рязанский пединститут. 
Доктор историч. наук, п роф ессор . Автор книг «Рязанское летопи­
сание» (1965), «Р усски е летописи как источник по истории Древней  
Руси» (1969), «Начальные этапы древнерусского летописания» (1977). 
В серии ЖЗЛ вышла его книга «Татищев» (1981). — 682.

Куликов Юрий Владимирович (3.IV.1916, М ариинск Кемеровской  
обл. — 14.VII.1972). Окончил Моск. историко-архивны й ин-т. Канди­
дат историч. наук. Печатался с 1958. Для серии ЖЗЛ составил сб. 
«Сподвижники Ч ерны ш евского» (1961). В сб. пом ещ ен его очерк  
«Петр Заичневский». — 312.

Кулышев Юрий Александрович (р. 20.11.1930, Москва). Окончил 
Московский ин-т востоковедения. Член СЖ. П ечатается с 1959. Ав­
тор книг «Великий почин» (1959), «На зар е ком м унистического тру­
да» (1961), «Канада 80-х годов», «Сакко и Ванцетти». В серии ЖЗЛ 
в сб. «Новаторы» (1972) был опубликован очерк «Иван Бураков». —
538.

Куманев Георгий Александрович (p. 20.XII.1931, Лукоянов Горь­
ковской обл.). Окончил историко-филологич. ф-т Горьковского ун-та. 
Доктор историч. наук, проф ессор . П ечатается с 1952. Член СЖ. Ав­
тор книг «Советский тыл — фронту: 1941 — 1945» (1970), «Трудовой  
подвиг комсом ола в Великой Отечественной войне» (1975), «На служ ­
бе ф ронта и тыла» (1976), «1941 — 1945: Краткая история: Докумен­
ты, ф отограф ии» (1983) и др. В серии ЖЗЛ опубликован очерк «Петр 
Кривонос» (в соавт. с М. Каминским) в сб. «Новаторы» (1972). — 538.

Кумок Яков Невахович (p. 20.V.1932, Минск). Окончил геологич. 
ф-т С реднеазиатск. ун-та. П ечатается с 1956. Член СП. Автор книги 
«Встречи» (1984). В серии ЖЗЛ вышли книги «Губкин» (1968), 
«Евграф Федоров» (1971), в сб. «Советские олимпийцы» (1980, 1982) 
опубликован очерк «Валерий Попенченко». — 476, 521, 654, 684.
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Кун Ирина (14.XII.1890, Н адьэнед, Румы ния — ?). Научный 
сотрудник. В серии ЖЗЛ вышла книга «Бела Кун» (1966, 1968). — 
432, 475.

Кунецкая Людмила Ивановна (р. 29.IV.1929, Москва). Окончила 
МГУ. П ечатается с 1957. Засл. работник культуры  РСФСР, лауреат  
премии Л енинского комсомола. В соавт. с К. Маштаковой написала  
книги «Кабинет и квартира В. И. Ленина в Кремле» (I960, 1970), 
«Великий и простой» (1962), «Ж изнь, отданная борьбе» (1969), 
«В Кремле жил и работал Ленин» (1973), автор книг «Нотная биб­
лиотека семьи Ульяновых» (1970, 1975, 1982), «Ленин в Кремле» 
(1984, 1985) и др. В серии ЖЗЛ вышли книги «Крупская» (в соавт. 
с К. Маштаковой, 1973, 1974, 1985), «Мария Ульянова» (в соавт. с 
К. М аштаковой, 1979), в сб. «Коммунисты» (1976, 1977) напечатан  
отрывок из кн «К рупская». — 554. 564. 593. 607 641. 741.

Кунии Иосиф Филиппович (p. 28.IV .1904, Москва). М узыковед, 
историк русск . музы ки. Впервые выступил в печати в 1937. В с е ­
рии ЖЗЛ вышли его книги «Чайковский» (1958), «Рим ский-К орса­
ков» (1964). — 235, 369.

Кунин Константин Ильич (20.Х.1909, П етербург — 23.XI.1941, на  
фронте). Окончил ин-т востоковедения, член Географич. об-ва. Член 
СП. Печатался с 1937. В серии ЖЗЛ вышли книги «Васко да Гама» 
(1938, 1947), «М агеллан» (1940). — 83, 106, 146.

Курбатова Ирина Николаевна (р. 10.1.1929, г. Николаев УССР). 
Окончила ЛГУ. Доктор историч. наук. П ечатается с 1956. Автор  
научно-исторических работ, книги «Начало распространения марк­
сизм а в России» (1983) и др. В серии ЖЗЛ вышла книга «Плеханов»  
(в соавт. с М. Иовчуком, 1977). — 611.

Кутковецкий Якоб Афанасьевич (1.Х1.1907^ пос. Каменка Мол­
давской ССР — 25.III. 1971). Окончил историч. ф-т Одесского ун-та. 
Член СП. Автор повестей  «Костика» (1954), «Зори» (1954), «Огонь»
(1957), «Горный поток» (1962) и др. В сб. «М олодые герои Великой  
Отечественной войны» (1970) опубликован очерк «Сквозь огненны й  
шквал». — 495.

Кюри Ева Дениза (р. 6.XII.1904, Париж). Дочь Пьера Кюри и 
Марии Склодовской-Кюри. Пианистка, музы кальны й критик, писа­
тельница. Кавалер ордена Почетного легиона, военного Креста  
1939— 1945. Ее книга «Мадам Кюри» (1937) п ереведена на 32 языка. 
В серии ЖЗЛ вышла в 1959. — 242.

Кюри-Склодовская Мария (7.XI.1867, Варш ава — 4.VII.1934, Сан- 
селльмоз). Знамениты й химик и ф изик. Ее очерк о Пьере Кюри 
издан в серии ЖЗЛ (1959). — 242.

Лавренев Борис Андреевич (5.VII.1891, Х ерсон — 7.1.1959, Моск­
ва). Писатель и драматург. Окончил юридич. ф-т Моск. ун-та. Пе­
чатался с 1911. Член СП. Л ауреат Гос. премии. Автор повестей  
«Седьмой спутник» (1927), «Гравюра на дереве» (1928), «Большая  
земля» (1935), пьес «Разлом » (1928), «За тех, кто в море!» (1945) 
и др. В сб. «М олодые герои Великой О течественной войны» (1970) 
опубликован очерк «Н еукротимое сердце», в сб. «Правофланговые 
комсомола» (1982) — очерк о Людмиле Павличенко. — 495, 690.

Лаврецкий (Григулевич) Иосиф Ромуальдович (р. 5.V .1913. Виль­
нюс). Окончил ВПШ при ЦК КПСС. Доктор историч. наук, член-корр. 
АН СССР, засл уж . деятель науки РСФСР. Член правления Советской  
ассоциации друж бы  со странами Лат. Америки, почетны й член А с­
социации писателей  и артистов Колумбии, чл.-корр. Института Ми­
ранды (Венесуэла), награж ден орденом  Ф рансиско Миранды. П ечата­
ется с 1949. Автор книг «Ватикан: Религия, финансы  и политика»
(1957), «Симон Боливар» (1958). «Кардиналы идут в ад» (1961). «Исто­
рия инквизиции» (1970) и др. В серии ЖЗЛ вышли книги «Боливар»  
(1960, 1966, 1981), «Панчо Вилья» (1962), «Миранда» (1965), «Хуарес»
(1969), «Че Гевара» (1972, 1973, 1978). «Сальвадор Альенде» (1974, 
1975), «Ф остер» (1975, под псевд. И. Григорьев) — 272, 319, 403, 
421, 437, 531, 544. 569. 581. 590, 626. 674.



225

Ладухин Виктор Николаевич (8. III. 1897, Москва. — 20.XII.1968). 
Кадровый военный. В Советской Армии с 1918. Полковник в отстав­
ке. Участник первой мировой, граж данской и Великой О течествен­
ной войн. П ечатался с 1918. Автор статей на военны е темы и вос­
поминаний. Его перу принадлеж ат книги «В. И. Ш орин» (1960), 
«Маршал Б. М. Ш апош ников» (1961, в соавт.) и др. Для серии ЖЗЛ 
написал очерк о Василии Ш орине в сб. «Герои граж данской войны»
(1963). — 354.

Лангсепп Олаф Вольдемарович (p. 25.Х.1930, Таллин). Историк. 
П ечатается с 1955. Автор книг «Георг Л урих» и «Георг Гаккен- 
ш мидт». В сб. «Спортсмены» (1973) опубликовал очерк «Калев
XX столетия» в соавт. с Е. Симоновым (псевдоним Е. Дмитриев). —
556.

Лану Арман (24.Х.1913, Париж — III.1983). Ф ранцузский писатель. 
Л ауреат четы рех литературны х премий, член А кадемии Гонкуров. 
Дебю тировал в литературе в 1943. Автор книги «Здравствуйте, гос­
подин Золя» (1954), трилогии «Безумная Грета» (1956— 1963) и др. 
В серии ЖЗЛ вышла книга «М опассан» (1971). — 509.

Ланщиков Анатолий Петрович (р. 6 .III. 1929, Саратов). Окончил 
филологич. ф-т МГУ. П ечатается с 1962. Член СП. Автор книг «Воп­
росы  и время» (1978), «Уроки гнева и любви» (1980), «Чувство п у­
ти» (1983), «Возраст судьбы » (1985) и др. В серии  ЖЗЛ составил сб. 
«Спортсмены» (1973), в котором опубликовал очерк «Рыцарь з е ­
леного поля». — 556.

Лапин Константин Кириллович (11.IV.1914, М осква — 26.V.1971, 
Москва). Начал печататься с 1939. Член СП. Автор книг «Сердце 
серж анта» (1959), «Поговорим о красоте человека» (1962), «Военный  
корреспондент» (1962) и др. В сб. «Молодые герои Великой Оте­
чественной войны» (1970) был опубликован очерк «Живая леген­
да». — 495.

Лапиров-Скобло Михаил Яковлевич (15.VII.1888, Витебск — 
12.VII.1946). П роф ессор, доктор техн. наук. С пециалист по электро­
технике. Один из участников составления плана ГОЭЛРО. В серии  
ЖЗЛ вышла его книга «Эдисон» (1935, 1960). — 48, 282.

Лебедев Александр Александрович (р. 25.1.1928, Москва). Окончил 
МГУ, канд. филологич. наук. Член СП. Автор книг «Герои Черны­
ш евского» (1962), «Эстетические взгляды Л уначарского» (1962), 
«Антонио Грамши о культуре и искусстве» (1965) и др. В серии  
ЖЗЛ вышла книга «Ч аадаев» (1965). — 402.

Лебедев Вениамин Григорьевич (p. 13.XI.1928, П риволжск Костром­
ской обл.). Окончил М осковский историко-архивны й ин-т. П ечатает­
ся с 1960. В серии ЖЗЛ опубликован очерк «Сергей Бирюзов» (в со ­
авт. с А. Орловым) в сб. «Полководцы и военачальники Великой  
Отечественной», вып. 3 (1985). — 736.

Лебедев Вячеслав Алексеевич (27.IX.1900, Талицкий Завод на 
Урале — 6.IV.1979, Москва). Окончил лесной ф-т Костромского зем ле­
устроительного ин-та. В печати выступал с 1924. Член СП. Автор 
романа «Дары Тин-Тин-хо» (1930), повестей  «Обновитель садов»  
(1936), «Командарм» (1940), рассказов, биограф ической трилогии о 
Горьком «Крылья Б уревестника» (1963) и др. В серии  ЖЗЛ выпустил  
книги «Мичурин» (1950. 1956), «Ф рунзе» (1957, 1960. в соавт. с
К. Ананьевым), в сб. «Правофланговые ком сом ола» (1982) опубли­
кован очерк «Юрий Смирнов». — 158, 196, 211, 270, 690.

Левандовский Анатолий Петрович (p. 8.VI.1920, Мозырь). Окончил 
МГУ. Канд. историч. наук, проф ессор . П ечатается с 1950. Член СП. 
Автор работ по истории средн их веков и историч. географ ии, исто­
рич. карт и атласов, книг «Сердце моего М арата» (1975), «Н аслед­
ники господина Ч айльдерса» (1977). «Триумвиры револю ции» (1980), 
«Кавалер Сен-Жюст» (1983). В серии ЖЗЛ вышли книги «Робеспьер»  
(1959, 1965). «Ж анна д ’Арк» (1962. 1982), «Дантон» (1964), «Сен-
Симон» (1973). — 260, 317, 376, 414, 546, 691.
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Левидов Михаил Юльевич (24.11.1891, Баку — 5.V.1942). По обра­
зованию  юрист. П ечататься начал в горьковской «Летописи» (1915). 
Автор книг «Диктатура пустяков» (1923), «Все об Англии: Ф ельето­
ны» (1924), «К истории сою зной интервенции в России» (1925), 
«Простые истины » (1927), «Аэроплан над городом » (пьеса. 1934), 
«А зорские острова» (пьеса, 1936), «П утеш ествие Д ж онатана Свифта»
(1939) и др. В серии ЖЗЛ вышла его книга «Стейниц, Ласкер» 
(1936). — 53.

Легостаев Иван Тихонович (1918, д. Дросково Орловской обл. — 
22.XII.1983, Таллин). Окончил Л енинградское военно-политич. уч-щ е 
им. Ф. Энгельса. Засл. деятель культуры  Эстонск. ССР. Автор  
альбома «Во имя ж изни» (1965, 1967), книги «Бросок в бессм ертие»  
(1978, 1982 — на груз, яз., 1983). В серии ЖЗЛ опубликован очерк
об А лександре М атросове в сб. «П равофланговы е комсомола»
(1982). — 690.

Лейкина-Свирская Вера Романовна (p. 2.III.1901, Батуми). Доктор 
историч. наук. Автор книг «Петрашевцы» (1924), «Поход Ю денича»
(1929), «Интеллигенция в России во 2-й половине 19-го века» (1971) 
и др. Автор очерка «Андрей Потебня» в кн. «За наш у и ваш у  
свободу: Герои 1863 года» (ЖЗЛ, 1964). — 381.

Лельчук Виталий Семенович (р. 8.XI.1929, Ленинград). Окончил 
МГУ. Доктор историч. наук, проф ессор . Автор книг «Создание х и ­
мической промы ш ленности СССР» (1964), «И ндустриализация СССР: 
История, опыт, проблемы » (1984) и др. В серии ЖЗЛ опубликован  
очерк «Александр Бусыгин» в сб. «Новаторы» (1972). — 538.

Леонидзе Гогла (Георгий) Николаевич (27.XII.1899, с. П атардзеулт, 
Кахетия — 9.VIII.1966, Тбилиси). Груз. поэт. Член СП. Действ, член  
Груз. АН. Л ауреат Гос. премии. Автор очерка «Сулхан Саба Орбе- 
лиани» в сб. «Грузии сыны» (ЖЗЛ, 1961). — 296.

Леонов Леонид Максимович (р. 19.V.1899, Москва). Писатель, дра­
матург. Член СП. Герой Соц. Труда. Л ауреат Ленинской премии. 
Действ, член АН СССР. Автор романов «Барсуки» (1924), «Вор» 
(19>27), «Соть» (1929), «Скутаревский» (1932), «Дорога на океан»
(1936), «Русский лес» (1953) и мн. др. В сб. «М олодые герои Вели­
кой Отечественной войны» (ЖЗЛ, 1970) опубликован очерк «Твой 
брат Володя Куриленко». — 495.

Леонтьева Тамара Константиновна (1.XI.1908, Алма-Ата — 
26.IX.1978, Москва). Окончила Академию ком м унистического воспи­
тания им. Н. К. Крупской. П ечаталась с 1936. Член СП. Автор очер­
ков, ф ельетонов в «Правде», книг «Б удущ ее принадлеж ит им» (1948, 
1957), «Ленинская Ш атура» (1956), «Особое задание» (1960, 1965), 
«Рассказы  о коммунистах» (1964, 1970, 1975) и др. В серии ЖЗЛ 
вышла книга о И. Л ихачеве (1979). — 640.

Лесков Валентин Александрович (p. 16.XII.1935, М агнитогорск).
Окончил МГУ. П ечатается с 1967. В серии ЖЗЛ вышла книга «Спар­
так» (1983). — 712.

Лесников Михаил Павлович (р. 10.VIII.1892, П етербург). Историк, 
канд. историч. наук, доцент. Автор работ по истории средних ве­
ков («Нидерланды и восточная Балтика в начале XV в.» и др.) и 
нового времени. В серии ЖЗЛ вышли его книги «Б ессем ер» (1934), 
«Дж емс Уатт» (1935). — 33, 47.

Лидов Петр Александрович (1906, Харьков, — 1944, на фронте).
К орреспондент «Правды». Его очерк «Таня», опубликованны й в га­
зет е  27 января 1942, включен в сб. «Молодые герои Великой Оте­
чественной войны» (1970). — 495.

Липилин Владимир Григорьевич (р. 24.111.1932, Ленинград). Окон­
чил м ореходное училищ е, экономич. ф-т ЛГУ. П ечатается с 1966. 
Автор статей, рассказов , очерков, в том числе книг «По партизан­
ским местам Б елоруссии» (1973), «Теплые дни в декабре» (сб. р ас­
сказов о В. И. Л енине, 1979), «Крутые повороты» (1983) и др. В с е ­
рии ЖЗЛ вышла книга об А. Н. Крылове (1983). — 713.
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Лисашвили-Хомерики Иакинт Барнабович (19.IX. 1897, с. Зедубани, 
Зап. Грузия — 6 .III.1972). Грузинский писатель-ром анист. Член СП. 
Автор романа «Кецховели» и др. В сборнике «Грузии сыны» (1961) 
напечатан его очерк «Ладо Кецховели». — 296.

Лобанов Михаил Петрович (p. 17.XI.1925, Иншаков Спас-Клепи- 
ковского р-на Р язанской  обл.). Окончил МГУ. Канд. филолог, на­
ук. Член СП. П ечатается с 1949. Автор книг «Роман Л еонова «Р ус­
ский лес» (1958), «Время вры вается в книги» (1963), «Сердце пи­
сателя» (1963), «М уж ество человечности» (1969), «Внутреннее и 
внеш нее» (1975), «Н адежда исканий» (1978) и др. В серии ЖЗЛ вы­
шла книга «А лександр Николаевич Островский» (1979). — 636.

Лозинская Лия Яковлевна (p. 19.XII.1918, Казань). Окончила Моск. 
ин-т истории, ф илософ ии и лит-ры. Канд. филологич. наук. Член 
СЖ. П ечатается с 1942. Автор книг «Народная артистка Е. Н. Го­
голева» (1949), «Во главе двух академий» (1978, 1983), глав в «Исто­
рии немецкой литературы » (т. 2), а такж е очерков, предисловий и 
комментариев к произведениям  Гёте, Ш иллера, Рабле, статей по  
вопросам лит-ры и театра, переводов стихов. В серии ЖЗЛ вышла 
книга «Ф ридрих Ш иллер» (I960). — 274.

Лойко Олег Антонович (p. 1.V.1931. г. Слоним БССР). Окончил БГУ 
им. В. И. Ленина. Доктор филологич. наук, проф ессор . Член СП. 
Печатается с 1951. Автор стихотворны х сборников, литературовед­
ческих работ, учебны х пособий, в том числе книг «История бело­
русской литературы: Дооктябрьский период», ч. I (1977), «История  
белорусской  литературы », ч. II (1980), сб. стихов «Моя планета»
(1971), «Расколдованное Полесье» (1976) и др. В серии ЖЗЛ вышла 
книга «Янка Купала» (1982). — 696.

Лощиц Юрий Михайлович (p. 21.XII.1938, с. Валегоцулово Одес­
ской обл.). Окончил филологич. ф-т МГУ. П ечатается с 1960. Сотруд­
ничал в ж -лах «Вокруг света», «Детская литература», автор книги  
«Земля — именинница» (1979). В серии ЖЗЛ вышли !«ш ги «Сково­
рода» (1972), «Гончаров» (1977), «Дмитрий Донской» (1980, 1983). —
539, 617, 666, 701.

Луканская Эмилия Петровна (p. 5.XII.1936). Окончила Белорусский  
гос. университет. Член СЖ. П ечатается с 1959. Автор книг «Этого 
могло и не быть» (1966), «Гордое слово — товарищ » (1968), «По­
томки коммунаров» (1974), «П ризнание в лю бви» (1981). В серии  
ЖЗЛ опубликован очерк о М. М орозе в сб. «Правофланговы е ком­
сом ола» (1982). — 690.

Лукин Александр Александрович (28.VI.1904, О десса — 7.XII.1975, 
Москва). Окончил Х арьковский ин-т народн. хоз-ва. П ечатается с 
1955. Автор книг «Сотрудник ЧК» (1957, в соавт. с А. Поляновским), 
«Операция «Дар» (1964), «Обманчивая тиш ина» (1966, в соавт. е
В. Ишимовым), «П рерванны й прыжок» (1972, в соавт. с Т. Гладко­
вым). В серии  ЖЗЛ вышла книга «Николай К узнецов» (в соавт. с 
Т. Гладковым, 1972). — 528.

Луначарский Анатолий Васильевич (11.XI.1875, Полтава — 
26.XII.1933, М ентона, Франция). Деятель КПСС и Советского государ­
ства, вы даю щ ийся критик, публицист, литературовед. В серии ЖЗЛ 
вышел сборник его очерков и статей «Силуэты» (1965). — 401.

Лурье Абрам Яковлевич (24.IX.1895, Славута — 3.VI.1958, Москва). 
Окончил медиц. ф-т Киевск. ун-та. Канд. историч. наук. Начал п е­
чататься с 1920. Член СП. Автор 20 книг: «Тайна великой пирам и­
ды» (1935), «По Индии» (1936), «Гарибальди» (ЖЗЛ, 1938, 1957), «Порт­
реты деятелей П ариж ской коммуны» (1942, 2-е изд. — 1956),
«С. О. Макаров» (1949), «Ермак» ведет корабли» (1951, в соавт. с 
М: Сорокиным), «Адмирал Бутаков» (1954. в соавт. с А. Марининым) 
и др.. а такж е статей, очерков, пьес. — 85, 213.

Лурье Соломон Яковлевич (26.XII.1890, М огилевская обл. —
30.Х.1964, Львов). П ечатался с 1913. Доктор филологич. и истор. 
наук. Автор раб?от по античной истории, ф илософ ии и истории ма-
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тематики: «Беотийский сою з» (1914), «История античной общ ествен­
ной мысли» (19i29), «Теория бесконечно малых у древних атоми­
стов» (1935), «История Греции» (ч. I, 1940), «Архимед» (1945), «Геро­
дот» (1947), «Очерки по истории античной науки: Греция в эп оху
расцвета» (1947), «Язык и культура м икенской Греции» (1957) и
‘?/пола такж е популярны х книг: «Письмо греческого мальчика»
(1930, поел. изд. — 1958), «Неугомонный» (рассказ о древнегрече­
ском поэте А рхилохе) (1962). П ереводчик П лутарха, К сенофонта, 
Г енриха Манна. В серии  ЖЗЛ вышла его книга «Демокрит» (1937). —

Лучанский Михаил Самойлович (1901 — 1943, на фронте). Ж урна­
лист, театровед. Автор книг «Янина Ж еймо» (1939). «Люди совет­
ского цветного кино» (1939), «Тамара М акарова» (1939) и др. В с е ­
рии ЖЗЛ вышли его книги «Ф едор Волков» (1937) и «Ермолова»
(1938). — 77. 92.

Львов Владимир Евгеньевич (p. 7.IX.1904, П етербург). Окончил
физ.-мат. ф-т Ленинград, ун-та. Печатается с 1924. Автор книг «За­
воевание полярны х стран» (1929), «Он указал  путь к звездам »
(1961), «П окорение планеты» (1962), «Час косм оса» (1962), «Страни­
цы ж изни Циолковского» (1963), «Молодая вселенная» (1969) и др. 
В серии ЖЗЛ вышла его книга «Ж изнь Альберта Эйнштейна» (1958,
1959). — 217, 243.

Лысенко Остап Николаевич (13.VII.1885, Киев — 30.IX.1968). Окон­
чил Киевск. муз.-драм . ин-т. Сын укр. ком позитора Н. В. Лысенко. 
Член СК. Автор книг «О Николае Лы сенко» (1957), «Н. В. Лысенко. 
Воспоминания сы на» (1959) (обе на укр. яз.), «Микола Лысенко. 
Воспом инания сы на» (ЖЗЛ, 1960). — 285.

Любомудров Марк Николаевич (р. 26.11.1932, Ленинград). Канд. и с­
кусствоведения. Член СП. П ечатается с 1955. Автор книг «Старей­
ший в России» (1964), «Ф едор Волков и русбкий театр» (1971), «Века 
и годы старейш ей сцены » (1981), «Судьба традиций» (1983), «Р аз­
мышления после встречи» (1984) и др. В серии  ЖЗЛ вышла книга 
«Н. Симонов, Ю. Завадский» (1983). — 716.

Людвиг Эмиль (25.1.1881, Бреславль — 18.IX.1948, Моша, Ш вейца­
рия). Нем. писатель. Автор романов-биограф ий «Наполеон» (1906), 
«Ш лиман» (1932), «Бетховен» (1943) и др. В сер и и  ЖЗЛ вышла кни­
га «Гёте» (1965). — 396.

Ляшенко В. Автор очерка о Кирилле П рокофьевиче Орловском 
в сб. «Земледельцы » (1975). — 579.

Мавродин Владимир Васильевич (р.21.11.1908, Кишинев). Доктор  
историч. наук, проф . Ленинградск. ун-та. Автор работ по истории  
Д ревней Руси: «О бразование Р усского национального государства»
(1939), «Очерки истории Л евобереж ной Украины (с древнейш их вре­
м ен до второй половины  XIV в.)» (1940), «О бразование Д ревнерус­
ского государства» (1945), «Древняя Русь» (1946), «Очерки по исто­
рии ф еодальной Р уси» (1949), «Начало м ореходства на РуЪи» (1949), 
«Образование единого Русского государства» (195U, «Крестьянская  
война в России в 1773— 75 годах. В осстание П угачева» (т. I, 1961, 
т. II. 1966, т. III. 1970), «Народны е восстания в Древней Руси»
(1961), «К рестьянские войны в России XVII—XVIII вв.» (1966). «Обра­
зование Д ревнерусского государства и ф орм ирование древнерусской  
народности» (1971) и др. В серии ЖЗЛ вышла его книга «Петр Пер­
вый» (1948). — 150.

Макеев Владимир Федорович (р. 31.VIII. 1924, Кронштадт). Окончил 
Военно-полит. акад. им. В. И. Ленина. Капитан 1-го ранга. Член СЖ. 
П ечатается с 1949. Автор книг «Кому светят звезды » (1981), «Каж­
дый рассвет бы вает однаж ды » (1983) и др. В серии  ЖЗЛ опублико­
ван очерк «Владимир Трибуц» в сб. «Полководцы и военачальники  
Великой О течественной». Вы пуск 3 (1985). — 736.

Максимовский Владимир Николаевич (11.1.1887. Москва — ?). 
Историк. Автор работы  «Вико и его теория общ ественны х кругово­
ротов». В серии ЖЗЛ вышла книга «Korta ди Риенцо» (1936). — 61.
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Малыхин Федор Мефодьевич (17.11.1906, — 26.VII.1970, Москва). 
Оконч. В оенную  акад. тыла и транспорта, генерал-полковник. 
В сб. «Полководцы и военачальники Великой Отечественной», вы­
пуск 1 (1970, 1971), опубликован очерк «Генерал армии Андрей
Хрулев». — 499, 509.

Манфред Альберт Захарович (28.VIII.1906, П етербург — 16.XII.1976, 
Москва). Окончил аспирантуру Ин-та истории КомакадемйН (1930). 
Доктор историч. наук, проф ессор . П ечатался с 1928. Автор книг 
«А нгло-французские отнош ения» (1947), «Ф ранцузская бурж уазная  
револю ция» (1950), «Внешняя политика Ф ранции 1871 — 1891» (1952), 
«В озрож дение герм анского им периализм а — угроза  безопасности  
европейских народов» (1954), «Великая ф ранц узск ая  бурж уазная  
револю ция» (1956), «М аксимилиан Р обеспьер» (1958), «Очерки исто­
рии Франции XVIII—XX вв.» (1961), «Традиции друж бы  и сотр уд­
ничества» (1967). «Н аполеон Бонапарт» (1972). Для серии ЖЗЛ на­
писал книгу «Марат» (1962). — 321.

Марков Сергей Николаевич (12.IX.1906, п осад  П арфентьев Костром­
ской губ. — 4.IV.1979). Поэт и прозаик. Член СП. Действ, член Гео- 
графич. об-ва. Автор книг стихов и прозы: «А рабские часы» (1931), 
«Люди великой цели» (1944), «Радуга-река» (1946), «Ю конский ворон»
(1946), «Русские на Аляске» (1946), «Подвиг Семена Дежнева» (1948), 
«Золотая пчела: Стихи» (1959), «Земны е кони. Стихи» (1961), «Н ебес­
ные горы: Стихи» (1961), «Идущ ие к верш инам» (1963), «Земной  
круг» (1966) и др. В серии «Великие русские люди» вышла книга  
«Миклухо-Маклай» (1944), включенная в сборник «Великие русские  
люди» (1984, 1985). — 133, 722. 738.

Мартыненко Гавриил Андрианович (р. 21.111.1895, с. П реградное  
Ставропольской губ.). Участник граж данской войны. Полковник в 
отставке. П ечатался с 1920. В сб. «Герои граж данской войны» (1963) 
напечатан его очерк «Дмитрий Ж лоба». — 354.

Марченко Анатолий Тимофеевич (p. 1.Х.1922, Майкоп). Окончил 
историко-филологич. ф-т Калининградск. пед. ин-та. П ечатается с  
1946. Член СЖ и СП. Л ауреат премии им. Ал. Ф адеева. Автор книг 
«Дозорной тропой» (1958, 1961), «Третьего не дано» (1970), «Юность 
уходит в бой» (1972), «Звездочеты » (1974), «Возвращ ение» (1984) 
и др. В серии ЖЗЛ в сб. «Пограничники» (1973, 1974, 1978) опубли­
кован очерк «Николай Быстрых». — 555, 573, 615.

Марьямов Александр Моисеевич (5.VI.1909, О десса — 10.XII.1972, 
Москва). Начал печататься с 1926. Член СП. Автор книг: «Прасковья  
Ангелина» (1938), «Разбедчики» (1939), «Иван Сивков» (1943), «Всево­
лод Пудовкин» (1951), «Револю цией призванны й» (1963), «Полярный 
август» (1966). В серии  ЖЗЛ вышла его книга «Довженко» (1968). — 
477.

Марягин Георгий Александрович (17.IV.1906, Краматорск Донецк, 
обл. — 14.Х. 1972, Москва). Окончил металлургич. ф-т Донецк, инду­
стриального ик-та. Начал печататься с 1930. Член СП. Автор книг 
«М еталлурги» (1930), «На вы соких скоростях» (1949), «И сследователи  
недр Донбасса» (1951), «Горизонты, р убеж и, искатели» (1960), «Оза­
ренны е» (1961), «Искатель останется молодьШ » (1964), «Сибирская 
ф антазия» (1965), «Когда придет твой час» (1965), «Разбег» (1966), 
«Стратег и зодчий» (1971), «КМА» (1972). В серии  ЖЗЛ вышла кни­
га «Постышев» (1965) и очерк «Звезда Туйчи» в сб. «Молодые герои  
Великой Отечественной войны» (1970). — 397, 495.

Маскулия Александр Васильевич (р. 2.XI.1901, Кутаиси). Экономист. 
Ж урналист. В сб. «Грузии сыны» напечатан его очерк «Миха Цха- 
кая» (1961). — 296.

Махарадзе Тамара Филипповна (p. 30.V.1911, Астрахань). Канд. 
филологич. наук, доцент Тбилисск. ун-та. Автор статей о русск . и 
груз, лит-ре XIX—XX вв. В сб. «Грузии сыны» пом ещ ен ее очерк  
«Филипп М ахарадзе» (1961). — 296.

Маштакова Клара Александровна (р. 1.II.1927, Москва). Окончила 
МГУ. П ечатается с 1958. Заслуж . работник культуры  РСФСР, лауреат
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премии Л енинского комсомола. Автор книг «Кабинет и квартира
В. И Л енина в Кремле» (в соавт. с Л. К унецкой, 1960, 1970), «Ве­
ликий и простой» (в соавт. с Л. Кунецкой, 1962), «Ж изнь, отданная  
борьбе» (в соавт. с Л. Кунецкой, 1969), «В Кремле жил и работал  
Ленин» (в соавт. с Л. Кунецкой, 1973, 1982). В серии  ЖЗЛ вышли 
книги «Крупская» (1973, 1974, 1985, в соавт. с Л. Кунецкой), «Ма­
рия Ульянова» (1979, в соавт. с Л. Кунецкой), в сб. «Коммунисты»  
(1976, 1977) опубликован отрывок из кн. «Крупская». — 554, 564, 
593, 607, 641, 741.

Медведев Юрий — автор очерка «Елизавета Пылаева» (в ооавт. с
В. Зубковым) в сб. «Вожаки комсомола» (1974 — 2 издания, 1978). — 
562, 575. 620.

Мезенцев Владимир Андреевич (p. 19.Х.1913, на Урале). Окончил 
Уральский химико-технологич. ин-т. Канд. ф илософ , наук. Печатается  
с 1939. Член СЖ. Автор книг и брош ю р «Вселенная и атом» (1954), 
«М ожно ли предвидеть будущ ее?» (1958), «Обычное в необычном»
(1960), «Загадки неба и зем ли» (1967), «Энциклопедия чудес» (1969). 
В серии ЖЗЛ вышла его книга «Бардин» (1970). — 500.

Мейерович Моисей Липманович (16.VI.1909, П оневеж  Ковенской  
губ. — 10.XI.1942, на фронте). Учился в Л енинградском ин-те и сто­
рии искусств. В печати выступил в 1927. Автор книг «Биография  
энтузиазм а» (1930), «Каменная каша» (1932), «У озер а  Хасан» (1939), 
«Седовцы» (1940). Историч. повесть «А лександр М акедонский» оста­
лась в рукописи. В серии  ЖЗЛ выпустил книгу «Ш лиман» (1938). — 
94.

Мельчин Анатолий Иванович (p. 22.IV.1911, с. Ачит Свердловск, 
обл.). Окончил МИФЛИ. Канд. историч. наук. П ечатается с 1937, 
один из авторов многотом ной «Истории граж данской войны» (т. 3 — 5) 
(1957 — 1960), член редакц. и авт. коллектива 2-го тома «Истории  
Великой Отечественной войны» (1961), автор книг «Косиор» (1968), 
«Александр М асленников» (1971), «Ш верник» (1977), член авторск. 
коллектива «Истории КПСС» в трех томах. В сб. «Полководцы граж ­

данской войны» (1960) напечатан очерк «Степан Вострецов». — 278.

Мендельсон Морис Осипович (14.IV.1904, Екатеринослав — 21.XII. 
1982, Москва). Л итературовед, доктор филологич. наук, п роф ессор . 
Член СП. Печатался с середины  30-х гг. Автор статей  об ам ерикан­
ской литературе, книги «Уолт Уитмен» (1954). В серии  ЖЗЛ вышла 
книга «Марк Твен» (1939, 1958, 1964). — 99, 233, 375.

Меренкова Татьяна Михайловна (p. 14.VI.1940, Москва). Окончила 
ф-т ж урналистики МГУ. Член СЖ. П ечатается с 1960. Автор статей  
по проблем ам экологии и охраны  памятников истории и культу­
ры. В серии ЖЗЛ в сб. «Вожаки комсомола» (1974 — 2 издания, 
1978) и «Коммунисты » (1976, 1977) опубликован очерк «Александр  
Косарев». — 562. 575, 593, 607, 620.

Мермеков Илья — автор очерка «Подполковник Константин Ке- 
сяков» в сб. «Герои Ш ипки» (1979). — 637.

Месхи Ия — автор очерка «Мост» в сб. «Молодые герои Великой  
Отечественной войны» (1970). — 496.

Мижо Марсель (р. 1902). Франц. летчик, писатель, лауреат Боль­
ш ой литературной премии аэроклуба Ф ранции. Автор ряда биогра­
фий ф ранц. летчиков: «М ариз Бастье», «Гийоме» и др. В серии  
ЖЗЛ вышла книга «Сент-Экзюпери» (1963, 1965). — 348, 408.

Микава Лали Николаевна (p. 3.V.1941, Тбилиси). Окончила Тбилисск. 
консерваторию . Пишет статьи и очерки о музы ке. В сб. «Грузии  
сыны» (1961) напечатан ее  очерк «Саламури (Вано Сараджишви- 
ли)». — 296.

Микава Николай Маркозович (p. 30.XI.1911, Сухуми). Член СП. 
Автор книг «М окона» (1936), «Б ессм ертная песня» (1940), «Судьба
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янтаря» (1941), «Сказки белой мыши» (1946), «Сказки и легенды  
гор» (1957), пьес «66-й год», «Краски мира» (1940), «Любовь актри­
сы», «Б ессм ертие», «Ф рески» (1968), «На дррогах Колхиды» (1968), 
«Когда пою т дож ди» (1971) и др. Составитель ряда сборников, п ер е­
водил на груз. яз. пьесы  Гарсиа Лорки, А ртура Миллера, К. Симо­
нова и др. В серии ЖЗЛ составил сборник «Грузии сыны» (1961) и 
поместил в нем очерки «Легенда о Руставели», «Давид Гурамишви- 
ли», «Патара Кахи (Ираклий II)», «А лександр Чавчавадзе», «По­
томок Цотне», «Тысяча и одна ночь Ладо Гудиашвили» — 296.

Миллер Илья Соломонович (9.VI.1918, Харбин — 1979, Москва).
Окончил МГУ. Доктор историч. наук. П ечатался с 1940. Автор книг 
и статей по истории Польши XIX века. В серии  ЖЗЛ опубликованы  
очерки о Бобровском, Кеневиче, Траугуте в сб. «За наш у и ваш у  
свободу: Герои 1863 года». (1969). — 381.

Мильчанов Александр Иванович (11.Х.1903, Вятка — 17.VII.1973, 
Москва). Один из организаторов комсом ола на Урале и в Сибири. 
Окончил курсы  м арксизм а-ленинизм а при ЦК ВКП(б), учился в П ро­
мы ш ленной академии. Печатался с 1919. Автор статей по вопросам  
комсом ольской работы  и молодеж ного движ ения, очерков, книг 
«Первое десятилетие» (1959, 1965), «Н естарею щ ие комсомольцы»
(1962), «Рядом старш ий друг» (1973) и др. В серии ЖЗЛ в сб. 
«Вожаки комсом ола» (1974 — 2 издания, 1978) опубликован очерк  
о Николае Чаплине. — 562, 575, 620.

Милютин Василий Ильич (p. 3.III. 1918, с. П одъем-М ихайяовка Умет- 
ского р-на Куйбы ш евской обл.). Окончил редакторский ф-т Военно- 
политич. академии им. В. И. Ленина. Капитан 1-го ранга. Член СЖ. 
Автор книг «Западны й курс» (1958), «Лаг отсчиты вает мили» (1961). 
В сб. «Полководцы и военачальники Великой Отечественной», 
вып. 1 (1970, 1971), опубликован очерк «Адмирал А рсений Голов­
ко». — 499, 508.

Миндубаев Жан Бареевич (p. 27.VIII.1934, г. Куйбыш ев ТАССР). 
Окончил К азанский ун-т. Член СЖ. Автор очерков и периодической  
печати, книг «От Ульяновска до Казани» (1977), «У истоков» (1985) 
и др. В серии  ЖЗЛ вышла книга «Илья Николаевич Ульянов» 
(в соавт. с Ж. Трофимовым, 1981). — 673.

Миронов Георгий Михайлович (p. 5.VII. 1924, Ростов-на-Дону). Канд. 
филологич. наук. Член СП. П ечатается с 1950. Автор книг «Поэт н е­
терпеливого сози дан ия  Н. Г. Гарин-М ихайловский» (1965), «Легенда- 
быль о Русском  Капитане» (1965), «Дорогой наш  Глеб Иванович»
(1970), «Командир дивизии проры ва» (1970), «Будь жив, лейтенант!»
(1972), «Член Военного Совета» (1976), «Мы подним ались в атаку»
(1980), «Как служ ил солдат» (1982), «Герман Лопатин» (в соавт. с  
Л. М ироновым, 1984). В серии ЖЗЛ вышла книга «Короленко» (1962) 
и очерки «Константин Калиновский» (сб. «Герои граж данской вой­
ны», 1963), «Маршал бронетанковы х войск Павел Рыбалко»  
(сб. «Полководцы и военачальники Великой Отечественной», вып. 1 . — 
1970, 1971), «Тимофей Строкач» и «Сергей Гусаров» (сб. «Погранич­
ники», 1973, 1974, 1977). — 315, 354, 499, 508, 555, 573, 615.

Михайлов Николай Александрович (10.Х.1906. Москва — 24.V.1982, 
Москва). П ечатался с 1929. Член СЖ. Автор книг «В боях за  м е­
талл» (1930), «За что Томас Мангер награж ден орденом  «Трудовое 
Красное Знамя» (1931), «Седьмая батарея» (1932), «Марка «М» (1933), 
«Лиза Чайкина» (1942), «Покой нам только снится» (1968, 1972, 1982), 
«Ленин и мир книги» (1970), «Трудовой марш  миллионов» (1976), 
«На р азны х м еридианах» (1980) и др. В серии  ЖЗЛ опубликован  
очерк «Лиза Чайкина» в сб. «Молодые герои Великой Отечественной  
войны» (1970). — 495.

Михайлов Олег Николаевич (p. 18.VI.1932, Москва). Окончил ф ило­
логич. ф-т МГУ. Канд. филологич. наук. Член СП. П ечатается с  
1954 Автор книг «И. А. Бунин: Очерк творчества» (1967), «Герой 
ж изни — герой литературы » (1970), «Верность Родине и литера­



Авторы 232

туре» (1974) «Строгий талант: Иван Бунин: Ж изнь, судьба, творче­
ство» (1977) «Час разлуки» (1979), «Бородино» (1982), «Генерал  
Ермолов» (1983) и др. В серии ЖЗЛ вышли книги «Суворов» (1973, 

«ДеР ж авин» (1977), «Куприн» (1981), в сб. «Герои Шипки»
(1979) опубликован очерк «Генерал «Вперед». — 542, 609, 637, 651, 
681.

Могилевский (Октябрьский) Борис Львович (р. 1.XI.1908, Харьков) 
Окончил Лит. ин-т им. А. М. Горького. Первая книга — «Голубой  
металл» (в соавт. с С. Голубовым) — вышла в 1935. Член СП. Автор 
науч.-худож еств. биограф ий для детей: «Мечников» (1948), «Жизнь 
Пирогова» (1952), «Ж изнь Тимирязева» (1956), «М олодость Сечено­
ва» (1961) и научн.-популярн. очерков «С еребро из глины» (1939), 
«Приключения солнечного луча» (1949), «Никитич» (1963), «П ризва­
ние инж енера Красина» (1966). В серии ЖЗЛ вышли книги «Гемфри 
Деви» (1937), «М ечников» (1958), «Артем (Ф едор Сергеев)» (1960), 
в сб. «М астера крепостной России» (1938) пом ещ ен очерк «Кузьма 
Ф ролов». — 75, 89, 231, 286.

Можейко Игорь Всеволодович (p. 18.Х.1934, Москва). Окончил ин-т 
иностр. яз. Доктор историч. наук. Член СП. П ечатается с 1960. Автор 
книг «Это — Гана» (1962), «Не только память» (1965), «5000 храмов  
на берегу  Иравади» (1967), «7 из 37 чудес» (1983), «Западны й ветер, 
ясная погода» (1984) и др. В серии ЖЗЛ вышла его книга «Аун  
Сан» (1965). — 389.

Мокульский Стефан Стефанович (25.VII.1896, Тифлис — 26.1.1960, 
Москва). П роф ессор, литературовед и театровед. Член СП. Автор 
книг по истории театра и западноевропейской  лит-ры: «Мольер: 
Проблемы творчества» (1935), «Бомарш е и его театр» (1936), «Исто­
рия западноевропейского театра» (ч. 1 —2, 1936— 1939), «Расин»
(1940), «Бомарш е» (1957) и др. В серии ЖЗЛ вышла его книга 
«Мольер» (1936). — 49.

Молчанов Николай Николаевич (псевд. Н. Николаев) (p. 18.IV.1925, 
Киржач). Окончил ЛГУ, Вы сш ую диплом атическую  ш колу. Доктор 
историч. наук, пр оф ессор . П ечатается с 1948. Автор книг «Саарский  
вопрос» (1958), «IV Р еспублика» (1963), «Генерал де Голль» (1972), 
«Дипломатия Петра Первого» (1984) и др. В серии ЖЗЛ вышли кни­
ги «Ж орес» (1969), «Герои П арижской Коммуны» (1971), «Огюст 
Бланки» (1984). — 489, 512, 726.

Морозов Александр Антонович (p. 4.IX.1906, Москва). Окончил этно- 
логич. ф-т Москов. ун-та (1929). Историк лит-ры, этнограф , фолькло­
рист и переводчик. Член СП и Географич. об-ва. Автор книг 
«Юность Л омоносова» (2-е изд., 1958), «М. В. Ломоносов: Путь к зр е ­
лости» (1962) и др. Составил сборники «Русская литературная паро­
дия» (1930), «Сатира 60-х годов» (1932), «Русская стихотворная па­
родия» (1962). Подготовил к изданию  книги Я. С трейса «Три досто­
памятны х путеш ествия» (1935), И. М асса «С казание о Московии»
(1937), М. В. Л ом оносова «Сочинения» (2-е изд., 1962) и др. Переводил  
и комментир. сочинения Гейне, Гофмана, Гриммельсгаузена. Один 
из авторов «Истории нем ецкой литературы » (т. 1, 1962). В серии  
ЖЗЛ вышла его книга «Ломоносов» (1950, 1955, 1961, 1965). — 163, 
194, 299, 398.

Морозов Михаил Михайлович (18.11.1897, М осква — 9.V.1952,
там же). Учился в Моск. ун-те. П роф ессор, литературовед. Член СП. 
Печатался с 1921. Автор книг «Остужев — Отелло» (1938), «Н. Т. Ива- 
нов-Козельский» (1947), «Ш експир на советской сцене» (1947), «Бе­
линский о Ш експире» (J948) и др., а такж е научн. работ в области  
ш експироведения, часть которы х собрана в книге «И збранны е  
статьи и переводы » (1954). В серии ЖЗЛ вышла книга «Ш експир» 
(1947, 1956). — 144, 195.

Морозов Сергей Александрович (15.VIII.1905, Семипалатинск — 
11.IV.1983, Москва). Окончил Высшие государств. литер, курсы. 
Член СЖ. Печатался с 1925. Автор книг «Первые р усск ие ф отогра­
фы -художники» (1952), «Русская  худож ественная ф отограф ия» (1955,
1961), «Советская худож ествен ная  фотография: 1917 — 1957» (1958),
«Человек увидел все» (1959), «Музыка остается с тобой» (1963, 1970),
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«И скусство видеть» (1963), «Н австречу музы ке» (1965), «Ф отография  
среди искусств» (1972), «Творческая ф отограф ия» (1985) и др. 
В серии ЖЗЛ вышли книги «Прокофьев» (1967), «Бах» (1975, 1984). — 
444, 591, 721. .

Моруа Андре (26.VII.1885. Эльбё — 9.Х.1967). Франц. писатель, 
учился в Руанск. лицее. Автор беллетризов. биограф ий «Ариэль, или  
Ж изнь Ш елли» (1923, рус. пер. — 1925), «К арьера Дизраэли» (1927, 
рус. пер. — 1934), «Байрон» (1930, рус. пер. — 1936), «Тургенев»  
(1.931), «Диккенс» (1935), «Вольтер» (1935), «Ф редерик Ш опен» (1942), 
«Лелия, или Ж орж Санд» (1952), «Олимпио, или Ж изнь Виктора 
Гюго» (1954), «Флеминг» (1959, рус. пер. — 1961) и др. В серии  
ЖЗЛ вышли его книги «Три Дюма» (1962, 1965), «Флеминг» (1964), 
«Ж орж Санд» (1967, 1968). — 332, 363, 388, 438, 454.

Мотылева Тамара Лазаревна (p. 29.V.1910, Москва). Окончила лит. 
ф-т МГУ. Докт. филологич. наук. П ечатается с 1930. Член СП. Автор  
книг «Немецкая литература в борьбе против ф аш изм а» (1942), «Анна  
Зегерс. К ритико-биографический очерк» (1953), «О мировом зн а ­
чении Л. Н Толстого» (1957), «Творчество Р ом ена Роллана» (1959), 
«И ностранная литература и соврем енность» (1961), «Зарубеж ны й  
роман сегодня» (1966), «Глазами др узей  и врагов: Советская лите­
ратура за  рубеж ом » (1967), «Достояние соврем енного реализм а»
(1973), «Первый антиф аш истский роман» (1974), «Роман — свобод­
ная форма» (1982), «Анна Зегерс: личность и творчество» (1984) и 
др. В серии ЖЗЛ вышла книга «Ром ен Роллан» (1969). — 485.

Музыкантик Иван Михайлович (р. 1922, Ярославль). Окончил парт­
ш колу при ЦК КП Латвии. П ечатается с 1948. Автор статей и очер­
ков в периодической печати, книг «Имант Судмалис» (1980). «Ушли, 
чтобы остаться» (1983). В серии ЖЗЛ опубликован очерк «Имант 
Судмалис» (в соавт. с Я. Бородовским) в сб. «Правофланговы е ком­
сомола» (1982). — 690.

Муравьев Владимир Брониславович (p. 15.VI.1928, Москва). Печа­
тается с 1956. Автор книг «Каука Лукини» (1960, в соавт. с Б. Кар­
ташевым), «Вехи забы ты х путей» (1961). «Заветны й родник» (1961), 
«Пера — богаты рь с берегов Лупьи» (1962), «Приключения Кольки 
Кочерыжки» (1965), «Повесть о декабристе М уханове» (1967), «Пер­
вые песни» (повесть, 1968), «Слава столетия» (1972). Переводил м а­
рийский ф ольклор и произведения м арийских писателей, составлял  
поэтические сборники для детей «Лиры и трубы » (1961), «Родная  
поэзия» (1962). В серии ЖЗЛ вышла его книга «Пестель» (1958, в 
соавт. с Б. Карташ евым). — 229.

Муравьева Ирина Игнатьевна (17.VII.1920, Смоленск — 30.Х.1959, 
Москва). П едагог. Лит. критик. Впервые вы ступила в печати в 1955. 
В серии ЖЗЛ вышла ее  книга «А ндерсен» (1959, 1961). — 254, 292.

Муравьева Наталия Игнатьевна (25.VII.1910, Соколка Гродненск. 
обл. — 7.Х .1966, Москва). Член СЖ. П ечаталась с 1951. Автор ста­
тей о франц. лит-ре, книги «Бальзак» (1952, 1958). пособия для
средн. школы по западноевропейской лит-ре (1953, 1956, в соавт. с
С. В. Тураевым). В серии ЖЗЛ вышли ее книги «Виктор Гюго»
(1961), «Беранж е» (1965). — 308, 390.

Мусатов Алексей Иванович (25.111.1911, д. М цуново Владим. обл. 
Струнинского р-на — 2 8 .XII. 1976. Москва). Окончил отд. редакторов  
детск. худож . лит-ры редакционно-изд. ин-та. Л ауреат Гос. премии. 
Член СП. Автор книг «Стожары». «Дом на горе», «Земля молодая», 
«Большая весна», «Зелены й ш ум». «На сем и ветрах», «Ч ерем уха», 
«Клава Н азарова». «Паша Ангелина» и др. В сб. «Молодые герои Ве­
ликой О течественной войны» опубликован очерк «Вожак островских  
комсомольцев» (1970). — 495.

Мухадзе И. — см. Дубинский-М ухадзе И. М.

Мухоперец Иван Михайлович (15.1.1887. х . Осадчий Бирючск Во­
ронеж ской обл. — 26.IV.1972). Участник граж данской войны. Пол­
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ковник в отставке. Член КПСС с 1917. Автор м ем уарны х книг 
«В тот памятный год» (1957), «Годы грозовы е» (1958). В сб . «Пол­
ководцы граж данской войны» (1960) напечатан очерк «Александр  
Егоров». — 278.

Мясников Александр Сергеевич (18.IX.1913, Калуга — 21.1.1982. 
Москва). Л итературовед и историк лит-ры. П роф ессор. Член СП. 
Автор книг «В. Г. Белинский» (1942), «М. Горький: Очерк творче­
ства» (1953) и др. В серии «Великие русск ие лю ди» вышла его кни­
га «Пушкин» (1943), иош едш ая в сб. «Великие р усск ие люди» (1984, 
1985). -  118, 722, 738.

Нагаев Герман Данилович (24.VI.1913, Котельнич Кировской обл. —
11.XI.1979). Печатался с 1940. Член СП. Автор сб . стихов «Песни 
войны» (1942), очерков «Туймаза» (1949), «Тульские ш ахтеры » (1948), 
романов «Приокская быль» (1956), «Новый век» (1961) и «Андрей  
Березин» (1962), книг о В. Г. Ф едорове (1952), Ф. В. Токареве (1953), 
Г. С. Ш пагине (1960), «Девон» (1966), «В дохновение перед  казнью»
(1967), «К азнен неопознанны м » (1970) и др. В серии  ЖЗЛ вышла его 
книга «Дегтярев» (1954). — 184.

Нагорный (Вайсбейн-Нагорный) Семен Григорьевич (p. 25.V.1906, 
Одесса) Член СП. П ечатается с 1929. Автор п овестей  и рассказов  
(сб. «Мой друг Пучков», повесть «Аня» и др.) и сценариев  «Пуш­
кин», «Белинский», «Владимир М аяковский», «За лебединой стаей  
облаков», «Повесть о латы ш ском стрелке», «У твоего порога», 
«И никто другой», «Город первой любви» и др. В серии  ЖЗЛ вышла 
его книга «Седов» (1939), в серии «Великие р усск ие люди» брош ю ­
ра о Седове (1944). — 104, 124.

Назаров Ашир (р. 15.XI.1917, с. Геокче М арыйского р-на Туркмен­
ской ССР). Член СП. П ечатается с 1935. Автор книг «Ш елковый 
платок» (1959), «Опасные шаги» (1964). «Путь воина» (1970). «Подвиг»
(1981), «Солнечный свет» (1984) и др. В серии ЖЗЛ опубликован  
очерк «М олодой герой» в сб. «Молодые герои Великой Отечествен­
ной войны» (1970). — 495.

Назарова Л. — автор очерка «Подвиг сестры  милосердия» в сб. 
«Герои Ш ипки» (1979). — 637.

Натрошвили Георгий Константинович (р. 10.1.1910, с. М ачхаани, 
Кахетия). П розаик, критик. Ему принадлеж ит несколько сборников  
рассказов  и книг о классиках грузинской лит-ры (Казбеги. Гура- 
мишвили и др.) и сов. груз, писателях. В сб. «Грузии сыны» (1961) 
напечатан очерк «Щит горцев» (Казбеги). — 296.

Некрылов Александр Григорьевич (p. 22.XI.1944, Донецкая обл.). 
Окончил ВПА им. В. И. Ленина. П ечатается с 1969. Член СЖ. Автор 
очерков на военную  тему, книги «Звезды  подвига на зем ле А ф га­
нистана» (1985) и др. В серии ЖЗЛ опубликован очерк «И. С. Пол­
бин» (в coaeV  с М. Барабанщ иковы м) в сб. «Летчики» (1978,
1981). — 631, 671.

Никольский Вадим Дмитриевич. И нженер. Автор книг «Ч ерез ты ­
сячу лет (научн.-фантастич. роман, 1927), «Наши гиганты (Днепро- 
строй, М агнитострой)» (1931) и др. В серии ЖЗЛ вышла книга «Фуль- 
тон» (1936). — 69.

Никонова Т. — в сб. «Молодые герои Великой Отечественной вой­
ны» (1970) опубликован ее  очерк «Р убен  Руис И баррури», написан­
ный совм естно с Е. Кирпонос. — 495.

Нилов Евгений. — см. Гарлинская Е. И., Сталинская Н. Л.

Новикова Нина Николаевна (p. 11.Х.1923, д. Л абаз Чухломского  
района Костромской обл.). Окончила Моск. ун-т. Канд. историч. наук, 
доцент. П ечатается с 1964. Член и уч. секретарь Главного редак­
ционного совета многотом ной «Истории СССР с древнейш их вре­
мен до наш их дней» (т. I— IX, 1966— 1971). Автор книги «Револю ­
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ционеры 1861 года» (1968). В сб. «Сподвижники Черны ш евского»
(1961) пом ещ ен ее  очерк «Владимир Обручев». — 312.

Новоселов М. (Снегирев Михаил Андреевич) (16.XI.1901, П енза — 
13.VI.1977, Москва). Окончил пед. ин-т и М ежевой ин-т. Канд. 
с.-х. наук. Печатался с 1928. Член СП. Автор повестей  «Молодая 
озимь» (1928), «К олхоз «Степная звезда» (1931), «Запаш ка» (1934), 
«Гаврюшка» (1938), пьес «Запаш ка» (1934), «Честный Франек»
(1936) и др., книги «Иван Туркенич» (в соавт. с Г. Арутюнянцем) 
(1963) и др. В серии  ЖЗЛ вышли книги «Бауман» (1951, 1955), «Ба­
буш кин» (1954). — 165, 185, 193.

Носик Борис Михайлович (р. 10.III.1931, Москва). Окончил ф-т 
ж урналистики МГУ и ф-т англ. яз. ин-та иностр. яз. П ечатается с
1952. Член СЖ и СП. Автор книг «От Дуная до Лены» (1965), «Па­
луба пахнет лесом » (1966), «П утеш ествие за  дымковской игруш кой»
(1966), «Одиссея Вовки Смирнова» (1968), «Выбор натуры » (1978), 
«Ты уж е за  холмом» (1982). В серии ЖЗЛ вышли переведенная им  
книга Э. Хью за «Бернард Ш оу» (1966, 1968) и книга «Ш вейцер»  
(1971). _  518.

Носова Валерия Васильевна (p. 19.111.1924, Брянск). Окончила
ф илолог, ф-т МГУ. П ечатается с 1951. Член СЖ. Автор статей о н ау­
ке и прикладном и скусстве, о м узы кантах-исполнителях. В серии  
ЖЗЛ вышли ее книги «К омиссаржевская» (1964), «Балерины» (1984).— 
366, 699.

Нуруллин Ибрагим Зиннятович (р. 23.IV.1923, с. Боровка М елекес- 
ского р-на У льяновской обл.). Доктор филологич. наук, п роф ессор. 
Член СП. П ечатается с 1944. Автор книг «После трудов» (рассказы  
для детей) (1955), «В мире образов» (1964), «Рассказы  о Тукае»  
(1966, 1971), «Татарская литература начала XX века» (1966. 1982), 
«Правда ж изни и искусства» (1983) и др. В серии  ЖЗЛ вышла кни­
га «Тукай» (1977). — 610.

Нуцубидзе Григорий Дементьевич (р. 15.11.1897, с. П ариханканеби. 
Зап. Грузия. — ?). Критик, ж урналист, переводчик. В сб. «Грузии  
сыны» (1961) напечатан его очерк «Давид Строитель». — 
296.

Обертас Иван Лукич (p. 7.XI.1902, Ейск К раснодарского края). 
Участник граж данск. и Велик. Отечеств, войн. Полковник в от­
ставке. П ечатается с 1940. Автор очерков и рассказов  на военно- 
историч. темы. В сб. «Полководцы граж данской войны» (1960) на­
печатан его очерк «Ока Городовиков». — 278.

Обручев Владимир Афанасьевич (10.Х.1863, с. Клепенино Тверской  
губ. — 19.VI.1956, Москва). Геолог. Действ, чл. АН СССР. Засл. дея ­
тель науки. Герой Соц. Труда, дважды  лауреат Гос. премии. Автор  
более 1000 научн. трудов, а такж е приклю ченск. и научно-фантастич. 
романов: «Плутония» (1924), «Земля Санникова» (1926), «Золотоиска­
тели в пусты не» (1926), «Рудник Убогий» (1929), «В дебрях Цен­
тральной Азии: Записки кладоискателя» (1950) и др. В серии ЖЗЛ  
вышла его книга «Эдуард Зю сс» (1937, в соавт. с М. Зотиной). — 
62.

Овсянников Виктор Николаевич (р. 1.IX.1944. Аральск, Ка-
захск . ССР). Окончил редакторск. отд. ВПА им. В. И. Ленина. Пе­
чатается с 1966. Член СЖ. Л ауреат премии общ -ва книголюбов. 
Автор очерков на военную  тему, книг «Звездны й» (1983), «45-й п обед­
ный» (1985) и др. В серии  ЖЗЛ опубликован очерк «Леонид Беда» 
(в соавт. с Н. Андреевы м) в сб. «Летчики» (1978, 1981). — 631, 671.

Оганисьян Юлий Степанович (p. 10.VI.1935, совхоз «Северный»
П авлодарской обл.). Канд. историч. наук. Начал печататься с 1957. 
Автор книг «Н ациональная револю ция в Анголе» (1968), «Империа­
лизм и расизм » (1970). «Два цвета ненависти» (1972) и др. Для се ­
рии ЖЗЛ написал книгу «Абд-аль-Кадир» (1968). — 471.

Окладников Алексей Павлович (З.Х.1908, с. Константиновщ ина Ир­
кутской обл. — 18.IX.1981, Москва). Окончил историч. ф-т Иркут­
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ского пед. ин-та. Действ, член АН СССР, Герой Соц. Труда, дважды  
л ауреат Гос. премии СССР, действит. член АН Венгрии, Монголии, 
Британской королевской АН. Автор многочисл. трудов по археоло­
гии, истории, этнограф ии, в т. ч. книг «Очерки из истории зап ад­
ных бурят-монголов (XVII—XVIII вв.)» (1937), «Неолит и бронзовы й  
век Прибайкалья» (1950— 1965), «Ц ентроазиатский очаг первобы т­
ного искусства» (1972) и др. В серии ЖЗЛ опубликован очерк «Ин­
нокентий Вениаминов» в сб. «П ервопроходцы » (1983). — 710.

Олдингтон Ричард (8.VII.1892, Хэмпш ир, Англия — 27.VII.1962, 
Сюри-ан-Во, Ш ер, Ф ранция). Англ. писатель. Автор книг «Дороги к 
славе» (1930), «Все люди — враги» (1933), «Сущий рай» (1937), «Ло­
ур ен с А равийский» (1955) и др. В серии  ЖЗЛ вышла его книга 
«Стивенсон» (1973). — 547.

Ольшевский Александр Александрович (IX.1878, Одесса — 23.IX. 
1951, Кзыл-Орда). Историк. Член СП. Автор книг «Друг народа  
Марат» (1931). «Ж.-П. Марат» (1933), сост. кн. «П есни первой франц. 
револю ции» (1934). В серии  ЖЗЛ вышла книга «Марат» (1938). — 87.

Орлов Александр Семенович (p. 25.VII.1924, Ю рьевец Ивановской  
обл.). Окончил Военный ин-т иностр. язы ков. Полковник, канд. исто­
рич. наук, ст. научн. сотр. Член СЖ. П ечатается с 1960. Автор 
военно-историч. работ, книги «Секретное оруж и е «третьего рейха»
(1965) и др. В серии ЖЗЛ опубликован очерк «Сергей Бирюзов»  
(в соавт. с В. Лебедевы м) в сб. «Полководцы и военачальники Ве­
ликой Отечественной», вып. 3 (1985). — 736.

Осипов К. (Куперман Осип Миронович) (31.VII.1900, Николаев — 
4.XI.1955, Москва). Окончил Моск. ун-т. Канд. историч. наук. 
Член СП. Автор историч. повестей  «Граф Ры мникский», «На бер е­
гах Днепра», «Начдив К иквидзе», «Дорога на Берлин» и др. В серии  
ЖЗЛ вышли книги «Суворов» (1938, 1948), «Богдан Хмельницкий» 
(1939, 1948), в серии  «Великие русские люди» — «М акаров» (1943). — 
86. 100, 122, 149, 152.

Осипов Николай Федорович (p. 23.Х.1926, Москва). О кончил. исто­
рич. ф-т МГУ. П ечатается с 1953. Член СЖ. Автор ряда книг для 
детей  и юнош ества: «В воде и у  воды» (1965), «Ж елезны й Чутык»
(1971), «Без билета по белу свету» (1973), «Заколдованное дерево»
(1978) и др. В сб. «Герои граж данской войны» (1963) напечатан его  
очерк «Василий Ч апаев». — 354.

Осокин Василий Николаевич (p. 16.VI.1919, Киев). П ечатается с  
1944. Автор книг «Р ассказы  о писателях и худож н и ках — костро­
мичах» (1961), «Рассказы  о русском  п ейзаж е» (1963). «И скусство  
правды» (1964), «Художник зем ли см оленской» (1967), «П ерстень Ве­
невитинова» (1969), «Российскою  зем лей  рожденны й» (1971), «Жем­
чужины  Подмосковья» (1972) и др. В серии  ЖЗЛ выпустил книгу  
«Васнецов» (1959). — 238.

Осповат Лев Самойлович (p. 13.XII.1922, К унгур П ермской обл.). 
Окончил историч. ф-т Моск. ун-та. Канд. филологич. наук. Критик, 
литературовед. П ечатается с 1949. Член СП. Автор книг «Пабло Не­
руда» (I960), «Говорит Латинская Америка» (1961), «Новый латино­
американский роман» (в соавт. с В. Кутейщ иковой, 1976, 1983),
«Гарсиа Лорка» (1982). В серии ЖЗЛ вышли его книги «Гарсиа Лор­
ка» (1965) и «Диего Ривера» (1969). — 39:9, 481.

Остапенко Иван Прокофьевич (p. 7.VI.1927, село Званое Глушков- 
ского р-на К урской обл.). Окончил историч. ф-т МГУ. Доктор исто­
рич наук. Автор книг «Цвет и гордость рабочего класса» (1962), 
«Участие рабочего класса в управлении производством » (1964), 
«Р ож дение великого почина: история и соврем енность» (1980, в 
соавт.) и др. В серии  ЖЗЛ в сб. «Новаторы» (1972) опубликован  
очерк «А лександр Салов» (в соавт. с Л. Рогачевской). — 538.

Остовер Леон Исаакович (5.1.1890, Плоцк, Польш а — 3.VII.1962, 
Москва). Окончил ф илософ ск . ф-т Краковского и медицинский ф-т 
Берлинского ун-тов. Печатался с 1923. Член СП. Автор повестей и
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романов: «В серой  шинели» (1926), «Когда река меняет русло»  
(1927), «Конец Княжеострова» (1930), «Караван входит в город» 
(1940), «На больш ой волне» (1954) и др. книг для детей: «Б уреве­
стники» (1953), «Николай Щ орс» (1954), «Пресня не сдается» (1955), 
В серии ЖЗЛ вышли его книги «Петр А лексеев» (1957, 1964), «Иппо­
лит Мышкин» (1959), «Костюшко» (1961). В сб. «Полководцы граж ­
данской войны» (1960) напечатан очерк «Николай Щ орс». — 206, 
243, 278, 297, 374

Островская Раиса Порфирьевна (p. 8.VI.1906. Н овороссийск). Окон­
чила комвуз им. Я. М. Свердлова. П ечатается с 1939. Заслуж енны й  
работник культуры  РСФСР, ветеран труда. В серии  ЖЗЛ вышла кни­
га «Николай Островский» (1974, 1975, 1978, 1984). —■ 565, 577, 619, 
719.

Островский Борис Генрихович (р. 20.11.1890. Тверь). Учился в Пе­
тербургском  ун-те. Член СП. П ечатается с 1911. Действ, член Гео- 
графич. об-ва. Автор книг «Советская Арктика» (1931), «Б езврем ен­
но уш едш ие: Г. Я. Седов, В. А. Р усанов, Г. Л. Брусилов и
Э. В. Толь» (1934), «Великая Северная экспедиция» (1935), «Остров 
Врангеля» (1935), «Адольф Н орденш ельд» (1937), «Беринг» (1939) и др. 
В серии ЖЗЛ вышли книги «Адмирал М акаров» (1951), «Л азарев»
(1966). — 167, 419.

Павлова Татьяна Александровна (p. 21.XI.1937, Москва). Окончила 
историко-филологич. ф-т МГПИ им. Потемкина. Канд. истор. наук. 
П ечатается с 1966. Автор книг «Вторая английская республика»  
(1974), «Джон Б еллерс» (1979), «Закон свободы » (1985). В серии ЖЗЛ 
вышла книга «Кромвель» (1980). — 667.

Павленко Николай Иванович (р. 15.11.1916, ст. Уманская Красно­
дарского края). Окончил историко-архивн. ин-т. Доктор историч. 
наук, проф ессор . П ечатается с 1949. Автор научны х работ по р у с ­
ской истории, книг «Александр Данилович Меншиков» (1981, 1983,
1984), «Птенцы гнезда  Петрова» (1984, 1985) и др. В серии ЖЗЛ вы­
ш ла книга «Петр I» (1975, 1976). — 589, 594.

Палант Михаил Александрович (р. 11.1.1931, Запорож ье). Окончил 
историч. ф-т Моск. ун-та. П ечатается с 1948. Член СЖ. Автор книг 
«Кавалер пяти орденов» (в соавт. с И. И. Гагловым. 1964), «В те  
трудны е дни» (1971), «Гроза на рассвете» (1980), «Курсант Аня» 
(1985) и др. В сб. «Полководцы граж данской войны» (1960) напеча­
таны его очерки «Епифан Ковтюх» и «Рудольф  Сивере», в сб . 
«Герои граж данской войны» (1963) — очерк «Иона Якир». — 278, 
354.

Пальман Вячеслав Иванович (p. 26.111.1914. г. Скопин Рязанской  
обл.). Окончил Вы сш ие литер, курсы. Член СП. П ечатается с 1953. 
Автор книг «Твой след  на зем ле» (1961, 1964), «За линией Габер- 
ландта» (1962, 1967, 1978, 1983), «Песни черного дрозда» (1975), 
«По следам  дикого зубра» (1985) и др. В серии  ЖЗЛ опубликован  
очерк о В. С. П устовойте в сб. «Земледельцы » (1975). — 579.

Панов Владимир Анатольевич (1.1890, Москва — 15.XI.1942, Моск­
ва). Окончил МГУ. Автор работ по истории общ ественной мысли  
Франции XVIII в., русской истории, истории архитектуры  и театра, 
статей по астроном ии, переводчик древн ерусск и х и тю ркских тек­
стов — «Автобиография Тимура. Богаты рские сказания о Чингиз- 
хан е и Аксак-Темире» (1934), «Д ревнерусские летописи» (1936) и др. 
Автор книг «А рхитектор А. Н. Воронихин» (1937), «Ф рансуа Ж озеф  
Тальма» (1939), «Петр I как полководец» (1940) и др. В серии ЖЗЛ 
вышла его книга «Карло Росси» (1937). — 66.

Панов Иван Митрофанович (p. 24.XI.1927, с. Донанково Воронеж ­
ской обл.). Окончил ВПА им. В. И. Ленина. Контр-адмирал. Член СЖ. 
П ечатается с 1951. Автор статей, очерков на военно-историч. темы. 
В серии ЖЗЛ опубликован очерк «Адмирал Филипп Октябрьский» 
в сб. «Полководцы и военачальники Великой Отечественной», 
вып. 2. (1979). — 638,
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Пасецкий Василий Михайлович (p. 15.VI. 1920, Старая Русса) 
Окончил ЛГУ. Доктор историч. наук. П ечатается с 1937. Автор книг 
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кабристов» (1977), «Р усские исследования и откры тия в Арктике»
(1984) и др. В серии ЖЗЛ опубликован очерк о Владим ире Р усанове  
в сб. «П ервопроходцы » (1983). — 710.

Патон Евгений Оскарович (4.III.1870, Ницца — 12.VIII.1953 Киев). 
Вы дающ ийся советский учены й. Герой Соц. Труда. Л ауреат Гос. п р е­
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Паустовский Константин Георгиевич (31.V.1892, Москва — 14.VII.
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сказы  напечатал в 1912. Член СП. Автор романов «Романтики», 
«Блистаю щ ие облака» (1929), повестей  «Кара-Бугаз» (1932), «Судьба 
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писателей  «Близкие и далекие» (1967), в сб. «Полководцы граж дан­
ской войны» напечатан очерк «Василий Блю хер» (1960). — 278, 
447.

Пахомов Юрий Николаевич (р. 2.XII.1932, Кострома). Окончил 
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тей, очерков в периодической печати и сборниках. В серии ЖЗЛ 
опубликован очерк «Виталий Баневур» в сб. «П равофланговы е ком­
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Пашуто Владимир Терентьевич (19.IV.1918, П етроград — 10.VI.1983, 
Москва). Окончил ЛГУ. Чл.-корр. АН СССР, доктор историч. наук, 
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русской  истории, в том числе книг «Очерки по истории Галицко- 
Волынской Руси» (1950), «Героическая борьба русского народа за  
независим ость (XII в.)» (1956), «Образование Литовского государ­
ства» (1959), «Внеш няя политика Древней Руси» (1968) и др. В серии  
)КЗЛ вышла книга «А лександр Невский» (1974, 1975). — 568, 578.

Перрюшо Анри (27.1.1917 — 17.11.1967). Ф ранцузский писатель. 
Автор романов «Владыка» (1946), «Гротески» (1948), биограф ий  
худож ников, книг в серии «И скусство и судьба» о важ нейш их со ­
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орденом  Почетного легиона, литературны ми премиям и. В серии ЖЗЛ 
вышли книги «Сезанн» (1960), «Мане» (1976). — 434, 603.

Песков Василий Михайлович (р. 14.III.1930, с. Орлово В оронеж ­
ской обл.). Член СП. П ечатается с 1953. Автор книг «Записки ф ото­
репортера» (1960), «Ш аги по росе» (1963), «Белы е сны» (1965), 
«Край света» (1967), «П утеш ествие с молодым месяцем » (1969), «Отече­
ство» (1972), «Земля за  океаном » (1975), «Лесны е грозы » (1979), 
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дома» (1985). В серии ЖЗЛ опубликован очерк о комсомольце  
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Петелин Виктор Васильевич (p. 27.XI.1929, с. Хавертово Р язан­
ской обл.). Окончил МГУ. Канд. филологич. наук. Член СП. Печа­
тается с 1957. Автор книг «Гуманизм Ш олохова» (1965), «Россия, 
любовь моя» (1972), «Родны е судьбы » (1974) и др. В серии ЖЗЛ вы­
ш ла книга «Алексей Толстой» (1978), очерк «Это было под Плевной» 
в сб. «Герои Ш ипки» (1979). — 624, 637.
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Историк искусства. Член СХ. В печати вы ступал с  1939. Автор книг
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«Рисунки К. П. Брюллова» (1949), «Ф едот Ш убин» (1956), 
«К. II. Брюллов» (1958), «Юрий Васнецов» (1961), «Памятники пол­
ководцам» (1962), «Конная статуя Петра I работы  Растрелли» (1972) 
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дотова (*1950), Перова (1955). В серии ЖЗЛ вышла книга «Суриков» 
(в соавт. с Г. Гором, 1955). — 189.
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книги «На сл уж бе м еж дународного им периализм а» (1981). В серии  
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Пинкевич Альберт Петрович (24.XII.1883, д. Урунда Уфимской  
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ЖЗЛ вышла книга «П есталоцци» (1933). — 5.
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Н агражден академич. прем ией им. С. В. Л ебедева. В серии ЖЗЛ 
вышла его книга «Сергей Лебедев» (1960). — 288.

Пирсон Хескет (20.11.1887, Х ауфорд, В устерш ир — 9.IV.1964). Анг­
лийский писатель. Окончил средню ю  ш колу в Б едф орде, был акте­
ром. Начал печататься с 1921. С 1931 переш ел на п р оф ессио­
нальную  работу литератора. Автор м ногих биограф ий английских  
писателей: Ш експира, Уайльда, Ш оу и др. В серии  ЖЗЛ переведены  
его книги о Д иккенсе (1963) и Вальтере Скотте (1978). — 342, 634.

Пирумова Наталья Михайловна (Наталья Иосифовна) (р. 20.VIII. 
1923, д. Смыгаловка Р язанской обл.). Окончила историч. ф-т Таш­
кентского педагогич. ин-та. Доктор историч. наук. Член СЖ. Автор  
книг «Герцен» (1962), «Кропоткин» (1972), «Зем ское либеральное  
движ ение» (1977), «Земская интеллигенция и ее роль в общ ествен­
ной борьбе» (1985) и др. В серии ЖЗЛ вышла книга «Бакунин»  
(1970). — 494.

Писаржевский Олег Николаевич (3.XII.1908, Пултуск, Польша — 
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СП. Л ауреат Гос. премии. Автор книг «Адмирал корабельной науки»
(1945), «Н австречу великой мечте» (1960) и др. В серии ЖЗЛ вышли 
книги: «Д. И. М енделеев» (1949, 1951), «Ф ерсман» (1955, 1959), «Пря­
ниш ников» (1963). — 155, 172, 187, 261, 353.

Пицык Нина Емельяновна (p. 4.Х.1917, Запорож ье). Окончила 
Л енинградск. ин-т ж урналистики. П ечатается с  1935. Член СЖ. Автор  
научн. биограф ий А. А. Богомольца (1970, 1971 — первая премия  
об-ва «Знание»), а такж е ряда статей В серии  ЖЗЛ вышла ее  
книга «Богомолец» (1964, пер. с укр. Т. Стах). — 361.

Пияшев Николай Федорович (р. 14.1.1923, д. М акраша Дальне-
Константиновского р-на Горьковск. обл.). Окончил Моск. мед. ин-т 
и Моск. ун-т. Канд. филологич. наук. П ечатается с 1950. Член СЖ. 
Автор книг «Вацлав Боровский (револю ционер, критик, дипломат)»
(1962), «Павел Нилин (очерк ж изни  и творчества)» (1962). Автор
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вступ. статей и прим. к книге В. Воровского «Статьи и речи по 
вопросам м еж дународной  политики» (1959). Для серии  ЖЗЛ написал  
книгу «Боровский» (1959). — 246.

Платонов Юрий Вениаминович (p. 27.VIII.1936. Москва). Окончил 
Моск. пед. ин-т им. В. И. Ленина. П ечатается с 1961. Член СЖ. Автор  
докум ентальны х очерков, книг «Годен без ограничений» (1970), «Дан 
приказ» (1973). В серии ЖЗЛ опубликован очерк «Николай Вла­
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водил книги X. Диаса, Д. Олема, X. Беленьо и др. Автор статей по 
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Автор книг «Горячий цех» (1939), «Повесть о настоящ ем человеке»
(1946), «Мы — советские люди» (1948), «А мериканские дневники»  
(1956) и др. В серии ЖЗЛ опубликован очерк «Семен Ульянович 
Р ем езов» в сб. «П ервопроходцы » (1983). — 710.

Полетаев Владимир Евгеньевич (р. 10.1.1924, Москва). Окончил
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книг «От старой к новой Москве» (1961), «Рабочая Москва на за ­
верш аю щ ем этапе строительства социализм а, 1945— 1958» (1967).
Автор очерка «Павел Бык(ов» в сб. «Новаторы» (1972). — 538.

Полонский Лев — в сб. «Молодые герои Великой Отечественной  
войны» (1970) опубликован его очерк «Герои не умираю т», написан­
ный совм естно с Н. Бабаевы м. — 495.

Полынин В. — автор очерка о Валентине П етровиче К узьмине в 
сб. «Земледельцы » (1975). — 579.

Поповский Александр Данилович (р. 18.XII.1897, Большой Токмак 
Екатеринославской губ. — 15.XI.1982, Москва). Член СП. Автор
пьес, романов, книг по истории науки и биограф ий ученых: «Зако­
ны ж изни» (1940), «Вдохновенны е искатели» (1945), «М еханизмы со ­
знания» (1948), «Во имя ж изни» (1949), «Восстановим правду»  
(1950), «Врем енны е связи» (1953), «П роф ессор Студенцов» (1958), 
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Поршнев Борис Федорович (7.III.1905, П етербург — 26.XI.1972,
Москва). Окончил ф-т общ ественны х наук Моск. ун-та. П роф ессор, 
доктор историч. наук, доктор ф илософ , наук, лауреат Гос. премии  
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бе» (1979). В серии ЖЗЛ вышли книги «Репин» (1958, 1960), «Леви­
тан» (1960), «Кете Кольвиц» (1967). — 226, 262, 287, 442.

Проскуряков Владимир Михайлович (25.1.1900, Москва — 8.IX.1950, 
Москва). Учйлся на историч. ф-те МГУ. В серии  ЖЗЛ бышли книгй  
«Иоганн Гутенберг» (1933), «Парацельс» (1935), «Томас Мюнцер»
(1937). — 14, 39, 63.

Прохоров Вадим Сергеевич (р. 30.III.1929, Егорьевск). Окончил 
МГУ. Автор книг «Криворожский металл» (1964, в соавт. с Б. И. Де- 
дой и В. Д. Горяным), «К ондитерская ф абрика «Красный Октябрь» 
(1965, разделы , посвящ енны е 1867— 1917 гг.). В сб. «Новаторы» (1972) 
опубликован очерк «Екатерина Бары ш никова». — 538.

Пузиков Александр Иванович (p. 6.VI.1911, Москва). Окончил ф-т  
русск. яз. и лит-ры Моск. пед. ин-та им. В. И. Ленина. Печатается  
с 1948. Член СП, СЖ. Автор книг «О. Бальзак» (1965), «Э. Золя»  
(1961), «Портреты ф р анц узск и х писателей» (1967, 1976, 1981) и др. 
В серии ЖЗЛ вышла книга «Золя» (1968). — 468.
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Пушкарев Лев Никитич (p. 12.V.1918, с. Лобаново Тульской обл.). 
Окончил пед. ин-т им. Л ибкнехта. Доктор историч. наук. Печа­
тается с 1947. Автор научны х статей по истории, источниковеде­
нию, этнограф ии и фольклору. В серии ЖЗЛ опубликована биогра­
фия Симеона Полоцкого в кн. «Русские писатели XVII в.» (1972). — 
530.

Пытлик Радо (р. 1928). Чешский критик и литературовед, автор  
книг «Ярослав Гашек» (1962), «Бродячий гусенок» (1971), «Ш вейк 
завоевы вает мир» (на рус. яз. 1983) и др. П редседатель чеш ского  
Общества др узей  Я рослава Гашека. В серии ЖЗЛ вышла книга 
«Ярослав Гашек» (1977). — 618.

Радовский Моисей Израилевич (14.IV.1903, Торговищи Киевск.
губ. — 8.IV.1964, Ленинград). Автор книг по истории науки и тех ­
ники: «Б. С. Якоби» (1949), «А. С. Попов» (1956), «Антиох Кантемир  
и П етебургская Академия наук» (1959), «М. В. Ломоносов и П етер­
бургская Академия наук» (1961), «Из истории англо-русских науч­
ных связей» (1961) и др. В серии ЖЗЛ вышла его книга «Ф ара­
дей» (1936). — 59.

Райт Рита (Райт-Ковалева Раиса Яковлевна) (р. 19.IV.1898, д. Пет- 
руш ево Х ерсонской обл.). По образованию  врач-физиолог. П еревод­
чик с 1920. Член СП. П еревела «М истерию -Буфф» В. М аяковского 
на нем. яз. (1921). На русск. яз. в ее  переводе вышли «Ж изнь  
на М иссисипи» М. Твена, «Белая обезьяна» Дж. Голсуорси, «Днев­
ник Анны Франк», «Над пропастью  во ржи» Д. Селинджера, «Бэб­
бит» С. Льюиса, «Особняк» У. Ф олкнера и мн. др. В серии ЖЗЛ 
вышла книга «Роберт Бернс» (1959. 1961, 1965). — 247, 294, 409.

Расин Борис Исаакович (p. 7.XI.1911, Витебск, Белоруссия). Ж ур­
налист. П ечатается с 1926. Автор книг «Восьмая ударная» (1931), 
«Пашская сплавная» (в соавт. с Н. Кооолевым) (1953). «На рейдах  
Вычегды» (1954), «Талантливый организатор социалистической свя­
зи В. Н. П одбельский» (1962) и др. В серии ЖЗЛ вышла книга 
«Подбельский» (1963). — 346.

Раскин Наум Михайлович (p. 11.V.1906, П етербург). Автор работ  
по истории техники и естествознания. В сб. «Творцы маш ин» (1937) 
напечатаны  его очерки «Николай Леблан» и «Никола-Луи Р о­
бер». — 65.

Рафили Михаил Гасан-Оглы (25.IV.1906, с. Б орчуну А зерб. ССР — 
26.IV.1959, Баку). А зербайдж анск. литературовед и переводчик. 
Член СП. Автор книг «Ахундов» (1939). «Низами» (1949). «Древняя  
азербайдж анская литература до начала XVI в.» (1941), «И. А. Кры­
лов и азербайдж анская литература» (1944), «М ирза Ш афи в м иро­
вой литературе» (1958) и др. В серйи ЖЗЛ вышла книга «Ахундов*
(1959). — 239.

Рахтанов Исай Аркадьевич (р. 28.IV.1907, Харбин — 28.VIII.1979). 
Окончил Ленинград, ин-т истории иск-в. П ечатается с 1929. Член СП. 
Автор повестей «Амангельды Иманов» (1938), «Потомки Маклая»
(1954), книги воспом инаний «Рассказы  по памяти» (1966) и др  
Автор очерка в сб. «Юрий Тынянов» (1966). — 425.

Рашеева Надежда Александровна (1.XII.1923, Харбин — 16.VII.1964, 
Москва). Окончила Лит. ин-т и аспирантуру Ин-та мировой литера­
туры. П ечаталась с 1958. В сб. «Грузии сыны» (1961) напечатан ее  
очерк «Галактион Т абидзе» (вместе с Э. Хайтиной). — 296.

Ревзин Григорий Исаакович (3.VII.1885, Константиновград Пол- 
тавск. губ. — 11.VII.1961, Москва). Член СП. По образованию  эк о­
номист. Печатался с 1937. Автор книг «Аргентина» (1937), «Творче­
ский путь В. А. Обручева» (1948, псевдоним 3. Ингирев), «Подвиг 
ж изни Ивана Черского» (1952), «П утеш ествие Саши Черского»
(1967) и др. В серии ЖЗЛ вышли его книги «Колумб» (1937— 1947), 
«Риэго» (1939, 1958), «Коперник» (1949), «Ян Ж ижка» (1952). — 78, 
ЮЗ. 147, 156, 177, 225.
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Ресков Б. — см. Боксер Б. Я.

Ржонсницкий Борис Николаевич (р. 1909, О десса). Канд. техн. на­
ук, автор книг о Д. А. Лачинове (1949), Ф. А. Пироцком (1951),
Э.-Х. Ленце (совм естно с О. А. Л еж невой, 1952) и др. В серии ЖЗЛ 
вышла его книга «Никола Тесла» (1959). — 249.

Рогачевская Людмила Соломоновна (p. 16.VI.1927, Рига). Окончила 
МГУ. Доктор историч. наук, проф ессор . П ечатается с 1955. Автор 
книг: «Из истории рабочего класса» (1959), «Движение за  коммуни­
стический труд» (1967), «Великое право» (1971), «Социалистическое 
соревнование в СССР: 1917 — 1976: И сторические очерки» (1977) и 
др. Составитель сб. «Новаторы» (ЖЗЛ, 1972), в котором опубликова­
ны ее очерки «Валентина Гаганова», «А лександр Салов» (в соавт. с 
И. Остапенко). — 538.

Рогов Анатолий Петрович (p. 8.VI.1928, Москва). Окончил Тарту­
ский худож ественны й ин-т. Член СП, СКФ, СЖ. П ечатается с 1946. 
Автор книг «Солнце на холсте» (1964), «Черная роза» (1976), «Алые 
кони» (1978), «Кладовая радости» (1982). В серии  ЖЗЛ вышла кни­
га «Народные мастера» (1982). — 685.

Родионов Владимир Михайлович (p. 23.VI.1922, Москва). Окончил 
МЭИ. П ечатается с начала 50-х гг. Автор работ по истории науки  
и техники, книг «Владимир Константинович Л ебединский» (1970), 
«Зарож дение радиотехники» (1975) и др. В серии  ЖЗЛ опубликован  
очерк «Михаил А лександрович Бонч-Бруевич» в сб. «Советские ин­
ж енеры » (1985). — 743.

Родионов Николай — автор очерка «Поэт, сын поэта» в сб. «Мо­
лоды е герои Великой Отечественной войны» (ЖЗЛ, 1970). — 495.

Романченко (Тищенко-Романченко) Ольга Ивановна (1.V.1919, 
Полтава — 12.IX.1981, Москва). Детск. писательница. Член СП. Автор  
книг «Иринка» (1954), «Галина сказка» (1956), «Отряд погранични­
ков» (1958), «Теплый снег» (1960), «Волш ебны е приклю чения Вити»
(1961), «Когда отступаю т горы» (1968), «Рядом с будущ им» (1971), 
«Властитель Синодала» (1972) и др. В сб. «Грузии сыны» (1961) на­
печатан очерк «Яков Гогебаш вили». — 296.

Ростовцев Иван Александрович (III.1902, Тамбов — 1942, Ленин­
град). Автор работ в области холодной обработки металлов. В сб. 
«Творцы маш ин» (1937) напечатан его очерк «Генри Моделей» — 65.

Рубакин Александр Николаевич (5.XII.1889, П етербург — 19.IV.1979, 
Москва). Окончил м едицинский и физико-м атем ат. ф-ты в Париже. 
Специалист по геронтологии, истории медицины. Печатался с 1906. 
Член СП. Автор книг «В водовороте собы тий» (1960), «Над рекою  
времени» (1966), «Похвала старости» (1966) и др. В серии ЖЗЛ вы­
шла книга «Рубакин» (1967, 1979). — 443, 643.

Рыбасов Александр Петрович (6.VII.1907, ст. Туркестан Ю .-Казах- 
станской обл. — 2.VII.1961, Москва). Критик, литературовед.
Член СП. В серии ЖЗЛ вышла его книга «Гончаров» (1957). — 201.

Рыковская Ольга Карловна (24.IX.1881, А лександрия Х ерсонск. 
губ. — 30.1.1957). В серии ЖЗЛ вышла ее книга (в соавт. с А. Гу­
бером) «Хосе Ризаль» (1937). — 74.

Ряжский Олег Юрьевич (12.Х.1930, Москва — 25.XI.1985, Москва). 
Окончил истф ак МГУ. Член СЖ. Автор статей, очерков в период, 
печати и сборниках, переводов с польск., книги «Путь длиною в 
ты сячу лет» (1968, в соавт.). В серии  ЖЗЛ опубликован очерк  
«Ф едор Терентьев» в сб. «Советские олимпийцы» (1980, 1982). — 654. 
684.

Савостьянов Виктор Иванович (р. 31.1.1898, Москва). По образова­
нию строитель. Ж урналист. П ечатается с 1957. Автор очерков и ста­
тей, книги «Н езримы й фронт» (1960). В сб. «Герои граж данской вой­
ны» напечатан его очерк «Иероним Уборевич». — 354.
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Саймонс Джулиан (p. 30.V.1912). Английский писатель, член Ко­
ролевского общ ества литературы . Н аграж ден премиями Британских  
писателей-криминалистов, Эдгара Аллана По. Автор стихотворны х  
сб-ков, детективов, биограф ий. В серии  ЖЗЛ вышла книга «Кар- 
лейль» (1981). — 672.

Самарин Виктор Александрович (p. 26.VI.1936, Москва). Окончил 
Моск. гос. экономич. ин-т. П ечатается с 1956. Член СЖ. Лауреат  
премии им. Попова. Автор книг «Говорит молодость» (1958), «При­
ключения Ш. Пиона» (1964), «Живу среди др узей »  (1966) и др. 
В сб. «Молодые герои Великой Отечественной войны» (1970) оп уб­
ликован очерк «Сильва доклады вает» (в соавт. с Л. Брутяном). — 
495.

Самохин Федор Иванович (р. 12.11.1918, хутор  Верхне-Садовский  
Волгоградской обл.). Член СП. Автор повестей  «Мальчик из Сталин­
града» (1954), «Чолпонбай» (1958) и др. В сб. «М олодые герои Ве­
ликой О течественной войны» (1970) опубликован очерк «Кровью  
сердца». — 495

Самсонов Федор Александрович (21.XI.1901, с. Зеленовка П ензен­
ской обл. — 1.1.1980, Москва). Окончил Военную  академию  Генераль­
ного штаба. Генерал-полковник артиллерии. Автор военно-теоретич. 
работ. В серии ЖЗЛ опубликован очерк «Главный марш ал артилле­
рии Николай Воронов» в сб. «Полководцы и военачальники Вели­
кой Отечественной», вып. 1 (1970, 1971). — 499, 508.

Сарсекеев Медеу (р. 2.1.1936, с. Кайнар А байского р-на Семипала­
тинской обл.). Окончил К азахский политехи, ин-т. Член СП. Л ауреат  
Гос. премии. П ечатается с 1955. Автор очерков, повестей , романов, 
в том числе «Взрыв» (1979, 1983), «Чингисская быль» (1981), «Клад» 
(1985) и др. В серии  ЖЗЛ вышла книга «Сатпаев» (1980). — 663.

Сафонов Вадим Андреевич (p. 27.XII.1904, Керчь). По образованию  
биолог. П ечатается с 1923. Член СП. Л ауреат Гос. премии. Автор  
книг «Ламарк и Дарвин» (1930), «Победитель планеты » (1933), «Власть 
над зем лей» (1941), «Князь Непобедимый» (1942), «Дорога на про­
стор» (1945), «Загадка ж изни» (1946), «Земля в цвету» (1948, Гос. 
премия, 1949), «Колокол Говерлы» (1950), «Б есстраш ие» (1951), «Пер­
вооткры ватели» (1952), «Люди великой мечты» (1954), «Р ассказ о 
круты х верш инах» (1956), «Укрощ ение великого Хаки» (1964), «Не­
ведомая ф реска» (1967), «Повести о м орях и суш е» (1968), «Ясное 
море» (1970), «О достоинстве искусства» (1972), «Гранит и синь»
(1979), «Завтрак в Эрфурте» (1981), «Вступление в мир: страницы  
воспом инаний» (1983) и др. В серии ЖЗЛ вышли его книги 
«А. Гумбольдт» (1936), «Александр Гумбольдт» («На горах — свобо­
да») (1959), в сб. «М астера крепостной России» (1938) напечатан его  
очерк «Нартов — токарный м астер», для серии ВРЛ написал книгу  
«Тимирязев» (1943), вош едш ую  в сб. «Великие р усск ие люди» (1984, 
1985). — 56, 89, 114, 241, 722, 738.

Сахаров Андрей Николаевич (p. 2.VI.1930, г. Кулебаки Горьков­
ской обл.). Окончил МГУ. Доктор историч. наук. П ечатается с 1954. 
Член СП и СЖ. Автор книг «Русская деревня XVII века» (1966), 
«Ж ивые голоса истории» (в соавт. с С. М. Троицким, 1971). «Дипло­
матия Древней Руси» (1980), «Дипломатия Святослава» (1982) и др. 
В серии ЖЗЛ вышла книга «Степан Разин» (1973), очерк «Влади­
мир Мономах» в кн. «Полководцы Древней Р уси» (1984). — 541, 732.

Свет Яков Михайлович (р. 19.1.1911, Ленинград). Окончил Моск. 
геологоразведочны й ин-т. Канд. геолого-м инерал. наук. Член СЖ. 
Автор книг «М ореплаватель Туманного Альбиона» (1964), «Севиль­
ская западня» (1969) и др. П ереводчик трудов испанских и англий­
ских мореплавателей. В серии ЖЗЛ вышла его книга «Колумб» 
(1973). — 551.

Свечин Александр Андреевич (17.VIII.1878, О десса — ?). Про­
ф ессор  Военной акад. им. М. В. Ф рунзе. Автор работ по вопросам  
стратегии, тактики и военной истории: «Русско-японская война
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1904— 1905 гг. по документальны м данным труда Военно-историче­
ской комиссии и по др. источникам» (1910), «История военного  
искусства» (ч. 1—3, 1922— 1923), «Стратегия» (1926), «Эволюция во­
енного искусства: С древнейш их времен до наш их дней» (т. 1 — 2, 
1927 — 1928) и др. В серии ЖЗЛ вышла книга «Клаузевиц»
(1935). — 42.

Севастьянов Виталий Иванович (p. 8.VII.1935, К расноуральск Сверд­
ловской обл.). Окончил МАИ им. С. О рджоникидзе. Канд. техн. наук, 
летчик-космонавт СССР, дважды  Герой Советского Союза, действ, 
член М еж дународной академии космонавтики. В серии ЖЗЛ в сб. 
«Правофланговы е комсомола» (1982) напечатан его очерк о Юрии 
Гагарине. — 690.

Сегал Е. (Маршак Елена Александровна) (26.IV. 1905, П етербург — 
20.XI.1980, Москва). Окончила ин-т истории искусств. В печати вы­
ступила в 1931. Член СП. Автор книг «Дорога на эш аф от», «Детство 
одной науки», а такж е научно-худож ествен , книг, написанны х в 
соавт. с М. Ильиным: «Как человек стал великаном», «Рассказы  о 
том, что тебя окруж ает». В сб. «Ж изнь и творчество М. Ильина» 
пом ещ ен очерк «Из воспом инаний» (1962). В серии  ЖЗЛ вышли кни­
ги «Бородин» (1953, 1957 в соавт. с М. Ильиным), «Софья Перов­
ская» (1962). — 180, 212, 328.

Седов Г. Н. — см. Крюк Г. Н.

Селезнев Юрий Иванович (15.XI.1939, К раснодар — 16.VI.1984, Б ер­
лин). Окончил Кубанский ун-т. Канд. филологич. наук. Член СП. 
Л ауреат премии Л енинского комсомола. В 70-х гг. заведовал редак­
цией серии ЖЗЛ. Автор критических работ, книг «Вечное движ е­
ние: (Искания соврем енной прозы  60-х — начала 70-х годов)»
(1976), «В мире Достоевского» (1980), «Мысль чувствую щ ая и живая: 
Л итературно-критические статьи» (1982), «Василий Белов: Раздум ья  
о творческой судьбе писателя» (1983) и др. В серии ЖЗЛ вышла 
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нинской обл.) Окончила Моск. ин-т ф изкультуры . Засл. м астер  сп ор­
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Сидорина Наталья Кирилловна (р. 13.III.1947, Москва). Окончила 
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сказов, 1972), «До свиданья, Натанаел!» (1974), «Сицилианская защ и­
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Скурла Герберт (1905— 1981). Н емецкий писатель (ГДР), автор бел- 
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нист, издатель. Им изданы  избр. произв. нем ецких классиков — 
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вой) «М енделеев» (1933), «М усоргский» (1934), «Глинка» (1935). —
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меда» (1973), «Рассказы  об оружии» (1976), «Под знаком необрати­
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комсомола» (1982). — С90.
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псевдонимом Евгений Нилов) вы пустила книги в серии ЖЗЛ «З е­
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Москва). Ж урналист. Начал печататься с 1924. В 50-х гг. возглав­
лял редакцию  серии ЖЗЛ. Автор книг «В новой Болгарии» (1951), 
«Юная Болгария» (1953), «П утеш ествие по Болгарии» (1955). В серии  
ЖЗЛ вышла книга «Васил Левский» (1958), п еревод с болгарского  
книги К. Калчева «Димитров» (ЖЗЛ, 1962). — 230, 336.

Степанов Николай Леонидович (7.XII.1902, Ялта — 31.VII.1972,
Москва). Окончил ЛГУ и ин-т истории искусств. П роф ессор. Доктор 
филологич. наук. Начал печататься с 1926. Член СП. Автор книг 
«И. А. Крылов: Ж изнь и творчество» (1949), «М астерство Крылова- 
баснописца» (1956), «Н. В. Гоголь: Творческий путь» (1955), «Лирика 
Пушкина» (1959), «П роза Пушкина» (1962), «Н. А. Некрасов: Ж изнь 
и творчество» (1962), а такж е статей о Гоголе, П уш кине, Достоевском, 
Майкове, Н екрасове, Бестужеве-М арлинском , Н арежном, Хлебнико­
ве, Заболоцком и др. Редактор собр. соч. В. Х лебникова (1928— 
1933). В серии ЖЗЛ вышли книги «Гоголь» (1960), «Крылов» (1963, 
1969), опубликован очерк в сб. «Тынянов» (1966). — 304, 355, 425, 
478.

Степаненко Владимир Иванович (p. 18.VII.1919, Херсон). Окончил 
Лит. ин-т им. А. М. Горького. Член СП. П ечатается с 1936. Автор  
книг «Колькина тайна» (I960), «Голубой дымок вигвама» (1967), «Где 
ночует зимний ветер» (1975), «Девять дней без тревог» (1977), «По­
следний м есяц года» (1982), «Дежурны й по звездам » (1985) и др. 
В серии ЖЗЛ вышел очерк «Александр Горовец» в сб. «Летчики» 
(1978, 1981). — 631, 671.

Стоун Ирвинг (p. 14.VI.1903, Сан-Ф ранциско). Американский писа­
тель. Окончил К алифорнийский ун-т. Автор биограф ическ. книг, 
п ереведенны х на 55 языков: «Ж ажда ж изни» (1934, рус. пер. —
1961), «Юджин Деббс» (1948), «Моряк в седле» (1938, рус. пер. 
ЖЗЛ — 1960, 1962), «М икеланджело» (1961). — 289, 330.

Стрелкова Ирина Ивановна (p. 7.V.1924, Москва). Окончила К азах­
ский гос. ун-т. Член СП. П ечатается с 1946. Автор книг «Плот, пять  
бревны ш ек» (1972), «Снег в мае» (1974), «Чет и нечет» (1977), 
«Дальняя река» (1978), «П охищ ение из провинциального муяея»
(1980), «До берега доплыть» (1984) и др. В серии  ЖЗЛ вышла книга 
о Чокане Валиханове (1963). — 703.

Стреляный Анатолий Иванович (р. 5.II.1939, Харьков). Окончил 
МГУ. Член СП. Автор книг «Земля его — судьба его» (1971), 
«В больш ой сем ье» (1972), «Алейский инцидент» (1974), «В старой  
Рябине» (1978), «В гостях у  матери» (1982) и др. В серии ЖЗЛ в сб. 
«Земледельцы » (1975) опубликован очерк о М акаре Анисимовиче 
Посмитном. — 579.

Струминский Василий Яковлевич (1.1.1880, Подольск, губ. — 
18.VII.1967, Москва). Проф педагогики, чл.-корр. АПН РСФСР, редак­
тор соч. К. Уш инского, автор трудов по истории педагогики: «Очер­
ки по истории начального образования» (1949, совм естно с Н. А. Кон­
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стантиновы м), «Основы и систем а дидактики К. Д. Ушинского»
(1957), «Очерки ж изни  и педагогической деятельности К. Д. Ушин­
ского» (1960) и др. В серии «Великие русские люди» вышла его  
книга «Ушинский» (1943), включенная в сб. «Великие русские лю ­
ди» (1984, 1985). — 123, 722, 738.

Стыпов Петр (р. 25.VII.1910, Тырговище, Болгария). Болгарский
писатель. Окончил опы тное пед. училищ е, работал учителем  в род­
ном городе, сотрудничал в м естной печати. Автор романов, приклю ­
ченческих повестей , рассказов , очерков. В серии ЖЗЛ опубликован  
очерк «Ч ерез Балканы» в сб. «Герои Ш ипки» (1979). — 637.

Суханов В. Автор очерка о Всеволоде Боброве в сб. «Советские 
олимпийцы » (1980, 1982). — 654, 684.

Сухотин Павел Сергеевич (1.1.1884, с. П аринцево Тульской губ. — 
1.XII.1935). Поэт, драм атург и прозаик. Вы ступил в печати со сб. 
стихов «Астры» (1909). Автор романа «Вишни для компота» (1927), 
пьес «Амур в лапоточках» (1927), «Это будет» (1931, совм естно с 
А. Толстым), «Тень освободителя» (1932), «В лю дях» (1934), р асска­
зов, сказок , статей В серии ЖЗЛ вышла книга «Бальзак» 
(1934). — 27.

Сэндберг Карл (1.1.1878, Гейлисбер — 22.VII.1967, Флет-Рок, Сев. 
Каролина). Американ, поэт и прозаик. Первая книга стихов опубли­
кована в 1904. Ему принадлеж ит сб. стихов «Н ар оду ,. да1» (1936), 
«Городской парень» (1955), эпопея в пр озе «Скала воспоминаний»
(1948), биограф ия Линкольна (1926, 1939) и др. В серии ЖЗЛ вы­
ш ел сокр. перевод однотомного варианта его книги «Линкольн»
(1961). — 311.

Таланов Александр Викторович (14. VIII.1901, Ставрополь-Кавказ- 
ский — 16.VII.1969, Москва). Окончил японск. отделен. Ин-та вос­
токоведения. П ечатался с 1930. Член СП и СЖ. Автор пьесы  «Слу­
чай на море» (1938), инсценировки «Таинственный остров» (1938), 
либретто «Алые паруса» (1941), книг: «Глаза армии» (1942), «Побе­
дитель неба» (1950), «Друг Чжунго» (1956, в соавт. с Н. Ромовой), 
«В стране белы х ночей» (1958), «К. С. Станиславский» (1965), «Чу­
десны й родник» (1967), «Большая судьба» (1967), «Б ессменны й часо­
вой» (1968), «Братья Дуровы» (1971). В серии ЖЗЛ вышли книги 
«Нансен» (1960), «Качалов» (1962). — 275, 325.

Тарасов Борис Николаевич (р. 2 .IV.1947, Владивосток). Окончил 
МГУ. Канд. филолог, наук. Член СП. Л ауреат В сесою зного литера­
турного конкурса им. М. Горького. П ечатается с 1967. Автор книг 
«Поиски правды» (1984), «В мире человека» (1986). В серии ЖЗЛ 
вышла книга «Паскаль» (1979, 1982). — 650, 695.

Тарле Евгений Викторович (8.XI.1875, Николаев — 5.1.1955, Моск­
ва). Действит. член АН СССР, лауреат Гос. премии (трижды). Автор 
трудов по истории Ф ранции, м еж дународны х отнош ений, внеш ней  
политики и др.: «Рабочий класс во Франции в эп оху  революции»  
(т. 1— 2, 1909— 1911), «Континентальная блокада» (ч. 1—2, 1913 — 
1916), «Ж ерминаль и прериаль» (1937), «Н аш ествие Н аполеона на 
Россию » (1938), «Крымская война» (т. 1 — 2, 1941 — 1943, Гос. премия  
1943), «Русский ф лот и внеш няя политика Петра I» (1949) и др. 
Участвовал в создании  «Истории дипломатии» (Гос. премия 1942 и 
1946). В серии ЖЗЛ вы пустил книги «Наполеон» (1936), «Талейран» 
(1939), в серии ВЛРН — «Нахимов» (1944), вклю ченную  в сб. «Ве­
ликие р усск ие люди» (1984, 1985). — 51, 97, 125, 722, 738.

Тароцци Джузеппе (р. в 1931). Итальянский литератор, музы ко­
вед. В серии ЖЗЛ вышла его книга о Верди (1984). — 724.

Татарская Наталья Никитична (p. 25.XII.1923, Москва). П ечатается  
с 1942. Член СЖ. В сб. «Новаторы» (1972) был опубликован очерк  
«Язеп Луринь». — 538.

Тернбул Эндрю (2.II.1921, Балтимор — 10.1.1979). А мериканский
дитератор, издатель. Окончил П ринстонский и Гарвардский ун-ты.
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Доктор ф илософ ии по европейской истории. Автор книг о Ф. Скотте 
Ф ицдж еральде (1962) и Томасе Вулфе (1969). В серии ЖЗЛ вышла 
книга «Скотт Ф ицдж еральд» (1981). — 679.

Тибальди Кьёза Мария (р. 28.IV.1896, Милан). Итальянская писа­
тельница, преподаватель. Автор более 90 р асск азов  для детей и 
биограф ий музы кантов, в том числе книг о Чимарозо, Ш уберте
(1939), М усоргском (1944), Чайковском и др. За книги о Ш уберте и 
М усоргском уд остоен а премии Итальянской академии. В серии ЖЗЛ 
вышла книга «Паганини» (1981). — 675.

Тимашев Анатолий Константинович (р. 26.IX.1896, Варшава). Канд. 
экономич. наук, печатается с 1925. Автор книг и статей по эконо­
мике промы ш ленности и географии: «От Карпат до Балтики; Зам ет­
ки географ а о Польской Народной Р еспублике» (1959), «Экономиче­
ская география: Польша, Чехословакия, Венгрия, Румыния» (1960), 
«От Буга до Одры: Очерки по географ ии польских зем ель» (1962), 
«Чехословацкая Социалистическая Республика» (1965), «Варшава»
(1967) и др. В серии ЖЗЛ вышла его книга «Воейков» (1957). — 
200.

Тимофеев Игорь Владимирович (p. 18.VIII.1945, Тбилиси). Окончил 
ин-т восточны х язы ков при МГУ. Канд. филолог, наук. Член СЖ. 
П ечатается с 1974. Автор статей и очерков по истории и культуре 
Ближнего и Среднего Востока, книги «Среди сер ы х стен и горячей  
пыли...» (1984). В серии ЖЗЛ вышла книга «Ибн Баттута» (1983). — 
700.

Тихомиров Вениамин Васильевич (8.1.1918, д. Аксеньково Родни- 
ковского р-на Ивановской обл. — ?). Окончил Военно-политич. 
акад. им. В. И. Ленина. Печатался с 1935. Член СЖ. Автор книг 
«М орской охотник» (1958), «Подвиг «Тумана» (1960), «Небо закры то  
льдами» (1965). В сб . «Герои граж данской войны» (1963) напечатан  
его очерк «Ф едор Раскольников». — 354.

Тихонов Николай Семенович (22.XI.1896, П етербург — 8.II.1979, 
Москва). Р усский советский писатель, общ еств, деятель. Герой Соц. 
Труда. Л ауреат Л енинской премии и м еж дународной  Ленинской  
премии. Печатался с 1918. Член СП. В сб. «М олодые герои Великой  
Отечественной войны» (1970) опубликован очерк «М гновение». — 
495.

Тишков Арсений Васильевич (23.VIII.1909, П енза — 20.IX.1979,
Москва). Окончил ю ридический ин-т им. П. Стучки. Генерал-майор. 
Член СЖ. Печатался с конца 50-х гг. Автор книг «Первый чекист», 
«П еред американским судом » и др. В серии ЖЗЛ вышла книга 
«Дзержинский» (1974, 1976, 1977, 1985), отрывок из нее пом ещ ен  
в сб. «Коммунисты » (1976, 1977). — 567, 592, 593, 607, 608, 739.

Тодорский Александр Иванович (12.IX.1894, с. Тухани Тверской  
губ. — 1965, Москва). Сов. воен. деятель, генерал-лейтенант. На­
писанную  им книгу «Год с винтовкой и плугом» (1918) В. И. Ленин  
назвал зам ечательной. В сб. «Полководцы граж данской войны» 
(ЖЗЛ, 1960) напечатан очерк «Сергей Каменев». — 278.

Толмачев Анатолий Васильевич (5.V.1924, М осква — 23.V.1975,
Москва). Окончил Моск. обл. пед. ин-т и Моск. партш колу. Печа­
тался с 1952. Член СЖ. Автор брош ю р «Как подготовить и провести  
беседу» (в соавт. с В. Беляковым, 1960), «Живо, ярко и доходчи­
во» (1961), «Пламенны е строки» (1962), составитель сборников  
«Об ораторском искусстве» (1958), «Ораторы рабочего класса»
(1962), «П одсудимы е обвиняю т» (1962, 1974). В серии  ЖЗЛ вышла его  
книга «Калинин» (1963, 1974). — 349, 566.

Толубко Владимир Федорович (p. 25.XI.1914, г. К расноград Харь­
ковской обл.). Окончил Акад. БТ и MB, Акад. Генштаба. Главный 
маршал артиллерии. П ечатается с 1961. Автор книг «От Видина до  
Белграда» (в соавт. с Н. Барышевым, 1968), «На ю жном фланге»  
(в соавт. с Н. Бары ш евым, 1973) и др. В серии ЖЗЛ вышла книга 
«Неделин» (1979). — 639.
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Томара Михаил Львович — автор книги «Бабек», вы ш едш ей в 
серии ЖЗЛ в 1936. — 57.

Трегуб Семен Адольфович (17.VIII.1907, Ромны Сумской губ. — 
27.VII.1975, Москва). Член СП. Автор лит.-крит. работ «О Николае 
Островском» (1938), «М аяковский-газетчик» (1939), «Вл. М аяковский»
(1940), «Ф ронтовые записи» (1941), «Счастье Корчагина» (1944, в 
соавт. с И. И. Бачелисом), «Живой с живыми: Сборник статей»
(1949), «Николай Островский» (1954, 1957), «Спутник сердца: Сборник  
статей» (1964), «Ж изнь и творчество Николая Островского» (1964), 
«Живой Корчагин» (1964) и др. В серии ЖЗЛ вышла книга «Нико­
лай Островский» (1950). — 161.

Тринчер Гертруда Себальдовна (p. 12.VI.1914, Медак, Индонезия). 
Окончила 1-й Моск. мед. ин-т. В серии ЖЗЛ вышла книга «Рутгере»  
(1967, в соавт. с К. Тринчером). — 446.

Тринчер Карл Сигмундович (р. 17.111.1910, Брно, Чехословакия). 
Окончил 1-й Моск. мед. ин-т. Канд. мед. наук, п р оф ессор  Венского  
ун-та. В серии ЖЗЛ вышла книга «Рутгере» (1967, в соавт. с 
Г. Тринчер). — 446.

Тростников Владимир Николаевич (р. 19.11.1925, Москва). Окончил 
Моск. заочн. полиграф , ин-т. Канд. филолог, наук. П ечатается с 
1950. Член СЖ. В сб. «Сподвижники Ч ерны ш евского» напечатан его  
очерк «Николай Ш елгунов» (1961). — 312.

Трофимов Жорес Александрович (p. 15.VIII.1924, Могилев БССР). 
Окончил Казанский ун-т. Канд. историч. наук. Член СЖ. П ечатается  
с 1962. Автор более двухсот статей и о'черков о В. И. Л енине и 
сем ье Ульяновых, книг «Гимназист Владимир Ульянов» (1976), 
«Ульяновы: Поиски, находки, исследования» (1978), «Отец Ильича»
(1981), «Мать Ильича» (1985), «Дух револю ции витал в дом е Улья­
новы х» (1985) и др. В серии ЖЗЛ вышла книга «Илья Николаевич  
Ульянов» (в соавт. с Ж. М индубаевым, 1981). — 673.

Турков Андрей Михайлович (р. 28.VIII.1924, г. Мытищи Моск. 
обл.). Окончил Лит. ин-т им. А. М. Горького. Писатель, критик. Пе­
чатается с 1944. Член СП. Автор книг «Александр Твардовский»
(1960), «Николай Заболоцкий» (1966), «От десяти до девяноста: 
О творчестве А. Я. Бруш тейн» (1966), «По дорогам  и страницам»  
(1968), «Левитан» (1974), «Открытое время» (1975), «Вы сокое небо»
(1977), «Мера вещ ей» (1978), «А. П. Чехов и его время» (1980), «Веч­
ный огонь» (1984) и др. В серии ЖЗЛ вышли книги «Салтыков-Щ ед­
рин» (1964, 1965), «Блок» (1969, 1980). — 367, 405, 492, 670.

Тынянов Юрий Николаевич (6.Х.1894, Р еж ица — 20.XII.1943. Моск­
ва). Писатель, литературовед. Автор книг «Достоевский и Гоголь» 
(1921), «Проблема стихотворного языка» (1924), «Пушкин» (1936— 
1943) и др. В сб. «Юрий Тынянов» (1966) опубликованы  его очерк
«Как мы пиш ем», статья «Овернский мул, или Золотой напиток»,
либретто пьесы  «Ганнибалы» и автобиография. — 425.

Тяпкин Алексей Алексеевич (p. 26.XII.1926, Москва). Окончил 
МИФИ. Доктор ф изико-м атем атических наук, проф ессор . Автор на­
учны х и научно-популярны х статей. В серии ЖЗЛ вышла книга 
«П уанкаре» (в соавт. с А. Ш ибановым, 1979, 1982). — 649, 686.

Уваров Юрий Федорович (p. 12.XI.1932, Казань). Ж урналист. Окон­
чил Всесою зны й гос. ин-т кинематографии. П ечатается с 1960. В сб. 
«Спортсмены» (1973) был опубликован очерк «Дорога, ведущ ая в 
бессм ертие». — 556.

Урбанавичус Бронис Винцович (р. 27.III.1918, Сов. Литва). Окончил 
ВПШ при ЦК КПСС. Герой Советского Союза. П ечатается с 1944. 
Автор статей, очерков, книги «Народные мстители» (1954, 1975, 
1981, 1984). В серии ЖЗЛ опубликован очерк о Герое Советского  
Сою за Марите М ельникайте в сб. «Правофланговы е комсомола»
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драм атург и театральны й критик», 1958) и др. В серии ЖЗЛ вышла 
книга «Глинка» (1950). — 164.
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ственного произведения» (1963), «Лермонтов и литература его вре­
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с 1940. Член СП. Автор книг «В заим освязи советской и зар у б еж ­
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меры: (Опыт систем ного исследования)» (1977) и др. Л ауреат п р е­



255
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дим ирской обл.). Окончил МГУ. Канд. ф илолог, наук. Член СП. Пе­
чатается с 1955. Автор книг «Мир в свете подвига» (1965), «Вячеслав  
Ш ишков» (1969), «Евгений Носов» (1972), «Ржаны е колосья России»
(1974), «А ндрей Платонов» (1978, 1984). «Сотворение судьбы» (1П82) 
и др. В серии ЖЗЛ вышли книги «Малышев» (1978, 1981) «Сера­
фимович и Неверов» (1982). — 629, 669, 688.

Чекалина Надежда Самойловна (p. 6.Х.1903. с. Черпеть Черпет- 
ского р-на Тульской обл.). Работала на заводе. Мать Героя Совет­
ского Союза партизана А лександра Чекалина. Печататься начала с 
1942. В серии ЖЗЛ в сб. «Молодые герои» (1970) опубликован очерк  
«Мой сын». — 495.

Челидзе Н. — см. Микава Н. М.

Челидзе Сергей Филиппович (5.1.1908, Кутаиси — ?). Засл. д е­
ятель искусств. Гл. реж иссер  Сухумского театра драмы. Ему при­
надлеж ат постановки «Кровавая свадьба» Гарсиа Лорки (1940), 
«Хевис бари Гоча» (1946) и др. Автор статей и исследований  
по истории театра. В сб. «Грузии сыны» (1961) напечатан очерк  
«Котэ М арджаниш вили». — 296.

Чередниченко Максим Иванович (p. 25.VIII.1911, д. Б ерезовы й Яр 
Сумской обл.). Окончил Военную  акад. Генерального штаба. Генерал- 
майор. Канд. военны х наук. П ечатается с 1951. Автор военны х тео- 
ретич. работ. В сб. «Полководцы и военачальники Великой Оте­
чественной» (вып. 1, 1970, 1971) опубликован очерк «Маршал Со­
ветского Союза Василий Соколов». — 499, 508.

Черная (Берлянд) Елена Семеновна (p. 4.VI.1905, Ярославль). Му­
зы ковед. Доктор искусствоведения. П роф ессор Гос. ин-та театр.
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искусства им. А. В. Л уначарского. Член СК. Автор работ по истории  
музыки: «Моцарт» (1948), «Пушкин и Чайковский» (1949), «Моцарт 
и австрийский музы кальны й театр» (1963), «Австрийский м узы каль­
ный театр до М оцарта» (1965) и др. В серии ВРЛ издана ее книга
о Чайковском (в соавт. с О. Черным, 1944). — 128.

Черный Осип Евсеевич (2.1.1899. Минск — 4.V.1981) Окончил
Моек консерваторию  по исполнит, и педагог, ф-там. Член СП. Ав­
тор книг «М узыканты» (1940). «Опера Снегина» (1953), «Пути ж и з­
ни» (1957), «Пути творчества» (1961), «Франц Ш уберт» (1940), «Му­
соргский» (1956), «Римский-Корсаков» (1959), «Повести о русских  
музы кантах» (1963), «Забы ты е мотивы» (1963), «Три ж изни» (по­
вести и рассказы ) (1971), «Немецкая трагедия (роман о Карле Либ- 
кнехте)», (1971) и др. В серии «Великие русск ие люди» издана его  
книга о Чайковском (в соавт. с Е. Черной. 1944). — 128.

Чернян Вадим Григорьевич (р. 31 X11.1934, Харьков). Член СЖ. 
Печатается с 1957. Автор книги «Мы шагали по свету» (стихи,
1962). В сб. «Грузии сыны» (1961) напечатан его очерк «Мерани 
Николоз Бараташ вили». — 296.

Чехов Анатолий Викторович (p. 12.VII.1921, ст. Попутна, Красно­
дарский край). Окончил Лит. ин-т им. А. М. Горького. Печатается  
с 1949. Член СП. Автор романов «Черный беркут», «Каракумы», по­
вестей «У сам ой границы ». «П ередаю  цель», сборников рассказов  
«След в пусты не», «Командир корабля», книги «Пограничная тропа: 
Повести» и др. В серии ЖЗЛ опубликован очерк «Иван М асленни­
ков» в сб. «Пограничники» (1973, 1974, 1977). — 555, 573, 615.

Чечеткина Ольга Ивановна (p. 15.VI.1909, Москва). Окончила Моск. 
ин-т иностр. яз. П ечатается с 1937. Член СЖ. Автор книг «Индия 
без чудес» (1948), «Девуш ка из Кашина» (1949) и др. В сб. «Молодые 
герои Великой О течественной войны» (1970) опубликован очерк «Ба­
тыр Маншук». — 495.

Чечин Олег Иванович (р. 22.11.1939, Москва). Окончил филолог, 
ф-т МГУ. П ечатается с 1962. Член СЖ. Автор книг «Солдаты Ладо­
ги» (1977), «Ради тебя, Л енинград» (1977), «Ю ность Магнитки» (1980), 
«Крылья над океаном » (1982), «Р азорванное кольцо» (1985). В серии  
ЖЗЛ опубликован очерк «Алексей М ихайлович Исаев» в сб. «Совет­
ские инж енеры » (1985). — 743.

Чилая Сергей Евстафьевич (p. 29.Х.1911, с. Сергиети, Зап. Гру­
зия). Доктор филолог, наук. Критик-литературовед. Автор ряда книг, 
в том числе «История грузинской литературы  XX века» (3 тома). 
В сб. «Грузии сыны» (1961) напечатан очерк «Акакий Ц еретели». — 
296.

Чубар Борис Степанович (p. 22.VIII.1935, с. Воробьевка Хмель­
ницкой обл.). Окончил Львовский ун-т. Член СЖ. П ечатается с 1959. 
Автор худож ественно-докум ентальны х очерков, книги «Володькино  
небо» (1965). В серии  ЖЗЛ опубликованы  очерки «Алексей Хлобыс­
тов» в сб. «Летчики» (1978, 1981) и «Василий Рагузов» в сб. «Пра­
вофланговы е комсом ола» (1982) — 631, 671, 690.

Чудакова Мариэтта Омаровна (р. 2.1.1937, Москва). Окончила МГУ. 
Канд. филолог, наук П ечатается с 1958. Член СП. Автор книг 
«М астерство Юрия Олеши» (1972). «Беседы  об архивах» (1975, I960), 
«Поэтика М ихаила Зощ енко» (1979) и др. В серии  ЖЗЛ вышла кни­
га «Эффенди Капиев» (1970). — 502.

Чуев Феликс Иванович (р. 4.IV.1941. г. Свободный Амурской обл.). 
Окончил МАИ и Лит. ин-т им. А. М. Горького. Член СП. Печатается  
с 1953. Автор более двадцати стихотворны х c 6 o d h h k o p  В серии  
ЖЗЛ вышла книга «Стечкин» (1978. 1979). — 630. 648.

Чуковский Корней Иванович (31.III.1882, П етербург — 28.Х.1969. 
Москва). Начал печататься с 1901. Критик, литературовед, детский  
писатель, переводчик. Доктор филолог, наук. Почетный доктор Окс­
ф ордского ун-та. Л ауреат Ленинской премии (1962). Член СП. Автор
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лит.-крит. работ о писателях XIX—XX вв.: «От Ч ехова до наш их  
дней» (1908), «Лица и маски» (1914), «П оэзия грядущ ей демократии. 
Уолт Уитмен» (1914), «Люди и книги ш естидесяты х годов» (19-34). 
«Люди и книги» (1958), «М астерство Н екрасова» (1952), а такж е работ 
«От двух до пяти» (1928), о чистоте русского язы ка — «Живой как 
ж изнь» (1962), принципах худож ественного перевода — «Высокое 
искусство» (1941) и др. Наиболее полный сборник воспоминаний — 
«Современники» (ЖЗЛ. 1962. 1963. 1967). Автор очерка в сб. «Юрий 
Тынянов» (1980). — 320, 347, 425, 439.

Чуковский Николай Корнеевич (2.VI.1904, О десса — 4.XI.1965, 
Москва). Окончил ин-т истории искусств. Начал печататься с 1921. 
Автор романов и повестей: «Юность» (1930), «Слава» (1935), «Кня­
ж ий угол» (1937), «Ярославль» (1938), «М орской охотник» (1945), 
«Балтийское небо» (1955), «Последняя командировка» (1957) и др., а 
такж е повестей  о географ ич. откры тиях и путеш ествиях: «Капитан 
Дж емс Кук» (1927), «Русская Америка» (1928), «Н австречу гибели»  
(1929), «Один среди лю доедов» (1930), «П утеш ествие капитана Кру­
зенш терна» (1930), «Водители фрегатов» (1941) и др. Переводил  
Стивенсона, Сетон-Томпсона, Марка Твена и др. В серии ЖЗЛ вышла 
книга «Беринг» (1961) и очерк в сб. «Юрий Тынянов» (1966). —
313. 425.

Чупров М. — автор очерка «М ахмуд Умаров» в сб. «Советские 
олимпийцы» (1980. 1982). — 654, 684.

Шагинян Мариэтта Сергеевна (21.111.1888 — 20.III. 1982, Москва). 
Писатель, критик, литературовед, Герой Соц. Труда. Чл.-корр. 
АН Арм. ССР, лауреат Ленинской премии. Автор книг «Первые 
встречи» (1909), «П еремена» (1922— 1923), «Гидроцентраль» (1930, 
1931), «Урал в обороне» (1944), «Тарас Ш евченко» (1946), «Семья 
Ульяновых» (1958), «Первая Всероссийская» (1965), «Билет по исто­
рии» (1969), «Четыре урока у  Ленина» (1970) и мн. др. В серии  
ЖЗЛ вышла книга «И озеф  М ысливечек» (1968, 1983). — 460, 706.

Шамбинаго Сергей Константинович (18.VIII.1871, Москва — 
20.XI.1948, Москва). Окончил МГУ. Доктор филолог, наук. М агистер­
ская дисс. — «Повести о М амаевом побоищ е» (1906), докторск. 
дисс. — «Песни времен царя Ивана Грозного» (1914). Заним ался ис­
следованием древнерусск . лит-ры, творчества Н. В. Гоголя, «Трило­
гия романтизма» (1911) и А. Н. Островского. В серии ЖЗЛ издал  
книгу «Островский» (1937). — 64.

Шарапов (Антонов) Юрий Павлович (p. 2.VII.1920, Ташкент). Окон­
чил историч. ф-т Моск. ин-та истории, ф илософ ии и лит-ры  
им. Н. Г. Черны ш евского. Доктор историч. наук. П ечатается с 1940. 
Член СЖ. Автор книг «Вихри враж дебны е» (1962), «Москва. Кремль. 
Ленину» (1972), «Ленин как читатель» (1976, 1983). В серии ЖЗЛ 
вышла книга (в соавт. с Е. Городецким) «Свердлов» (1972). — 520.

Шарипов Анарам Агзамович (p. 15.VIII.1919, с. Ш арань Баш кир­
ской АССР). Окончил Акад. им. М. В. Ф рунзе. Канд. историч. наук. 
Член СП. Л ауреат премии им. Ф адеева Союза писателей  и Главного 
политуправления Вооруж енны х Сил. П ечатается с 1966. Автор книг: 
«Так было на войне» (1966). «Товарищ комбат» (1984). «Люди подви­
га» (1985). В серии ЖЗЛ вышла книга «Черняховский» (1978, 1980, 
1085). — 632, 661, 734.

Шаскольская Марианна Петровна (p. 18.XII.1913, Петербург). 
Окончила МГУ. Доцент, канд. физ.-мат. наук. П ечатается с 1932. 
Автор научн. работ, а такж е научн.-популяр. книги «Кристаллы»

il944 , 1956) — премии В сесою зн. конкурса научн.-худ. лит-ры (1944). 
3 серии ЖЗЛ издана книга «Жолио-Кюри» (1960, 1966). — 252, 416.

Шварцман Яков Самуилович (p. 7.ХИ.1907, Троицк Челябинской  
обл.). Окончил историч. отд. пед. ф-та П ермского ун-та. П ечатается  
с 1930. Член СЖ. Автор очерков и статей о Великой О течественной  
войне. В сб. «М олодые герои Великой О течественной войны» напе­
чатан его очерк об Иманте Судмалисе «Народны й герой Латвии» 
(1970). — 495.



259

Шведова Ирина. Автор очерка о Л изе Чайкиной в сб. «Право­
фланговы е комсомола» (1982). — 690.

Шевченко Иван Наумович (p. 6.V.1898, ст. Салтов Харьковской  
обл.). Генерал-майор в отставке. Печатает с 1953 статьи на воен. 
темы. Автор книги «Грайворонский револю ционны й» (1962). Для с е ­
рии ЖЗЛ написал очерк «Николай Куйбыш ев» в сб. «Герои граж ­
данской войны» (1963). — 354.

Шибанов Анатолий Сергеевич (р. 7 .И.1933, Москва). Окончил 
МИФИ. Канд. физико-м атем ат. наук, доцент. Автор научно-популяр­
ных статей, книги «Заботы  космического архитектора» (1982). В с е ­
рии ЖЗЛ вышли книги «Пуанкаре» (в соавт. с А. Тяпкиным, 1979,
1982), «Александр Михайлович Ляпунов» (1985). — 649, 686, 747.

Шилов Константин Владимирович (р. 30.VII.1945, Одесса). Окон­
чил филолог, ф-т Саратовского гос. ун-та. Член СП. П ечатается с
1969. Автор статей, очерков, материалов в альм анахе «Прометей», 
книги «Мои краски — напевы...: Саратовские годы Борисова-М уса­
това» (1979). В серии ЖЗЛ вышла книга о Борисове-М усатове 
(1985). — 745.

Шкловский Виктор Борисович (25.1.1893, П етербург — 5.XII.1984, 
Москва). Учился в П етербургском ун-те. П ечатался с 1910. Один из 
учредителей общ ества по изучению  поэтического язы ка (ОПОЯЗ) 
(1914— 1923). Член СП. Автор теоретических работ по лит-ре и кино, 
исследований о русск . писателях XVIII—XIX вв., историч. повестей, 
биографий, киносценариев и т. д.: «С ентиментальное путеш ествие»
(1923), «Zoo, или Письма не о любви» (1924), «О теории прозы »
(1925), «Третья фабрика» (1926), «Матерьял и стиль в романе Льва 
Толстого «Война и мир» (1928), «Матвей Комаров, ж итель города  
Москвы» (1929), «Чулков и Левшин» (1933), «Капитан Федотов» (1936), 
«Заметки о п розе Пушкина» (1937), «О Маяковском» (1940), «О м асте­
рах старинны х» (1951), «Заметки о пр озе русск их классиков» (1953), 
«Художественная проза: Размы ш ления и разборы » (1959), «За сорок  
лет» (1965), «Тетива» (1970), «Эйзенш тейн» (1973), «Энергия забл уж ­
дения» (1981) и др. В серии ЖЗЛ вышли его книги «Марко Поло»
(1936), «Лев Толстой» (1963, 1966), «Федотов» (1965) и очерк в сб. 
«Юрий Тынянов» (1966). — 50, 345, 393, 425, 435.

Шмерлинг Владимир Григорьевич (p. 12.XI.1909, Козлов). Окончил 
Высш. лит. курсы . С 1928 ж урналист. Член СП. Автор ряда книг: 
«Ю госевер» (1931), «Мичурин» (1934), «Ш таб-трубач: Повести» (1941), 
«Дети Ивана Соколова» (1959), «Дочка» (1965) и др. В серии ЖЗЛ 
вышла его книга о Котовском (1937). — 76.

Шпаков Юрий Петрович (p. 7.XII.1929, Омск). Окончил Моск. ин-т 
химич. маш иностроения. П ечатается с 1958. Автор книг «Это было 
в Атлантиде» (1960), «Кратер Циолковский» (1962), «Один процент  
риска» (1965), «Разговор с товарищ ем по партии» (1969) и др. 
В сборнике «Новаторы» (1972) опубликован очерк «Константин Ха­
баров». — 538.

Шпарог Юрий Абрамович (р. 1926). Канд. историч. наук. В сб. 
«Новаторы» (1972) опубликован очерк «Андрей Филиппов». — 538.

Штекли Альфред Энгельбертович (p. 29.VII.1924, Москва). Окончил 
МГУ. Доктор историч. наук. П ечатается с 1949. Автор научны х ра­
бот по истории Зап. Европы, книги «Город Солнца: Утопия и наука»
(1978). В серии ЖЗЛ вышли книги «Кампанелла» (1959, 1960, 1966), 
«Томас М юнцер» (1961), «Джордано Бруно» (1964), «Галилей» (1972), 
а такж е его переводы  книг Г. Ильберг «Клара Цеткин» (1958) и 
Г. Штоля «Ш лиман» (совм. с А. Поповым, 1965). — 221, 248, 267, 
298. 380, 427, 527.

Штеменко Сергей Матвеевич (20.11.1907 — 1976, Москва). Окон­
чил акад. Генерального штаба. Генерал армии. Печатался с 1971. 
Автор книг «генеральны й ш таб в годы Великой Отечественной  
войны» (1968, 1973, 1981, 1985), «Освободительная миссия Советской  
Армии» (1975) и др. В серии ЖЗЛ опубликован очерк «Генерал ар­
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мии А лексей Антонов» в сб. «Полководцы и военачальники Великой  
Отечественной», вып. 1 (1970, 1971). — 499, 508.

Штоль Генрих Александр (р. 8.XII.1910, Пархим). Немецкий пи­
сатель (ГДР). Изучал археологию  и историю  искусств. Автор исто­
рико-биограф ических романов и научны х работ по истории и ар х е­
ологии. На русском  язы ке изданы  его книги «П ещ ера у Мертвого 
моря» (1965), «Боги и гиганты» (1971). В серии ЖЗЛ вышла книга 
«Ш лиман» (1965). — 410.

Шторм Георгий Петрович (25.IX. 1898, Ростов-на-Дону — 27.IV.1978). 
Окончил Рост. ун-т. Член СП. Начал печататься в 20-х гг. Автор 
исторических повестей  и романов: «Повесть о Болотникове» (1930), 
«Труды и дни М ихаила Ломоносова» (1932), «Ф лотоводец Ушаков»
(1946), «Страницы морской славы» (1954), «Потаенный Радищ ев»
(1965) и др., а такж е переводчик и комментатор «Слова о полку 
Игореве». В серии ЖЗЛ вышла книга «Ломоносов» (1933). — 17.

Штрайх Соломон Яковлевич (30.IV.1879, О десса — 27.V.1957, Моск­
ва). Член СП. Автор статей и книг о русск . учены х и по русск. 
истории: «Повесть о ж изни  и любви чудесного доктора» (1930),
«Сестры Корвин-Круковские» (1933), «Академик А лексей Николаевич 
Крылов» (1944), «М оряки-декабристы» (1946), «Семья Ковалевских»
(1948), «Алексей Николаевич Крылов» (1956) и др. В серии ЖЗЛ 
вышли его книги «Пирогов» (1933), «Софья Ковалевская» (1935). — 
13, 43.

Ш укухи А. — автор очерка «Личная подпись: Саидходж а Урурн- 
ходж аев» в сб. «Земледельцы » (1975). — 579.

Шуртаков Семен Иванович (р. 26.1.1918, с. Кузьминка Сергачев- 
ского р-на Горьковской обл.). Окончил Лит. ин-т. им. А. М. Горького. 
Член СП. П ечатается с 1941. Автор более двадцати книг, в том чис­
ле «Трудное лето» (1955), «Первое свидание» (1962), «Где ночует  
солныш ко» (1962), «И збранное» (1979), «И збранны е произведения в 
двух  томах» (1985) и др. В серии ЖЗЛ опубликован его очерк «Вер­
ш ина Столетова» в сб. «Герои Шипки» (1979). — 637.

Щеголев Павел Елисеевич (5.IV.1877, Воронеж ская губ. -г  
22.1.1931, Ленинград). Историк и литературовед. Редактировал ж урн. 
«Былое», исследовал и публиковал материалы  по истории революц. 
движ ения в России. Издал мемуары  декабристов, документы  «Па­
дение царского реж им а» (7 томов, 1924— 1927) и др. Автор исследо­
ваний о Пушкине: «Дуэль и см ерть Пушкина» (1916), «Пушкин и 
мужики» (1928) и др. В серии ЖЗЛ была п ереиздана «Дуэль и 
см ерть Пушкина» (1936). — 55.

Щеголев Павел Павлович (26.VI.1903, П етербург — 13.1.1936, Ле­
нинград). П роф ессор ЛГУ. Специалист по истории Запада. Автор ря­
да научны х работ и книг: «Заговор Бабеф а» (1927), «После Терми­
дора» (1930), «Курс лекций по истории Западной Европы XVI— 
XVII вв.» (1938) и др. В серии ЖЗЛ вышла его книга «Гракх Ба- 
беф » (1933). — 10.

Эйдельман Натан Яковлевич (p. 18.IV.1930, Москва). Окончил МГУ. 
Канд. историч. наук. П ечатается с 1960. Член СП. Автор книг «Гер- 
ценовский «Колокол» (1963), «Путеш ествие в страну летописей»
(1965), «Тайные корреспонденты  «Полярной звезды » (1966), «Ищу 
предка» (1967), «Герцен против сам одерж авия» (1973), «Апостол Сер­
гей» (1975), «Пушкин и декабристы » (1979), «Грань веков» (1982,
1985), «П оследний летописец» (1983), «Пушкин: История и соврем ен­
ность в худож ественном  сознании поэта» (1984) и др. В серии ЖЗЛ 
вышла книга «Лунин» (1970). — 501.

Эйзенштейн Сергей Михайлович (22.1.1898 — 11.XI.1948). Кино­
реж иссер , доктор искусствоведения. Л ауреат Гос. премии. Поставил 
фильмы «Стачка» (1925), «Броненосец «Потемкин» (1925), «Иван 
Грозный» (1945) и др. В сб. «Юрий Тынянов» (1966) был опублико­
ван его материал. — 425.
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Эйхенбаум Борис Михайлович (22.IX. 1886 — 24.11.1959). Л итерату­
ровед. Автор работ «Молодой Толстой» (1922), «Сквозь литературу»
(1924), «Литературная позиция Лермонтова» (1941) и др. Автор очер­
ка в кн. «Юрий Тынянов» (1966). — 425.

Эльсберг Яков Ефимович (22.V.1901, Москва — 29.III.1976, Моск­
ва). Член СП. Л ауреат Гос. премии. Доктор филолог, наук. Автор 
статей и книг по истории русской лит-ры и теории лит-ры: «Миро­
воззрен ие и творчество Щ едрина» (1936), «Стиль Щ едрина» (1940), 
«А. И. Герцен: Ж изнь и творчество» (1948, 1956), «Салтыков-Щ едрин: 
Ж изнь и творчество» (1953), «Н аследие Гоголя и Щ едрина и совет­
ская сатира» (1954), «Вопросы  теории сатиры » (1957), «О бесспорном  
и спорном: Н оваторство социалистического реализм а и классическое  
наследие» (1959), «Основные этапы развития русского реализм а»
(1961), «Черты литературы  последних лет» (1961) и др. В серии  
ЖЗЛ вышли книги «Салтыков-Щ едрин» (1934), «Александр М ихай­
лов» (1935). — 24, 38.

Эренбург Илья Григорьевич (27.1.1891, Киев — 31.VIII.1967, 
Москва). Член СП. Л ауреат Гос. премии и м еж дународной  Л енин­
ской премии «За ук репление мира м еж ду народам и». Автор романов  
«День второй» (1934), «П адение Парижа» (1941 — 1942), «Буря» (1947), 
«Девятый вал» (1951 — 1952) и мн. др. Автор очерка в сб. «Юрий 
Тынянов» (1966). — 425

Югов Алексей Кузьмич (23.111.1902, с. Каминское К урганской обл. — 
13.11.1979, Москва). По образованию  врач. Член СП. Печатался с 
1923. Автор повестей  и романов: «Б ессм ертие» (1939), «Ратоборцы »
(1949) и др., худож ествен ны х биограф ий К. А. Тимирязева (1936) и 
И. П. Павлова (1939), книг «На больш ой реке» (1960), «Страшный 
суд» (дилогия, 1971), «Думы о русском  слове» (1972), переводчик и 
комментатор «Слова о полку И гореве». В серии  ВРЛ вышла книга 
о И. П. Павлове (1943). — 113.

Ягунин Владимир Петрович (p. 1.IV.1948, Уфа). Окончил Лит. ин­
ститут им. А. М. Горького. Член СП. Автор рассказов , очерков в 
периодической печати, сборниках, книги «Только погибш ий отве­
тит...» (1979). В серии ЖЗЛ вышла книга «Одоевский» (1980). — 664.

Яковлев Александр Степанович (5.XII.1886, Вольск — 11.IV.1953, 
Москва). Учился в П етербургском  ун-те. За уч асти е в револ. кружке  
сослан на Кавказ. С 1909 начал сотрудничать в газетах. Первый  
рассказ напечатал в 1920. Член СП. Автор романов и повестей: 
«Октябрь» (1923), «Повольники» (1923), «Ошибка», (1925), «П обеди­
тель» (1927), «Человек и пусты ня» (1928), «Огни в поле» (1934), «Пу­
ти простого сердца» (1935), «Пионер Павел М орозов» (1936), «Тайна 
саратовской зем ли» (1946) и др., рассказов  и очерков. В серии ЖЗЛ  
вышла его книга «Руал А мундсен» (1957). — 202.

Яковлев Георгий Николаевич (р. 5.1.1929, Ростов-на-Дону). Окон­
чил Ростовский горный техникум, Ростовский пединститут, отделе­
ние язы ка и литературы . П ечатается с 1958. Член СЖ. Автор книг 
«Огнев-курган» (1981), «Горение» (1984) и др, В серии ЖЗЛ опубли­
кован очерк «А лексей Иванович Бахмутский» в сб. «Советские ин­
женеры » (1985). — 743.

Яковлев Григорий — автор очерка «Николай Островский» в 
сб. «Правофланговые комсомола» (1982). — 690.

Яковлев Николай Николаевич (p. 5.VIII.1927). Окончил историч. 
ф-т ин-та м еж дународны х отнош ений и ю ридич. ф-т МГУ. Доктор  
историч. наук. П роф ессор. П ечатается с 1951. Автор книг «Новей­
шая история США» (1961), «США и Англия во второй мировой вой­
не» (1962), «Загадка Пирл-Харбора» (1963, 1968), «19 ноября 1942 г.»
(1972), «ЦРУ против СССР» (1979, 1981, 1983), «Франклин Рузвельт: 
человек и политик» (1981) и др. В серии ЖЗЛ вышла книга «Ва­
шингтон» (1973, 1976). — 558, 596.
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Яновская Миньона Исламовна (p. 14.VIII.1914, Киев). Окончила 
ин-т ж урналистики. С 1942 печатает статьи, очерки, рассказы . Член 
СЖ и СП. Автор книг «Волш ебная коробочка» (1949, в соавт. с
С. Ю суповой), «Ж изненны й путь Марины» (1950, в соавт. с А. Ма­
лининой), «Светлый путь» (1955, в соавт. с Д. Российским), «А есть  
ли предел?» (1970), «Очень долгий путь» (1972), «Тайны, догадки, 
прозрения» (1977), «Быть человеком» (1980), «Ваш е слово, доктор...»
(1985) и др. В серии ЖЗЛ вышли ее книги «Вильям Гарвей» (1957), 
«Сеченов» (1959), «Пастер» (1960), «Роберт Кох» (1962), «Карл 
Либкнехт» (1965). — 204, 251, 283, 326. 391.

Янчевский Вячеслав Владимирович (p. 21.VIII.1917, д. Купино Но­
восибирской обл.). Окончил МЭМИИТ и ВПШ при ЦК КПСС. Печа­
тается с 1938. Член СЖ. Автор статей, очерков в периодической п е­
чати, сб. «Наш современник» (1963), «Красная гвоздика» и др. Со­
ставитель и один из авторов сб. «Всегда в борьбе» (1978, 1984). 
В серии ЖЗЛ опубликован очерк «Ополченцы» в сб. «Герои Шипки»
(1979). — 637.

Яроцкий Борис Михайлович (p. 25.V.1933). Окончил Военно-полит. 
акад. им. В. И. Ленина. Кандидат ф илософ , наук. Член СП. Печа­
тается с 1954. Автор книг «Мое горнило» (1964), «Первая получка»
(1968), «Ульянов-младший» (1970), «Алеш ино дерево» (1978), «Алгебра  
победы » (1985) и др. В серии ЖЗЛ вышла книга «Дмитрий Ульянов»
(1977). — 614.

Яструн Мечислав (p. 29.Х.1903, Варшава). Польский поэт и лите­
ратуровед. Доктор ф илософ ии. Участник Сопротивления. Лауреат  
двух Гос. премий ПНР. Автор сб. стихов «Встреча со временем»  
(1929), «Неостывшая история» (1935), «Час бдительности» (1944), 
«Дело человеческое» (1946), «Поэзия и правда» (1955), «Горячий п е­
пел» (1956), биограф ий Мицкевича (1949, 1958), Словацкого (1951), 
Кохановского (1955) и др. В серии ЖЗЛ вышла книга «Мицкевич»
(1963). -  341.
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ПРОМЕТЕЙ
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ПРОМЕТЕИ. 
Том первый.
—  1966. — 424 с., ил. —
100 ООО экз.
Редактор Ю. Коротков.
От редакции.

Очерки. Статьи. Портреты.

A. В. Луначарский. Л енин и молодежь.
B. Сафонов. Звонок в дверь.
Т. Г. Цявловская. Мария Волконская и Пушкин: (новые 
материалы ).
И. А. Кашкин. Хемингуэй.
М. Лорис. Об И. А. Кашкине.
Н. Я. Эйдельман. Век нынешний и век минувший.

Дневники. Воспоминания

М. Галлай. Главный конструктор приехал на аэродром...
Н. А. Луначарская-Розенель. Последний год.
Корней Чуковский. Что вспомнилось.
Н. М. Микава. «Вы слышите мой клич, друзья?..»

Литературное наследство

Ю. Н. Тынянов. Гражданин Очер.
Н. Л. Степанов. П оследний рассказ Юрия Тынянова.

Письма. Документы

Н. Г. Чернышевский в Вилюйске. Публикация Г. Е. Хаита. 
Завещ ание писателя: (письмо Н. Г. Гарина-Михайловского к 

сы ну). Публикация Г. М. Миронова.
«Дети солнца» в письмах В. В. Стасова и К. С. Станиславского 

к Горькому. Публикация Т. К. Груздевой.
Три письма к Луначарскому (Горького, Карпинского и Ст. 

Цвейга). Публикация И. А. Луначарской.
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Забытые страницы

Варфоломей Зайцев в «Общем деле». Публикация Ф. Кузнецова. 
Александр Родченко — художник-фотограф.

Публикация фотографий В. А. Родченко. Текст — В. Б. Шклов­
ского.

Повести. Рассказы

P. Л. Стивенсон. Ночлег Ф рансуа Вийона /  Пер. с англ. Ив. 
Кашкина.

Георгий Гулиа. Заветное слово Рам ессу Великого.

Критика. Библиография

Ирвинг Стоун. Библиографическая повесть.
Перевод с английского М. Брухнова.
Алиса Акимова. История и биография.

Смесь

М. Ю. Барановская. «И. А. Крылов среди деятелей искусства».
М. Ю. Барановская. Два неизвестных портрета Н. И. Новикова.
А. П. Левандовский. Жиль де Ре — «Синяя борода».
A. Э. Ш текли. Secundum se.
B. Коротков. Поэт Михайлов, худож ник Якоби и другие.
А. П. Левандовский. Тайна Ж елезной маски.
М. Ю. Барановская. Книга Ф. Энгельса в библиотеке Т. Н. Гра­

новского.
Г. Голубев. Раскрытая гробница.
Г. Голубев. «Кто вы, мистер Публий?»
Г. Кессельбреннер. Сын двух народов.
«Я тут ж е расскаж у маме!» Исторические анекдоты.

ПРОМЕТЕЙ. 
Том второй.
— 1967. —  368 с. ил. — 100 ООО экз.
Редактор Ю. Коротков.
Редакционная коллегия: М. П. Алексеев,
И. Л. Андроников, Д. С. Данин, Б. И. Жутовский,
И. С. Исаков, П. Л. Капица, Б. М. Кедров, Н. И. Конрад, 
Ю. Н. Коротков (редактор), Д. М. Кукин, А. А. Сидоров, 
К. М. Симонов, С. Д. Сказкин, С. С. Смирнов,
К. И. Чуковский.

Очерки. Статьи. Портреты

Натан Альтман. В. И. Ленин. Рисунки с натуры.
Б. Яковлев. «Вот она, судьба моя»: Страницы автобиографии  

Ленина.
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Олег Писаржевский. Академик Иоффе. Главы из книги. /  По­
слесловие Виталия Гольданского.

Борис Камов. Командир отдельного полка: Эпизоды биографии  
Аркадия Гайдара.

Борис Гиленсон. Добрый человек из Ламбарене.
Ю. Герчук. Ж изнь и странствия Федора Каржавина.
А. Ш теклн. После пораж ения.

Дневники. Воспоминания

Ф. Е. Никольский. Гоголь в Одессе. /  Вступительная статья 
и публикация Н. Ф. Бельчикова.

Н. В. Ш елгунов. Н еизвестные страницы воспоминаний. /  Всту­
пительная статья и публикация Ф. Кузнецова.

Письма. Документы

Н. В. Фридман. «Лучшая эпиграмма — время»:
Н еизвестное письмо К. Н. Батюшкова.
А. Л. Авербах. Ш аляпин в Америке: Неопубликованное пись­

мо Ф. И. Ш аляпина к М аксиму Горькому.
Арк. Лишина. Революционный эмигрант о Толстом и толстов­

щине: Письма Л. И. Мечникова.

Поиски. Находки. Гипотезы

М. П. Громов. Антон Чехов: первая публикация, первая книга. 
Н. Баранская. «По случаю отъезда Соболевского в чужие 

края».
М. Андреевская. Вокруг одного портрету.

Художественное наследие

«Пермские боги». Ф отографии Ю. Д. Багрянского и Н. Н. По­
меранцева. Статья А. В. Луначарского.

Литературное наследство

Л еонид Гроссман. Роман Нины Заречной. /  П редисловие Ирак­
лия Андроникова.

Мастера исторического жанра

Н. Л. Трауберг. Г. К. Честертон — биограф и историк.
Г. К. Честертон. Пять эссе. Пер. с англ.

Библиографический листок

Вл. Архангельский. Сто ленинских дней.
A. Турков. «Тайные корреспонденты «Полярной звезды».
Ю. Григорьев. Летопись ж изни и творчества Лермонтова.
Ю. Григорьев. Библиотека А. Н. Островского.
B. Г. Карасев. Вук Караджич
Э. Павлова. Новая книга о Михаиле Бакунине.
И. Птушкина. Очерки культурного прошлого вятской земли.
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Смесь

М. С. Альтман. Из истории имен, фамилий и прозвищ.
И. В. Порох. Тургенев и Милютин.
Борис Челышев. История одного рисунка.
Б. Ш оу. Герберт Уэллс: Каким я знал его. Пер. с англ.
A. Парро, А. Вюрмсер. Бальзак и дело Пейтеля. Пер. с франц. 
Н. Натанов. Николай Бестуж ев: портрет Рылеева.
О. А. Сайкин. Н. А. Рубакин-народоволец.
B. В. Смиренский. Новелла о Л ас-Казасе.
А. П. Москаленко. Последний либертадор.
Г. Кессельбреннер. Казак Софоний в стране «десяти тысяч 

островов».
A. Левандовский. Именем Орлеанской девы.
«Мои сапоги испортят вам суп». Исторические анекдоты. Пер. 

с франц.

ПРОМЕТЕЙ. 
Том третий.
— 196/. —  432 с. ил. — 100 ООО экз.
Редактор Ю. Коротков.
Редакционная коллегия: М. П. Алексеев,
И. Л. Андроников, Д. С. Данин, Б. И. Жутовский,
И. С. Исаков, П. J1. Капица, Б. М. Кедров, Н. И. Конрад, 
Ю. Н. Коротков (редактор), Д. М. Кукин, А. А. Сидоров, 
К. М. Симонов, С. Д. Сказкин, С. С. Смирнов,
К. И. Чуковский.

Три поколения, три класса в русском освободительном дви­
жении.

Предисловие.

Очерки. Статьи. Портреты 

Н. Рабкина. Версия и документ.
Н. Я. Эйдельман. Не было — было: Из легенд прошлого сто­

летия.
Евгения Таратута. История одной книги.
Г. Миронов. Один из ленинской школы.

Поиски. Находки. Гипотезы

C. А. Рейсер. Прокламация Н. Г. Чернышевского 
«Барским крестьянам...».
Н. Б. П анухина. Речь Петра Алексеева в записи судебного че­

ловека.
Г. Е. Хант. Самое раннее — ленинское.

Письма. Документы

B. Н. Степанов, К. Н. Тарновский. Из истории русской орга­
низации «Искры»: Новые архивные документы.
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Моника П артридж. Герцен и Карл Шурц: Н еизвестное пись­
мо Герцена.

В. С. Антонов, А. М. Л ады женский. Ш лиссельбуржцы об Ип­
полите Мышкине: Письма Г. А. Лопатина и М. Р. Попова к
B. Г. Короленко.

Дневники. Воспоминания

В. В. Сухомлин. Детство на Каре: Из записок русского интел­
лигента.

Литературное наследство

Владимир Сандлер. Неизвестный рассказ Александра Грина.
A. С. Грин. Слон и Моська.
Степан Злобин. Утро века. Отрывок из романа.

Библиографический листок

B. Б. Баранченко. Именем революции.
Л. Гафт. Солдат ленинской стойкости.
Н. Пирумова. Гуманизм Кропоткина.
Э. Павлова. К ризис «верхов».
В. Тронин. Повесть о Германе Лопатине.
В. Захарина. Советские историки о «Народной воле».

Смесь

И. Смирнов. М арковская республика.
Ю. Марголис, Вл. Сандов. Орджоникидзе в Ш лиссельбурге. 
Б. И. Чапкевич. Б. В. Тарле под надзором полиции.
К. Калманович. Генерал армии свободы.
А. М. Диковский. Анна Васильевна Якимова: Из воспомина­

ний сына.
Арк. Лиш ина. Лев Мечников и Николай Ж уковский.
И. Порох. Первый пострадавш ий.
Б. В. Смиренский. Поэт-петраш евец С. Ф. Дуров под секрет­

ным надзором.
Ю. Герчук. «История Святой Руси» Гюстава Доре.

ПРОМЕТЕЙ. 
Том четвертый.
_  1967. — 432 с. ил. —  100 ООО экз. 
Редактор-составитель Н. Пирумова.
Редакционная коллегия: М. П. Алексеев,
И. Л. Андроников, Д. С. Данин, Б. И. Жутовский,
И. С. Исаков, П. Л. Капица, Б. М. Кедров, Н. И. Конрад 
Ю. Н. Коротков (редактор), Д. М. Кукин, Ф . Н. Петров,
А. А. Сидоров, К. М. Симонов. С. Д. Сказкин,
C. С. Смирнов, К. И. Чуковский.
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Письма. Документы

Н. К. Крупская. Странички из истории партии.
Н. И. Подвойский. «Вот кто составлял кадр Военной организа­

ции»: Заметки председателя ВРК.
В. Н. Смолин. Как стреляли по Зимнему дворцу 25 октября 

1917 года: Письма канонира-воспламенителя Петроградской от­
дельной крепостной артиллерийской роты.

A. Я. М анусевич. Пролетарии всех стран...: Документы интер­
националистов.

М. И. Ионенко. Смерть коммуниста.

Исторические очерки

И. М. Пушкарева. Как это началось.
Ю. С. Токарев. Весенний месяц революции.
О. Н. Знаменский. Революция на переломе.
B. И. Старцев. Исторический поворот.
Г. Н. Голиков. На штурм!
В. И. Иванов. День последний — день первый.
М. И. К узнецов. Революция идет по стране.

Поиски. Находки. Гипотезы

Ю. А. Писарев. Н едош едш ие письма: Трагедия русских солдат  
на Салоникском фронте.

Ю. А. Ахапкин. Встреча в поезде: Эпизод из биографии Л е­
нина.

В. В. Ф арсобин. Эпизод на станции Реж ица: Новые сведения  
о борьбе с войсками Керенского на подступах к Петрограду  
25 октября 1917 года.

А. Я. Грунт. Две неизвестны е странички стенограммы засе­
дания Московского Совета 25 октября 1917 года.

Дневники. Воспоминания

Т. А. Словатинская. Из воспоминаний.
Г. Артемова. Октябрьские дни в Москве: Воспоминания участ­

ников.
Станислав Льоба. Польские рабочие в Октябрьских боях в 

Москве.
Рюрик Ивнев. Воспоминания о первы х днях и месяцах Совет­

ской власти.
И. И. Вацетис. М ятеж левых эсеров.

Биографии. Статьи. Портреты

Геннадий Фиш. Сага о двух побегах.
Бвг. Симонов. Человек многих вершин.
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Б. Гальперина. Ж изнь, отданная за революцию.
И. Палант. Самородок.
Юрий Прокушен. Сергей Есенин в 1918 году.

Забытые страницы

Г. Данилина. Они погибли в 1917— 1921 годах: По страницам  
книги «Памятник борцам пролетарской революции».

Повести. Рассказы

Артем Веселый. Три рассказа о гражданской войне. /  Предис­
ловие Гайры Веселой.

Илья Френкель. Рассказ.

Библиографический листок

Г. Рогмилин. Февраль как пролог Октября.
Е. Орехов. Ш таб революции.
Н. Часовникова. Флот на стороне революции.
A. Покровский. «Декреты Советской власти».
B. Бутин. Новое исследование о гражданской войне.
К. Ш ацилло. Глазами романиста.
Р. П. Гришина. Вклад болгар в победу Октября.
B. Зеленин. «Заря, которая занялась в Октябрьские дни».

Смесь

A. М. Шор. П редседатель и комиссар коллегии.
Е. Розенталь. Они сражались на улицах Москвы.
C. Н. Рейпхольский. Три музейны х экспоната.
B. Е. Ш умный. В. И. Чапаев в Пугачевском уезде.
М. Г. Вандалковская. Первый директор Гознака.
Виктор П екелис. Годы революции в ж изни Г. А. Тихова,
О. Д. Хвольсон. Что дал Октябрь русской физике.
В. Кутейщ икова. И счезнувш ая фреска.
В. Манин. Фронт худож ественной революции.
Э. Коган. «Подвижной театр».
Ю. Д. Левин. Поэты о дровах.
Ратмир Тумановский. «Кому пролетариат ставит памятник».
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ПРОМЕТЕЙ. Том пятый. —
1968. —  480 с., ил. —
100 000 экз. / Редактор-со- 
ставитель М. Брухнов.

Редакционная коллегия: М. П. Алексеев, И. Л. Андрони­
ков, Д. С. Данин, Б. И. Жуковский, И. С. Исаков, П. Л. Ка­
пица, Б. М. Кедров, Н. И. Конрад, Ю. Н. Коротков (ре­
дактор), Д. М. Кукин, Ф. Н. Петров, А. А. Сидоров, 
К. М. Симонов, С. Д. Сказкин, С. С. Смирнов, К. И. Чу­
ковский.

Б иограф ии . Статьи. Портреты

В. Вацуро. «Подвиг честного человека».
В. Порудоминский. Страницы из ж изни В. И. Даля.
A. Харьковский. Японский поэт Василий Ерошенко.
B. Милютин. Силы неисчислимые.
C. С. Дзерж инская. Дзерж инский на фронте.

История в иллю ст рациях

С. Н. Рейпольский. «Особые знамена Революции».
К. Бутина. Красноармейские рукописные журналы.

П оиски . Н аходки . Гипот езы

В. В. Зеленин, М. М. Сумарокова. Легенды и действительность. 
И. Птуш кина. Герцен и Севастьянов.
A. Ш текли. Смерть Коперника.
B. И. Буганов. М осковские «бунтари» 1662 года.
Н. Пирумова. М. Бакунин или С. Нечаев.
Вл. Сандлер. Четыре года следом за Грином.
Ираклий Андроников. Тетрадь Василия Завелейского.

Д н ев н и к и . В о сп о м и н а н и я

К. К. Рокоссовский. Сто дней: (от Днепра до Вислы).
В. С. Чероков. Ладожцы.
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С. М. Ш теменко. П оездка в Тегеран.
И. Ф. Ж урухин. Партбилет № 1050173.
Г. Д. Пласков. Под грохот канонады.
Р. Я. Малиновский. Испанские встречи.
Лев Зпльбер. Записки военного врача.
Н. А. Белевцева. Часы и дни.
Т. Лиш ина. «Так начинают жить стихом...»

Забытые страницы

Н. Ф. Андреев. Нечто о Н. В. Гоголе.
С. А. Розанова. Забытые воспоминания о Герцене.

Письма. Документы

М. М. Ш терн. Эмиль Золя в «Вестнике Европы».
А. Алов. По м андату Ленина.
А. П. Купайгородская. Листовки гражданской войны. 

Исторические очерки

О. Орлик. Русские на баррикадах П арижа в 1830 году.
А. Зимин. Ф едор Карпов, русский гуманист XVI века.
М. Коган. «Неладно что-то в Датском королевстве».

Литературное наследство

Евгений Ш варц. Тетрадь № 1.

Повести. Рассказы

Николай Чуковский. Каторжник.

Мысли о биографии

Андре Моруа. Современная биография.
Александр Гладков. На полях книги Андре Моруа «Типы био­

графий».

Библиографический листок

Константин Симонов. О воспоминаниях адмирала Н. Г. К уз­
нецова.

Н. Часовникова. Семья Ульяновых.
Е. Филатова. Новая работа о Герцене.
Л. Слезкин. «Гражданин долж ен знать полож ение вещей...»
Н. В. Н аумова. Канун грозных лет.
Д. Урнов. Ш експир в России.
С. Маркиш. От веры к религии.
Т. Орнатская. Итальянское издание русских народных песен. 

Смесь

М. Арлазоров. Пилот первого вертолета.
Томас Пейн. Новые известия об Александре Великом.
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М. С. Альтман. Этюды о романе Достоевского «Бесы».
А. Левандовский. Там, где жил Неподкупный...
Е. С. Смирнова-Чикина. Гоголь и студенты.
Ю. Погосов. Атуэй.
И. Халифман. Г. Кондратьев и Г. Кондратьев.
А. Л еонидова, С. Тюляев. Храм Кайласа-Н атха в Элуре. 
Б. Челышев. Рояль Антона Рубинш тейна.
И. Игин. Мой Светлов.

ПРОМЕТЕЙ. 
Том шестой.
_  1968. — 472 с. ил. — 100 ООО экз. 
Редактор-составитель Е. Любушкина.
Редакционная коллегия: М. П. Алексеев,
И. Л. Андроников, Д. С. Данин, Б. И. Жутовский,
П. Л. Капица, Б. М. Кедров, Н. И. Конрад,
Ю. Н. Коротков (редактор), Д. М. Кукин, Ф. Н. Петров,
А. А. Сидоров, К. М. Симонов, С. Д. Сказкин,
С. С. Смирнов, К. И. Чуковский.

Биографии. Статьи. Портреты

Вл. Архангельский. Петр Смородин.
Д. Чернопыжский. Как закалялась сталь: (О школьных годах 

Николая Островского).
А. Кипаренко. Первостроители.
Е. Гарлинская, Н. Кузьмина. Путь ученого.
А. Родимцев. Памятные вехи.
Илья Белкин. «Крылатый танкист»: (Рассказ о Герое Совет­

ского Союза летчике Григории П олуянове).
Ирина Бразуль. Высота идей, сила чувств: (Дочь болгарских 

револю ционеров).
Н. Митрякова, Л. Самохвалова. Жить просто — нельзя! Жить 

надо с увлечением!: (Рассказ о юности С. Н. К оролева).

Документы. Воспоминания

Л. Петропавловская. Кровью сердца: (О дневнике и воспоми­
наниях А. Столярова).

А. Столяров. Из дневника и воспоминаний.
A. Ваарман-Зильбер. Писать ли о себе?
Вл. Дмитревский. Когда я слышу эту песню...
B. Емельянов. В Бакинском подполье: (И з книги «На путях к 

высшей ш коле»).
Г. Семенов. Из дневника фронтовой бригады.
КИМ — ш кола интернационализма, м уж ества и героизма. 

Вступительная часть и публикация документов М. М. М ухамед- 
жанова. Книги боевой славы. Публикация Е. Щ агиной.

В тылу врага. Документы . П убликация Н. Андреевой.

18 Каталог ЖЗЛ
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Литературное наследство

Александр Гладков. О Викторе Кине.
Виктор Кин. По ту сторону: (Отрывки и варианты).
Семен Гудзенко. Из писем к матери.
Борис Горбатов. Автобиографические записки.
Михаил Голодный. Автобиография.
Д ж ек Алтаузен. Из дневника.
Ян Сашин. Отрывки из фронтовых записей.
Алексей Недогонов. Из дневника 1943.

Забытые страницы

«Безумству храбрых поем мы славу»: (По страницам книги).

Библиографический листок

А. Евстугов. Фототрилогия о комсомоле.
А. Лукаш ин. Юность, которая спасла мир.
А. Иванов. Первая книга новой серии.
Л. Гафт. Они были первыми.
Виктор Гиленко. Книги, адресованные романтикам.

Смесь

Письмо комсомольцев А. В. Луначарскому.
Из писем читателей Н. А. Островскому.
Е. Розенталь. К истории одной записки.
Ал. Мильчаков. Дорогой отважных: (Слово о Благое Попове). 
Н. Михайлова. Один из комсомольцев 30-х годов.
А. Башкиров. Семь старых фотографий.
И. Пятнова. Хаджи.
Илья Френкель. Так мы начинали.

ПРОМЕТЕЙ. 
Том седьмой.
— 1969. —  480 с., ил. — 100 ООО экз. 
Редактор-составитель С. Резник.
Редакционная коллегия: М. П. Алексеев,
И. Л. Андроников, Д. С. Данин, Б. И. Жутовский,
П. J1. Капица, Б. М. Кедров, Н. И. Конрад,
Ю. Н. Коротков (редактор), Д. М. Кукин, Ф. Н. Петров,
А. А. Сидоров, К. М. Симонов, С. Д. Сказкин,
С. С. Смирнов, К. И. Чуковский.

Биографии. Статьи. Портреты

Л. Ж уковский. Прометей — друг человечества.
Георгий Кока. Пушкин о полководцах двенадцатого года.
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Евгения Таратута. «На моей книжной полке».
М. М. Ш айбер. Клаус Манн.
Петр Дудочкин. Советский президент.
3. Ш ейнис. «Папаша».
Г. А. Багатурия. Маркс о любви.
JI. Кокин. Качели Николая Дубинина.
B. Листов. Первый фильм Дзиги Вертова.

Литературное наследство

Максим Горький. О знании: (Стенограмма лекции, прочитан­
ной 30 марта 1920 года в Рабоче-крестьянском университете). 

Марина Цветаева. Наталья Гончарова: (Ж изнь и творчество).
Л. Сарабьянов. Несколько слов о Наталии Гончаровой.

Письма. Документы

И. Дубинский-М ухадзе. Ш трихи к портрету: Новые докумен­
ты из архива Г. К. Орджоникидзе.

И. М. Синельникова, А. Ф. Смирнов. «Исповедь» генерала Ком­
муны.

Н. Г. Розенблюм. Первые петербургские гастроли Московского 
Худож ественного театра.

Гастон Ларош. Русские во французском Сопротивлении.
Д. А. Колесниченко. Д ж ордж  Кеннан и царская охранка: Но­

вый архивный документ.
Г. Б. К изелы итейн. Молодые годы Г. В. Чичерина.
Е. Л. Рудницкая. Н еизвестное письмо М ихаила Бакунина.

Поиски. Находки. Гипотезы

Н. Пирумова. Два портрета.
C. А. Рейсер. Вокруг Чернышевского.
Евг. Брандис. Генрих Гейне и Дмитрий Лавренко.
B. Порудоминский. Неизвестные страницы творчества Гар­

шина.
Ю. Григорьев. «Две дороги»: К истории рассказа В. М. Гар­

шина «Происшествие».

Дневники. Воспоминания

И. Ш адр. Нет Л енина, есть Ленин!
C. А. Бодянский. Новороссийская республика:
(Воспоминания участника событий).

Г. В. Краснов. Из записок А. С. Суворина о Некрасове.
Наталья Яшвили. Мой дедуш ка Петр Иванович Бартенев. 
Рудольф Целмс. Так сказал Уточкин.
В. Соколов. Таран Нестерова: (Воспоминания очевидца).

Забытые страницы

А. Ш лихтер. У колыбели молодой гвардии.

18*
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Исторические очерки

В. А. Дьяков. Глазами царского агента.
В. Корецкий. Юрьев день.
В. Б. Вилинбахов. Генерал «от пронунсименто».
Борис Бродский. Трагедия смельчака.

История и историки

Тит Ливий. Сицилийская смута.

Повести. Рассказы

Юрий Домбровский. Арест.
Франц Элленс. Два рассказа

Библиографический листок

Борис Яковлев. Под знаменем интернационализма.
Б. Невская. Репортаж  из оккупированного Парижа.
Е. Старикова. «Как это было...»
A. Ефимов. Норберт Винер перед лицом моральных проблем.
И. А. Рапопорт. Лаборатория мысли.
B. Познанский. Смотреть и видеть.

Смесь

И. В. Ш ауров. В годы реакции.
П. А. Ш елест. Рож дение изобретения.
Ф. Г. Рябов. Энгельс, Шоу, Бебель и английские выборы 

1892 года.
A. Сидорова. Л етопись села Н и к о л ь с к о г о  в  рисунках Егора 

Емельяновича Королева.
Г. А. О строухое. Катастрофа на Ходынском поле.
Ж уж анна Зельдхейн. Венгерский роман о Пушкине и декаб­

ристах.
Л. Ельницкий. Геракл и миф о Христе.
Г. А. Могилевский. Крекшино.
B. Белобородов. История одной акварели.
Виктор Хохлачев. У истоков «Неравного брака».
К. В. Куракина. «Копилка курьезов».
Ратмир Тумановский. Русские шуты.
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ПРОМЕТЕЙ. 
Том восьмой.
—  1971. — 368 с., ил. — 100 ООО экз.
Составитель Ю. Н. Коротков.
Редакционная коллегия: М. П. Алексеев,
И. Л. Андроников, Д. С. Данин, Б. И. Жутовский,
П. Л. Капица, Б. М. Кедров, Д. М. Кукин, Ф . Н. Петров,
С. Н. Семанов (редактор), А. А. Сидоров,
К. М. Симонов, С. Д. Сказкин, С. С. Смирнов,
В. С. Хелемендик.

Биографии. Статьи. Портреты

С. Сытин. Таким был Симбирск.
В. Ш алагинов. Когда Ленин уехал из Самары.
B. Степанов, 3 . Тихонова. Адрес — Россия.
М. Лядов. Владимир Ильич Ленин.
А. Володин. За скупою  строкой...
М. Еремин. По следам старых фотографий.
А. Володин, Б. Интенберг. Карл Маркс и Петр Лавров.
А. Гулыга. Мировой дух  верхом на коне.
Л. Палиевская. Человек, переживш ий смерть.
Л еонид Большаков. Дело Мигурских.

Поиски. Находки. Гипотезы

C. В. Ж итомирская. К истории писем Н. Н. Пушкиной.
Ю. Коротков. Господин, который был в субботу в Ф улеме.
Б. Бялокозович. Кто был автором литографии «Белорусский  

раб», изданной А. Мицкевичем и описанной А. И. Герценом?
Евг. Петряев. Библиотека М. Л. Михайлова.
И. Дубинский-М ухадзе. Ищу в Германии...
С. Л. Сытин. Сущ ествуют ли неизвестны е фотографии  

И. Н. Ульянова?

Письма. Документы

Е. Старостин. К. Л ибкнехт и памфлет П. А. Кропоткина.

Дневники. Воспоминания
Н. А. Романов. История одного искания.

Литературное наследие

Н. К. Рерих. Листы дневника.
Дж ек Лондон. Эти кости встанут снова.

Забытые страницы

Александр Б енуа. Мои встречи с И. С, Тургеневым,
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Повести. Рассказы

Зоя Воскресенская. В ссылку.

Исторические очерки

С. Семанов. 1896 год.
Ф. Арский. Взлеты и падения Алкивиада.
A. Ш текли. Гипатия, дочь Теона.

Библиографический листок

B. Твардовская. Русские друзья Маркса и Энгельса.
A. Иванов. На пути к революции.
Н. Яковлев. Заговоривш ие портреты.
B. Белобородов. Начало поиска.
A. Альтш уллер. Книга о трагической актрисе.
JI. Каменщ ик. «Опытный дошкольник».

Новые материалы

JI. Ж уковский. Интернационал социалистической литературы. 

Смесь

И. Ениколопов. Дауд-паш а и Россия.
М. Тутуш ева. Д ж он и Ада Голсуорси.
Ф. Зинько. «Просвещ еннейш ий капитан».
B. Новиков. Разоблачение провокатора.
Н. А. Троицкий. Департамент полиции и мать Софьи Перов­

ской.
Г. Ф. Коган. «В гостях у  Достоевского».
М. И. Андреевская. Два портрета Языкова.
А. И. Башкиров. История одной медали.
Н. М. Раскин, Г. А. Стратановский. Рисунки из рукописей  

И. Кеплера.
JI. И. ван Россум. Неизвестное письмо графа С. Г. Строганова

А. И. Герцену.
М. С. Альтман. Пестрые заметки.
Ираклий Андроников. Корней Иванович Чуковский.
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ПРОМЕТЕЙ. Том девя­
тый. — 1972. —  328 с., ил.—
100 000 экз. Редактор-соста­
витель Г. Померанцева.
Редакционная коллегия: М. П. Алексеев,
И. Л. Андроников, Д. С. Данин, Б. И. Жутовский,
П. Л. Капица, Б. М. Кедров, Д. М. Кукин, Ф. Н. Петров,
С. Н. Семанов (редактор), А. А. Сидоров,
К. М. Симонов, С. Д. Сказкин, С. С. Смирнов,
В. С. Хелемендик.

Б иограф ии. Статьи. Портреты

В. Чмырев, В. Комиссаров. Главное — впереди!
Н. Караш. Декабрист С. Г. Волконский на вольном поселении.
Г. Кошеленко. Федор Иванович — худож ник Парфенова.
Н. Троицкий. Подвиг Николая Клеточникова.
И. Д. Рожанский. Загадка Сократа.
М. Лапшин. Идут в наступление строки.

Д н е в н и к и . В о сп о м и на н и я

А. Н. Бакулев. Полвека на служ бе ж изни.
П. Н. Солонко. На родине Ленина в 1918 году.
П. А. Ф лоренский. Пристань и бульвар.
Ф. Ф. Матюшкин. Ж урнал кругосветного плавания на шлюпе 

«Камчатка» под командою капитана Головнина.

П исьма. Д окум ент ы

Яков Кумок. Первое открытие, первая любовь Ивана Губкина.
Р. Ю ренев. С. Эйзенш тейн — письма из Мексики.

П оиски. Н аходки . Гипотезы
И. Желвакова. Из записок прошлого столетия.
Л. Б. Светлов. Сочинение российского офицера.
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Художественное наследство 

Лада Вуич. Гравер Павлинов.

Исторические очерки

Освальд Гаррисон Виллард. Годы сражений.
С. Семанов. Кронштадтский мятеж 1921 года и русская эми­

грация.
A. 3. М анфред. Государственный переворот 18 брюмера 

VIII года.
B. Б. Кобрин. Государевы опричники.

Смесь

О. Кудрявцева. Памятник Ф. М. Достоевскому.
Г. Литинский. Тетрадь № 36.
B. С. Оголевец. Н еизвестное письмо Л. Н. Толстого.
C. Левина. Книга-эстафета.
Е. Гибет. Пугачевская легенда на Урале.
В. Смиренский. «Пятницы» Полонского.
Кирилл Калманович. Записки «господина парижского мастера».
А. С. Говоров. Сподвижник Суворова.
А. Левандовский. Белый слон Карла Великого.
Л. А. Ельницкий. Понтий Пилат в истории и в христианской  

легенде.
Роман Белоусов. Необычайные приключения автора и его ге­

роя, или Как Распе увековечил М юнхгаузена.

ловская.
Редакционная коллегия: М. П. Алексеев,
И. Л. Андроников, Д. С. Данин, Б. И. Жутовский,
П. Л. Капица, Б. М. Кедров, Д. М. Кукин, С. Н. Семанов 
(редактор), А. А. Сидоров, К. М. Симонов,
С. С. Смирнов, В. С. Хелемендик.

ПРОМЕТЕЙ. Том деся­
тый. — 1974. —  424 с., ил. 
100 000 экз. Научный редак­
тор и составитель Т. Г. Цяв-
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Биографии. Статьи. Портреты

Т. Г. Цявловская. «Храни меня, мой талисман...»
К. Шилов. Московский адрес.
A. А. Формозов. Пушкин и Ходаковский.
Сусанна Энгель. Рассказ о Троекурове.
B. Э. Вацуро, М. И. Гиллсльсон. Из пуш кинских маргиналий: 

(Пометы на книге Вяземского о Ф онвизине).
М. И. Гиллельсон. Пушкин и «Записки» Е. Р. Дашковой.
C. М. Соловьев. Пушкин-колорист.

Поиски. Находки. Гипотезы 

М. Меликьян. Н евежда.
Т. Г. Цявловская. Записка к В. Ф. Вяземской.
JI. В. Крестова. «Она одна бы разумела...»
К. И. Тюнькин. «Нет, не черкешенка она...»
В. С. Лаврентьев. Портрет Мицкевича.
И. Трофимов. «Полководец».
Н. Натанов. Законами, но не кровью.
В. И. Порудоминский. «Я полюбил Пушкина ещ е больше». 

Литературное наследие

Анна Ахматова. П ушкин и Невское взморье /  Предисловие, 
подготовка текста и примечания Э. Г. Герштейн.

Иван Новиков. За чтением Пушкина: (П убликация Марины 
Новиковой-Принц).

Письма. Документы

Т. П. М азур, Н. Н. Малов. Новые материалы о Пушкине.
Т. Г. Цявловская. Неизвестные письма к Пуш кину — от 

Е. М. Хитрово.
Н. Б. Востокова. Пушкин по архиву Бобринских.

Дневники. Воспоминания

Воспоминания Павла Воиновича Нащокина, написанные в фор­
ме письма к А. С. П уш кину: (П убликация Н. Я. Эйдельмана).

Из воспоминаний о Пушкине в Киш иневе. (Публикация 
Т. Г. Цявловской).

Исторические очерки 

Н. Эйдельман. «По смерти Петра I...»
М. Максимов. По страницам дневников и писем А. И. Турге­

нева: (Пушкин и А. И. Тургенев).

Забытые страницы

К, П. Богаевская. Из забытых книг.
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Смесь

JI. А. Черейский. Забытые знакомые Пушкина.
К. П. Богаевская. Н. С. Лесков о Пушкине.
М. С. Альтман. П ушкинские эпитеты.
С. Гейченко. Поклонник Пушкина.
С. А. Коплан-Ш ахматова. О знакомстве Пушкина с А. Н. Стру- 

говщиковым.
А. В. Волков-Нахш ин. Ошибка или плагиат?

ПРОМЕТЕЙ 
Том одиннадцатый.
—  1977. —  368 с., ил. — 100 ООО экз. 
Редактор-составитель А. Ефимов.
Редакционная коллегия: М. П. Алексеев,
И. Л. Андроников, Д. С. Данин, П. Л. Капица,
Ю. И. Селезнев, С. Н. Семанов (редактор),
А. А. Сидоров, К. М. Симонов, В. С. Хелемендик.

Биографии. Статьи. Портреты

В. Хелемендик. У истоков судьбы.
В. Трухановский. Адмирал Нельсон: (Черты портрета флото­

водца, политика, человека).
B. И. Кардашов. «Чертова дюжина».
А. Бурмистров. П етербург в романе «Преступление и нака­

зание».
C. Г. Семенова. Николай Федорович Федоров: (Ж изнь и уче­

н и е).
С. Н. Семанов. Григорий Мелехов: (Опыт биографии героя ро­

мана М. Ш олохова «Тихий Д он»).

Поиски. Находки. Гипотезы

Н. Ш абаньянц. Академик П. 3. Захаров, худож ник «из чечен­
цев».

Ю. Лощиц. О сивиллах, философах и древнерусских книж­
никах.

Мастера биографического жанра

Эйнгард. Ж изнь Карла Великого /  Вступительная статья, при­
мечания и перевод с латинского А. П. Левандовского.

Дневники. Воспоминания

Д ж он Фолкнер. Мой брат Билл /  Сокращенный перевод с анг­
лийского Е. Егоровой.

Н адеж да Павлович. Воспоминания об Александре Блоке.
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Письма. Д окум ент ы

О. Л ежава. «Не дам злорадствовать врагу»: (Из семейной пе­
реписки М. С. Ольминского).

Валентин Ляш енко. Руку, небо!

И ст орические очер ки

Р. Г. Скрынников. Бегство Курбского.
Т. А. Павлова. Кромвель и его наследник.
В. Дуров. Из истории отечественных орденов и медалей.

Г. Назарова. «Парад на Марсовом поле» Г. Г. Чернецова: (Эс­
кизы и этюды к картине).

Юрий Давыдов. «Никто и никогда не узнает наш их имен».
Юрий Давыдов. «Темна вода во облацех».
Н. А. Троицкий. Эпизод из биографии М. Н. Ермоловой.
С. М. Яковлев. Отец «Святогора».
С. Тюляев. Город Победы — Виджайянагар.

дцатый. — 1980. — 431 с.г 
ил. — 100 000 экз. Соста­
витель Ю. И. Селезнев.
Толстовский выпуск альманаха «Прометей» подготовлен 
при непосредственном участии Института мировой 
литературы АН СССР имени М. Горького 
и Государственного музея Л. Н. Толстого.
Редакционная коллегия: М. П. Алексеев,
И. J1. Андроников, В. Н. Ганичев, А. В. Гулыга,
П. Л. Капица, А. Г. Кузьмин, Л. М. Леонов, Д. С. Лихачев,

Смесь

ПРОМЕТЕЙ. Том двена-
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И. В. Петрянов-Соколов, П. В. Палиевский, Б. А. Рыбаков, 
Ю. И. Селезнев (редактор), С. Н. Семанов,
Л. И. Тимофеев, А. А. Тяпкин, В. С. Хелемендик,
Н. Н. Яковлев.

Толстой и XX век

М. Б. Храпченко. Неиссякаемый источник.
П. В. Палиевский. Значение Толстого для литературы XX века. 

Поиски. Находки. Гипотезы 

Н. Азарова. Строка о Пестеле.
A. Ланщиков. Вместе — врозь... (Лев Толстой, Николай Чер­

нышевский и «Ж енский вопрос»)...
B. Попов. Из встреч 50-х годов (Л. Н. Толстой и С. Т. Ак­

саков).
И. Антюфеева. Мне радостно и читать вас и издали любить... 
Н. А. Павлович. Оптина пустынь. Почему туда ездили ве­

ликие?
В. Калугин. «Олонецкой губернии былинщик» в гостях у  Тол­

стого.
B. Пикитин. «Богоискательство» и богоборчество Толстого.
Л. К унецкая, К. Маштакова. Пометы Н. К. Крупской.

Дневники. Воспоминания

C. А. Толстая. Моя ж изнь.
С. Н. Дурылин. У Толстого и о Толстом.
Я. И. Бутович. О повести «Холстомер» и об иллюстрациях к 

ней.
М. О. Меньшиков. Из записных книжек.

Литературный архив 

Конспекты лекций М. М. Бахтина.

Вокруг Толстого

С. М. Толстой. Единственная сестра.
Стефан Я. Колафа (Ч ехословакия). Словацкий друг.
Е. Иванова. Один из «темных».
Ю. Стадлинг. С Толстым на голоде в России.

Художественная галерея

Л. Щ ербухина. Т. Л. Толстая-худож ница.
О. Ершова, Т. Поповкина. 100 фотографий Толстого.

Смесь

Ю. Сальников. На гребне педагогических споров.
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Д. Стариков. Два слова.
25 февраля 1901 года. (Письмо А. Н. Дунаева к Т. JI. Толстой).
В. Евпатов. Первая премия Нобеля.
Т. Полякова. Велосипед № 97011.
Н. Серебряная. Толстой в Гаспре.
Г. Хаит. Юные корреспонденты Толстого.

ПРОМЕТЕЙ. Том трина­
дцатый. — 1983. —  366 с., 
ил. — 200 ООО экз. Редактор- 
составитель В. Калугин.
Редакционная коллегия: И. Л. Андроников,
В. Н. Ганичев, А. В. Гулыга, В. В. Володин (зав. редакцией), 
П. Л. Капица, А. Г. Кузьмин, Л. М. Леонов,
Д. С. Лихачев, И. В. Петрянов-Соколов, Б. А. Рыбаков, 
Ю. И. Селезнев, Л. И. Тимофеев, А. А. Тяпкин,
В. С. Хелемендик, Н. Н. Яковлев.

Б иограф ии. Статьи. М атериалы

М. Н. Веремеенко. «Изъят от действия...»: (Документы к би­
ографии В. Ф. Трощ анского.)

Е. Д. Симонов. Молодость Н. В. Крыленко.
Виталий Бардадым. Первые черноморцы.
Борис Костин. «Для чести и славы отечества...».
Ю. Сальников. В небе Арктики.
Виктор Уланов. От имени Москвы. (Хроника Большого сим­

фонического. 1941— 1943).
Мгновения легендарной жизни: (Ф оторассказ о Юрии Гага­

рине) .

П оиски. Н аходки . Гипот езы

JI. И. Тимофеев, Вяч. Черкасский. Апокриф?.. Или..,
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Владимир Воропаев. Книги для Гоголя.
A. А. Грелов. Из дописательской биографии Н. С. Лескова.
B. ГуминскиЁ. Охота пущ е неволи: (Очерк о писателе

Е. Э. Дриянском и его лучш ей книге).
Н. И. Хомчук. Экспедиции Озаровской.
Александр Никитин. «И снова рвется в бой душ а!»
В. Ляш енко. Политрук Отечественной.

Литературное наследство

Александр Блок. Биография в фотографиях.
B. Енишерлов. «Семья моей матери».
C. Небольсин. Из родословной А. А. Блока.

Художественная галерея

Н. А. Павлович, А. Л. Толмачев. К биографии худож ника Бо­
лотова.

В. Д. Пришвина. Пришвин фотографирует.

Смесь

Леонид Фризман. Обычное дело.
Е. К узнецова. Письмо Ф. И. Тютчева к Ф. Н. Глинке.
Александр Басманов. Возвращ ение памятью.
3. А. Милютина. Нарком Милютин.
В. Дуров. Из истории советских орденов.
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